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sozlori ©hmad Cavadindir.

Azarbaycan! Azsrbaycan!

Ey gehraman évladin sanh Vetani!
Sandan 6tri can vermaya cimls haziriz!
Sandan 6tri gan tékmaya ciimle gadiriz!
Ugrangli bayraginla masud yasal!

Minlarla can qurban oldu,
Sinan harba meydan oldu!
Hldququndan kegan asgar,
Hara bir geahreman oldu!

Son olasan gulustan,
Sana har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinamdae tutmus makan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yiksasltmaya
Cimls gancler magtaqdir!
Sanl Veatan! Sanli Veten!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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MHOXXecCcTBa U
onepauuu Han
HUMMU

Paspen

B >TOih rnaBe Bbl HayuuTecChb:
MHo>xecTBO — O4AHO N3 KJAH4YeBbIX MOHATUIA MaTe-

MOHATNAM MHOXECTBA, SIEMEHTA MHO- | matuku. OHO npeacTaBnseT coboil COBOKYMHOCTb
KECTBa, MyCcTOoro MHOXeCTBa, NOAMHO- Kakux-mbo o6beKTOB. DTO NOHATME CBA3AHO C Fpyn-
KecTBa NUMpoBKOWN n knaccubukaumen. Hanpmumep, opraHm-
crnocobam 3asaHms MHOXeCTBa 3aUMA NOMCKa B NMOUCKOBbIX CMCTEMAX OCHOBaHa Ha

Haxo4auTb rnepecevyeHne, O6'be,£|,|/IHEHI/Ie onepauundax Hag MHO>XecTtBaMu.

N PasHOCTb MHOXeCTB
pewaTtb 3aga4n Ha MHO>XeCTBa C MOMO- Typyuss AND Typer Typyus OR Typel Typyuss NOT Type!

LibIO AnarpaMmbl ditnepa-BeHHa @ @ @

MonbiTanTechb!
no O6OUM csoeam no OaHOMy us MmMOoJibKO no

B neTHeM narepe cpeaw 40 geteit 6bin deyx cros 00komy croey

NpoBejeH OMpPOC, KTO M3 HUX Kakoe | Teopua MHOXECTB cO3jaHa OTHOCUTENbHO HeAaBHO.
MOPOXEHOE JIOBUT. WOKONOAHOE AN | Ho 3/71eMeHTbl 3TOW TEOPWUM MOXKHO BCTPETUTb U B
K1yOHMUHOE. KaXAbl yUeHUK OTBETWA, | Tpysax MaTeMaTMKOB, XKMBLUMX B CPeAHMe Beka.
UTO NtOBUT XOTA Bbl OAHO M3 3TUX MO- | Hanpumep, no napagokcy lanuneo lanvnes (1564-

poxXeHbIX. 70% y4aCTHUKOB OMPOCa | 1642) HaTypanbHbIX YMCEN CTOJILKO Xe, CKOJIBKO WX
BbIGpany LOKONGAHOE MOPOXEHOE, @ | kBagpaToB.

50% — knybHMYHOe.

» Kak MOXHO 1306pa3unTb 31y MHOP-
Maumto Ha anarpamme BeHHa?

e CkoNbKO AeTen ntobAT WokofagHoe
MOPOXEHOe, a CKONbKO AeTei Ntobart
KNyOHNYHOE?

e CKONbKO AeTen NHbAT TONbKO LLIOKO-
NnagHoe MopoXeHoe?

» CKONbKO aeTen NtobaT TONbKO Kyb-
HWUYHOE MOpOXKeHoe?

+ CKO/IbKO NPOLLEHTOB ZeTen NtobaT oba
BMAa MOPOXEHOro?

3ma Juazpamma cobpaHa u3 cmekos HA OOHOM
u3 okoH Kembpudxxckozo yHusepcumema 8 4yecmo
>xoHa BerHHa (John Venn).
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OnpeaennTe, KakoW YacTu AnarpaMmbl COOTBETCTBYHOT 3aaHHble GUTypbl.

'@ AN DR "Ih AR

@uzypel ¢ npambiM  Puzypsi € pasHeIMU @uzypbl ¢ NpAMbIM ®uzypel ¢ napan-
yenom cmopoHamu yenom J1e/IbH6IMU
CMOpOHamu
®uaypbl ¢ pasHeIMU CMOPOHAMU @uaypsl ¢ napannenbHsIMu
U NPSIMbIM y2/10M CMOPOHAMU U NPSIMbIM y2/10M

Orlpe,n,envlTe Yncna, COOTBETCTBYHOLME YAaCTAM AMarpamMmbl.

OO0HO3Ha4Hble OO0Ho3Ha4Hble YemHsle yucna, Yucna, komopele
yemmHesle npocmeie Komopeole Oesnamcsa Ha 3 u
yucna yucaa meHbwe 19 meHbwe 19
OO0HO3Ha4Hble npocmele YemHole yucia, komopele Oenamcs
U YemmHsle yuciaa Ha 3 u meHbwe 19

Onpegenvte noaxosLume Yncna cpeam 3agaHHbIX Ymcen.
a) HaTtypanbHble yncna 6) Llenbie uncna B) [Apobu

2 0 =25

7 — 7/ 3,2 -8 -58 39

PasgenuTe ykasaHHble GUrypbl Ha ABe rpynnbl: NJ10OCKME U NPOCTPaHCTBEHHbIE durypbl. ECTb
nn durypa, Kotopasa oTHOCMTCA K 0berm rpynnam?

TpeyroibHuWK, Ky6, Mpn3mMa, NPAMOYroabHUK, pOMB,
KPYr, KOHYC, LUAVHAP, NapanienorpaMmm, ofpesok

[lononHute gnarpammy BeHHa. Hanante no guarpamme HOZL 3agaHHbIX Ymcen.

desumenu desumenu oesumesnu odenumenu
yucna 34 yucna 51 yucaa 24 yucna 36

N3 20 yyeHnKOB Knacca KaxAblil 3anmncaH He 6onee Hem B OANH KPyXok. 40% yyeHVKOB
3anucaHbl Ha KPY>KOK MO pUCOBaHMKAL YNCNIO yYEHMKOB, 3aNNCaHHbIX Ha PUCOBaHME 1 TaHLbl,
oTHOCUTCA KaK 4 : 5. CKONbKO YYEHNKOB He 3arnncaHbl HA B OAWNH U3 3TUX KPY>KKOB?

Pa3zgen 5 « MHOXecTBa 1 onepaumn Hag HUMMK
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* 3/leMEHT MHOXeCTBa

* NOAMHOXECTBO

* paBHble MHO>XeCTBa

* (J — NyCTOe MHOXECTBO

* € — NPUHAANEXUT

* & — He NPUHaANEXUT

* Avarpamma dinepa-
BeHHa

WUccnepoeaHuezobcykaeiue

Mo kakMM npu3HaKkam CrpynnmMpoBaHbl
>KMBOTHbIE Ha PUCYHKe?
» Kakux euie ABYX >XXMBOTHbIX MOXHO
fobasuTh B 3Ty rpynny?
» Kakmx >XMBOTHbIX, HE OTHOCALLUMXCA K
3TOW rpymnne, Bbl MOXETe NepeuncanTb?

ERIN3 MuoxecTBO

B matemaTvike TepMWH “MHOXECTBO' MOHWMAETCA KakK COBOKYMHOCTb OMpeAesieHHbIX NpeaMeTos,
CYMBOJIOB, Uncen nav obbekToB. Hanpumep, MHOXECTBO YYEHUKOB B K/1acce, MHOXECTBO LIBETOB B
cafy, MHOXECTBO Lie/bIX YMCes, MHOXECTBO HaTypasibHbIX YMCEN, MHOXECTBO 3BE34 B rafakTuKe U T4,
« MHoxecTBa 0603HauaroTcs 3arnaBHon byksown (4, B, C, ...) OBbIYHO MHOXECTBO HaTypasibHbIX
ymcen obosHaetca 6ykBon N, a MHOXECTBO Lieblx Yncen — byksown Z.

» O6beKTbI, N3 KOTOPbIX COCTOUT MHOXECTBO, Ha3bIBaOT 3/1IEMEHTaMM 3TOTO MHOXECTBaA.

Ecav o6bekT ABASETCA 2N1eMEHTOM MHOXECTBA, TO 3aMUCbIBAETCA CO 3HAaKOM €, @ €C/IN He AB/AeTCA
3/1EMEHTOM, TO — CO 3HaKOM &.

Yucno 5 npuHadaexxum MHoxecmsy HamypasieHsix yucesn:  5eN

Yucno -5 He npuHadnexum MHoxXecmsy HamypasbHelx Yucen: —-5¢N

« MHOXeCTBO MOXeT COCTOATb U3 OAHOrO 3/1EMEHTA, @ TakXKe He CoAep>KaTb HN OAWNH 31EMEHT.
MHOXeCTBO, He cCoAep Kalllee HM OAMH 31EMEHT, Ha3bIBaETCA MYCTbIM MHOXKECTBOM M 0603HauaeTcs
. Hanprmep, MHOXECTBO HaTypasibHbIX YMCeN, PaCNONOXEHHbIX MexXay ynciamum 1 1 2, nycroe.
« U1CN0 21EMEHTOB MHOXECTBA MOXET ObITb KOHEUHBIM U HECKOHEYHbIM.

MHOXeCTBO, COCTOSILLLEE U3 KOHEYHOrO YMC/la 21EMEHTOB, Ha3blBAETCA KOHEYHbIM MHOXECMBOM.
Hanpumep, MHOXeCTBO ABY3HaUHbIX MPOCTbIX Yncen, MeHblumx 20, coaep>XuT Bcero 4 anemeHTa:
11, 13, 17, 19. 3HaUUT, 3TO MHOXECTBO ABAAETCA KOHEUHbIM.

MHOXeCTBO, COCTOsLLLEeE N3 BECKOHEYHOTO YMC/1a 31EMEHTOB, Ha3blBAETCS HECKOHEYHbIM MHOXecm=
8oM. Hanpumep, MHOXECTBO HaTypasbHbIX Yncen apnsetcs beckoHeuHbiM: 1, 2, 3, 4,

8

MNprBeAnTE HECKOBKO NPUMEPOB MYCTOro MHOXEeCTBA. ABIAETCA /I MHOXECTBO, COCTOA-
wee 106K0 13 0, NycTbiM?

MNpvBeaMTE HECKOILKO NPUMEPOB OOBEKTOB, NPUHAANEXALLUX U HE MPUHAANEXALLNX AaH-
HOMY MHOXEeCTBY.

a) MHoxecTBO pacteHun 6) MHOXeCTBO XMBOTHbIX B) MHOXeCTBO My3bIKa/ibHbIX MHCTPYMEHTOB

3anunwuTte TPW 3N1eMEHTa, NpUHagneXalwmnx JaHHOMY MHOXECTBY, U TP 3JIEMEHTA, HE NPpU-
HajaexXXawnx 4aHHOMY MHOXECTBY.

a) MHo>ecTBO NpoCTbixX uncen 6) MHOXECTBO COCTaBHbIX Uncen B) MHOXECTBO Lie/bIX Yncen



MHoxectBo A coctout 13 umcen 5, 10, 15, 20. YTo 13 cneayrowero BepHo?

10€4 0e4 20¢€ A4 25¢4 54 15¢4

MHo>xecTBO B coCTOUT 13 geantenein uncna 36. Yto 13 cneayrollero BepHo?

4eB 9¢B 7€B 18¢B 12€B 14¢B 72€eB

N — MHOXECTBO HaTypabHbIX YMCeN, a Z — MHOXECTBO Lebix uncen. Bnnwure noaxoasiine
CUMBOJIbl € AN & B NYCTble KNETKW.

23N 23[ 1z sl I~ -8l 1z ol lz 02 I~

m Cnocobbl 3a4aHNA MHOXKECTB

» KoHeYHOE MHOXECTBO MOXHO 33aZaTb NepeuncIeEHMEM €ro 31eMEHTOB. DNEMEHTbI MHOXECTBa
3anuncbiBatOTCs B GUIypHbIX ckobkax. Hanpumep, eciv 4 — MHOXECTBO OAHO3HaYHbIX HEYETHbIX
ymcen, TO 3TO MHOXECTBO MOXHO 3anuncaTb Tak:

4={1,3579

¢ MHOXeCTBO, COCTOALLEE M3 KOHEUHOrO MAM BECKOHEYHOro Yncaa 31eMEHTOB, MOXHO 3a4aTh,
onvcas obLiee CBOUCTBO ero 3seMeHToB. Hanpumep, “MHOXeCTBO HeueTHbIX uncen ot 1 go 17"
NOHMMaeTCs Kak MHoxecTBo {1, 3, ..., 17} "MHOXeCTBO HeueTHbIX umncen, boabwimnx 10" noHnmaeTca
kak mHoxecTBo {11, 13, 15, 17, ...}.

& K3anomul

B MHOXecCTBe KaXAblli 3/1EMEHT 3amnucbiBaeTCA TObKO OAWH pa3. DJeMEHTbl MHOXECTBa
MO>XHO 3anncbiBaTb B MPOU3BOJIbHOM nopagke. Hanpumep, MHoXecTBO {2, 4, 6, 8} MOXHO
Tak>ke 3anuncaTb B Buae {8, 6, 4, 2} nan {2, 8, 4, 6}.

» MHOXeCTBa, COCTOALLME N3 OAHUX U TEX XKE 3/IEMEHTOB, Ha3bIBatOTCA paBHbIMU. PaBeHCTBO
MHoXecTB A u B 3anucbiBaeTtcs Kak A = B.

3anMuwunTte MHOXEeCTBO, nepeyncanB e€ro s3neMeHThl. O603HaubTe 3TO MHOXECTBO KaKoli-

HNbyab ByKBOW M onpesennTe, CKONbKO Y HEro 31eMeEHTOB.

OBPA3EL, MHOXeCTBO MPOCTbIX Yncen, Kotopble 6osbwe 12 n meHbLue 25
PeweHne O6bacHeHue

S={13,17,19,23} TlpocTbie uncna, kotopble 6osblie 12 n MeHbe 25: 13,17, 19, 23.
O603HauMM 310 MHOXecTBO HykBOW S. B MHOXecTBE S 4 anemeHTa.

a) MHOXECTBO YETHbIX YMCEN, B) MHOXECTBO ABY3HAUHbIX Ymcen,
MeHbLUmx 20 Aenaumxca Ha 15

6) MHOXeCTBO MPOCTbIX YunCen, ) MHOXeCTBO ABY3HaUHbIX Yncen,
MeHbLnx 35 6oabuirx 99

Cpep,m 3aZaHHbIX MHOXECTB OonpeaesinTe paBHble MHO>XXECTBaA.

A=1{510,15 B={525 C={5251 D={157510 E={1525 F={25 5}

8 Pa3zgen 5 « MHOXecTBa 1 onepaumn Hag HUMMK



Onpe,u,envlTe, BEPHbI NN HET YTBEPXKAEHWA, NMOKa3aB Ha NpMMepax.

a) Ecam ABa MHO>XeCTBa paBHbl, TO YNC/O NX 3N1EMEHTOB TOXE PaBHO.

6) Jltobble ABa MHOXECTBA, COCTOALLME N3 OLHOTO U TOTO XXe UNC/A 3IEMEHTOB, PaBHbI.

Bnvwwure nogxogawine sneMeHTbl B MyCTbl€ KJETKW, 3HaAA, UTO A =B.

a)4=1{3,6 10}mB = {610, |} 6)A4={11,13,17, huB=4( 117,19 }

3anunuwunTe BCE 3/IEMEHTbI MHOXECTBA ABY3HaA4YHbIX YMNCe, B 3alnCUN KOTOPbIX NCMOJIb3YHOTCA

TOoNbKO LUmdpsbl 2, 3, 4, 5. O603HaUbTe NOAYUYEHHOE MHOXECTBO Yepes 4.
» CKONbKO 3/1€MEHTOB B 3TOM MHOXecTBe?

» C NTOMOLLbIO 3HAKOB € U ¢ 3anuunTe, NpuHagaexart umcna 25, 63, 48, 55 aTomy MHOXeCTBY

NN HeT.

4 J30nomHu]

NHorza anemMeHTbl MHOXECTBA ToXe 0603HauatoTcs bykBaMu. B 3Tom cayyae Mcnosnb3yrotcs

CTpouHble 6ykBbl. Hanpumep, 4 = {a,fr  ,m}

O603HauybTe MHOXECTBO 6yKB, MCMNOJIb30OBaHHbIX B 3alNNCK 3a4aHHOIo C/10Ba, 1 3annLinTe ero

anemMeHTbl. CKOIbKO 3/1eMEeHTOB B MHOXecCTBe?

OBPA3EL, MHOXecTBO BYKB, NCNOJ/Ib30BaHHbIX B 3aNncK cnoBa “3agaya”
PewieHne O6bsAcHeHne

M = {3 a, 0, u} MNoBTopsAowmecs bykBbl B 3aflaHHOM CA0BE WCKAKOYAKOTCH, U Kaxkaas
bykBa 3anmcbiBaeTca TONbKO OAWH pa3. [losyyeHHOe MHOXecTBO

obo3HauvaeTca yepes M. B MHOXecTBe M 4 anemeHTa.

a) koadduumeHt  6) Apobb  B) ypaBHEHME T) KBagpaT A) HaTypaabHoe

€) uncao

m NMoamHoOXXecTBO A — MHOXecmeo

Ecnm kaxapbli aneMeHT MHOXeCTBa B npuHaane- naockux.guayp

XKUT MHOXECTBY A, TO MHOXeCTBO B Ha3blBaeTcA
NnogMHOXeCTBOM MHoxecTBa A. Hanpuwmep,
MHOXECTBO MJIOCKUX YeTbIpexyrobHbix buryp
ABNAETCA NOAMHOXECTBOM MHOXECTBa MAOCKNX
ouryp. 310 yaobHee M306pa3nTb C MOMOLLbLIO
Anarpammbl dnepa-BeHHa.

EcivoaHO MHOXECTBO ABNAETCA MOAMHOXECTBOM
APYroro MHOXeCTBa, TO 3TO 3anucbiBaeTca C
NOMOLLbIO 3HaKa "c”.

MHoxecmeo B = {3, 4, 5} — noOMHOXxecmeo MHoxecmea A = {2, 3, 4, 5,6, 7). BCA

* [NycTOe MHOXECTBO CUMTAETCA MOAMHOXECTBOM KaXXA0ro MHOXeCTBa.
Ans nroboro MHoxecTBa A: JC A.
 Kaxk0e MHOXEeCTBO SIBASIETCA CBOMM MOAMHOXeCcTBOM: A C 4.

B — MHO-
Xkecmeo
nz0ckux
Yemeoipex-
Y20/16HbIX

dpueyp



3anuMuwunTe Ha OCHOBE CXEM MHOXECTBA, ABNAOWLMECA MOAMHOXECTBAMU APYTUX MHOXECTB.

A D H
G

(@

AaHbl mHOXecTBa A = {3}, B = {3,4}, C = {3,4, 5}, D = {3, 4, 5, 6}. Kakoe MHOXeCTBO ABAsET-
CSi NOAMHOXECTBOM APYroro MHOXecTBa? 3anuwumTe ¢ NMOMOLLbHO COOTBETCTBYHOLLLETO 3HaKa.

Aaxbl MHOXecTBa A = {0, y, u, n}, B = {y, u, n}, C = {u, n}, D = {y, n, u}. 3anvwmnTe ¢ NOMoOLLbO
COOTBETCTBYHOLLLEIO 3Haka MOAMHOXECTBa M paBHble MHOXECTBA.

3anunwunTe BCe NOAMHOXEeCTBa 3ajaHHOrO MHOXEeCTBa.
OBPA3EL £ = {0, 1, 2}

PeweHune Ob6bsacHeHue
MHOXeCTBO, B KOTOPOM HET 3/1eMeHTOB: . 3anucbiBatoTCA NYCTOe MHOXECTBO
MHoxecTBO ¢ ogHUM anemenToM: {0}, {1}, {2}. 1 BCE MHOXECTBA, COCTaBJ/IEHHbIE U3

MHoxecTtBo ¢ gByms anemeHTamu: {0, 1}, {0, 2}, {1, 2}. 371€MEHTOB 3aZ4aHHOrO MHOXeCTBa.
MHoxecTtBo ¢ Tpemsa anemeHTamu: {0, 1, 2}.

A ={1} B =1{1,4} C={1,4 28} D ={1,4,8, 10}

[aHo MHoxecTBO A = {a, b, ¢, d}.

* 3anuwmnTe BCE ABYX3/IEMEHTHbIE NMOAMHOXeCTBa MHOoXecTBa A. CKONbKO TaKMX MOAMHO-
>KEeCTB MNOAYyUYnNoch?

* CKONbKO YeTbIpEX31EMEHTHbIX MOAMHOXECTB y MHOXeCTBa A7

* 3anuLmnTe HEeCKONbKO MHOXECTB, MOAMHOXECTBOM KOTOPbIX ABAAETCA A.

PelwieHue 3a 004

@ Ha auarpamme Jiinepa-BeHHa u306paxeHbl MHO-

10

Pa3belTe 3aaHHOE MHOXECTBO HaLMOHa/IbHbIX MY3blKalbHbIX MHCTPYMEHTOB Ha NMOAMHOXeCT-
Ba CTPYHHbIX MHCTPYMEHTOB (A), yAaPHbIX MHCTPYMEHTOB (B) 1 ayxoBbix MHCTpyMeHTOoB (C).

M = { map, kemaHua, Haeapa, banabaH, cas, dep}

xectBa A n B. *noNib
* 3anuwmnTe o6a MHOXECTBA, NEPEUNCIVNB INEMEHTHI.
* 3anunwmnTe 31eMEeHTbI, NPUHaaNeXaLLe 06omm
MHOXeCTBaM.

» Kakoe 13 MHOXeCTB ABNAETCA NOAMHOXECTBOM
Apyroro?

- MapT

*aBrycr
*CeHTAbPb

canpenb

*Mai
* OKTA6Pb

*HOA6Pb
* 1ekabpb

MycTb A — 3TO MHOXECTBO BCEX y4YalLMxcA WKonsl, B — MHOXecTBO yueHukoB VI knaccos
3TOW WwKoAbl, @ C — MHOXECTBO OTNIMYHWUKOB, YYalUMXCA B 3Tux knaccax. /3obpasute atn
MHOXeCTBa Ha Anarpamme duvinepa-BeHHa. B kakom ciyuae NOAMHOXKECTBO NpaBWIbHO 3a-
nncaHo? O6OCHyTe COBE MHEHME.

BcA4 AcC BcC CcB ACB
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UccneposaHuezobcykaeHue =

CamMup 3axoTen CrpynnmupoBaTb CTUKEPbI, Ha KOTOPbIX N306paxkeHbl  * MEPECEHEHNE MHOXECTB
Pa3NnNyYHbIe XUBOTHbIE, Pa3bUB NX HA MHOXECTBO XMBYLLWX B BOZe * O6beAMHEHNEe MHOXECTB
>XMBOTHbIX (S) 1 MHOXECTBO >MBYLLMX Ha CyLle XUBOTHbIX (Q). « Pa3HOCTb MHOXECTB

« B KkakoW yactn gmarpaMmbl OH JOJXKEH Pa3MecTUTb

KaXAbl CTUKep?

 Kak MOXHO 3anuncaTb MHOXecTBa O 1 S, nepeuncams S 0
NX SNeMEeHTbI?

* 3anuwnTe, NEPEUNCNNB CTUKEPBI C XKUBOTHBIMMU, XW-

BYLLMMMW TO/IbKO Ha CyLLe.

ERII3 MepeceueHne MHOXECTB

MHOXeCTBO, KOTOPOE COCTOUT U3 BCEX OOLLMX 31EMEHTOB ABYX
MHO>ECTB, Ha3blBaeTCA NepecevyeHnemM 3TNX MHOXECTB.
Hanpumep, uncna 3 n 5 aBastotca obLWMMM 3n1eMeHTaMK MHO-
xectB A =1{2,3,5 7} n B ={1,3,5, 8, 9}, noaTomy nepeceveHvem
3TUX ABYX MHOXECTB AIBAAeTCA MHOXeCTBO {3, 5}. lNepeceyeHne
MHO>ECTB 3anmnCbiBaeTCA C MOMOLLbIO cMMBOAa N. [NepeceueHne
MHOXecTB A 1 B MOXHO 3anucaTtb Tak:

ANB = {3, 5}

M306paxxeHue nepecedeHuUs
MHOXecme Ha duazpamme
* ECIMy IBYX MHOXECTB HET OBLLMX 3/IEMEHTOB, TO VX NepecedyeHnem  dlsepa-BeHHa

ABNAETCA MyCcTOe MHOXeCTBO. Hanpuwmep, {a, b, c}nN{d, e, [} = O

» [na noboro MHoXecTBa A:  ANA = A ANG =

8

Ecan BC A, TO Kak MOXHO HauTn MHOXecTBO A NB? O6bACHMTe, NOKa3aB Ha MpUMeEpax.

3anvwunTte nepeceyeHme 3aZlaHHbIX MHOXECTB.
OBPA3EL, 4 ={1,457 B=1{3,458}

PewweHne Ob6bsicHeHMEe
4ecAd, 4B, 54, 5B OnpegaenaroTca obLime 4. AnB_B
ANB = {4, 5}. 3/1eMEHTbI, NPUHaAAEXKa-
e obonMM MHOXECTBaM. @
a)A =1{4,5,6,7} 6)4.= {1, 3, 5} B)A =1{2,3,5 7}
B={1,347179} B={1,35,7} B={1,428, 9
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Onpeaennte oblee cBoMcTBO MHOXecTBa CND.

a) C — yYyeHuKu, n3yvaroLme aHrnmnCKnm a3blik 6) C — npegMeTbl KpacHOro LBeTa
D — yyeHuKN, n3yyaroLime HeEMELKNI A3bIK D — aBTomM06UAN

@ @
Mo anarpamme Jiinepa-BeHHa onpeaennTe, ABNAIOTCA YTBEPXKAEHNSA BEPHBIMU UAN HET.

a) 3/1eMeHT d NpUHaaNexnT MHoxecTey ANB. A B
6) 31eMeHT a NPUHAANEXUT TONbKO MHOXECTBY A.

B) 3/IEMEHT 1 NPUHAANEXNUT N MHOXECTBY A, N MHOXeCTBY B.

Mo anarpamme dnnepa-BeHHa 3anuwmnte MHoxectBa 4, B ANB.

( .B
3anuwmnte MHoxectBo CND v HANAWTE YMC/IO €ro 3/IEMEHTOB.

a)C={sgl i} 6)C={w . } B)C={la ,in}
D={d ,is} D=Ael,nr } D={sd m }

MHOXecTBO A — MHOXECTBO Aenntenein umcna 18, a MHOXeCTBO B — MHOXECTBO AennTenei
uncna 12. icnonb3ysa anarpammy Snnepa-BeHHa, 3anvwmte MHoxecTBO A NB 1 obbAcHUTe
3HaYeHWe HanbobLLIErO N3 3/1EMEHTOB.

m O6beanHeHne MHOXXeCTB UB

MHO>XeCTBO, KOTOPOE COCTOUT U3 BCEX 3/1IEMEHTOB ABYX MHO- % £
XECTB, Ha3blBaeTCs 0b6beANHEHMEM 3TUX MHOXECTB. Hanpumep,

obbegnHeHem mHoxectB A = {1, 4,5, 7} n B = {2, 3, 4, 5, 8}

asnserca mHoxecTtBo {1, 2, 3,4, 5, 7, 8}. ObbeanHeHWe MHOXECTB

3aMnCbIBAETCA C MOMOLLbH CMMBOJA U. W306paseHue 06beduHeHus
Hanpvuvlep, O6'be[l,I/IHeHVIe MHOXeCTB A U B MOXHO 3anucatb MHOXXecme Ha auaepaM/\/]e
Tak: AUB = {1,2,3,4,5,7, 8 Siiiepa-BeHHa

 O6LLMEe 31eMEHTbl MHOXECTBA 3aMMCbiBatOTCs B UX 06beauHe-
HUWN OAMH pas3.
» ina ntoboro mHoxectBa A:  AUA = 4 AU = A
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Ecnm BC A, 10 kakoe 6yaeT MHOXecTBO AU B? O6BbACHWUTE, NOKa3aB Ha NpuMepax.

3annwuTte O6'be,£I,VIHeHVIe 3aaHHbIX MHO>XECTB U HaVI,D,VITe YMCNO INEMEHTOB.

OBPA3EL, 4 =1{2,4,5, 6} B =1{4,5, 8}

PelwieHune Ob6bAcHeHue
AUB ={2,4,5, 6, 8} 3anncbIiBaeTCcsa MHOXECTBO, COCTOALLEee N3 AUB
B mHOXecTBe AUB BCEX 3JIEMEHTOB 060MX MHOXECTB, U Haxo-
5 anemeHTOB. ANTCA YNCNo anemeHToB. ObLne 31eMEHTHI

3arnncbiBarOTCA O4VH pas.

a)d={4,567} 6) 4 ={1,3, 5} B)4=1{2357}
B = {153407, 8} B={1,.3,57} B=1{1,48 9
Mo gnarpamme dunepa-BeHHa 3anuwmnte MHoxecTtBa A, B n AUB.
a) A B B)A B
3anuwmnte MHOXecTBO AU B 1 HauauTe YMCIO €ro 31eMEeHTOB..
a)A4d ={n, a,r} 0) A ={d, u, m} B) A = {u, r, a, n}
B =1{e [ a n} B = {a, n} B=1{ta,r}

Mo anarpamme dunepa-BeHHa onpeaennte, ABAAeTCA yTBEPXKAEHNE BEPHBIM UAMN HET.
a) 1eMEHT s MPUHAANEXUT MHOXecTBY A UB. A B
6) 31eMeHT r He NPUHaANEXUT MHoXecTBY 4 U B.

B) 1IEMEHT r MPUHAANEXNT MHOXeCTBY AN B.

) 3NEMEHT m NPUHAANEXUT N MHOXECTBY 4, N MHOXeCTBY B.

Myctb A — MHOXECTBO YeTHbIX ymncen, MeHbwnx 30, a B — MHOXECTBO YUCes, MEHbLLUX
30 n genawmxca Ha 3. 3anuwnTe 3TM MHOXeCTBa. Mcnonblys anarpammy Sunepa-BeHHa,
onpeaenvTe anemMeHTbl MHOXecTBa A UB. Haante uncno 3n1eMeHTOB 3TOro MHOXeCTBa.

nyCTb T — MHOXecCTBO OAHO3HAYHbIX HEYETHbIX YNCEJ; C'— MHOXecCTBO OAHO3HAYHbIX YETHbIX
umcen, a M — MHOXeCTBO OAHO3HA4YHbIX COCTaBHbIX YNCEJI.

* Hanuwunte aneMeHTbl 3TUX MHOXECTB.

* 3annwnTe MHOXECTBO Ha OCHOBE 3a,l],aHHOI7I onepaunn n HaVI,D,VITe YNCNIO €ro 3J;1IEMEHTOB.

a) CuT 6)CnNnT B) CUM rNCnM nMUT eyMnT
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m Pa3zHOCTb MHOXXECTB

MHOXeCTBO, COCTOSALLEE W3 3EMEHTOB, MHOXeCTBO, COCTOALLEE W3 3JEMEHTOB,
KOTOpble npuHaaaexar MHOXeCTBY KOTOpble npuHagaexar MHOXeCTBY
A, HO He npwuHagnexat MHoOXecTBy B, B, HO He npuHagnexatr MHoxecTBy 4,
Ha3blBaeTCA Pa3HOCTbKO MHOXeCTB A u Ha3blBaeTC pPa3HOCTbIO MHOXeCTB B wu
B v 3anuceiBaetca kak A\B. Hanpumep, A v 3anucbiBaetcs kak B\A. Hanpuwmep,
pa3HOCTb MHOXecTB 4 = {2, 3, 5} n B = pa3HocTb MHOXecTB A = {2, 3,5} B ={1, 3,
= {1, 3, 6, 7} HaxoAMTCA TaK: 6, 7} HaxoAMUTCA Tak:

A B A B
A\B B\4
AB = {2, 5) B\d={1,6,T7)

* PasHoCTb MHOXECTBaA C cCamuM cOBOM — NycToe MHOXeCTBO:  A\4 = &
* Pa3HOCTb MHOXeCTBa 1 MyCTOro MHOXeCTBa PaBHO CaMOMY MHOXecTBY: A\ = A

-

Wcnonb3ysa anarpammy dninepa-BeHHa, obbsacHuUTE.
* Yemy paBHO 06beanHeHne MHoXecTBa A\B n mHoxecTBa AN B?
* Yemy paBHO 06beanHeHre MHoXecTBa B\A n mHoxecTBa AN B?

3anunwwte pasHoctn A\B n B\A.

OBPA3EL 4 ={1,4,5,7} B=1{23,45,8}

PeweHnne Ob6bacHeHue

A\B={1,7} OnpeaenaroTcsa anemMeHTbl A, A B
KOTOpble He BXOAAT B B.

B\4 = {2, 3, 8} OnpegaenatoTcs 31eMeHTbl B,
KOTOpble He BXOAAT B A.

a)4={1,4,7, 8} 6)4 ={3,6 9 B) A= {2 3, 6}

B=1{23,78} B =156, 9} B =1{1,45,8}
Mo anarpamme dnnepa-BeHHa onpeaennte, ABNAETCA YTBEPXKAEHUE BEPHBIM WU HET.
a) 1eMEHT a NpUHaaNexXunT MHoxecTBy A \B. A B

6) 31eMEeHT ¢ MPUHAANEXNT MHOXeCTBY BlA.
B) 3/IEMEHT e He NPUHAANEXMUT MHOXeCTBY B\A.

r) 31eMeHT d He NPUHaANEeXUT MHOXeCTBY A |B.
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Onpegzenute, kakas n3 3anucen ANB, A\B, B\A cooTBeTCTBYeT 3aKpalleHHOW YacTu Auarpam-
Mbl Dinnepa-BeHHa.

a) A B 6) A B B) A B

Mo anarpamme diinepa-BeHHa 3anuwnTe MHOXECTBO, COOTBETCTBYHOLLEE OMnepaLnam.
a) A\B v B\4 6) A\Bun BnA B) A\B n B\4

A B
Mo gnarpamme Sunepa-BeHHa 3anuwmnTe mHoXecTBa A, B, AUB,
ANB, A\B, B\A.

MycTb A — MHOXECTBO HeueTHbIX Yncesn, MeHbwnx 20, a B — MHOXECTBO MpPOCTbIX yuncen,
MeHbLmnx 20.

a) Hanuwunte anemeHTbl MHOXeCTB 4 1 B.

6) N306pa3ne mHoxectBa A\B, B\4, ANB, AUB Ha anarpamme dinepa-BeHHa, 3anuwure,
nepeyvncanB X 3neMeHTbl. HananTe, CKObKO 31EMEHTOB B KaXKAOM MHOXECTBE.

i R3anomul

Ecan BCA, To pa3HocTb A\B Ha3blBaeTcA AOMNONHEHUEM MHOXeCTBa B
K MHOXecTBY A. Hanpumep, ecan 4 = {1, 4,7, 8 u B = {1, 4}, TO MHO-
xecTBo {7, 8} ABngeTCA JOMNONHEHNEM MHOXECTBA B K MHOXeCTBY A.

Hanunwmnte mHoXecTBO A\B 1 HalguTe YACNO ero 3J1EMEHTOB.

a)A=1{sir e} 6) A ={e [ n ar} B)A = {a, y. spe [}
B ={s ir} B={nar} B={sel}
PeI.I.IeHllle 30:‘10“ Mapket A Mapket B
MpoaykTbl B Npojaxe MpoaykTl B ipogaxe
@ A v B—MHOXeCTBO NPOAYKTOB, NPOAaBaeMblxX - Myka )
B COOTBETCTBYHOWMX MapkeTax. ObbacHUTe * Cone + Caxap -
y U:'. p « CvBou- T e
CMbIC OMnepauuni 1 3anunTe 3NeMeHTbl HO Mac/io
« Monoko
COOTBETCTBYHOLLNX MHOXECTB. Ky _ - Kedip
« AUB : Cb?gom - Coip
. as - Ao
e ANRB . Ao * Msco
. * Kypuua =
« A\B . - + MakapoHb!
e B\A « Bepmuiwens * [peuka

« Nlanwa * Nlanwa
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UccnemosaHuezobcymaeHue

Camup npoBen onpoc cpean ceoux 10 agpy3en o TOM, KTO B Kakon R M
KPY>KOK 3anuncancs. B pesynbrate onpoca CcTano U3BeCTHO, YTo 5 ye-

NOBEK 3anuncanncb Ha pucoBaHue (R), a 6 yenosek — Ha My3biky (M).

¢ Kak MOXHO OB6BACHUTL TO, YTO UYMCAO YYACTHUKOB OMpoOcCa U

CyMMa 4mncsia NocCeLatoLLmxX KPY>KKN AeTen pa3nydHbI?

« Kak 3T0 MOXHO OOBACHUTL Ha OCHOBE Auarpammbl dnepa-

BeHHna?

CEDFIIN3 Pewenme 3apau, ncnonbys Avarpammy diinepa-BenHa

Yacto peluaTtb 3ajaum Ha MHOXeCTBa yAobOHee 1 HarnsgHee C MOMOLLbIO AMarpaMmbl duaepa-
BeHHa. lnarpamma Srinepa-BeHHa — 310 cxema, n3obpaxkaroLas OTHOLLEH WA MeXAy MHOXeCTBaMMu
N nx anemeHTamun. OBbIYHO NpW peLlleHnn 3aja4 PacCMaTPUBAKOTCA Pa3INYHbIe MOAMHOXEeCTBa
OAHOrO ornpeAeneHHOro MHoxecTa. Hanpumep, nyctb 7'— MHOXECTBO OAHOM Fpynnbl TYPUCTOB,
I — MHOXeCTBO rOBOPALLMX U3 HUX Ha UTANbAHCKOM, @ A — MHOXECTBO rOBOPALLMX M3 HUX Ha
HEMELKOM, TOr4a CMbIC/ AMarpaMmMbl diiepa-BeHHa MOXHO 06bACHUTb TaknM 06pa3om.

losopsawjue Ha Hemeykom u
umanessHckoM (AN 1)

losopawue Ha
Hemeykom (A)

[osopsawue Ha
umasnesgHckom (1)

[osopsawue Ha
HeMeykoM, HO He
2oeopAwue Ha
umanssHckom (A\l)

[osopawue Ha
UmMasnesHCKOM, HO
He 2080pAwLe Ha

Hemeykom (1\A)

/ @ He 2o8opAwue HU Ha

mypucmos () losopsuue Ha HeMeyKoM UManbaHCKOM, HU Ha
unu umanesiHckom (A UI) Hemeykom

MHoxxecmso

-

Kak Mo>xHO n306pa3nTb gnarpammy. dvnepa-BeHHa, echu/mHoxectBa 4 n [ He nepece-
KaroTCA UAN OAHO M3 HUX ABAAETCA NOAMHOXECTBOM APYFroro?
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CnopTcMeHbl yyacTBOBaM B COPEBHOBaHMAX MO CT-
penbbe, BepxoBOW e3ae M ApyrMm Buzgam cnopta. Ha
AnarpamMmme / — MHOXeCTBO CNopTCcMeHOoB, O — MHOXECT-
BO COPEBHYIOLLNXCA B CTpenbbe, A — MHOXECTBO COpeB-
HYHOLLMXCS B BEPXOBOM e3ae. KaXzabIM KPY>KOUKOM (e)
OTMEeYeH OAMH CNOPTCMEH.

* CKO/IbKO CMOPTCMEHOB Y4acTBOBAa/IO B COPEBHOBAHUM
no crpenbbe?

» CKO/IbKO CMOPTCMEHOB y4acTBOBa/IO0 B COPEBHOBAHMM MO BEPXOBOW e34e?

» CKO/IbKO CMOPTCMEHOB Y4acTBOBa/IO B COPEBHOBAHUN U MO CTpenbbe, 1 No BepxOBOW e3ae?
+ CKONbKO CMOPTCMEHOB Y4acTBOBaO B COPEBHOBAHMM MO cTpenbbe nam BepxoBon esae?

» CKO/IbKO CMOPTCMEHOB HE YYaCTBOBAJIO B COPEBHOBAHMMN HY MO CTpenbbe, HM MO BEPXOBOWM
e3pe’?

» CKONbKO CMOPTCMEHOB Y4YacTBOBaIO B COPEBHOBAHUAX?

Ha puarpamme S — MHOXeCTBO y4yeHMkoB 6"A" knacca, S
R — MHOXeCTBO YyYeHMKOB, 3aMnCaHHbIX Ha KPY>XXOK Mo
pUCcoBaHuMto, a D — MHOXeCTBO YYEHWNKOB, 3armcaHHbIX
B TeaTpasibHbIN KPY>KOK.

* CKONbKO yYEHNKOB 3aMmncaHbl B KPY>XOK MO PUCOBaHUIO?
» CKONbKO YYEHWKOB 3amnucaHbl B TeaTpasibHbIN KPY>KOK?
* CKO/IbKO yUYEHMKOB 3amnucaHbl XOTa Obl B OAMH U3 3TKX
KPY>KKOB? @)
» Ecan B knacce 25 yueHUKOB, TO CKO/IbKO YHYEHUKOB He
XOAAT HU B OAWNH U3 3TUX KPYXXKOB?

Ans peweHns 3asay C MOMOLLbIO AMarpaMmbl dinepa-BeHHa MOXHO MCMOAb30BATH
cneaytroLime warm.

1. Monmu 3agauy. Viccneayin ycnoBume, 0603Haub MHOXECTBA U ONPeAEenn X IEMEHTbI.

2. CoctaBb nnaH. Onpesenn OTHOLWIEHUA MeXAY MHOXeCTBaMu U npefctaB/ieHne uUx, Ha
Avarpamme dinnepa-BeHHa.

3. Pewn. MpeactaBb MHOXECTBA Ha Anarpamme dnepa-BeHHa 1 onpegenn NCkoMoe MHO-=
>EeCTBO MO N306paxkeHuto.

4. NpoBepb NpaBUILHOCTb OTBETa. [IpOBEPb COOTBETCTBYET NN NMONYHEHHBIW,OTBET YC/0-
BMIO 3aauM.

~
)

OBPA3ELL. LkonbHnkM npoBenn onpoc cpeau
HeKOTOpbIX /ofe B Mapke O TOM, KakoOW Yy HUWX
AOMalHUM nutomMel,. 15 4yenoBek M3 Yy4YacTHWKOB
ornpoca OTBETU/N, YTO Aep>KaT KoLKy, a 13 yenosek —
cobaky. 3 Hnx 6 yenoBek Aep>kaT 1 KOLLKY, 1 cobaky. A
11 yenoBek He gep>xaT gomalwHero nuTomua. CKoabko
BCEro JH0Aen yyacTBoBano B onpoce?




1. TOMU 3AAAYY

UTO HY>XHO HaWTK: YNCNO NHOAEN, YHACTBYHOLLMX B ONpoOcCe.
Uto nsBectHo: 15 uenosek gep>xat kowky, 13 yenosek gepxat cobaky. 3 Hux 6 yenosek gepxart
N KOLLIKY, 1 cobaky. 11 yenoBek He fep>aT 4OMaLLHero NMTomMua.

2. COCTABb NJ1AH

Kak MO>XHO peLmnTb: KaXkj0e MHOXeCTBO 0bo3HauaeTcs U n3obpaxkaetcs B Buae kpyra. C nomo-
Wbt AMarpaMMbl diinepa-BeHHa oTMeuaeTcs UMCNO 371€MEHTOB, COOTBETCTBYHOLLME KaXKAOW
4acTu, N HAXOAMNTCA UX CYMMa.

3. PELLA

P — MHOXECTBO tofen, UMEIOLLMX KOLLIKY,

o P 1
I — MHOXEeCTBO /ofer, MMeroWmx cobaky.
OTmeyaeTcs UNC/IO S1EMEHTOB 3TUX MHOXECTB.
Mockonbky HEKOTOPbIE 31EMEHTbI 06LLME, TO Ha
ClefytoLlem Liare n3obpaxkaeTcs ux nepeceye-

Hue. MHoxxecmeo nodeli, MHoxecmaso srooed,
uMerowux KowkKy umerowjux cobaky
S

S — MHOXECTBO BCeX y4acTHUKOB ornpoca. V1306-
paXkaeTca nepeceyeHne MHoxecTB P u [, otme-
YaeTca YMCNO IIEMEHTOB, BXOAALLMX Tyaa (6).

Tak>ke B COOTBETCTBYHOLLEW 4YaCTV AuarpamMmbl
OTMEUAETCH UYMUCNO NIIOAEN, HE VMERLINX A0- (11)
MalHero nutomMua (11).

P I

6 yesioeek uMerom U Kowky, U cobaky.

Bbluncnaerca uncno 3nemMeHTOB, COOTBETCTBYHO- S P T
LLMX KaXKA0W YacTu.
Vmetrowme To1bKO KOwKky: 15 -6 = 9. 9) e
Mmetowme Tonbko cobaky: 13 -6 = 7.
He nmetowme agomawHero nutomya: 11. (11)
Yncno nropen, yyacTByroLWmMxX B ONpoce:
9+6+7+11=33 Vimerowme mosieko Vimerowume mosieko
KOWIKY cobaky

OtBeT. B onpoce yyactBoBano Bcero 33 yesoBeka.
Vmerowme u kowky, u.cobaky

4. MPOBEPb

OTBET MOXHO MPOBEPUTb, PELMB 3ajayvy U Apyrum criocobom. Ecnm Bbl MHOXecCTBa nroaelw,
MMEeRLLMX KOLLIKY 1 cobaky, He nepecekanncb, TO YNCNO NHOAEN, UMEIOLLMX JOMALLHEro NMTOMLZA,
6b110 6b1 15 + 13 = 28. MNocKoNbKY 13 HUX 6 YenoBeK AepXKaT 1 KOLKY, 1 €cobaky, To n3 obuyero
YMCa BbIYUTAETCA YNCAO MOBTOPAFOLLMXCA 3N1E€MEHTOB M HAXOAUTCA YUNCIO NFOAEN, Y KOTOPObIX CThb
xoTs 66l oaMH NuToMely: 28 — 6 = 22. Mo‘ycnoButo 11 yenoBeK He gepxkaT AOMaLLHEro NUTOMLUa.
Takmum obpasom, B onpoce yyactsoBaam 22+ 11 = 33 yenoseka. OTBeT BepeH.
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PeweHue 3aa0M

e B 6ydeTe npogarotca 6ynkm € AKEMOM U KyHXYTOM. V13 Bynok K
12 WTyK € AxxemoM, 15 WTYK C KYHXYTOM. A 7 WTYK U3 HUX
N C JKeMOM, 1 ¢ KyHXyTom. [Moabepute noaxoaalime ymncna
BMeCTO 3HaKa “?" Ha agnarpaMmme dinepa-BeHHa.
» CKONbKO BYNOK TONBKO C AXEMOM?
* CKONbKO BYNI0K TONBKO € KYHXXYTOM?
» CkonbKo Bcero bynok npogaetcs B bydete?

e Kaxxabii 13 paboTHMKOB oTaena Ntobut umtatb Mam GaHTaCTUUECKUW, UAU AETEKTUBHBIN
poMaH. 15 uenoBek npeanounTatoT GaHTacTmKy, a 12 yenosek — AeTekTuB. M3 HUX 3 paborT-
HWKaM HpaBaTca oba >aHpa.

» CKONIbKO YenioBeK H06AT TOIbKO PaHTaCTUKY?
» CKONbKO YenioBek H0OAT TONbKO AEeTEKTUB?
» CkonbKo Bcero paboTHMKOB B oTaene?

6 N3 28 yyeHukoB 14 nobAT nuTb A6M0YHBLIA cok, a 17 -

BMHOTPaAHbIV COK. /13 HUX 6 yUYeHNKOB Nt0BAT NUTb U A6N0UHBIN, by 1 'I
N BUHOTPagHbI COK. CKONBbKO YUYEHUKOB He I0OAT HN A6N0UHbIN, ﬁ l:

HW BUHOTPaAHbIA COK?

G 11 y4yeHMKOB Knacca 3aHMMatoTca nnaBaHveM, 10 yueHMKOB — 6opbboi, a 5 yUeHMKOB He
3aHMMaKOTCA HU O4HMM W3 3TUX BUAOB cnopTa. Ecan 4 yenoBeka 3aHMMaKOTCA U NAaBaHUeEM,
1 60pbOON, TO CKONBKO BCETO YUEHUKOB B Knacce?

e Y kaxgoro n3 10 geTeit eCTb UM CKenTbopa, A POavKu, uim S K
n 1O, N apyroe. Y 5 feten ecTb ckentbopabl, a 'y 8 — poavku.
* Y CKONbKMNX feTen eCTb TONbKO ckenTbops?
* Y CKONbKWNX feTen eCTb TONbKO POANKN?
* Y CKONbKUX feTen ecTb U ckeuTbops, 1 poankmn?

e 3 40 paboTHMKOB, y4acTBYHOLLMX B OMNPOCE, y 26 YeNoBeK eCTb 2 P
HOYTOYK, a y 16 — naaHwer. Y 4 yenosek HeT HW HOyTOyKa, HU
nnaHLera.

* Y CKONbKMX PabOTHIKOB €CTb HOYTOYK, HO HeT NiaHLeTa?
* Y CKONbKMX PabOTHIKOB €CTb MIaHLLET, HO HeT HoyToyka?
* Y CKObKUX PabOTHUKOB €CTb 1 HOYTOYK, U MAaHLLET? @

9 LLIkonbHWKM noexanu Ha 14 aHen oTabixaTb B [y6y. 3a aToBpemsa 7. aHel Bbina goxannBas
noroaa, a 5 AHen — BeTpeHHasn. 4 aHA He BblN0 HU J0OXKAA, HV BETPA.
» CkoNbKO AHewn noroga 6bii1a n 4oXAAMBasA, N BETPEHHanA?
» CKoNbKO AHew noroga 6biia AOXANNBASA NN BETPEHHAA?
* CKONIbKO BETPEHbIX AHEN He Obl1o A0XAA?
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Hemeukunn yueHbin leopr KaHtop (Georg Cantor) cumtaeTcs OCHOBOIMO-
NOXHNKOM Teopun MHoxectB. B 1878 rogy oH Hanucan cratblo,
B KOTOPOW MEepBbIM pa3 BKAKOUMA MOHATME “MHOXECTBA", U B HeWn
A0Ka3an CylecTBOBaHME BECKOHEUYHbIX MHOXECTB, MMEIOLLMX pa3Hble
MOLLIHOCTW.

N306pa>keHne MHOXeCTB B BUAE KPYrOB, a €ro 31eMeHTbl B BUAE TOUeK
B NepBbIv pa3 npeanoxwun JleoHapg dnnep (Leonhard Euler, 1707-1783).
3aTem Hnarogaps pabotam aHrAMMCKOro yyeHoro /[>koHa BeHHa (John

Feopr Kantop Venn, 1834-1923) 3T1 gnarpaMmbl CTaan WKPOKO UCMONb30BaThCA.

(1845-1918)

B >xunnom 3zaHun 40 kBaptup. Kaxgas kBapTupa nojgnmcanacb Ha
raseTy, XXypHaa Wan Ha To 1 gpyroe. Yncno kBapTup, NOAMMCaBLLMXCA
Ha rasery, 28, a UnCo KBapTMP, NOAMMUCABLUMXCA Ha XXYPHa, MeHbLUe
atoro umcna Ha 10 eamHuy,. CKONbKO KBapTUP MOAMNMCAAUCL U Ha
rasety, W Ha XypHan?

B rpynne Typucros %5 yenoBek. VI3 HUX 4 yenoBeka Ly iyt T ﬂll‘i. I
He 3HalT HW aHMIMNCKOTO, HN HEMELIKOTO A3bIKOB.

OcTanbHble 3HAKOT XOTA Obl OAMH U3 3TUX A3bIKOB. 5 f’r,h!

Ye/I0BEK 3HAKOT U aHIIMNCKINIA, N Hemeukwnid. Ckonbko (1 R

TYPWUCTOB 3HAKOT TONbKO OAMH U3 3TUX A3bIKOB? =

bbin nposeseH onpoc cpean 60 yenosek, y KOTOpbIX cnpocuaus “OTkyaa Bbl y3Haete
nocnegHve HoBocTn?" 80% y4acTHMKOB OTBeTUAM, YTO Yy3HarT u3 WHTepHeta, 50% — m3
TeNeBU30OHHaxX nepesay, a 4acTb U3 HUX — N3 060NX NCTOYHMKOB.

* V1306pa3uTe pesynbratel onpoca Ha Anarpamme drinepa-BeHHa.

» CKONbKO YenoBek Y3HatoT HOBOCTW TOJ/IbKO 13 VIHTepHeTa?

» CKONbKO YeI0BEeK Y3HaOT HOBOCTW TO/IbKO U3 Tenenepesay?

» CKONIbKO Y4aCTHMKOB Yy3HaOT HOBOCTU 13 060UX NCTOUYHUKOB?

B WwkonbHOM onvMnraze no MateMaTtuke NpuHaan ydactue 15 n3 25 yuernkos 6"A" knacca,
no nHpopmatmke — 14 yyeHukos. VI3 HMX 8 uenoBek MPUHAAM yyacTue B oaMMnuvage no
obonm npegmetam. CKOAbKO MPOLEHTOB YHYEHMKOB KJacca:

* y4yacTBOBa/V B OJIMMMMaAe TO/bKO MO MateMaTtuke?

* y4yacTBOBa/V B O/IMMMMAAE TONbKO MO MHbOopMaTuKe?

* Y4aCTBOBaW B LUKOJIbHOW onnmnnage?
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MoamHoXXecTBO

MHoxecmeo nnockux
4emelpexy20/16HUKO8

MHoxecmeo
naockux guayp

Ecim kaxaplh anemMeHT MHoXecTBa B
NpVHaANexXunT MHoxecTBy A, To, BC A.
ACA

MHoikecTBO
“MHO>eCTBO HEUETHbIX umcen”:
A={1,375 .}
e A¢A MHoikecTBa
MNycTtoe MHOXecTBO: Dty Pl Al
Haja HUMM
PaBHble MHOXECTBa:
A=A{1,3,5} B={35 1}
A=B DCA
l O6beanHeHne MHOXECTB
MepeceueHne MHOXKeCTB AU
ANB B
A A

A=1{2,3,57 B={1,3,528 9}
A4=1{2,357 B={137528 9 AUB={1,2,3,5,7 8 9
ANB = {3, 5} l

v
§ins

Avarpamma
diinepa-BeHHa 4 C

A\ B

-~
T QD) as

PeweHne ucxogHom 3agaum

Myctb S — MHOXEeCTBO LUKOJIbHUKOB, KOTOPble NHO6AT
LLIOKONaAHOE MOPOXeHOE, a C — MHOXECTBO LUKONbHNKOB,
KOTOpble NF06AT KNyOHMUYHOE MOPOXKEHOE. DTN MHOXECTBA
n306paxkatoTcs Ha Anarpamme dunepa-BeHHa.

* Yncno LWKONBHWUKOB, KOTOpPble /OOAT LIOKONagHoe
mopoxeHoe: 40 - 0,70 = 28.

Yncno WKONbHUKOB, KOTOPbIE 0HAT KNYOHMYHOE MOPO-
xeHoe: 40 - 0,50 = 20.

* Yncno  WKONBHWMKOB, KOTOpble J/IHOBAT  TO/ILKO
WwokonagHoe mopoxeHoe: 40 — 20 = 20.
* Yncno  WKONBHWMKOB, KOTOpble JIHOBAT  TO/ILKO

KnybHM4YHOe MmopoxeHoe: 40 - 28 = 12.
* YNCNo WKONBHMKOB, KOTOPbIE IF0OAT 1 LWOKONAAHOE, U
KnybHnuHoe mopoxeHoe: 40 — 20 — 12 = 8 (yenosek).

B #100% = 20%

20% y4acTHMKOB onpoca AH6AT 06a MOPOXKEHbIX.

Te, kmo sr0buMm
MOoJIbKO WOKOAAOHOoe
MOpOXKeHoe

|

PasHocTb MHOXecCTB

A=1{2,357 B=A{13,538, 9}

AB=1{,7)
./

Bxoaswme B MHOXecTBO 7, HO
He BXxogAawme B MHOXeCTBO AU B

Te, kmo irobum
mosibko KayOHU4YHOe
MOpOKeHoe

Te, kmo s1t0bum U wlokoa0Hoe,
U KAy6HUYHOEe MOpOXKeHoe
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1. 3anuwmnte MHOXeCTBO, NePEUNCINB €ro 3N1EMEHTHI.

B) MHOXEeCTBO eCTeCTBEHHbIX
cnyTHuKoB 3emau (7)

6) MHoxecTBo nnaHeT CoNHEYHOM r) MHOXeCTBO OKeaHOB Ha MnjaHeTe
cuctembl (P) 3emns (0)

a) MHo>ecTBO rnacHbIx (S)

2. 3anuwmTe ABa NOAMHOXECTBA U3 TPeX 3/IEMEHTOB 3aZlaHHOI0 MHOXEeCTBa.
a) MHoxecTBO reomeTtpudeckux puryp 6) MHoxecTBO cTpaH B) MHOXECTBO KOHTUHEHTOB

r) MHoxecTBO LUBeTOB A1) MHOXeCTBO ropoZ0B CTOJNL, e) MHOXeCTBO XXMBOTHbIX

3. 3anvwunTe BCe 31EMeHTbl MHOXEeCTBa ABY3HauUHbIX YMCEs, B 3aMuCU KOTOPbIX NCMOb3YHOTCS
TOoNIbKO Undpsl 1, 2, 3, 4, n y KOTOpbIX UMdpa B paspsase AeCATKOB MeHblle Lundpbl B pa3psase
eavHml. O60o3HaubTe NONyHYeHHOE MHOXECTBO Yepes 4.

* CKONIbKO 31EMEHTOB B 3TOM MHOXeCTBe?

* 3anuLmnTe C MOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLMX 3HAKOB, MPUHaANeXaT nan HeT uncna 21, 12, 34, 32,
13 MHOXecTBY A.

4. BI‘II/ILIJI/ITe I‘IO,D,XOAFILLI,I/Ie 2/1eMeHTbl B I'IyCTbIe KNeTKu, yl-II/ITbIBaFl, t-ITOA = B = C.
A={a, L[ | kp B={ loakli C={k[ ]ol[ ]

5. Myctb P — MHOXeCTBO uncen, MeHblumx 20 n agenawmxca Ha 3, a F'— MHOXeCTBO aenuntenen 24.

a) 3anuwmTe 3neMeHTbl MHOXeCTB P v F, n306pa3zunTe 3T MHOXEeCTBa Ha Anarpamme dinnepa-BeHHa.

6) Bnuwunte nogxoasiime CUMBObI € UAK & B NYCTble KAETKMN.
6/ |P 6| |F 9 |P 9| |F s |P 8 _]F

6. 3anVwnTe 31eMeHTbl 3ajaHHbIX MHOXeCTB, 0603HaubTe unx. 1306pasmB Ha gruarpamme Arinepa-
BeHHa, onpesennte, Kakoe MHOXECTBO IBAAETCA MOAMHOXECTBOM APYroro.

a) MHoxecTBO genntenen 18 1 MHOXECTBO OAHO3HAUYHbIX UMCen, Aendlmxca Ha 3
6) MHOXeCTBO ABY3HaUHbIX MPOCTbIX YMcen, MeHbLLKX 20, 1 MHOXeCTBA MPOCTbIX Yucen, MeHblumx 20
7. HanvwunTe COOTBETCTBYHOLLME NOAMHOXECTBa MHOXecTBa A = {a, b, c}.

a) OaHO3NeMeHTHble NOAMHOXeCTBa B) TpexanemMeHTHbIe NOAMHOXeCTBa

6) [Byx3neMeHTHble MOAMHOXEeCTBa r) NMNoaMHOXeCTBA, B KOTOPbIX HET 3/1IEMEHTOB

8. Onpeaennte, BEPHO NN HET YTBEPXAEHNUE.

a) MHoxecTtBO LeNblX Yncea ABadaeTcd nogMHOXKeCTBOM MHOXKECTBA HaTyPaIbHbIX YMNCE.
6) MHoXecTBO HaTypaJibHbIX YUACEN ABAAETCA NMOAMHOXECTBOM MHOXECTBa LeJIbIX YNCEN.

B) MHOXeCTBO NPOCTbIX YNCEN ABNAETCA NOAMHOXKECTBOM MHOXECTBA HaTypabHbIX YNCEN.
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9. 3anuwmnte MHoxectBa ANB, AUB, A\B n B\A n nsobpasnte Ha anarpamme dinnepa-BeHHa.

a)A ={1,2, 3,4} 6)A={a,p 6,y 3} B) A = {MyKka, Mac/io, MO0OKO}
B=1{3,41567} B={ep y w,a} B = {monoxko, macno, caxap, avua}

10. 3anuwunTe anemeHTbl MHOXecCTB 4, B, AUB, ANB, A\B n B\A no gnarpamme dinepa-BeHHa.
E E
11. C—MHOXeCTBO YeTHbIX uncen, MeHbLnx 30, a D — MHOXeCTBO umcen, MeHbLmnx 30 1 gensaumxcs

Ha 3. 3anuwunTe 31eMeHTbl 3TUX MHOXeCTB. 1306pa3mB Ha gnarpamme dnnepa-BeHHa, 3anuwmnTe
anemMeHTbl MHOXecTB CND, CUuD, C\D, D\C. HaanTte Yncno 31eMEHTOB 3TUX MHOXECTB.

12. A — MHOXeCTBO HaTypasibHbIX YMCeN, MeHbLUNX UAK paBHbix 20, B — MHOXecTBO genntenen 20,
a C — mHOXecTBO aenntenen 15.

a) 3anuwwute MHoxectBa B, C, BUC, BNC, B\C, A\B, A\C v C\B, nepe4ncame aNeMeHTbl.

6) N306pa3nte mHOXecTBa 4, B n C Ha gnarpamme Sunepa-BeHHa.

13. MHoxectBo A nmeet 30 anemeHTOB, MHOXeCTBO B — 20 ane- A B
MEHTOB, a MHOXecTBO AN B nveet 12 3neMeHTOB.

a) CKOIbKO 3N1E€MEHTOB NMpuHaanexat A, HO He npuHaanexat B?

6) CKONbKO 31eMEHTOB NpUHaAiexar B, Ho He npuHaaaexar A?

B) CKONbKO 3/1IEMEHTOB MMeeT MHoXecTBo AUB?

14. B — MHOXeCTBO y4YEeHMKOB B Knacce, KOTopble Ntobat 6aHaHbl, S
P — MHOXecCTBO y4eHMKOB, KOTOpble NHO6AT anenbCuHbl, a S —
MHOXeCTBO Y4YeHWKOB knacca. Ha pgumarpamme Sunepa-BeHHa
AaHa nHdopmauma 0b nx kosmyecTse.

» CKONbKO YYEeHMKOB NH06AT TOIbKO HaHaHbI?

» CKONbKO YYEHWKOB IFOOAT TO/IbKO aneibCuHbI?

* CKOJIbKO yY€eHMKOB NH06AT HaHaHbI? (4)
» CKONIbKO YYEHMKOB H0BAT anenbCuHbI?

* CKO/IbKO YYEeHMKOB y4acTBOBaJIO B onpoce?

» CKONbKO YYEeHWNKOB NH06AT baHaHbl NV anebCuHbI?

SS
~

15. N3 25 yueHunkoB B knacce 20 yenoBek 3anucaHbl Xota 66l B §
OZMH M3 KPY>XXKOB MO My3blKe Wi PUCOBaHUIO. M — MHOXeCTBO
YUYEHWKOB, 3arnmncaHHbIX B KPY>XOK MO My3blke, R — MHOXeCTBO
YYEHWKOB, 3aM1CaHHbIX B KPY>KOK MO PUCOBAHMIO, @ S — MHOXeCT-
BO YY€HMKOB knacca. M3 Hux 15 yenoBek 3aHMMatOTC My3bIKOW,
a 10 yenoBek — pucoBaHuneM.

* CKONIbKO yYEHUKOB He XOAAT HN Ha My3blKy, H/ Ha pucoBaHve? | ()
* CKOJIbKO YYEHWKOB 3arnmncaHbl TOJIbKO B KPY>KOK MO PUCOBaHUIO?
* CKONbKO YYEHWKOB 3anuncaHbl TOJIbKO B KPYXKOK MO My3blke?

» CKONbKO YYEeHMKOB 3anuncaHbl B 06a Kpy>Ka?

=
<




16. Kaxxgbih 13 30 yYeHMKOB Knacca 3aHMMAaeTcs XoTs 6bl B ogHOM R D
N3 KPY>XKOB MO PUCOBAHUIO WM TeaTpasbHOM Kpy>XKe. B Kpy>Kke

no pucosaHunto 14 yyeHMKoB. A B TeaTpasibHOM KpYy>XKe — B 2 pa3sa

6onblie yyeHNKoB. CKObKO MPOLIEHTOB YUYEHWKOB 3aHMMAaroTCA B

060mX Kpy>KKax?

17. B xnocke npogatotca razetbl “XKusHp” n “Cnopt”. 60% xutenen
ropoga uutaroT rasety “KusHo", 70% - rasety “Cnopt’, a 20%
— HW OAHY u3 3Tnx raset. OTBeTbTe Ha BOMpPOCHI, M306pasvB Ha
Anarpamme dinepa-BeHHa.

» CKONbKO MPOLEHTOB XMKTeNeln YmTtaeT obe razetbl?

* CKONIbKO MPOLIEHTOB XMWTeNen unTaeT XoTs bbl OAHY 13 3TUX raseT?
» CKONIbKO MPOLLEHTOB XMTeNe YNTAEeT TONbKO rasety “XXusHp"?
» CKONIbKO MPOLEHTOB XMUTENEN YMTaeT ToIbKO rasety "Crnopt”?

SEEAM

CneuyanbHble MporpamMMbl — MOUCKOBbIE CUCTEMbl — UC- e ]

nonb3ytoTca A Bbibopa HeobxoaMMoro ns 60bLIOro Ko-

nnyectBa MHPopmaumm B HTepHeTe. Kaxkaas nomckoas l e
cucTteMa nmeet cBoto H6a3y AaHHbIX. [103ToMy Npm nouncke nNo
OAHOMY M1 TOMY XK€ KAHOUYEBOMY C/IOBY B Pa3HbIX CMCTEMaXx
pe3ynbTaTbl ByayT pa3HbiMU. HanprmMep, Ha pucyHKe NpeAcTaBaeH pe3yibTaT moncka MHopmMaLmm
no KNKOUEBbIM cnoBaMm: AzepbatioxaH v Typusm. B nndopmaumu, HaugeHHOW B pe3yabTaTe Nomucka,
3alaHHOrO TakMM CNocoboMm, KNKOUEBbIE C/IOBA MOFYT pacrnoJiaratbCsi B NMPOU3BOJIbHOM MOpPAAKe
NN K€ MOXHO YKa3aTb O4HO U3 HUX.

Nornyeckme onepaunn AND (M), OR (UJIN) n NOT (HE) ncnonb3ytotca ana Toro, 4tobbl caenatb
nounck B IHTepHeTe 6bonee KOHKPETHbIM. 3annck nornyeckon onepauymm AND Mexay KAto4YeBbIMU
C/IOBaMW yKa3bIBaeT Ha TO, YTo 0ba cnoBa NPUCYTCTBYIOT B MCKOMbIX AaHHbIX. Jlornyeckas one-
paumsa OR BblpaxkaeT ycnoBme Hannumsa xoTa bbl ogHoro m3 ayx cioB. Onepauma NOT o3Hauaer,
YTO NOC/IE 3TOW onepaLmm B ICKOMOW MHPOPMaLMK HET YyKa3aHHOMo C/I0Ba. DTX onepaL/m cooT-
BETCTBYHOT NepeceyeHnto, 06beMHEHMIO N Pa3HOCTM MHOXECTB COOTBETCTBEHHO.

= o F—]

1. MycTb 4 — MHOXeCTBO TeKCTOB CO cnoBoM “Asepbangykan”, T — MHOXECTBO TEKCTOB CQ C/10BOM
“Typuam”. O6bACHUTE pe3yabTaT KaxA0W onepaLmm, n3obpaxxeHHOW Ha Avarpamme dinepa-BeHHa.

AORT T 4 AAND T

ANOT T

T

2. OTKpOWNTE Ha KOMMbIOTEPE UM MOBUIBHOM TeNedOHe NMOUCKOBYH CUCTEMY C CaMbIM BbICOKMM
PENTUHIOM M MO OYepean BBEAUTE NMPUBEAEHHbIE MOUCKOBbLIE 3aMPOChL. 3anuLnTe KOANYECTBO
pe3ynbTaToOB AJ/15 KaXA0ro Noncka n nlyumTe nepeble NsTh Pe3y/bTaToB.

* Azepbarngxar OR Typuzm

 AzepbargxaH AND Typuam

 Azepbarngxarn NOT Typusm
3. Cobepute nHboOpMaLMIO O 5 AyULumx IOUCKOBbLIX CUCTEMAXIHO MUPOBLIM PEUTUHIAM U O TOM,
Kak OHM paboTator.
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Pasgen

f@ pa)keHus
. C NnepeMeHHOM.
YpaBHeHMe.

HepaBeHCTBO

B 3Tou rnaBe Bbl HAyuuTeCh:
[o CpeaHeBekoBbA B pabotax no maremartu-

K€ MOYTU He WCMOoJIb30Ba/JNCb CheuunasbHble
3HaKn ANnA KpaTkou 3anucu npasui. Anb-Xo-
pe3mu, >xuswun B VIl Beke, B cBonx pabotax
Nno mMaTtemMaTuke 3anucbiBas ypaBHEHUS C/OBa-
MW, a He MaTtemMaTnyeckumm cumsonamm. C XVI
Beka uncsa ctanm obo3HayaTb bykBamu, YTo6bI
0606WK1Tb NpaBuKaa. ITO TakXKe obaerumio mo-

® COCTaBAATb MaTeMaTM4yecKkune Bblpaxe-
HWSA C ABYMS NMepeMeHHbIMU

e pacKpbiBaTb CKOOKM B BblpaxkeHUsAX C
ABYMS MepeMeHHbIMW, MPUBOAMUTL MO-
AO6HbIE UNeHbl 1 yNPOoLLaTh BblpaXKeHWs

e BbIHOCUTb OBOLLMIA MHOXMTE/b 38 CKOOKM

e BbIYNC/IATb 3HAaYEHWNE Bblpa>XXeHWA Nnpun

3aZ,aHHbIX 3HaUYEHMAX NepPEMEHHbIX
peLlaTb NPOCTble YPaBHEHUS B MHOXeE-
CTBE LiebIX umncen

MCMONb30BaTb YPaBHEHWS U HepaBeH-
CTBa NPW peLleHnn 3azay

HaxOANTb Lie/ble peLleHns NPOCTbIX He-

paBEHCTB METOAO0M nozbopa

MonbiTanTechb!

KomnaHua mobunbHOro omnepartopa
npeanaraet gsa tapuda.

« HanuwunTte cooTBeTCTBYHOLME BbIPA-
XKeHWs, 4Tobbl paccumTaTb, CKOAbKO
NAaTUT KJAWEHT MO Kaxaomy Tapudy,
pa3roBapuBatoLLMi ¢ MUHYT B MecAL,
« Kakon Tapud Bbibpath aboHeHTy,

AE/NVpOBaHNE U peLleHne peasbHbIX 3agay C
NMOMOLLbIO YpaBHEHUI U HEPABEHCTB.

B coBpeMeHHOM Mupe BbipaXkeHUs, ypaBHEHUS
W HEPaBEHCTBA LUMPOKO UCMO/Ib3YHOTCA HE TOJb-
KO MpW peLleHnN HayuHbIX 3aja4, HO 1 Npwu pe-
LeHN 6bITOBbIX 3a4au.

ExxemecsuHasa 9 rh nognuncka +

0,08 h 3a 1 MuHYTYy pasrosopa

ExxemecsuHana 12 (h nognucka +
0,06 rh 32 1 MMHYTY pasrosopa

koTopbin pasroBapmsaeT 100 MUHYT B MecALl, YTObObl NAaTUTL MEHbLUE?
» Kakow Tapnd BbibpaTb abOHEeHTy, KOTOPbIN N1aTUT 45 MaHATOB B MeCAL, YTOOblI pa3roBapu-

BaTb 6bosbLie?

» CTOMMOCTb CKO/IbKMX MUHYT pa3roBopabdyaer ogMHaKoBOW RO06ovM Tapudam?
« MoxkeT i1 aboHeHT, BbibpaBLuniA 1-11 Tapu®, 3ann1atutb 50 MaHaTOB 1 pasroBapuBate 600 MUHYT?
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3anuwuTe B BUAE MaTeMaTUUYeCKOro BblpaXXeHWs.
a) cymMMa ¢ 1 2, yBeinyeHHas B 3 pasa B) Pa3HOCTb ABYXKPATHOIO 3HaueHua x u 5

6) cyMMa ABYXKPaTHOrO 3HayeHus ¢ U 3 r) ABYXKpaTHOE 3HayeHme pasHOCTU X U 5

yﬂpOCTI/ITe N BblUNC/INTE 3HAYEHWNE Bblpa>keHNA MNMpun 3adaHHbIX 3HAaYEHNAX nepemeHHon.

a) 5x + 3x 6) 8¢ + 3¢ —4c B)2-(@ +5) -3 r)3-(y+32)+2y
x=125 c=32 a=05;4 y=015
HanvwuTe ypaBHeHWe, COOTBETCTBYIOLLEE PUCYHKY, N peLunTe ero.
X X X X X X 6 xX+7 xX+7

PewwunTe ypaBHeHUS.
a)dx + 3 =23 6) 4x + 3x = 3,5 B)5-(x +3)=40 Nr-4):3=2

OTBeTbTe Ha BOMPOCHI, HAaMMCaB 1 PeLLVB ypPaBHEHWME.
a) Kakoe uncno cnepyer yMHOXMWTb Ha 3 1 K MONYyYEHHOMY Mpowv3BeAeHnto npnbasuTb 5,
4YTObbI NONYYUTL B CyMmme 297

6) V13 kakoro uncna cnegyet BblHeCTb 3 1 NONYYEHHYHO Pa3HOCTb Pa3AennTb Ha 4, 4ToObl NONyYUTbL
B YacTHOM 57

B kop3unHe m kr s610k. 1610k B AwmKe Ha 6 Kr Taxesnee 16710k B KOP3NHe.

* 3anuwmnTe MaTeMaTU4eCcKoe BblpaXkeHre AN HaxoXAeHua obliero koanyectsa 610K B
KOp3VHe 1 ALmKe.

* Boiuncante 3HaveHne 3TOro BblpaxkeHns npu m = 4.

Ha pucyHke gaHa ¢urypa kotopas coctaBneHa u3 KBagpata 1 NpAaMOYrobHUKA.

* 3anvwuTe BbIpaXeHWe C NMepeMeHHOW, COOTBETCTBYHOLLEe
naowaan ourypeil. s X €M
* Boiuncante 3HayeHve 3TOro BbipaXeHusa Npun x = 3. it
* Mpwn Kakom 3HaveHUn x Naowasab Gurypbl byaer 25 cm??

2 CM

306pa3unTe pelleHne HepaBeHCTBa Ha YUNCNOBOW OCK U HaUAMTE NCKOMOE YMnCIO.
HanbonbLlee HaTypasbHOE YMCIO HanMeHbLLeeHaTypaibHOE YMCO
a)x <6 6)x <6,2 B)4>x a)x>7 6) x>5,8 B)3<x

Camup no yTtpam 3aHnmaetca cnoptom He MeHee 10 MUHYT. KaknM HepaBeHCTBOM MOXHO
BbIPa3nTb KOJIMYECTBO MUHYT (1), KOTOpble yaenseT Camup Ha.crnopT rno yrpam?

n<10 n=>10 n>10 n<10

B 6uaoHe 51 Mosnoka. 6 pa3 3anosHNB KYBLUMH MOJIOKOM A0 Kpa-
€B, €ro ONOPOXHAAN B 6BUAOH. MNocne 3Toro B 6ugoHe ctano 17 z
MOJiOKa. KakoBa eMKOCTb KyBLUMHA?
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6.1. BbipaxeHusa ¢ nepemMeHHOMN ey

UccnepoeaHueZzo6cyaeHue * NOCTOAHHaS

* KO3bdMUMEHT

Mokynatesnb Kynua m Kr A6J10K U 1 KT rpyLu.

» CKOMIbKO HY>KHO 3an/1aTuTb 3a A610KN?

* CKO/IbKO HY>KHO 3annaTtuTb 3a rpyLm?

» CKONbKO BCErO HY>KHO 3annatutb 3a GpyKTbl?

« Ecam nokynatenb Kynut 3 Kr 160K 1 2 KT FpyLL, TO Kak
MO>HO HaWTW, CKOJIbKO BCErO OH 3anaaTuT 3a GpyKTbI?

m Bbipa)keHus ¢ AByMsA nepeMeHHbIMU

B HEKOTOPbIX 3aja4v4ax MOXeT ObITb HECKONBKO nepeMeHHbIX. 3anucas COOTBETCTBYHOLLME MaTeMa-
Tnyeckme Bblpa>XXeHuA, 3T nepemMeHHble obo3HauvaroTCA pas3inyHbiMmn 6yKBaMVI. B Bblpa>XeHne Mo-
KET BXOANTb N nNepeMeHHasa CO CTEMNEHbHO.

CyMMa ZIByKPaTHOTO 3HauYeHns a u b pasHOCTb KBagpatac n d
|
V ‘ |
2-a + b« ct - d
* B BbIpaxkeHWsX CO ckobkaMu cneayeT yaeauTb BHUMaHWe NpaBuIbHON pacCTaHOBKE CKODOK.
npov3BegeHne CyMMbl a U b n 4 yacTHoe pasHocTn c ud n 2
—_A —N—
(a+b)-4 (c—-d):2

a I'IphoMTe AaHHbI€ Bblpa>keHNA.

OBPA3EL, 3x - y° & M ©

UuTaetca OGbﬂCleHm \ |
6ay 4

v
Pa3HOCTb 3-KPaTHOrO 3Ha4eHWs X W Pa3HOCTb 3-KPATHOroO 3HaYeHus

Ky6a y ’_L
3:-x -
_ 1
a) 4a + 3b 6)3:-(a+b) B) 2c —d r) 2-(c=d) ) m® + 5n

e 3anvwuTe B BUAE MaTeMaTUYEeCKOroO BblpaXKeHWS.
a) CyMMa 5-KpaTHOro 3HaYeHuna m u n
6) NnpovsBeseHne pa3HoCTN a U b 1 uncna 3
B) pa3HOCTb 4-KPaTHOro 3HaYeHWs ¢ N 2-KpaTHOro 3HayYeHns d
r) cymma kyba x n kBagpata y
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[lononHute Tabavuy.

a [ 2 | 3[4 3 [5] 9 4 3 | 2] 2
b 3 | 4] 3]6]=2 . s | 4| 5| 6] 3
2a + b m?—5n

3anuwmnTte BblpaXkeHWe C NepeMeHHON B COOTBETCTBMU C 3aZaHuMeM. Bbluncamte 3HaveHune
BbIPaXXeHMA NPU 3aJaHHbIX 3HAUEHNAX NEPEMEHHbBIX M OOBACHNTE MONYUYEHHbIV pe3y/bTar.

OBPA3ELL, Ha ctpoiike paboTtator 3 6puragbl, B Ka>k4ou 13 KOTOPbIX MO m paboOTHUKOB, U
2 bpvragpl, B KaXA0W 13 KOTOPbIX NO # pabOTHMKOB.
» HanvwwTe BbipaxkeHne AnA HaxoXAeHWs obLuero konmyectsa paboTHMKOB Ha CTPOWKe.
* Boluncaunte 3HaueHve BbipaxkeHua npu m = 8, n = 6.
Pewenne Ob6bacHeHne

3m + 2n B 3 6puragax, B KOTOpbIX MO 7 Yes0oBeK, BCero 3m m | m | m |
paboTHWKOB, a B 2 Hpuragax, B KOTOPbIX MO 71 Ye-
NOBeK, BCero 2n paboTHMKOB. 3anvcbiBaeTcs Bbipa-
KeHue AN HaxoXAeHWs KoAnyecTsa paboTHNKOB.

3:-8+2-6=36 [loacTtaBnsaa 3Ha4YeHMA MepeMeHHbIX, BblYMCNAETCA 3Ha4YeHne Bbipa-
XeHus. Ha cTpoike Tpyastcs 36 pabOTHUKOB.

JNana kynuna a tetpagen no 0,40 h n b Tetpagen no 0,80 .
» Hanunwwte BblpaxkeHne A4 BbIYNCAEHNA CyMMbI AeHer, KOTOpYyto 3aniatuT flana.
* Bolumcante 3HaveHue BblpaxeHus npua = 5un b = 10.

6) OcHOBaHWe paBHOGEAPEHHOrO TPEYro/ibHMKa a CM, a 6OKOBbIe CTOPOHbI b CM.
» Hanvwwte Bbipa>keHWe A/A BbIUNCIEHNA NepUMeTpa TpeyroibHMKa.
* Boluncnunte 3HaueHuve BoipaxxeHna npya =8 u b = 7.

B) MNnowasb OAHOro yyacTka m rektapoB, a Apyroro — n rektapos. C nepBoro ydacrtka
cobpanm No 3 TOHHbI ypoXKas € KaXkAOro rekrapa, a Co BTOPOro — no 4 TOHHbI.

« HanvwuTe BbipaXkeHne ANs BblUMCAEHMA OOLLErO KOAMYECTBA ypoxKas, COBpaHHOro C ABYX
y4acTKOB.

* Bbluncaute 3HaueHme BbipaxeHusa npu m = 20, n = 15.

1 AWKMK C NnepcMkamMu BecuT a Kr, a 1 awmk ¢ vepewHen — b kr. CocTaBbTe 3ajavy COOT-
BETCTBYHOLLYH BblpaXeHWHo.

a)a+b 6)2a + b B) 3a +3b r)a+ 3b na:b

Bbluncante 3HaueHWs BblpaXkeHW Npu 3aaHHbIX 3HAYEHUAX EPEMEHHOW, N CpaBHUTE.

a)5x+3y mn 3x+5y B) 10x-3y un 10x + 3y pa+b> v a*+b
x=5y=3 x=02y=-% aB; b =-1

6)da+b v 4(a+Db) Ndi+c n -2d+5 ela+b3n a*+b
a=5b=-3 dee2:c=5 a=-1,b=-2
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m Koa¢ppuuneHt

YncnoBor MHOXUTENb B MPOU3BEAEHUN YMCIa U NEPEMEHHOW Ha3biBaeTca KO3PPULMEHTOM.
Hanpumep, B BbipaxxeHnn 4x Ko3dPuUMeHT paBeH 4, a B BbipaXKeHUn —3y Ko3dPuLUMeHT paBeH
—3. O6bI4HO KO3PDULMEHT 3anuncbiBaeTcs nepes bykeeHHoU Yacmeto. /Icnonb3ya CBOMCTBA YMHO-
>XEHWSA, B NPOU3BEAEHUN U3 UMCEN N NEPEMEHHBIX KOIPDULIMEHT MOXHO HaWUTK TaK.
5x-3y)=5x-3-y=(5-3)-(x-y)=15xy

3aecb ko3gppuyueHm paseH 15, a xy — bykgeHHasa 4acTb.
B MatemMatmuyeckoM BbIpaXKeHWUW COrNacHO pPaBEHCTBY

Cnaraemble nepemMeHHbIMU [MocTosiHHasn
a—b =a + (-b) BblUMTAHME MOXHO 3aMEHUTb CIOXKEHNEM.
Hanpumep, nockonbky 4x — 3y — 8 = 4x + (-3y) + (-8) B - 4

. 4x - 3y-8= 4x + (-3y) + (-8)

BblpaxkeHun 4x — 3y — 8 eCTb Tpu ciaraembix: 4x, =3y 1 —8.
3pecb 4x 1 -3y cnaraemble C nepemMeHHbIMK, a —8 noc-
TOsIHHaA.

-

Kakon koapdurumeHT B BbipaxkeHUsax xy 1 —m? Kak 3T0 MOXXHO O6bACHUTL?

KoapdpuuneHt BykBeHHas yacTb

Hanante koadduumneHT B BbIpaxKeHNUN.

a) 8a 6) 12mk B) —17xy r) 0,5b 8 e

Hangute koadpdumumneHT.

OBPA3EL, -6x -2y
Pewenne Ob6bsAcHeHMe
-6x-2y=-6-2-xy=-12xy Vcnonb3yroTca cBOMCTBa yMHOXeHMA. HaxoanTtca uncno-
OtBeT: KO3PDMLUMEHT =12  BOM MHOXUTEND.

a)4m - 2 6) 7x - (-3)y B) 4m - 3k r) 0,5x - 6p A) 6x - %y

3anunwuTe Bblpa>XeHA B BMAE CYMMbl CNlara€mblx, HaVIAVITe K03¢(|)VILI,VIeHT Cclarae€mMbiX C
nepemMeHHbIMN.

OBPA3EL, x -2y + 7

PeweHune Ob6bsacHeHne
xX—=2y+7=x+(-2y) + 7 3anucbiBaeTcs B BUJE CyMMbl TPEX ClaragMbix.
X Cnaraemoe c nepemMeHHoW, KO3dPuumeHT paseH Tox = 1 - x
-2y Cnaraemoe ¢ nepeMeHHOW, KO3PDULMEHT paBeH —2.
7 [MocTosiHHasA.
a) 7a -3 6)4 -c B) 5m + 3n r) 7c¢ —7d n) —6x +2y + 5 e)d4h -5

OTBeTbTE Ha BOMPOChI, 3aM1caB BblPaXKeHWUS C NEPEMEHHOU, U HanANTe KO3PPULIMEHT.

a) ABTOMOb6U/Ib Npoexan paccTosaHne mexay nyHktamm A n B €O ckopocTbio a KM/4ac 3a 6

uacos. KakoBbl 2 uacTu paccToAaHuna mexay nyHktamu 4 v B?

6) LleHa pyukun Ao ckuaku 6bina p maHatoB. Ecam ueHbl nOHM3MANCE Ha 20%, TO CKONbKO
MaHaTOB 3an/iaTUT NoKynaTtesb 3a 8 pyyek?
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PelwleHue 3agay

30

CabunHa 1 dnbxaH HakNenam cBou CTukepsbl B anbbom. CabrHa Hakneunna ctukepbl Ha 3 cTpa-
HULAX MO X CTUKEPOB Ha KaXXA0W CTPaHWLE, @ DNbXaH HaKena CTUKePbl Ha 2 CTpaHuLax no
V CTUKEPOB Ha Kaxzon cTpaHuue. CKONbKO Yy HUX BCErO CTUKEPOB?

a) Ecam SnbxaH otaact nonoBuHy cBomx ctukepoB CabuHe, TO CKOAbKO CTUKEPOB byaeT y
Ka>XkA0ro n3 Hux?

6) Echn CabuHa otgact ;— YacTb CBOMX CTMKEPOB J/bXaHY, TO CKO/NIbKO CTUKEPOB ByaeT y
Ka>XkA0ro n3 Hux?

ABTOMObBMAL Bblexan 13 NyHKTa 4 1, Nnpoexas 2 yaca m -

CO CKOPOCTbIO @ KM/4ac, a cneayrowme 3 yaca — co . " B
CKOPOCTbIO b KM/Yac, Joexan Jo nyHKTa B. 4 5 qgga 3 unca
 BblpasuTe pactosHve mexay nyHktamu 4 u B a km/uac b km/uac

yepes a un b.

* Bblumcnante 3HaueHne BblpaxeHus npua = 80 n b = 70.

Ha pucyHke durypa coctouT U3 NnpsiMoyro/ibH1Ka 1 KBagparTa.
* Boipa3sute naowaab durypbl yepes x u y.

* Boiuncaute naowaas dburypbl npux =4mny = 7. 6 cm :
 Mpu KakoMm 3HauyeHun y naowasb eurypsl 6yaet 85 cm?, :
ecmx =57 VM XM

TypuvcTbl OTNPaBUANCL Ha NMPOrYKY MO peke Ha a TPexmecT-
HbIX N b YeTbIPEXMECTHbIX PE3NHOBbIX OAKAX.

* HanuwinTe BbipaXkeHne ANA BbIYMCIEHNA KOMYECTBa TypUC-
TOB, KOTOpPbIe MPOKATATCA, €CNN BCe N0AKN ByAyT 3anOoNHEHbI.
* BbluncivTe 3HaueHwme BolpaxkeHua npua =5un b = 2.

* Ecam Bcero Ha nporysnky otnpasunoce 17 yenosek, TO
CKONIbKO BbII0 TPEXMECTHbIX JIOA0K?

CymMmKa CTOWUT p MaHaTOB, @ PEMEHb — ¢ MaHaToB.

» Ecan yena cymkn cHusmtca Ha 20%, a ueHa peMHsA — Ha 30%, TO CKO/IbKO BCero 3anaatut
nokynaTtesnb 3a NOKynKy no 1 Wwryke KaXxaoro n3 Hux?

+ CKONbKO MaHATOB 3aMaTuT NOKymnaTeb 3a CyMKY M PeMeHb CO CKUAKOW, ecm p = 40ng = 207

LLlokonaaHble KOHPETbI CTOMMOCTBHO ) MaHaToOB OblAn ynakoBaHsl :

B MakeTbl Mo 8 WTyK M nomelieHbl B H6osbline kopobku. Ecan B 3 e b
KaXxgou kopobke 14 makeToB, Kakoe BbIpaXeHne MOXHO 3anucaTb, : w
4YTObbI BBIYMCANTL CTOMMOCTb OAHOW KOPOHKM LLIOKONAAAHbIX KOHDET?

Hanaute koabdumumeHr.

M3-3a ckmaoK B Mara3vHe LeHbl Ha BCe TOBapbl ObI CHWXXeHbI CHadana Ha 25%, a 3aTem
ewe Ha 20%. Kakoe BbipaxkeHre MOXHO HanncaTb/UToObl HaTU LieHY NOCAe CKUAKW TOBapa,
M3HayaNbHasA LieHa KOTOPOro X MaHaToB? Hanante KoadduLmeHt:

CocTaBbTe 3aa4y, COOTBETCTBYHOLLYHO BbIpaXeHWo € 3aZaHHOM NepeMeHHON, 1 peLunTe.

a)3n +2m 6)4m —n B)2-(x +) r x% + xy
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UccnepgoeaHuezobcykaeHue

YTpom B oBoLHOW Mara3uH npueesnan 150 kr kaptodens. o no-
NyaHA 6b110 NpogaHo m Kr kapTodens, a nocae NONYAHSA — 1 KT.
 CkonbKo Bcero Kr kaptodens 66110 NposgaHo 3a geHb? CKONbKO
Kr KapTodens octanocb B MarasnHe?

* Kak 370 MOXHO 3anucaTb AByMA cnocobamu B BUAE BblpaXeHUs
C NepemMeHHoun?

» CKO/IbKO KI KapTOodens octaHeTcsa B MarasuHe, eCan 4o NoayaHa 6bin1o npogaHo 97 kr, a nocne
nonyaHs — 43 kr kapropena?

CEDNEINS PackpbiTie cko60OK B MaTeMaTUUECKMX BbIPaXKeHUAX

YTobbl HAaWTW 3HauYeHWe BbIPAXXEHNA CO CKOOBKaMM, HY>KHO BbIUMCANTb 3HAYEHWE BblPaXKeHUs B
CcKobKax UAM packpbiTb CKOOKM.

Hanpumep, 3HaueHue BbipaxeHns 17 + (23 + 8) MOXHO HauTu AByMA cnocobamu.

1. Boiqucnas 3HavyeHue solpaxeHus 6 ckobkax. 17 + (23 + 8) = 17 + 31 = 48

2. Packpeieas ckobku. 17 + (23 + 8) =17 + 23 + 8 = 48

"o

lpu packpeimuu ckobok co 3Hakom “+" neped Humu uau 6e3 8cako2o 3Haka ckobku ombpacesi-
8aroMcs, a cdazaeMsle 8Hympu 3anucsi8aromcs co C8OUM 3HAKOM.

a+b+c)=a+b+c a+b-c)=a+b-c
12+ (18 +29) =12 + 18 + 29 = 59 14 + (26-43) =14 + 26 -43 = -3

"uon

* Tak)ke MOXHO BbIYNCNNTb 3HaUEHME BbIPAaXXEHWNIN, PACKPbIB CKOOKM CO 3HAKOM nepes HAMMW.
Hanpwumep, 3HaueHme BbipaxeHns 95 — (25 +17) MOXHO HalUTW Kak NyTemM BblUMCIEHNSA 3HAYEHNSA
BbIpaXXeHWs BHYTPWN CKOBOK, Tak 1 packpblB CKOOKM.

1. Bolqucasas 3Ha4vyeHuUs golpaxeHus 8 ckobkax. 95 — (25 + 17) = 95 -42 = 53

2. Packpeigas ckobku. 95 — (25 + 17) =95-25-17 =53

"o

lpu packpeimuu ckobok co 3Hakom neped HUMU CKobku ombpacelearomes, .a c/iazaembie
8HYMpU 3aNUCbIB8arMCs C NPOMUBONONOXHbIM 3HAKOM.

a-(-b)=a+b a-b+c)=a-b-c a=(b-cy=a-b+c
33-(-7)=33+7=40 23-3+8)=23-3-8=12 1Z-(12 Q) =1/ Pl2+5=10

Bbluncante, packpbiB ckobku. lNpoBepbTe OTBET, BbIYNCAMB 3HaYEHUE Bblpa>keHNA B CKOOKaX.
a) 13 + (17 + 66) B) 59 + (8-17 +.6) A) 15-(15-31-5) %) 53-(23+10+7)
6) 28 + (12 -18) Nn23-3+8+12) e)32-(12-21) 3)18-(8 +5-10)
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9 PackponTe ckOBKWN 1 yNnpoCTUTE, eI BO3MOXHO.
a)7 + (x-5) B) x + (x + 10) a)2-x+y) X) 17 - (12 =k + m)
6) 11 - (x-3) Nx+ 3 -x) e)a-(3-5) 3)21-(31-x-y)
e PackponTe CKOHBKMN 1 BbIUNCANUTE 3HAUEHWE BbIPAXKEHUS, €CIN X + Y = 4.
ax+ (-7 6)x-B -y B) (x + 5) + (y — 12) NE-8) -(3-y)

PackpbiTue cko60k no pacnpeaennTe/ibLHOMy CBOUCTBY
YMHOXXEHUA

Ncnonb3ys pacnpesenntenbHoe CBOMCTBO YMHOXEHUS, MOXHO pacKpbiTb CKObkW. Hanpumep:
2-(a@a+2b-1)=2-a+2-2b-2-1=2a+4b-2

2-(a+2b-1) 2a +4b -2

-~ DEEEEHee

« Ecanm uncno nepep ckobkamu oTpuLaTeNnbHOE, TO, MPUMEHAsA pacnpeaenTeibHoe CBOWCTBO,
3HaKW cnaraemblX MEHAKOTCA Ha NPOTMBOMOJIOXHbIE.
-3:-(x=3y-5==-3-(x+(-3y) +(-5) =-3-x+(-3)-(-3y) + (-3) - (-5)=-3x+9y + 15

e Beluncaunte asyma cnocobamm.

2-3-4) -2-(4-7) 2-(-4+1) -6-(-2-8) -1-4+2-7) -4-(1-8-3)
e PackponTte ckobku.

OBPA3EL, a)3-(2n - 7/m - 5) 6) -4-(3x -2y +5)

PeweHne ObbacHeHne . ‘

a)3:-(2n-7m -5 =6n-21m - 15 MNMockonbky MHOXMUTENb (+3) MONOXUTENbHbIM, TO
3HaKM C/laraeMblX HE MEHAHOTCS.

6) -4 - (3x — 2y + 5) = —12x + 8y — 20 [NockonbKy MHOXMTENb (—4) OTPULLATENBHBIW, TO 3Ha-
KW CnaraeMblX MEHAROTCA Ha MPOTUBOMOIOXKHBIE,

B)3:-(x—-2y-7) A) =7 -(2c-5d + 2) X) (5a —4b - 2) n) —(3y.— 2x - 8)
N5-(-x+3y-2) e) -3 :(-4c + 2d - 8) 3) (=6a + 7b - 4) Kh—(-9y +x + 1)
e MpoBepbTe NPaBUALHOCTb PABEHCTBA. 3anuiimTe B TETPafb ApaBMAbHOE peLleHme.
a)5(—x+3y—-4)=5x+ 15y + 20 B) -3-(c=7d-2)=-3c+21d+6
) -(m—-—4n +8)=-m+4n + 8 r)S«(-x +3y=4) =5x+ 15y + 20

e B nycTble knetku BAMWWUTE Takme 4ncaa, YTobbl pABEHCTBO ObiNOBEPHBIM MpU H0HOM
3HaYeHMM NepeMeHHON.

-8-(2n—-3m)=_In+24m ~(lced +3)=4c+[ d-3 6-Bx-Lh)=Lk-12y
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m BblHeceHne o6Lero MHOXKMUTENA 3a CKOBKM

Ecamn y ClaraémMbiX B MaTeéMaTnyeCKOM Bblpa>keHNN €CTb O6U_I|I/II‘/II MHOXWUTE/Ib, TO MO pacnpeaesin-
TENBbHOMY CBOI\/'ICTBy YMHOXEHWA 3TOT MHOXUTE/Ib MOXXHO BbIHECTU 3a CKO6KI/I. HaI'IpI/IMepI
Ax +6y—-8=2-2x+2-3y—2-4=2-(2x + 3y - 4)

BbiHeCUTe 0OLWLMI MHOXMTENb 33 CKOOKM.

OBPA3EL, 6n—9m - 15
PeweHne Ob6bacHeHMe
6n-9m-15=3-2n-3-3m - 3 - 5= Mockonbky 6 =3 -2, 9=3-3, 15=3-5,3
ABNAETCSA OOLMM MHOXMUTENEM.

=3-2n-3m-15) Ob6LLKMA MHOXNTENb BBIHOCUTCS 3a CKOOKMW.
a) 8x -8y B) —4c —4d ) 5a - 15b x) 4y —8x -8
6) 7x + 7y r) =5¢ + 5d e) -6a + 9b 3) 9y + 6x — 12

Yel OTBET BEPHbIN?

‘l -3x +2y=-(3x-2y) -3x+2y=-(3x + 2y)

D1bXaH

AlHyp

B nycTble kneTku BNULLIMTE TakmMe Yncna, YTobbl paBeHCTBO BbIIO BEPHBLIM Npu t0H6OM 3Ha-
YEHUN NEePEMEHHOMN.

a)16n-12m=1-4n-3m)  6)9c+[ ld=_1-(3c+ 7d) B) L Ix-12y=-6-3x + L)

BbiHecuTe O6LLI,VII\/'I MHOXMUTENb 38 CKOBKU N BbIUNCAUTE 3HAUEHMe Bblpa>eHUA.

a)3x + 3y 6) 15a — 15b B) 6m + 12n
x=72;, y=-77 a=-49 b =-53 m=21 n=~13

Bbluncante 3HaueHne BblpaxeHus, eciv x — 2y = 4.
a) 2x —4y 6) 3x — 6y B) —=5x + 10y r) —4x+ 8y —-12

PeweHue 3aa00M

@ 3anuwunTe BblpaXXeHWe ANA HAXOXAEHUA ANNHbI TPeTber CTOPOHbI TPEYFONbHUKa, eCan ero
nepumetp paseH 30 eaguHULAM, @ ANNHbBI ABYX CTOPOH paBHbI a 1 b,
«Ecnva =12, b = 10, TO kakoBa A/MHa TpeTben CTOPOHbI? Kak HalTW 3TO ABYMS cnocobammn?

@ Y1o6bl npurotoButb 100 WITYK NaxnaBbl, KOHAUTEP MNOTPATUA Ha
npoayktbl 109 maHatoB, a Ha npurotosaeHve 100 WTyK Lekep-
6ypbl — 91 MaHar.

* LleHa ogHOW naxnaBbl COCTaBAAET a MaHaTOB, LieHa [0AHOW Lle-
Kepbypbl — b MaHaTOB. CKONbKO MpubbIAM HbII0 NOAYYEHO OT
NpoZaxkun BCeW Naxnaebl 1 WwWekepbypbl? HannwwmTte COOTBETCTBY-
toLLiee BblpaXKeHWe U BbIHECUTE OOLLMIA'MHOXUTENb 33 CKOBKI. &
«Ecva = 1,50 n b = 1,10, HaiignTe NpubbIAE ABYMS clocobamu.




6.3. YnpouweHue Bbipa)keHUN C NnepeMeHHbIMU

UccneposaHue=o06cyaeHue Lo ]

e,
B KyBlMHe 2 71 Monoka. CHayana B KyBLUMH Haauam &

- e Nogo06HbIe cnaraemble
1 cTakaH MOJI0Ka, a 3aTeM BbIIMAN U3 HEro 2 CTakaHa [

* NpuBeAeHNe NOA06HbIX

MoJ0Ka. ECiv eMKOCTb CTakaHa m IMTPOB, TO CKOJlb- \ O
KO MOJIOKa OCTanocCb B KyBLUMHE? Kak 3TO MOXHO ¥ charaeémblix
3anucath B BUAE MaTEMATUUECKOTO BbipaXKeHWs? m— |_J

CERI3 Mopo6Hble cnaraeMble U MX NpUBeAeHMe

B BbipaxkeHMsAX C NepeMeHHOM OAMHaKOBbIEe C/laraeMble AN Claraemble, KOTOPble OT/MYArOTCA
TO/IbKO KO3 PULMEHTAMMU, HA3bIBAKOT NOAO6HBIMM cnaraembiMu. Hanpumep, 2x 1 (-5x) asasatoT-
€ NOAOOHBIMKU CnaraeMbiMu B BblpaXkeHun 2x + (=5x) + 1. Ecam B BbipaXkeHUn ectb Nogo6HbIe
cnaraemble, TO UX CYyMMY MOXHO 3aMeHUTb OAHWUM CnaraemMbiM. ITO Ha3blBaeTCs NpUBeAeHMNEM
NoAO6HbIX CnaraemMbix.

2x + (=5x) + 1 “3x + 1

NN 2x + (=5x) + 1= =3x + 1

CyMMa charaemblx, OTJIMHAOLWKNXCA TOJIbKO 3HAaKOM, paBHa 0.

2x + (-2x) =0
O e

Y106bI CNOXUTL NOAOOHBIE CNaraemMble, HY>KHO CNOXUTb UX KOIGDULIMEHTbI N NONyYeHHOe
uncNo 3anmcatb nepes bykBeHHOW YacTbro. Hanpumep,

3x+7x=10x wmam 2x + (-5x) = -3x
3aaaHug

0 HaiiguTe nogo6Hble craraembie.
2x —4 + 5x 7-2a+ T7a 3d-3c+4d 3-5n+7n 6m—=3n+m + 2n

-m+m+5 -b+12-b 5k-3 + 4k 2x -3 +3x-y 4a-2b + a + 4a

9 Hargute cymMMy, MCMOJb3ys PUCYHOK.
a) -2x + (-3x) 6) 2x + (-3x) B) —4x + 6x
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MpuBeaunTe NofO6HbIE Caraemsble.

OBPA3EL, 2n - 7n - 5n
PelwieHune O6bAcHeHMe

2n—Tn-5n=2-7-5)-n=-10n O6Wmin BYKBEHHbIA MHOXWUTE/Ib BBIHOCUTCA 3a
CKOBKM 1 ynpoLLaeTcs.

5¢ - 8¢ on—14n +n -a+8a-"7a -x+ 3+ 2x 2m—-2—-5m+m

—-4x - 3x 3y-2y-4y Tk + 2k + 2k b-5-3b 8n-2n-10n + 5n

®©

B 3azaHHOM BbIpaXKeHWM MOXET BbIiTb HECKOJIBKO Fpynmn NogobHbIX craraeMbix. Hanpumep, B
BblpaXeHun 3a + b —2a — 2b Nnof0BHbIMY CnaraeMbIMu SBASKOTCA 3a U (—2a), a Takke b u (—-2b).

3a+b-2a-2b a-b

~ B

* Vlcnonb3ys CBOMCTBA CIOXEHMS Y YMHOXEHWS, MOXHO NPUBECTM NOAOOHbIE ClaraemMble, BbIHOCA
06NN BYKBEHHbIM MHOXMTENb 3@ CKOOKM. Hanpumep:
5x+2-3x-8=(5-3)-x+2-8=2x-6
@+£—ﬁz+i=(4—2)-a+(3+5)~b=2a+8b

O6bIYHO I'IOAO6HbIe CcnharaemMble OTMEYAKOT, MNoAYEPKHYB X O4UHAKOBbIM YMC/IOM JIHUIA.

SB3a+b-2a-2b=a-b

MNpuBeanTe NofobHbIE Claraemble.
8c—-3 +6¢c-3 4dx-9x +y + 3y n—2n->5m+ 2m 7¢—10d=2¢c + 2d =1
1+b-2+3b 6m—4n + 4n—Tm 4x -6y + 6x + 2y 2c—d-=d-c+5c+ 4

B nyCcTble KNETKN BNUWINTE Takne 4uncia, yTObOBbI [PaBEHCTBO 6b10 BEPHbIM TMPU nobom
3Ha4YEHUNN nepeMeHHof/'L

a)l ln+3n+9n=28n B)m—4m—-m=|_1m AUyt 6y +9¢ + ¢ = 4y + 10¢
6) lx—2x + x = —5x Nec+5c-le=-c n-7n+ dm+m=1n+9m

yI'IpOCTI/lTe N BblUNCINTE 3HAYEHKME Bblpa>keHWA MNMpn 3a4aHHOM 3Ha4Ye€HNA I'IepeMeHHOI\/’l.

a) 3x — 23x 6) 6a — 8a — 8a B) -3y —6y + 3y ) 13x + 8x + 7y — 20x
x=-17 a=13 y=15 x=17 y=3
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m YnpouweHue BblpaXkeHUN

MNpVMeHsAs CBONCTBA AENCTBUIM, MOXHO YNpOoLLaTh BblpaXeHWs ¢ nepemeHHon. Hanpumep, utobbl
ynpoCTUTb BbipaxeHue 3-(2c — 5) — (4¢c - 7), cHayana packpbIBarOTCA CKOOKM, 3aTeM OTMeYaroTCA

M NPUBOAATCA NOAOOHbIE Craraemble.
3:(2c=5)-(@4c-7)=6¢c-15-4c+7=2c -8

Ynpoctute.
OBPA3EY, -(n +2m) +2-(n - 3m - 1)

PewweHne O6bacHeHue
-m+2m)+2-m-3m-1) = PackpbiBatoTca CKOOBKM M OTMeYaroTCd NofobHbIe
=-n-2m+2n-6bm-2-= cnaraemble. [Mogo6Hble cnaraemble NPUBOAATCS.
=n-8m-2

4x-5-(x-2) 2:x=5-(x-3) 2-(a-b)—(a + b) 3-(c—2d)-(4c + d-6)

3:(4-x)-5x -7-x)-6-(x-1) =-3-(m+n)—(n—m) 5:2a-b-2)-(a+b-5)

yI'IpOCTVITe N BblYNC/INTE 3HAYEHWE Bblpa>eHWA Npn 3ajaHHOM 3Ha4Y€HNN ﬂepeMeHHOVI.

a)3-x-2)-(5x-8) 6) 2- (a — 4b) - (5a - b) B) m — 2d — (4m — 2d)

x = -4 a=-2 b:3 m= -6

PelleHue 3agaM

0 HanuwwTe BbipaxkeHWe AN BbIUUCAEHNSA NEPUMETPa NPAMOY-
rO/IbHWKA Ha PUCYHKE 1 YyNPOCTUTE ero. 6-a
« Ecnv nepumeTp npamMoyronbHuKa coctaBaseT 24 eAVHMWLbI,

TO KakoBa ero njowaab? 2a + 3

@ LI,eHa A6/104HOrO COKa @ MaHaToB. rpaHaTOBbII\/II COK AOpOXe YyABOEHHOIO €ro 3Ha4eHn4d Ha b

MaHaTOB.
* Ha ckonbKko rpaHaToBbIN COK AOpOXe A6104HOro?

* AiHYp Kynvna 3 A6104HbIX 1 2 rpaHaTOBbIX COKOB. HanuwumTe BbipaxeHne, COOTBETCTBYOLLiee

CyMMe JeHer, KOTOPYtO OHa 3aniatuia.
« Ckonbko 3annatuna AHyp, eciva = 1,70 n b = 0,30?

m Camup BCTaBMA B pamKy wmpuHoun 1,5 cM kapTuHy, pasmepsbl
KOTOpOM X CM 1 9 cMm.
* HanuwwuTe BbipaXkeHVe AnA BblYMCAEHNA MAOLAAM PaMKK U
yrnpocTtuTe ero. 15cm |

« Ecam nnowaap pamkm 81 cMm? TO CKOJIBKO CM COCTaB/iseT
ANVIHA KapTUHBbI?

@ CTonmOoCTb Npoe3sa B Takcu B 06bIYHOE BPeMs COCTaBAAET
1 h n gononHutensHo 0,30 rh 3a kaxabii knnometp. B vac
MUK cToMmMocTb npoesga coctasnset 1,50 h n gononHn-
TenbHO 0,50 M 3a kaxabln kunomeTp. Ecam npongeHHoe
paccTosiHne paBHO d KWIOMETPOB, BO'CKOJIbKO pa3 CTOU=
MOCTb Mpoe3/a B Yac nuk 6oblue, YeM B 06bIYHOE Bpems?
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* 3KBUBAJIEHTHbIE
ypaBHeHMA (paBHOCWJIbHbIE)

* <~>— 3KBVMBAJIEHTHO

UccnepoesaHue=o06cykaeHue

YT106bI BEIYNCANTE MACChl OANHAKOBbIX BYTbIIOK
Nno BecaMm, KOTOpble HaxOAATCA B PaBHOBECUM,
AHap, Jlana n CabuHa 3anmMcaHHOe Ha AOCKe
YpPaBHEHME peLLnan HECKONbKMMU Crnocobamu.

..Ltln

CabuHa

* Kak MOXXHO 06BACHUTBL CNOCObbI MX peLeHnsa?
« Kak MoxHo 3anucatb peweHne CabuHbl B BUAE peLleHns ypaBHeHNS?

m DKBUBaNIEHTHbIE YPaBHEHUS

YpaBHeHUs, KOTOpble UMEOT OANHAKOBbIE KOPHW, HAa3blBatOTCA 3KBUBAJIEHTHbIMU (PaBHOCUIbHbI-
MU) ypaBHeHUAMU. Hanpumep, NockoabkKy KOpHEM 06oux ypaBHeHUM x + 3 =1n3 =1 - x aBas-
eTCcA —2, 3TN ypaBHEHUNSA 3KBMBaNEHTHbI. OBbIYHO 3KBMBANIEHTHOCTb 0603HAYAETCA CUMBOJIOM <.

®©

Ecam nomeHATb MecTamu NIEBYHO M MPaBYHO YacTh YPaBHEHMSA, MOYYNTCA YpaBHEHME, SKBUBa-
NeHTHoe ncxogHomy. 2x=3-(x-1) < 3-(x-1)=2x

x+3=1 < 3=1-x

OnpegennTte 3KBMBaNEHTHbIE YPaBHEHWSA, MPOBEPUB, ABAAETCA MN3afaHHOE YNCNO KOPHEM

ypaBHeHMA.
) 2 €S S
xX+6=2 6=2+x 2x+6=2+x 2x +1=-3 -422x Wut+3=2
) L {o -

4—x=17 7+x=4 6-3x=3-4x 8+x=8 8x =8 8x+8=8

B nycTyto KAeTKy BAMLIWTE TaKOe UNCAO, YTOBbI ypaBHEHMS CTANU3KBMBANEHTHBLIMM.
Ax+7=4<x+9=] Bx-4z3c x+1=[h B3x+2=-1< x+1= L]

6)4x = -8 < 8x = | N2x+1=M < 3x=[]l e2&x+2=2< =[]

37



m PewieHne nytemMm npuBeaeHUsa ypaBHeHNA
K 3KBMBaJIEHTHOMY YPaBHEHMNIO

YpaBHeHVE MOXHO peLwnTb NyTeM NpuBeseHnsa K 6onee NpoCcToMy 3KBMBaEHTHOMY YPaBHEHWIO.
[lns 3TOro MCNoNb3yT HEKOTOPbIe CBOWNCTBA PaBEHCTBA.

 Ecnn k 06enm yacTam ypaBHeHUs NpubaBnTb UAN OTHATb OAHO U TO Xe YUNC/IO, HOBOE ypaBHEHME
OyseT 3KBMBANEHTHO MCXOAHOMY. Hanpumep, ecim Kk ob6erMm yacTam ypaBHeHua 2x = x + 3
npnbaBnTb —X, TO NONy4YaeTca ypaBHeHNe 2x + (-x) = x + (—-x) + 3 uam 2x —x = 3. Takum ob6pazom,
cnaraemMoe x nepexoauT U3 NPaBoOW YacTW B NIEBYHO, MEHSAA 3HaK.

« Eciu cnazaemoe u3 00HOU Yacmu ypasHeHUsl nepeHecmu 8 Opy2yro 4acme ¢ NPOMUBONOJIOKHbLIM
3HAKOM, Mo noJly4eHHoe ypasHeHue bydem 3K8UBANEHMHO UCXOOHOMY YpPABHEHUHO.

OBPA3EL, 1. 2y = x + 3 [lepemerHas nepeHo-
r =y 43 oy =3 cumcs 8 Js1egyro 4acme
C NpOMUBONO/IOXHbLIM
x=3 3HAKOM.
2-B=Bl+3  Ynpowaemcs, Haxo-
6=6 oumcs KopeHb ypas-
HeHUS.
OtBet:x = 3

lposepsemcs sep-
HOCMb pageHcmea.

« Eciu obe yacmu ypasHeHUs YMHOXUMb UAU pa30eume HA YUc/10, OMAUYHOE OM HyJ/Is, MO NOJy-
yeHHoe ypasHeHue bydem 3K8UBAJIEHMHO UCXOOHOMY ypasHeHUH.

OBPA3EL, 2.
dx=2-(x+1) 4x:2=2-(x+1):2 2x =x + 1 2x—-x =1 =1

R R WS e

4dx=2-(x+1) Obe yacmu ypasHeHus 0enamcaHa 2.

2x = x + 1 [NepemeHHas nepeHocumcs 8 /1e8yro 4acme €
2x = x = 1 npomueonoI0XXHbIM 3HAKOM.
x =1

Ynpowaemcs, Haxodumcsa kopeHb YpasHeHus.
4=4 lposepsemcsa sepHocmo PABEHCMEA.
OTtBeT: x = 1

PelunTe ypaBHEHWS 1 NPOBEPbLTE OTBETHI.
x—(-8=2 -2-x=1 -12x=36 3x + 1185 7-3x=13 4x-3=-11
x+(-3)=9 3-x=7 -x:(-4E9 5S5x+(-2)=%7 -3-2x=19 -2x+13=17
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PelunTte ypaBHEHWE 1 NPOBEpPbLTE OTBET.
OBPA3ELL, (1-5x):2=8

PeweHune O6bAcHeHMne
1 = 5l 2 =0 Ob6e yacTn ypaBHEHMA YMHOXAKOTCA Ha 2.
1-5x=16 YnpouwaeTtcs.
-5x=16-1 Yncno 1 nepeHoCUTCA B APYryro CTOPOHY PaBeHCTBa C MPOTUBOMO-
-5x =15 JIOXKHbIM 3HaKOM.
x=-3 YnpouaeTtcs.
(1-5-(3)):2=8 0Obeuyactn ypaBHeHUs AeNATCA HA -5, HAXOAMTCA KOPEHb YPaBHEHUS.
8=28 KopeHb 3anncbiBaeTca B ypaBHEHWE N NPOBEPSAETCH.

OTtBeT: x = -3
a2 -x+7)=4 B)4-(1-x)=12 A (x+4):2=3 X) (7x +2):13 = -2
6)3-2x-1)=-21 rN5-(3-2x)=-15 e) Ox +24):2=3 3)(9-5x):3=13

4 F3anomu

[ns pelweHnsa ypaBHEHNA C HECKOIbKMMMW ClaraembiMmn B 06emx CTOPOHAxX paBeHCTBa MOX-
HO MCMONb30BaTb TaKOW aropuUTM:

1. B ypaBHeHMM BblpaxKeHMs B 06enx YacTax paBeHCTBa YNpoLLLatoTCS.

2. Cnaraemble C HEM3BECTHbIMW MNEPEHOCATCS B OAHY CTOPOHY PaBeHCTBa (06bIYHO B NEBYHO),
a umcna — B apyryto. [Npu 3TOM MEHSAHOTCA 3HaKM CaraeMblX, MEPEHOCKMMBIX U3 OAHOW YacTu
paBeHCTBa B APYrytO.

3. ¥YnpoLaroTca npasas v 1eBas YacTu paBeHCTBa.

4. HaxoanTca KOpeHb YypaBHEHMA 1 NMPOBEPSAETCA BEPHOCTb PaBEHCTBA.

PewwTe ypaBHeHMe n NpoBepbTe OTBET.
OBPA3EL, 3x-7=3-2x

PewweHne O6bsacHeHMe
3x-7=3-2x HewnsBecTHble nepeHOCATCA B IGBYHO YaCThb, Yncia =
3x+2x=3+7 B NpaBy!o.
S5x =10 BbipaxkeHune ynpoluaetcs.

Haxoautca kopeHb ypaBHeHus:
KopeHb 3anucbiBaeTcs B ypaBHEHUE 1 NPOBEPSAETCs.

r=2
3:2-7=3-2-]2
-1=-1

Otet: x =2
a)bx+8=3x-2 B)6x—8 =x + 3 A7-x=3+Xx X)x+2=3x+8
6)x +4 =10-5x Nx-—4=14-2x e)9-3x=x+1 3)9x+12=x+4

Mpwn KakoOM 3HaYeHNN NepemMeHHON:

a) 3Ha4yeHus BblpaxxeHn 3x + 17 1 x =3 paBHbI?

6) 3HaueHMe BblpaxkeHns 3x + 2 Ha 2 eANHULbI 60/blLE.3HAaYEeH WA BblpaXkeHusa 2x — 37
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PelunTte ypaBHeHWe, yNpOCTUB BblPaXeHWs B MPaBOW 1 NEBOMN YacTAX PpaBEHCTBA.
OBPA3EY, 4 -(x+1)=3-(x-2) + 1

PeweHune O6bacHeHue
4-x+1)=3-(x-2)+1 PackpbiBatoTcsa CKOHkM B 06emx yacTax.
4x+4=3x-6+1 HeunsBecTHble NePeHOCATCA B JIEBYHO YaCTb, YMC/IA —
x - 3; =TS O6e yacTV yNpOLLAIOTCA, HaXOANTCA KOPeHb ypaB-
X =-
4-C9+1)=3-(=9-2) + 1 HEHWA.

_32 = _3) KopeHb 3anmcbiBaeTcs B ypaBHEHWNE N MPOBEPSETCS.

OTtBeT: x = -9

a)2x +3x=-20 N4-(x+9)—x=21 Mx—-7x+3=3:-(x-2)
6)4x + x—8x =15 e)5:-(1-3x)-2=33 KY5-x=-1)+3=3-(2-x)
B4 -(x+3)-3=1 X)bx—2x+7=2-x m2-x+1)-x+2=2-x-1)
N2-x-2)+19=7 3) 2 (x—3) =5x-2x Mb6-(x-—2)—-6x=3-(x +6)

PelwinTe ypaBHeHWe, NCMONb3ys OCHOBHOE CBOMCTBO MPOMOPLMN.
x—-2 _ x+1

OBPA3EL] 3 T 4
Pelwenne Ob6bAcHeHMe
4- x-2)=3-x+1) MpyMeHAeTCcA OCHOBHOE CBOMCTBO MPOMOPLUN.
4x -8=3x+3 PackpblBatoTCsi CKOHKM B 06enx yacTax.
4x-3x=8+3 Hewn3BecTHble NepeHOCATCA B NEBYHO YacTb, YMCaa — B Npa-
x=11
BY!O.

3_ 2 _ Z 1 Ob6e yacTn ynpoLaroTCs, HaXOANTCA KOPEHb YPaBHEHMS.

3-3 KopeHb 3anuncbiBaeTcsi B ypaBHEHME 1 MPOBEPSETCA.
OteeT: x = 11

+ = — + — + b +
a) x32_x41 6) x23:x31 B)x33:2x51 0 2x42:x31
PelleHue 3agaM

Ha pucyHke n3obpakeH kBazpar. X
» Yemy paBeH nepumeTp KBagpaTa?
» Yemy paBHa nsiowasb kBagparta? dx — 9

40

AHap 3agyman uucno. Ecam k Hemy npubaButb 4 1 _NONYyYEHHYID, CYMMY YMHOXWUTb Ha 2,
TO NONYYNTCA TPEXKPATHOE 3HayeHne Yncna, 3agyMaHHoro AHapom. Kakoe uncio 3agyman
AHap?

—
B Beape B 4 pasa 6o0blie MO/IOKa, YeM B KyBLINHE. Ecan 13 Begpa L
B3ATb 2 1 MOJIOKA, TO OCTaBLUErocs Mosioka byaeT B 3 pasa b6onblue, '
4YeM MOJIOKa B KyBLUMHE. CKONbKO IUTPOB MOOKA B KyBLUMHE?
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UccneposaHue=06cyaeHue

B ogHoM KapaHaalwHmLe 8 pyyek, a B Apyron — 6 pyuek. locae TOro kak B nepByto KapaHAaLLHULY
A06aBUM HECKONBKO pyyek, a BO BTOPYHO — B 2 pa3a bosbLie 370-

ro, B 06enx kapaHAalH1Lax CTano 04MHaKOBOE KOINMYECTBO pyyek.

OTBeTbTe Ha BOMPOChI, UCMO/b3YA MOAENb BECOB.

» CKO/IbKO pyuek A06aBUAM B KaXKAYH KapaHZallHuMLYy? .
* Kak 3710 MOXHO HalTuW, COCTaBUB ypaBHEHWE?

m PewieHune 3apau coctaBsieHUeM ypaBHEHUN

Yacto ANA peweHna 3ajad CcoCtaBndaeTcda ypaBHEHME B COOTBETCTBUU C YCIOBUEM. PewwuB
YpaBHEHWE, HAXOAUTCA 3HaYEHUNE NCKOMOW BE/INUNHBI U npoBepAeTCa OTBET.

[ns cnopTrBHOrO 3ana 6bi1o kKynaeHo 20 ¢pyTbonb-
HbIX 1 BONeN6obHbIX MAYel. LieHa dyT6onbHOro Maya 24 ma-
HaTa, a BosenbosbHoro — 18 maHatoB. Bcero 3a KynsieHHble
MUK 3annatuam 432 maHata. CKobko GyTOONbHbBIX M CKONBKO
BONEN60/bHbIX MAYelr H6bI10 KynaeHO AlA CNOPTUBHOIO 3ana?

1. MIONMW 3AAAYY

Y10 HY>KHO HanTK: CKONBbKO QYTOOBHBIX M CKONbKO BONENOOBbHBIX MAYeln Bbl10 KymnieHOo.
Uto nsBectHo: LeHa ¢dyTHONBHOrO MsaYa 24 maHata, a BonenbonbHoro — 18 maHatoB. Bcero 6b110
kynneHo 20 madven 3a 432 maHaTa.

2. COCTABb N/1AH
Kak MOXHO pewwmnTtb: ecim 0603HaunTH LeHa 1 Ll'eHavf
)

Yy . Msaun Yucno .
ymcno ¢¥T60ﬂbelX MAUeN 3a x, TO unc maua () | msue
N0 BONenbONbHBIX Madven byaet 20 — x.

Torza MOXHO COCTaBUTb Takyro Tabanuy. chT?Oﬂbe'e * 2 2
BonenbonbHble| 20 — x 18 18- (20 — x)

3. PELLN

Mo Tabavue obwasa cymma AeHer, 3anaaveHHas 3a x GyT6onb- 24x#*+18 - (20— x) = 432

HbIX 1 (20 — x) BONENBONbHbIX MsiUel, BbIUNCASETCS MO Bbipa- 24x + 360 — 18x = 432

XeHunto 24x + 18 - (20 - x) . No ycnosuto 31a cymMMa CcoCTaB- 6 72

nset 432 maHata. CoctaBnseTca ypaBHEHME 1 peLuaeTcs. =12

Omeem. bbinio kynneHo 12 gpymbosbHbix u 20 — 12 = 8 sonel-
60/16HbIX MAYeU.

4. MPOBEPb

MoacTaBMB OTBET B ypaBHEHWE, MPOBEPSAETCA BEPHOCTb PaBEHCTBA.
24 -12 + 18y (20 - 12) = 432

432'=432 v
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PelwleHue 3agay

a Ecan nepumeTtp NpsMOYrosnbHMKa, M306paxkeHHOro Ha PUCYHKe, x
paBeH 36 eAnHMLIAM, TO YUeMy paBHa ero nioLlasb?

2x + 3

EmkocTb Begpa Ha 4 nuTpa 6onblue emkocTM 6buaoHa. Ho 6 6uaoHOB Monoka Ha 4 anTpa
6onblue 2 Begep Monoka. Kakosa emkocTb 6MaoHa v Beapa?

ctout 40 maHaTtoB, a oauH cton — 90 MaHaToB. Ha CTOAbI U CTyNbA BCero 6b10 NOTPaYeHo
1250 maHaToB. CKOMbKO CTY/IbeB U CKONbKO CTONOB 6bIN0 KyMaeHO?

Ha nyry nacytca rycu n osubl. Y Bcex BMecTe 17 ronos v 44 T e oy

e B cTtonoByto 661710 KynaeHO HeCKoNbKO CTONO0B M Ha 15 wTyk 6onblue ctynbeB. OAnH CTyn
Horn. CKOAbKO Ha Nyry ryceil n CKoabko oBeLL? " L

B nepBom ambape 6b110 200 T 3epHa, a BO BTOPOM —
300 T 3epHa. MNocne Toro kKak n3 ambapoB yBe3nn onpegeneHHoe
KO/IMYEeCTBO 3epHa, B 060MX CTaNo 04MHAKOBOE KOANYECTBO 3epHa.
Ecan n3 BToporo ambapa yBe3nn B 3 pa3a 6oblue 3epHa, TO CKOJb-
KO 3epHa yBe3/u 13 Kaxzaoro ambapa?

1. MTOMW 3AAAYY

UTO HY>KHO HalTW: CKO/IbKO 3epHa YBe3n 13 KaXkaoro ambapa.
UTto nsBectHo: cHavana B nepBom ambape 6b110 200 T 3epHa, a Bo BTopom — 300 T 3epHa. /13 BTOporo
ambapa yBe3nv B 3 pa3za 6onbLue 3epHa. B obovx ambapax CcTano oanHaKkoBOe KONMYECTBO 3epHa.

2. COCTABb NJ1AH

200 T
Kak MOXHO pelmnTb: MOXHO COCTaBUTb BbIpaXeHve And Ha- e .
XOXAEHMA OCTaBLUErocs 3epHa B KaXxaom ambape, ob603Haums ’ 200 — x H ¥ ‘

KOJIMYECTBO yBE3EHHOrO M3 NepBoro ambapa 3epHa (B TOHHaXx) 3003
yepe3s x. [prpaBHAB 3TV BblpaXKeHMSA, COCTaBASAETCA YpaBHEHME U \—_XJM
HaxoamTcA x. MOXHO COCTaBUTb TakKyHo CXEMY. = T =

3. PELLN

300

Ecnm n3 nepsoro ambapa yBe3nun x TOHH 3epHa, TO 13 BTOPOro yBe3nn3x - %200 = x.= 300 - 3x
TOHHbI 3epHa. Vicnonb3ya 1O, YTO KONMYECTBO 3epHa B obomx ambapax 3%.— x =300 - 200
PaBHO, COCTaBAAETCA ypaBHEHME N peLlaeTcs. 2y =+100

Omeem. V13 nepgozo ambapa yse3nu 50 m 3epHa, a usz 8mopo2o x =50

3-50m = 150 m 3epHa.

4. MPOBEPb

MNoacTaBMB OTBET B YpaBHEHWE, MPOBeEPAETCA BEPHOCTb PaBEHCTBA.
2004 50 = 300 - 3 - 50
150,= 150 v
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® 066

KBagpatbl, n306pa>keHHble Ha PUCYHKE, KOHTPY3HTHbI.
¢ CKONbKO eAMHWYHBIX KBajpaToOB COCTaBAAET M0-
LWaAb KaXA0oro n3 Hux?
* CKONbKO eAVHUYHBIX KBaApaTOB COCTaBAAET nepu-
METP KaXAoro u3 Hux?

x+4

CKONbKO eAMHWNYHBIX KBaZpaTOB COCTaBASET NOLLaAb oy
NPSMOYroibHMUKa Ha pUCyHKe?

x+2

AnHyp kynuna 1 anbbom ctonmocTbro 2 h n 4 ognHakoBble pyukin. Cammp 3anaatua Ty Xe
cyMmmy 3a 1 kHUry 3a 5 h u 2 Takme xe pyuku. CKOJIbKO CTOUT pyyka?

B oaHom 6ake 240 17, Bo BTopom — 180 7 BOABI.
KpaHbl 6akoB OTKpbINNCL OAHOBPEMEHHO, M 3a r
KaXKZyt0 MWHYTYy 13 nepBoro 6aka BblIMBaNOCh

6 1 BOAbI, @ U3 BTOPOro — 4 n BoAbl. Yepes cKosb-

KO MUHYT rMocae OTKPbITUA KpaHOB B 060mx Hakax
OCTaHeTCs OfMHaKOBOE KOJIMYECTBO BOAbI?

Ob6bem kybomaa Ha pUCYHKE YMCNEHHO paBeH MAoLWajn ero mno-
BepxHOCTU. KakoBa a/imHa Hem3BecTHOro pebpa kybonaa?

5cm

X CM Vf
CTrommoCTb nNpoe3ga Ha Takcu, NpuHagnexxawmx komnaHum A, coctasnset 0,50 maHaTta 3a
KWAOMETP, C MepBOHaYasbHOM OMNIAaTON 2 MaHaTa, a Ha TakCy, NPUHaANeXaLLMX KOMMaHNM
B, ctonmocTtb npoesga cocrasaset 0,30 maHaTa 3a KMNOMETP, C NePBOHAYaIbHOM OMAaToOM
3 maHaTta. CKoIbKO KMIOMETPOB MyTU HaAO NnpoexaTb, YTOObl CyMMa OniaThbl 3@ NPoe3s Ha
Takcu 0benx KomnaHu bbina oAMHAKOBOW?

B Aawwmke B 3 pa3a 6bosblue BUHOrpaja, 4eM B kop3nHe. Korga
N3 AWMKA MepenoXunan 2 Kr BUHOrpaga B KOP3WMHY, mMacca
BMHOrpaja B ALMKe CTana paBHa Macce BMHOrpaja B KOp3uHe.
CkonibkO BMHOTrpaaa 6b110 M3HaYaNbHO B ALLMKE U KOP3UHE?

AngaH 12 ner, ee otuy 36 net. Yepes ckonbko net otel, byaeT BaBOe cTapiue ArjaH?

Kowka Taxenee netyxa Ha 2 Kr, a oBLa Taxenee netyxa B 5 pa3. Ecan oBla 1 netyx BmecTe
BeCAT B 3 pa3a Ho/blue KOLKW, KakoBa Macca KaXkAoro 13 Hux?

Ha aByx nosikax cTosifio ofMHaKoBOe KOAMYeCTBO KHUT. Ecau _
MONIOXMWTb Ha NEPBYO NOJIKY 6 KHUT U B3Tb CO BTOPOM MOA- \ _ o
K 4 KHUTK, TO Ha NEPBOW MOJIKE KHUT OKaXeTcs B ABa pasa — :
6onblie, yeM Ha BTOpPOW. CKOMbKO KHUF CTOSIIO HA KaXkA oM |I"”|h ""o,‘
noJike N3Ha4vaabHO?

o
— o

KonnuectBo c6OpHMKOB CTUXOB B KHUXXHOM LiKady Ha 4 Bonblue, yem pacckas3os. [locne Toro
Kak B Wkad nonoxuman ete 9 cOOPHUKOB paccka3oB, OTHOLWIEHME KOAMYecTBa COOPHMKOB
CTUXOB K KOIMYecTBY COOPHMKOB paccka3oB cTano 2 : 3. Ckobko COOPHNKOB CTUXOB B LUKady?
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UccnepoeaHuezobcyxaeHue

MeHegykep No npogaxkam MarasunHa noaydaet 6oHyc B pa3mepe 30 MaHaTOB 3a KaXkAblA MPOAaH-
Hbl B TEYEHNE MecALa KOHAMLIMOHEP. _I

+ Kakoe HavMeHbLlee YNCN0 KOHAMLMOHEPOB OH AOJ/IXKEH MPO- 1 fr
AaTb B MecsL, YyTobbl nonyunts 6oHyc 6onee 200 maHaTOB? ! e

» Kak 3T0 MOXHO 3anucaTb B BMAE HepaBeHCTBa, 0O03HauMB i ]D
KOANYEeCTBO NPOAAHHBIX KOHAMLMOHEPOB Yepes n? - i

m PewieHne HepaBEeHCTBa Ha MHOXKECTBE Lie/bIX Yncen

B HepaBeHCTBE, COCTaBNEHHOM A/ PELLEHUSA HEKOTOPbIX 3aJay, 3HaUEeHWNs, KOTOPble MOXEeT npu-
HVMMaTb NepemMeHHas, ABAAIOTCA LenbiMu Yncnamu. B aTom ciydae pelueHne HepaBeHCTBaA Takxe
cnefyeT nckaTb BO MHOXECTBE LieNbIX uncen. Hanpumep, ytBepxxaeHue “konmnyectso ctukepos Ca-
MUpa MeHbLUe 4" MOXHO Bblpa3nTb B BUAE HEPaBeHCTBA 71 < 4, 0603HAUMB KONNYECTBO CTUKEPOB
yepes 7. [oCKONbKY UMCNO HEOTPULIATENIbHOE, PELLEHEM HEPABEHCTBA B JaHHOM C/lyyae ABASOTCA
umncna 3;2; 1mn 0.

OTMmeTbTe HECKONbKO LenbiX Yncen, yaoBneTBopAoLWNX HEPABEHCTBY X > 2.

X -4 -3 -2 -1 0 1
Moaxoasuiee uncnosoe HepaseHctso | —4>-2|-3>-2|-2>-2|-1>-2/0>-2| 1> -2
x x x v v v
Yncno —2 He OTHOCUTCSA K PELLUEHUIO x> =2

| | | A\ | | | | | | |
l l l ¢ 1 ! | ! l | —-
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 B 4 5
Bce Liesble uMcna, pacnoNoXeHHbIe NpaBee Yncaa —2 Ha YNCAOBOM OCU, ABAAKOTCA pelueHUAMM
HepaBeHCTBa X > —2.

OTMeTbTe HECKO/IbKO LieblX YMCen, YAOBNETBOPAIOLLNX HEpaBeHCTBY x < 1.

. 2 1 0 & /AN X
MoaxoAsLLee YNCNOBOE HEPABEHCTBO 2<-1[1<-110<-1481 < QK2 < -TI@= -1
x x x v v v
x <=1 Yucio -1 on-‘mc\mm‘
—— B

[ | [
-5 -4 -3 =2 - 0 1 2
Bce uenble uncna, pacnonoxeHHble neeee uncia —1 Ha YMCAOBOW OCW, ABAAKOTCA PELUEHNAMMU He-
paBeHcTBa x < —1.

2

Kakne uenbie uncna He ABAAOTCA PELIeHeM HepaBeHeTBa x < —27 Kak MOXHO 3anuncatb
HepaBEeHCTBO, peLleHneM KOTOPOro ABASIOTCA 3TN Ymcna?
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Onpep,enMTe YNCNOBblE OCK, COOTBETCTBYHOLLIME HEPABEHCTBAM!

3) T—4=—t—1>

5 -4 -3 2

6) -
-5

x< -4

—4 -3 2

x <-4

x>-4 x2>-4

B)
-6 -5 -4 -3

) € ————1—
6 -5 -4 -3

HaﬁAMTe TPpW UenbiX Yncna, yaoBJAETBOPAOLLMX HEPABEHCTBY, U I/1306pa3MTe peweHne Ha Ync-
JIOBOWN OCW. Onpe,u,enMTe ABa LeJIbIX YNCna, HE YAOBNETBOPAROLLIMX 3TOMY HEPABEHCTBY.

a)x > -6

B6)x > -6

B) X < —1

Nx<-5

A)x<0

HaanTe Hamnbonbluee uncno, yaoBieTBOpstoLee HepaBeHCTBY. 1306pa3unTe pelueHve Ha

UNCAIOBOW OCW.
a)x < -5

6)x <0

B)x < -12

Nx<0

A) x <

1,5 e)x <05

HalavTte HavMeHblUee YMCIO, YAOBAETBOPAOLLEE HepaBeHCTBY. 306pa3unte pelleHne Ha

UNCIOBOMN OCMW.
a)x>-10

6)x > -13

B)x >0

Nx>0

ERIN3 Mposepka pelueHns HepaBeHCTBa

YTObbI NPOBEPUTb, ABNAETCA 1N 3aJaHHOE YMCO pelleHneM HepaBeHCTBa, CHa4ana 3TO YNCIO NoA-
CTaBndaeTca BMeCTO nepemeHHof/’l N Haxo4MNTCA 3HAYEHUE Bblpa>keEHUA. 3atem MNPOBEPAETCA, ABNAET-
CA I BEPHbLIM NOAy4YEHHOE YMNCI0BOE HEPABEHCTBO.

Onpepennte, ABAAIOTCA NN YNC-
na 3 n -3 pelleHnem HepaBeHcTBa x + 1 > 2.

A)x > 25

e)x>05

Onpeagenvte, ABAAKOTCA N YMCNa
-5 1 0 peweHnem HepaBeHcTBa 3x — 1 < —3.

X 3 -3 X -5 0
3HayeHne BblpaXXeHns 3HayeHne BblpaXXeHns
4 -2 -16 -1
x+ 1 3x -1
Mopaxoadilee uncnosoe | 4> -2 |2 > -2 Mopaxoadulee uncaosoe =16 < =3| =1 <=3
HepaBeHCTBO v x HepaBEeHCTBO v x

Yncno 3 aBnsaetca peweHnem x + 1 > =2,

a uncno — 3 He aABndAeTCA peweHnem.

Yucno -5 aenserca peweHnem 3x — 1 < -3,
a uncno 0 He aABnAeTCA peLleHneMm.

/13 3apaHHbIX 3HaYeHWI NepeMeHHON BbibepuTe Te, KOTOPblE YAOBAETBOPAIT HEPABEHCTBY.

6) ' m-4<-5] B)

a) y+5<2

-6 -5 -4 -3 2

3

By "t s

& =

-1 0 1 2 -4

-2 Wl 0 1

s

MNoHATMe “"HepaBeHCTBO" MCMNO/b30BaNOCh C APEBHUX BpeMeH. OfHako B
Te BPeMeHa BblCKa3blBaHWA 3anyvcbiBaJCb CNOBaMK, MO3TOMY MaremaTti-
yeckne CUMBOJIbI He NCMoAb30Banncb. COBpeMeHHble 3HaKM HEpaBEeHCTBa
BrepBble 6blIM NCNOAb30BaHbl aHINMNCKUM MaTeMaTkoM TOMacom Xap-
pPUOTOM (> 1 <) 1 PpaHLy3CckuM MaTemaTukom Nbepom byre (21 <).

Tomac Xsppwuor
(1560-1621)
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PelwleHue 3agay

o JKMnax Kpym3Horo naviHepa coctasaset 10 uenosek. O6-

e AnbNVHMCTaM peKkoMeHAYeTCs WUCMOo/b30BaTb CrasibHbI KOM-

46

LLlaA YNCAEHHOCTb 3KMMNaxa v naccaxXnpos He MOXET rnpe-
BbllWwaTb 175 venosek. Ecam uncno naccaxnpos 0603Ha-
YNTb Yepes 1, TO C NMOMOLLbIO KaKMX HEPaBEHCTB MOXHO
BbIPa3nTb KOJIMYECTBO BCEX NtOAeN Ha kopabne?

n+ 10> 175 n+ 10 < 175 n+ 10 <175

O603HaubTe NepemMeHHyt0 6yKBOW 1 3aMMLINTE HEPABEHCTBO, COOTBETCTBYHOLLEE YTBEPXKAE-
HWUIO. YKaXKnTe HeCcKONbKO LiefibIX Yncen, KOTopble NnepeMeHHas MOXeT NMPUHUMaTb B 3aBU-
CUMOCTW OT CUTyaL K.

a) Temnepatypa Bo3ayxa Hmxe 0°C.

6) PbIOHYHO NpoAyKUUMIO CnesyeT XpaHUTb Npu TeMmnepatype He Bbiwe —12°C.

B) MNepnmeTp paBHObBeAPEHHOrO TPeyrobHNKa, OCHOBaHMe KOTOPOro 6 cM, 6onablie 18 cm.
r) Macca nycron kop3uHbl 1 kr. Macca Kop3uvHbI ¢ s610kaMu He MeHee 9 Kr.

naeKkT npu Temnepatype He Huxe —15°C.

* 3anuwunTe COOTBETCTBYHOLLLEE HEPABEHCTBO.

* MOXHO /1M NCNOIb30BaTh 3TOT KOMMJIEKT Mpwu TemnepaType
Bo3gyxa —20°C; -15°C; -8°C; 0°C; 5°C ?

* [pn Kako MWHUMaNbLHOW TeMMepaType MOXHO MCMONb30-
BaTb 3TOT KOMMJIEKT?

Y Camupa 66110 Heckonbko Hakneek. Ecam oH kynut ewe 30 Hakneek, y Hero byaeT 6onee
70 Hakneek.

 Ecnn n3HavanbHoe komyecTBo Hakneek Cammpa 0603HaunTb Yepes X, Kakoe HepaBeHCTBO
MOXHO NCMOAb30BaTb, YTOObI BbIpa3nTb, CKONbKO HaKAeekK y Hero crano?

e MOXeT M KONMYECTBO UCXOAHbIX Hakneek ObiTb 25; 507

» CKOIbKO y Hero bbI10 Hakneek Kak MUHUMYM?

Koraa AHyp K 3agymaHHOMY uncny npubasuna 4, TO MoayyeHHas cyMma ctana menbie 0.
* Kak 370 MOXHO BbIpa3uTb B BMUAE HEPaBEHCTBa?
» KaknM HambonblumM LenbiM YNCNOM MOXET BbITb 3agyMaHHOe ANHYpP uncno?

Ha onpeaeneHHoM mapLupyTe 66110 5 aBTOBYCHbIX OCTaHOBOK.
Mocne yCcTaHOBKM eLe HECKONbKMX HOBBIX OCTaHOBOK MX YMCIO
CTano MeHbLue 9.

» O603HauUMB KONNYECTBO HOBbIX YCTaHOBJEHHbIX OCTaHOBOK
yepes 1, 3annLIMTe COOTBETCTBYHOLLLEE HEPABEHCTBO.

» CKONbKO HOBbIX OCTAHOBOK MOXHO 6b1210 6bl YCTaHOBUTL? 3anuiumUTe BO3MOXHbIE Cayyau.

®yTbonka B MarasunHe npeasaraetca no ueHe gewesne 12,50 maHarta.

* BoipasuTe LeHy GyT6ONKM Yepes X 1 3anuLumMTe COOTBETCTBYHOLLEE HEPAaBEHCTBO.
» Hanaute HanbonbLuee Lienoe pelleHne HepaBeHCTBa:

* Kako moxeT 6bITb Hanbonbluas LeHa GyToonku?

Coopmynmpyute cuTyaumto Ans JaHHOTO HepaBeHCTBa M OBbACHMTE, UTO BbipaXkaeT ne-
peMeHHas. YKaXnte HeCckobKO LiesIbIX Yncesl, KOTopble NepeMeHHas MOXET NpUHMMaTh B
3aBMCUMOCTM OT CUTyaLUW.

a)s <4 6)t> -8 B)X <6 rda > 12 pm+1>8
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Bbipa)keHue ¢ nepemMeHHOM JKBUBaJIeHTHbIEe yPaBHEHMS
pasHOCTb KBagpatac U d (ypaBHEHWSA, KOPHM KOTOPbIX OANHAKOBbIE)
2x=x+ 3 2x—x=13
¢ —d

Cnaraemble ¢ nepemeHHbIMM  [locTosiHHas

I
4x - 3y-8= 4x +(-3y) + (-8)
— 2x=x+3 & 2x-x=3

KoapduumeHt  BykeeHHOe BbipaxeHve
PeweHune ypaBHeHUA npuBeae-

PackpbiTne ckobok
HMEM K 3KBUBaJIEHTHOMY

2:-(a-2b-1)=2a—-4b-2
A A

3x-7=3-2x
-4-Bx-2y+5)=-12x+8y - 20 3x+2x=3+7
w 5x =10
BbiHeceHMe 06Lero MHOXUTEA 32 CKOBKU x =2

dex+6y=2-2x+2-3y=2-(2x+3
X + 6y =2z oy PelieHue 3aaau coctaB/ieHneM

ypaBHEHUN
- 200
YnpouieHune gblpa)Keva 200 - x = 300 — 3x ?
(NpuBeaeHve NOAOHHbIX Claraembix) 3y — x = 300 - 200 =3

+

| @) x =50 300
B 60 V
: :9 - @ MpoBepka LenbIX peLeHni
|

@ HepaBeHCTBA

X+ (-2 +2-1 —x+ 1 2x = 100 3003 [
|
|
|
1
L,,x‘\ N (20 +2-1= —x+

x+1>-2

3-(2c-3d)- (5¢c-4d - 8) = i 3 -3
=6c-9d-5+4d+8=c-5d+ 8 3HaueHue BblpaxeHus x + 1 4 -2
T Moaxoasalee Uncnosoe 4> -2|-2>=-2
HEpaBEeHCTBO v x
PeweHue ucxoaHou 3agaum
« CyMMa, orjlayeHHas 3a { MUHYT Pa3roBOpPOB B ! * 3anuCblBaeTCA PaBEHCTBO CTOMMOCTEN U peLua-
mecay, (M) €T1CA MoJIy4YeHHOoe YypaBHEeEHWeE:
no 1-my mapudgy: no 2-my mapudgy: 9+ 0,08t = 12 + 0,06¢
9 + 0,08¢ 12 + 0,06¢ 0,087 - 0,06t = 129
* Boluncnstotca 3HaueHms BbipaxkeHu npu ¢ = 100. 0,02t =3
no 1-my mapugy: no 2-my mapugy: | t = 150 (MuHy)
9 +0,08-100 =17 () 12 + 0,06-100 = 18 (h) ! _
. OtBeT: croumMocTb 150 MUHYT PasroBopoB, no 060-
Mockonbky 17 < 18, abOHEHT, KOTOPLIA pasroBa- | pum Tapudam byaeT 0ANHAKOBON,
pvBaeT 100 MMHYT B MecAL, 3anAaTtuT MeHblUe N0
1-Mmy Tapudy. ' » OnpepenseTca; CKONbKO HY>XKHO 3annaTuTtb abo-
- OnpefensieTcA NPOAOMKUTENLHOCTb pasropo- | HEHTY, BblbpaBleMy 1=id Tapnd, 4Tobbl pasrosa-
poB aboHeHTa Mo Kaxaomy Tapudy, KoTopwii | PVvBaTh 600 MUHyT:
naaTuT 45 MaHaToB B MecsL; | 9 +0,08 - 600 = 57 ()
no 1-my mapucpy: no 2-my mapucgy: . Mockonbky/57 > 50, aboHeHT, BbI6paBLuMii 1-1 Ta-
9 + 0,087 =45 12 + 0,06¢ = 45 | pvd, He cmoxeT pasrosapvBaTb 600 MUHYT.
0,087 = 36 0,06¢ = 33 !
t = 450 (MuH.) t = 550 (MuH.)
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1. 3annwunTte B BUAE MaTeMaTUUYECKOrO BblpaXXeHWs.
a) pPa3HOCTb 3-KPaTHOrO 3HaYeHWs m N n
6) Nnpon3BeseHne CyMMbl m U 1 W Yncna —3
B) CyMMa 2-KpaTHOro 3Ha4YeHus ¢ U 3-KpaTHOro 3HaveHus d
r) CymMMa KBagpaTta X v 4-KpaTHOro 3HayYeHus y

2. Hannwwute cHavana CYMMY, a 3aTeéM Pa3HOCTb 3aZaHHbIX Bblpa)KGHI/II\/’I. yI'IpOCTI/ITe noayyeHHble
Bblpa>keHWA.

a)a+bva->b 6) 2a + 3bwn 3a - 2b B)3a—-bwna+ 3b
3. PackponTe ckobku.
a)d-(Bx-y-2) 6) -3 :-(@4c-2d - 5) B) —(8a + 9b —4) r) —(-4y + 5x - 1)

4. B nycTble KNeTKW BNULLKTE Takne Yncia, YTobbl paBeHCTBO HbI10 BEPHbBIM NpY F0H6OM 3HaUEeHUN
nepemMeHHOMW.

a)-3-Gn- Im)=n+18m B)-( Jc—7d)=8c+]| |d A6 - x-5)=-12x-[1y
6)9n-6m=1-(-3n+[1m) n6c+[ld=11-Bc+4d) e x-16y=-4-CBx+ ]y

5. PackponTte cKkO6KM 1 BbIYNCANTE 3HAUEHWE BblpaXeHWs, y4nTbiBas, Yto x — y = 3.

a)x+(4-y) 6)x - (5+)) B) x -4) + (7 -Y) r)(x+6)-(v+4)
6. Bbluncante 3HaueHmne BbipaXkeHUs, yuUnTbiBas, Uto 2x — 3y = 7.
a) —2x + 3y 6) 4x — 6y B) —6x + 9y r)12 - 12x + 18y
7. BbiHecuTe 06LWNIN MHOXMTENb 33 CKOOBKM U BbIYMCANTE 3HAUEHWE BblpaXKeHUs.
a) 4x + 4y 6) 17a - 17b B) 13m + 39n
57 = oyl = =2l a=-27b=-23 m=31n=-11
8. ¥npoctute.
a)em-3-(m-17) B)7 -3x—6)—(x—8) n)2-(a—3b)—(3Ba+2b-1)
6)2-(5-2n)-3n r)—(9-3k)-4-3k-5) e)3-(4a-2b-9)-5"(a ¥3H46)
9. YNpocTunTe 1 BbIUNCANTE 3HAUEHME BbIPaXKEHWA NPW 3aJaHHbIX 3HaUYEHUAX NePEMEHHON.
a)-2-(x-7)—(-5x +18) 6) 3 - (a + 3b) — (4a - 5b) 8)-4m *d =~ 2 - (-2m %, 2d)
xX=-6 a=-4 b=-2 d=-7
10. Pelunte ypaBHeHWA 1 NpoBepbTE OTBET.
3x-11=4 3-x+8)=6 7x + 18 = 2x -2 3x=-6x+1=19
4 - 7 = -31 4-2x-1)=-12 3x+17=1-5x (xR 2) -x=-8
2-3x=17 (8 —4x):(-4) = -6 X+ 4= -4 -3x 2-x=-5) =x-4x
-5x+7=-18 9-2x):(-3)=3 8 - 2x/=x +.20 4-x=2)+25=3-(1-x)
11. Pelunte ypaBHEHMSA, MCNO/b3Ysi OCHOBHbIE CBOMCTBA MPOMNOPLIUNA.
x+4 _ x-1 3x-4 ° x+1 x=3 _1 2x-3 _ 3
R ©) 7 =@ B) X +1 -2 D%+l 7 4
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12. OTBeTbTE Ha BOMPOC, COCTaBMB U PeLLVB YPaBHEHME.
a) Kakoe uncno cnesyetr yMHOXMUTb Ha —2 U BbIUECTb 4 13 NONYYEHHOTO MPON3BEAEHWS, YTOObI
Pa3HOCTb CTasa paBHOMN 47
6) Mpw BblUMTaHNM 4-KPaTHOrO 3HAYEHMA KaKoro Ymcna 3 8 pasHocTb byaeT paBHa —8?
B) VI3 Kakoro uvcna cnesyert BbIUeCTb 3 1 Pa3fenuTb MOYYEHHYHO Pa3HOCTb Ha 4, UTobbl YacTHoe
CTano pasHbIM —47
r) K kakomy umucny cnegyet npubaButb 4 U YMHOXMUTb MONYUYEHHYHO CYMMY Ha —3, uTOObI
npov3BejeHne CTano pasHbimM 157 x+5

13. Mo AaHHbIM Ha PUCYHKE HaWAUTe CTOPOHbI MPAMOYroabHMKA.

Bbluncaute nepuMeTp n naowaab 3TOro NpAMOYrojibHuKa. 2% =3

3x -1
14. BoinosHWUTE 3ajaHns No 3agaHHOM durype. B x

* Hanuwwute BbipaXeHWs ANS BblUMCAEHUA MAOLAAEN TPeyroabHUKOB
EBF v ABC.

* BbipasuTe niowaas Tpaneunn AEFC yepes x, NpeACTaBUB ee Kak pas- EL F
HOCTb MJioLLLaAeN.

* Boiuncante nnowaap Tpaneunn AEFC npu x = 3.
* Mpn KakoM 3HaveHun x naowaab Tpaneumn AEFC coctaBnset 40 yl= C
KBaApaTHbIX euHNLL? 12

X+ 2

15. OgHa cTopoHa 3aaHnsa B Gopme NPAMOYroJibHMKa C pasMepamMm x 3 a 6 0 p
MeTPOB 1 7 METPOB MpUMbIKaeT K 3abopy ABopa. BAoab Tpex CTOpoH
3AaHNA YNOXKEH ra3oH LWPUHOWK 1 meTp.

* Hanuwute 1 ynpoctute BbipaXxeHne ¢ NepemMeHHON /1A Bblumncie- X -
HWS MJOLLAAN ra3oHa. S8 8854 8 &

 Ecm nnowagb rasoHa paeHa 30 M2, TO KakoBa NJ/oWaab 34aHuA? L

7 *

¢ oe

16. B ogHOM BuaoHe 66110 B ABa pa3a 60/blue MOIOKa, YeM B Apyrom. lMocne Toro Kkak n3 nepeo-
ro buaoHa nepenvan 5 NMTPOB MOJIOKa BO BTOPOU, B 060Mx B1A0Hax CTano oAmMHakoBoe Koanye-
cTBO Moaoka. CKO/IbKO INTPOB MOJI0KA ObIIO B KaXX40M BUAOHE M3HaYaibHO?

17. TypucTbl pa3MecTUANCh B @ TPEXMECTHbIX 1 b NATUMECTHbIX NanaTkax.
* Kak MOXHO BbIUMCANTb, CKOJIBKO YeNOBEK Pa3MeCcTUTCA B 3TUX NanaTkax?
 KakoBO 06Lee KoNMUYeCcTBO MeCT B nanaTkax npu a = 5, b = 47

» Ecan obuyee komuecTBo MeCT B nMasaTtkax 22, Kakoe KONM4YecTBO na-
NaToK NATUMECTHbIE?

18. 1 kBagpaTHbIN MeTp KadbeNbHOW MANTKM CTOUT p MaHaToB, a 1 KBagpaTHbIV METP Kepamunyeckon
NANTKW — ¢ MaHaTOB.

» Ecam ueHbl cHm3aTca Ha 20%, TO € MOMOLLbIO KaKorO BbIPaXXeHUS MOXXHO BbIYMCANTb, CKONbKO
AEHEr HYy>KHO Ha nokynky 10 m? kadenbHon n 20 M? kepaMn4eCcKON AAUTOK?

« Ecam p = 30, g =18, ckONbKO MaHaTOB HY>XHO 3aMaTUTb 3a KyR/JEeHHbIN TOBap nocae CKuakm?

19. Ob03HaubTe NEpPeMeHHY0 onpeaeseHHOM ByKBOW 1 3aNuLLATE HEPaBEHCTBO B COOTBETCTBUM
C YTBEPXKAEHUAMMU.
a) TemnepaTypa B xonoannbHuKe He Bbiwe —18°C.
6) Macca nyctoun cteknsiHHou 6aHku 0,4«kr. Macca 6aHKkuW, HAaREAHEHHOW COKOM, Bonblue 1 Kr.
B) Ecnm ypoBeHb Boabl B 6acceriHe ynaget Ha 0,5 M, ypoBeHb Boabl byaeT He 6onee 2,2 M.
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20. Mpwn Kakmx 13 3aZ,aHHbIX 3HAYEeHWI NepeMeHHON HePaBEHCTBO ByaeT BEPHbIM?

a) [ 2y+5x| )  [7-2m=-3]
-4 -3 -2 0 3 4 -2 -1 0 1 2 3

21. Ecam Temnepatypa Bo3gyxa nosbicuTcsa Ha 4°C, To oHa byaeT He MeHee —2°C.

« O603HaunB TeMMepaTypy Bo3ayxa yepes 7, 3annLumnTe COOTBETCTBYHOLLLEE HEPABEHCTBO.

» CKOIbKO rpasycoB COCTaBAAET MUHMMaNbHaA TeMnepaTypa? Onpesennte Noaxoasaliee Yncno
M3 3aAaHHbIX: —8; —-6; -4; 0; 2.

22. B akBapuyme y CamMmnpa 4mcao HEOHOBbLIX PblboK Ha 3 6osbLle Ymcaa 3010TbiX pbibok. MNocne
TOrO Kak B akBapuym BbiNycTUAW 1 3010TyrO pbiOKY, OTHOLLEHWE YMC/Ia HEOHOBbBIX W 3010TbIX
pbl6ok cTano 4 : 3. Ckonbko pblbOK B akBapuyme?

23. B narepe reosoroB 3amnaca Cyxoro MoJsioka XxBaTuio Ha 24 aHs. Ecam 66l 3TOoro Mosioka B AeHb
Mcnosb3oBanoch Ha 0,25 Kr MeHbLUe, TO xBaTuAO bbl Ha 36 aHel. KakoBa Macca cyxoro moaoka?

24. CocTaBbTe 33Zau4y K KaXXZ0OMy YPaBHEHUIO AN HEPABEHCTBY U peLuunTe ee.
a)2m+3=9 6)3n=n+4 B)a+3>2 rNb-3<7 Ac+12>3

SEEAM

MaTemaTnyeckne MoZenn WCNONb3YHOTCA AN MPOBEAEHWUA ucce-
AOBaHWA N MPUHATUS NPABUIbHbLIX PELUEHUA B HayKe U Pas3NnNUHbIX
obnactax xu3Hu. Hanpumep, popmyna 3aBUCMMOCTU MPONAEHHO-
ro Nyt OT BPEMEHWU N CKOPOCTM, GOpMy/a 3aBUCUMOCTU MAOLLAAM
NPAMOYTro/bHNKa OT ero CTOPOH W Apyrne GOpMyabl ABAAOTCA Ma- ﬂ

o?

TemMaTMyeckumm Mmogenamu. AHraninckmi gemorpad Tomac ManbTyc
(1766-1834) npeanoXxun MateMaTMyeckyro MOZenb POCTa HaceneHus
3eman. Hanprmep, cornacHo 3ToM MOAENV, eC/iv YNCIEHHOCTb Hace-
NneHna paBHa Ny, YUNCNEHHOCTb HaceneHma vyepes 1 rog MOXKHO HauTu
B NpocTon dopme cneayrowum obpazom:

eSS

N = Ny + k- Ny, rae k — koadpduumeHT npupocra.
1. HaceneHune AsepbanpaxxaHa B 2022 roay coctasasno 10 063 300 uenosek, 8 2023 roay = 10 127100

yenoBek. Haraunte koapduLmeHT npupocta k No popmyne Nygs = Nogaa* k - Nogas 1 OprFnMTe ero
A0 TbICAYHBIX. ECIM pOCT NpoA0mKMTCA C TaKoW XXe CKOPOCTbHO, CMPOrHO-
3UPYNTE UNCNEHHOCTb HaceneHns AsepbanaxaHa B 2024 roay.

2. CornacHo Teopun ManbTyca, ecam HaceseHne 3eMan pesko yBesn-
UnTCA, Yepe3 onpeseneHHoe BPeEMA MOXET BO3HWKHYTb MPOAOBO/b-
CTBEHHbIN Kpn3nc. ChopMyanpynte CBOM runoTesbl O NpuYMHaX NPoAo-
BOJIbCTBEHHOIO KPMU3nMca 1 OpraHm3ymnTe AUCKYCCUIo Ha Temy “TpuynHsl
Aeduumta NPpoAOBONLCTBUA B MUpe”.

3. B uenax npegoTBpaLLeHNsa NPOAOBONLCTBEHHOIO KpU3Nca CTpaHblM1pa
NPUHMMAOT Pa3/iMyHble NPOAOBO/ILCTBEHHbIE MPorpaMmMbl. Cobepute nH-
dopmaumo o BcemmpHom npoaoBoabctBeHHOM nporpamme OOH 1 noAroToBbTe NPe3eHTaLMIo.

4. Y3HauTe c nomMoLbto IHTepHeTa Npo MatemaTnyeckme MOAeAn 1 Nx NPUMeHEHNe B Pa3iyHbIX
obnacrax.

R
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TpeyrofibHUKH

B 3ToM rnaBe Bbl HAyuUUTeCh:

Mnockne Gurypbl MOXKHO BCTPETUTL B pPasaNUHbIX
KOHCTPYKLUAX, y30pax U AusanHepckux pabotax.
Hanpumep, paBHOCTOpPOHHME TPeYrobHUKU WUC-
NOb3YHOTCA B KOHCTPYKLMAX, Ha3blBaeMbIx “dep-
MeHHbIMU cuctemamn”. C NOMOLLLIK 3TUX KOH-
CTPYKLMWA MPOKAaZbIBalOTCA MOCTbl U BO3BOAATCA
paznnuHble 3aaHUA. Takue KOHCTpyKuumn obecne-
UMBAIOT YCTONUMBOCTb NOCTPOEHHOro o6bekTa.

® NPUMEHATb CBOWCTBA YI/10B, MOJyYeH-
HbIX MPW MepeceyeHMn [ABYX Napas-
NeNbHbIX NPAMBIX TPETbeN NPAMOM

® NPUMEHATb CBOWCTBA BHYTPEHHUX W
BHELUHWX Yr/10B TPeyrosbHMKa

® MPUMEHATb MOHATME KOHIPY3IHTHOCTM

TPEeYroNbHUKOB 1N MPU3HAKOB KOHIpY- TR , :
3HTHOCTM ; 1N | \ |

® OOBACHATb MOHATMA “MeanaHa”, "buc- 1 f LY '-: [
cekTpuca” n "Bbicota” B TpeYyrosibHuKe N/ !" "..‘

® NPUMEHATb HEPABEHCTBO TPEYroJ/ibHM-
Ka, OTHOLLUEHWA MeXJy CTOPOHamMu W
yrnamu TpeyrosibHvKa

® CTPOWUTb TPEYrOAbHUK C MOMOLLbIO -

HenKu 1 LMpPKyaa No ANNHAM Tpex ero

CTOPOH

MonbiTanTechb!

YueHVKN caenann TpeyronbHUKM ©3
OAMHaKoBbIX MNanoyek. CoeaMHUB 3TK
TPEYroNbHUKKN,  OHU
coopyauau Moct. Ha
pucyHke Kn3o0bpaxe-
Ha ofHa rpaHb 3TOro
MocTa.

A F B

/ROXXN

C D /5
Kak MOXXHO 06BbACHUTb KOHIPY3HTHOCTb

yrnoB BAD n ADC?
* [apannenbHbl v otpeskn AB n CE?
* BuccekTpumcon kakoro yrna ssasetca AD?




llpepsapurtenibHag nposepKa

a Hal\/’IAVITe HEN3BECTHbIE YT/bl.

D S S
a) 6) \;2\80 B) . r)
2\ 150° P —T 150
C—- F 20
. \ 5
R M N

P

e Ha|7|p,1/|Te HEN3BECTHbIE YTI/ibl, NCMNOJb3YA CBOWCTBA CMEXHbIX U BEPTUKaJIbHbIX YT/10B.

a) D 6) ) 0 r) 3
ﬁ'/ \ / x +20° 5x +40°
B
X +30° X p RAX+55 g C T
X
c—Zx f P—5 4

B
+ 60° 7
\% 2x +45°
R

ZFGD =7 ZPOR =7 T /ZTRS=7? ZBTA =7

e OTBeTbTe Ha BOMNPOCHI.
a) Jlyu BD sBnsetcs buccektpucon yrna ABC. Yron ABC Ha 50° 6onblue yrna ABD. CKONbKO
rpasycoB coctaBnseT yron ABC?
6) MpagycHble Mepbl CMEXHbIX YrnoB OTHOCATCA Kak 2 : 8. CKO/MbKO rpasycoB cocTaBiseT
KaXAbl yron?
B) CKOAbKO rpagyCcoB COCTaBAAET YroJ, eCiv CyMMa ABYX CMEXHbIX C HUM yrinoB pasHa 1007

e 3mepbTe yribl 1 CTOPOHBI TpeyroibHWKa. Onpeaenvte BUA Mo yraam 1 CTOPOHaM.

a) 4 6) N B) F 1 K
; D G
p c 0 M B
E
e HapucyiiTe TpeyronbHuK, onpeaennTe ero BuA. L

a) OpHa cTopoHa 6 cm, a npunexatyme K Heu yrabl 30° 1 50°.
6) OgHa cTtopoHa 8 cMm, apyras Ha 25% kopoue 1 yron mexay Hummn 60°.

@ Ytobbl HapmcoBaTb KapTUHY, XYAOXHWK WMCMOAb30Baa BCMOMOFRa-
TesbHble NpamMble. Ha pucyHke n3obpaxkeHbl HECKOAbKO 3TUX NPS-
MbIX Y HEKOTOpPbIE YIibl.
» Onpegenvte CMeXHble 1 BEPTUKAJIbHbIE YIJibl HA PUCYHKE:
» Hanawute rpagycHyto mepy yrna DOE, ecan nyd OB ABNSeTCA €ro D
BuccekTpUCon.
« Hangute rpagycHyto mepy yrna COE. 1350

* Kak MoxHO obocHoBaTh TO, UTO Ay4 OF nepneHAVKYAspeH Aps- 4 O\B

Mown GD?
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7.1. Meawnana, buccekrpuca u BbicoTa

TpeyrosibHuKa -
MCCHQAOGQHMG‘OGCH)KHGHMG - MeanaHa
MpakTuuyeckas pabota B napax. - BuccekTpyica
MprHaaNeXHOCTU: KAPTOH, HOXHULLbI, BEPEBKA, IMHEVKA, KapaHaaW. , o 514
Xopa pabortbi:

1. HanoxuB KapToOH ApYyr Ha Apyra, BblpexXbTe ABa OAMHAKOBbIX TPey-

rosibHUKa. e Iy &b
2. CoeanHuTe BEPLUMHbBI NEPBOrO TPEYro/ibHUKA C CEPEANHHBIMU TOY- Gl f
KaMu NPOTUBOMONOXHbIX CTOPOH. 3aTeM OTMETbTE TOUKY NepeceyeHums

3TUX OTPe3KOB. [MPOTKHYB B 3TOM TOUKE TPEYroNbHWK, NOABECHTE €ro Ha . . '
BepeBke, N 0bpaTnuTe BHMMaHME Ha MOJNOXEHNE. 5—”"-:- i

3. MNpOTKHNTE BTOPOW TPEYroNbHMK B TOUKe, 6M3KOM K OAHOW U3 BEp- b ‘“~.'

LWWH, N NOZBECbTE ero Ha BepeBke.
4. MNoaHMMUTE 3a BepeBKY KaXKAbl 13 3TUX TPEYroNbHNKOB, MOHabAroAanTe 3a NONOXKEHNEM.

» Kak Bbl gymaeTte, noyeMy OAWH TPeyroibHWK Obln PacrnonoXeH napannesbHO OTHOCUTE/IbHO
3eMn, a APYron HakKJOHHO?

m MeamuaHbl TpeyrosbHUKa

MepguaHom TpeyronbHMKa Ha3blBAeTCs1 OTPE30K, COEANHAIOLLNIA BEPLUMHY TPEYroibHMKa C cepe-
AVHHOW TOUKOM MPOTMBOMOJIOXKHON CTOPOHBI.

MeanaHa

A A
MeguaHa Meauara
N M
’ C B C B C

A
B D

* Y nNpounsBoO/IbHOrO TpeyrosibHMKa TPWU MeAMaHbl, U OHU repece-
KaroTCsA B OZJHOM TOUKe.

* [lns 0603HaUeHNA TpeyroabHMKa MCNONb3YeTCs 3HaK A.
Hanpvmep, TpeyronbHnk ABC MOXHO 3anucatb Tak: A4BC.

n OI'IpeAGJ'II/ITe, ABNAKOTCA NN AaHHbIE YTBEPXAEHNA BEPHBIMU NN HET.

OBPA3EL|, K
Otpesok KP — mesmaHa TpeyronbHuka KMN

4dcm P 3cm N
PeweHne O6wBAcHeHue
MP # PN Touka P pgennt ctopoHy MN Ha ABa HepaBHbIX oTpeska. OTpe3ok
YTBepxzeHne N10XHO.  KP He fABNSETCA MeAnaHou TpeyronbHuka KMN. >



) P

A M
> a 6) 6 e B
P 3cm
4 cm T
B C K N 3cm

5cM M 5am R S
OTtpe3ok AM — meanaHa Otpesok KP — MmeguaHa Otpesok § — meanaHa
TpeyrosibHuka ABC. TpeyronbHuka MKN. TpeyroibHuKa PRS.

9 HapI/ICOBaHbI MeAWaHbl TPeEyrojibHKMKa. Ha|7|p,|/|Te A4JINHblI COOTBETCTBYHOLLUKMX OTPE3KOB WU
BbIYMNC/INTE NEPUMETP.

a) A 6) A4 B) A
o
7cm 6 cm 6cm D L 7 oM
6\0
2,
B C B C B C

4dcm M dcm M
MC=?BC=?P_ =7 AD =?24C=?P =7 MC=?BC=?pP_ =7

ABC — ABD — ABC —

A

e OTpe3sok AD — MeavaHa paBHOBeAPEHHOro TpeyroabHuka ABC, ne-
puMeTp KoToporo 26 cM. CKONbKO CM COCTaBAaseT ANMHa oTpe3ka BD,
eCnun ANVIHbI CTOPOH AB 1 AC 8 cm? B

e Otpesok ED — MeanaHa TpeyronbHuka EFK, nepumMetp Kotoporo 21
cM. CtopoHa EF 7 cm, a FD kopoue Ha 4 cMm. CKOAbKO CM CcOCTaBaseT D

CcTOpoHa EK?
E K

e HapuvcynTe npsiMOYronbHbIA TPeyronbHUK B TeTpasu. Vicnonb3ya anHenky, npoBegnTe Me-
AVaHy 13 NPAMOro yraa TpeyroabHMKa U HauauTe OTHOLLEHME MeAnaHbl K TMMoTeHyse.

Touka nepeceyvyeHMa MeamaH TpeyroibHMKa Ha3blBae€TCA LEHTPOM —

oy — =

TAXKECT WM LEHTPOM paBHOBeCUA TpeyrosibHuKa. Ecin LeHTph =
TAXECTU BbIPE3aHHOrO U3 KapTOHa TPeyro/ibHMKa pasmecTuTh Ha S
KOHUMKe KapaHZAalla, TO TPeyroJibH1K 6yAeT HaXOAWNTbCsA B COCTOS - —.
HWUW PABHOBECHUS, TO €CTb NapaaiesibHO 3eme. ?
| y
e Ty
s

= i

Naes ueHTpa TAXECTN BCTpeyaeTca B TpyAax JpeBHerpeyeckux ou- J
nocodos EBknnga n Apxmmega. lNosgHee noHATUE “LIEHTP TAXKECTN'

6onee rnyboko nccnegoBann GpaHuysckme matematuku depma n ekapTt, XMBLUKE B
XVII n XVIII Bekax. LleHTp TaXecTn NocTeneHHO CTaNl OAHUM M3 BaXHbIX MOHATUA Ma-
TemMaTukn. IHorga BMECTO 3TOro MOHATUA TakKe MCnosb3yetcs NoHATue “GapuueHTp”
¢duryp. CBOMCTBaA 3TON TOUKM LUMPOKO MCMONb3YIOTCA B'MaTeMaTuke, Gu3nke, MexaHuKe,
aCTpPOHOMUN U Apyrnx obaacTax.
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m BucceKTpuUCbl TpeyrosbHMKa

BuccekTprcon TpeyronbHnKa Ha3biBaeTCa OTPE30K BUCCEKTPUCHI yraa TPeyroNbHMKa, COeANHAR-
WM BEPLUMHY C TOYKOW Ha MPOTMBOMOJIOXHOWN CTOPOHE.

A A A
BbuccekTpuca buccekTpuca buccekTtpuca
N M,
B C B C B C
K
A
* Y NpoOn3BOALHOIO TPEYrolbHUKA TPU BUCCEKTPUCHI, N OHM M N
nepecekaroTCA B OAHOVI TO4YKeE. T
C
K
B
0 C

G Onpep,envlTe, ABJIAKOTCA AaHHbIE YTBEPXAEHNA BEPHbIMU UIN HET.

OBPA3ELL Ortpe3ok BO — buccekTpuca TpeyronbHuka ABC.

T

PewieHne O6bsAcHeHne

ZABO = ZOBC = 45° B TpeyronbHunke ABC otpe3ok BO aennt yron B Ha ABa paBHbIX

YTBEpXaeHne BepHO. yria.
a A 6 P B)

v PT\
45°

B i C R S
Otpesok AM — buccektpn-  OTpesok RT — buccekTpuca Otpe3ok KP —6unccekrpu<
ca TpeyronbHuka ABC. TpeyrosibHuKa PRS. ca TpeyroabHuka MKN:

o HapucynTe B TeTpaau TynoyrosnbHbl TPEYronbHUK. Vicnonb3lys ¥paHCnopTUMp, HapucymTe
BrccekTpurChl 3TOro TpeyrosbHMKa 1 0603HaYbTe TOUKY NepeceyeHms:

m BbiCcOTbl TPeyrosbHUKa

BbicoTol TpeyrosbHVKa Ha3blBaeTCA NepPneHANKYAAP, ONYyLEHHbIA U3 BEPLLIWUHbI TPEYTroNbHMKa Ha
NPOTUBOMOJOXHY CTOPOHY TPEYrosibHNKa UV ee NMPOAOIXKEHME.

A

A A
BricoTa BricoTa N BbicoTa
M
B C B L C B C




* BbicoTa, onyuieHHas 13 BepLUMHbI OCTPOro
yrna B TyrnoyrosbHOM TPEYroibHUKe, — 3TO
nepneHAnKysap, onyLeHHbIN Ha NPoAoJIXe-

BbicoTa

< ]! F
Hune I'IpOTVIBOI'IOJ'IO)KHOI/I CTOpOHbI. D /,—"
4 BbicoTa
N
. H * ¥ Npon3BOJILHOTO TPEYroJibH1Ka TPU BbICOTbI. BbICOTLI AW MX NPOAO-
>KEHUA NepecekaroTCq B OAHOIZ TOUKe.
B C
D

Kak MOXXHO 06BACHUTb TO, UTO ABE BbICOTbI B MPAMOYrOJbHOM TPEYroibHMKe COBMAAAtOT C ero
Katetamm?

e B kakux cnyyasx BbicoTa TpeyronbHuka ABC nsobpaxkeHa BepHO?

e O60cCHyINTE Ha NpUMepax, ABAAKOTCSA YTBEPXKAEHNS BEPHBIMU UAN HET.

Toyku nepece-
YyeHuUs MeduaH ecex
mpey20/16HUKO8 HaX0-
0AMmcs 8HymMpu HUX.

To4ku nepeceuye-
Hus buccekmpuc scex
mpey20/16HUKO8 Haxo-

0amcs 8Hympu Hux.

Touku nepece-
YeHUs 8bICOM Yy BEex:
mpey20/1bHUKO8 HaX0-
osames 8Hympu Hux. 4

DNibXaH Annyp

Ha pucyHke n3obpaxeHbl BbICOTa, MefmaHa 1 buccekTpmca TpeyroabHm1Ka
ABC. Onpeaenute ux.

PelweHue sagay

m Ha pucyHke B TpeyronbHuke ABC ctopoHa AC Kopo4e cyM-= g 7>
Mbl ANIMH CTOPOH AB 1 BC Ha 20%. AABnseTca v otpesok.B8D A
MeamnaHol TpeyroabHuka ABC, ecnin CB = CD. O6ocHyiite. ¢
CBO€ MHEeHWe.

Hy AC B oTHOWweHUN AK : KC = 1: 2:KakoBa niowajb TPeyroabHun-
ka ABC,ecnn AC=9cmn P, =12 cm.

ABK —

D
B
@ B TpeyronbHuke ABC nposeeHa BbicoTa BK. Touka K Aennt cTopo- B L
9
A C
K
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7.2. MNMpn3HaKn KOHrPy3HTHOCTU TPEYrosibHUKOB

UccnepoeaHue=o06cyaeHue

MpakTnueckas paborta.
MpuHaanexxHocTU: LBeTHas HymMara, HOXXHULbI, TPAHCMOPTUP, KapaHZalw.

Xop, pabotbi: '-.E
1. Ha uBetHou Bymare HauepTuTe TPEYroabHMK, CTOPOHbI KOTOPOTro 3 CM 1 4 cMm, i
a yron mexay Humm — 50°. Y

2. BblpexbTe 3TOT TpeyrosbHuUK. )

3. MocTapanTecb HaNOXUTb 3TOT TPEYTrONIbHUK Ha TPEYroibHWK, KOTOPbIN Bblpe-
3a/ Ball coceA no napre.

 Bo3amMOXxHO v HapucoBaTb ABa TPeyroibHUKa C 3aZaHHbIMW pa3Mepamu, HO He coBrajaroLme?
Ob6ocHy1Te CBOE MHEHWe.

m KOHrpy3HTHOCTb TPEYro/IbHUKOB

YT1obbl ABa TPEYro/ibHMKa ObINN KOHTPY3HTHbI, MPY HAaJI0XKEHWM

3TUX TPEYroJIbHUKOB BCE COOTBETCTBYOLLME UM 3JIEMEHTbI — < F,
BEPLUMHbI, CTOPOHBbI, YI/ibl, BbICOTbI, MeZMaHbl 1 BUCCEKTPUCHI
— BOJIXKHbI COBMajaThb.
* BKOH2py3HMHbIX Mpey20/1bHUKAx CMOPOHbI, NPOMUBONOAOX- 4 £
Hble KOH2PYIHMHBIM Y2/1aM, KOH2PY3HMHbI. D
B

Ob6paTHOe Takxe BepHO:

« B KOH2pY3HMHbIX MPey20/1bHUKAX Y2/lbl, IeXaujue Hanpomus AABC = ADEF
KOH2PY3HMHbIX CMOPOH, KOHZPY3HMH®bI.

« MNPy 3aMNCK KOHIPY3HTHBIX TPEYrObHIKOB NOCAEA0BaTENbHOCTb BEpLUMH MMeeT ocoboe 3Ha-

yeHwe. Hanpumep, KOHIPY3HTHOCTb TpeyronbHNKoB ABC v DEF Ha puCcyHKe 3anucbiBaeTca Tak:
AABC = ADEF.

3 3TOM 3anuncK cnepyeT, UTO COOTBETCTBYHOLLIME CTOPOHbI U Y/bl KOHTPY3HTHBbI.

LA=/LD /B=/F LC=LF
3aa0Hug

BC=EF AC = DF AB = DE
o Ha pucyHke AaHbl KOHIPY3HTHbIE TPEYrONbHUKM. 3anuiimnTe KOHTPY3HTHbIE CTOPOHbI N KOH-
FPY3HTHbIE YIJbl.

OBPA3EL,. AABC = AKNM y 6 K

PewieHue O6bACHeHne

AB = KN, AC = KM, BC = NM, 3anucblBatoTCsi KOHTPY3HTHbIE CTOPOHbI:
LC= LM, LB=ZUN, LA = ZK Yrnbl HaNnpoTUB KOHIPY3HTHbLIX CTOPOH KOHIPY3HTHbI.

>



P a) ADEF = ALGP

6) AABC= AKNM  C M
F
6 G
3 6 P
D 3 5
N
5 L A B K

E

e Ha pucyHKe TpeyrosbHUKN KOHTPY3HTHBI. Haaute CTOpOHY Uam yros, 0603Hau4eHHbIe 3Hakom “?”,

0) B)
F
? C N p 4 T K
N 4
20 10
9 ? 8 L
70 OF
‘ ?
A B > .
S O

3anuwmnte KOHIPY3HTHOCTb TPEYrobHWMKOB, UCMOAb3yA 3HaK = Hanaute Hen3BeCTHble

CTOPOHY WAN YrOJ.

6) S

a) 2 N ) 3,5

A 0 4

4 [ 7§
7 X 7 8 615 4 X
6,5
(I
A4~ cC M 5 K 7
CEDFIIN3 MpursHakv KOHIPY3HTHOCTY TPEYTo/IbHUKOB

[na onpeseneHns KOHrPY3IHTHOCTU TPEYroIbHUKOB He 0643aTeNbHO NPOBEPATb KOHTPYIHTHOCTb
BCEX 3NeMeHTOB. /1N 3TOro A0CTaTOYHO, YTOObl HEKOTOPbIE UX 31eMeHTbl BblIN KOHTPYIHTHbI.
[pY3HaKN KOHTPY3IHTHOCTU TPEYro/IbHUKOB MO3BOJIAIOT ONPeAENnTb KOHIPY3HTHOCTb TREYTO/1b-
HWKOB MO TPeM 31eMeHTaM. TpeyrosibHUKN MMELOT TPU NPU3HaKa KOHTPY3IHTHOCTU.

CropoHa-yron-ctopoHa (CYC) nan | npusHak KOHFPY3HTHOCTU TPEYro/ibHMKOB

Ecnu dse cmopoHsl U y201 mMex0y HUMU 00H020 mpey-

20/16HUKA COOMBemCcmeeHHO KOHzpy3HMHbI 08YM CMOpo- C Y
Ham u yany mexoy HUMU Opy2020 mpey20/bHUKA, Mo 3mu

mpey20/16HUKU KOH2PY3HMHbI.

Ecnu AB = KN, AC=KM, /A= /K mo,
AABC = AKNM 4 B K N

Yron-ctopoHa-yron (YCY) nan |l npusHak KOHrpy3HTHOCTU TPEYroJibBHUKOB
Ecnu 00Ha cmopoHa u 08a npusiexaujux K Hel yena 00Ho=
20 mpey20/16HUKd CO0MBemMCmMeeHHO KOH2py3HMHbl 0OHOU
CMOopoHe u 08yM Npunexaujum yaaam opy2020 mpey2oie-
HUKG, MO 3mu mpey20/1bHUKU KOH2PYIHMHbI.

Ecnu AB=KN, /A= /K ZB.= /N T0, 4 B K N
AABC = AKNM
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8

Kak MOXXHO 060CHOBaTb KOHIPY3HTHOCTb TPeyroibHMKOB Mo | 1 Il npu3Hakam, Beipesas u
HaJI0XMB ABa TPeYroJibH1Ka Mo JaHHbIM d1eMeHTaM?

Onpepennte, KOHFPY3HTHbI TPEYTONbHUKN UAK HET. [10 KakoMy NpU3HaKy KOHTPY3IHTHOCTU
MOXHO 0H60OCHOBaTb 3TO?

OBPA3EL|, B aN
/%Q\ ‘ 3
4 A5 o d,
PeweHune Ob6bsacHeHMe
LA=UN, /B=/Z0,AB=NO LA =/N=50° 4B =2£Z0=90°A4B = NO = 3 cm.
AABC = ANOM Mo NpM3HaKy KOHTPY3IHTHOCTU TpeyroibHukoB YCY.

a) 6) K B)
N B . 0 5 P d
K 0 0 40°  60°

e Onpesennte KOHFPYaHTHbIE TPEYroabHUKK, ncnonb3ys ceorctea CYC nan YCY.

Ap C % p 25 c .
4 By 21
6 6 S 17 21
6

N 17

bE ASS55S A

D

F B =

B

2 CM

G O60CHYyITE KOHTPY3HTHOCTb TPEYroNbHUKOB ABD n ACD .
D

Havgute ctopoHy AC v yron C, ecavt AB = 4 cm, ZB = 60°.

A 2CMm

C
0 Otpe3skn AB n CD nepecekatoTca B Touke N. [10 AaHHBIM Ha PUCYHKE OnpejesvTe KOHrpy-

3HTHbIE TPEYrONbHUKN N 060CHYNTE. HananTe CTOPOHY 1 yroJ, o6o3HaueHHbie BykBOW.




e HananTe AnvHY Hem3BeCTHOM CTOPOHbI. Onpesennte, Kakon Npu3HaK KOHFPY3HTHOCTU WUC-

Noab3yeTcs.
B .
6
a) ) c B C
S 7,
'\,‘,)b 001¢ s
o
A C
_'_DL_ - : : O 4 . D
A 8 cm E D 5cm
10 cm

AD=7? BC=7? AB=? EC=? BC=7? BE=? BC=? EC=7?

9 Kakue elle pasmepbl A0XHbI 6blITb PaBHbl, UTOObI TPEYrOAbHUKN OblIV KOHFPY3HTHbI MO
npusHaky: a) CYC; 6) YCY?

C M
N P, E F
% K
A [ S T
Y A N D
B B

ﬂm CBoiicTBa paBHO6eApPEHHOro TPeyrosibHMKa

TpeyroibHMK, y KOTOPOro ABe CTOPOHbI PaBHbI, Ha3blBaeTcA paBHOOeApeHHbIM. PaBHble CTOPOHbI
paBHObGeApPEeHHOro TpeyroibHMKa Ha3biBatOTCA HOKOBbIMU CMOPOHAMU, @ TPETbA CTOPOHA Ha3bl-
BaeTcs oCcHogaHUeM. MOXHO OTMETUTb HEKOTOPble CBOWCTBA paBHOOeApPEHHbIX TPeyrobHUKOB,
ncnonb3ysa npusHak CYC. C

Ceolicmeo 1. Y2sibl npu 0cHo8aHUU pagHobedpeHH020 mpey20/1bHUKA KOH2PYIHMHBI.

Ecan B TpeyronbHuke ABC AC = BC, 10 LA = /B

) A B
TV CBONCTBa MOXHO 060CHOBaTb TaknM 0bpasom. ocHogaHue
MNpeanonoxeHune 060CHOBa;VIK ‘ A 4
1.AC=BC 1. JaHo \
2. YepTtutcs buccektpuca CD. 2. MoxHoO HapucoBaTb buccekTpucy.np JIbHOTO yrna
TpeyroJibH1Ka
3. ZACD = ZBCD 3. buccekTpuca gennt yro PY3HTHbIX yraa
4.CD=CD 4. Otpe3ok CD — o6 bHWUKOB ACD n BCD
5.AACD = ABCD 5. Mo npu3Haky CY
6. COOTBETCTBEHHbIE YT peyroabHMKOB
6. ZA= /4B KOHTPY3HTHbI

BepHo 1 obpaTtHoe.
« Ecnu dsa yana mpey20/16HUKA pagHbl, MO 3Moem mpey2o16HUK pagHobedpeHHbiIU. >
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> C buccekmpuca

Ceolicmeo 2. MeduaHa, nposedeHHAas K OCHOBAHUK pasHobedpeHHOo- ;zgz:sa
20 Mpey20/IbHUKG, makxe s8/15emcsa buccekmpucol U 861COMoU 3mMo2o
mpey20/16HUKQ.
O6ocHOBaTb TO, UTO MeAMaHa, NPOBeAeHHas K OCHOBAHWIO paBHObe-
APEHHOrO TPEeYroabHWUKa, Takxke ABAAeTCA BUCCEKTPUCON, MOXKHO Cre- 4 D B
AyroLwmnmMm obpasom.
MpepnonoxeHwne O6ocHoBaHue

1.AC=BC w /A= /B 1. [aHO

2.AD = DB 2. OTpesok CD — mefmaHa TpeyronbHuka ABC

3. AACD = ABCD 3. Mo npusHaky CYC

4. LZACD = ZBCD 4. COOTBETCTBEHHbIE YI/Ibl KOHTPY3HTHbIX TPEYrOIbHNUKOB KOHIPY3HTHbI

8

Kak MO>XHO 060CHOBaTb TO, YTO MeanaHa, npoeegeHHaa K OCHOBaAHUIO paBHo6e,u,peHHoro
TPEYTroJIbHMKA, TaKXeE ABAAETCA BbICOTOW?

@ HaVIAMTe HEN3BECTHOE, NCNONb3YyA CBOWCTBA paBHo6e,u,peHHoro TPeyroJibHMKa.

OBPA3EL|,

PewieHune O6bsacHeHne
10-b=5b MockonbKy ABa yrna paBHbl, 3TOT TPEYro/ibHUK PaBHObEeAPEHHbIN.
10 = 2b Mockonbky AABC paBHObespeHHbIN, AB = BC.
b=5
a) A

2x X+8

55° 55¢
B C

m HanguTte Hen3BeCTHblE CTOPOHY U Yro.

a) B 6) B)
o %cy\ D
4 c ) 15° C
3cm D
DC=? /ABC =7 AC =2 ZBAC =7 BC=7? /ADC =7



m lll Nnpu3HaK KOHrPY3HTHOCTU TPEYroJibHUKOB

CropoHa-crtopoHa-ctopoHa (CCC) nam lll npnsHak KOHFPYSHTHOCTU TPEYroJibHUKOB
Ecau mpu cmopoHsl 00H020 mpey20/1bHUKAG coomeem- C
CMBEHHO KOH2PY3HMHbI MpemM CMOopoHam opy2020 mpey-
20/IbHUKA, MO 3Mu mMpey2016HUKU KOH2PY3HMHBI.

Ecam AB = KN, AC = KM, BC = NM, mo

AABC = AKNM A B K N
MpepnonoxeHwne O6ocHoBaHue
1.AB = KN, AC = KM, BC = NM 1. JaHo.
2. Pacnonoxum tpeyronsHuku ABC n 2. AC= KM, BC=NM C

KNM Tak, utobbl 0Tpe3ok AB coBnan ¢
oTpe3kom KN, a Touku C n M 6biam npo-

TVBOMOIOXHbI APYT Apyry. [onyyeHHble A (K) B (N)
TpeyronbHukn AACM n ABCM paBHo-
6eapeHHbIe.
M
3. SACM = /KMC v /MCB = /CMN 3. Yrabl Npy OCHOBaHMM PaBHO6EAPEHHbIX

TPeyroabHNKOB PaBHblI.

4. /ACB =~ /KMN 4. LZACB = LACM + ZMCB v
ZKMN = ZKMC + ZCMN

5. AACB =~ AKMN 5. Mockonbky AC = KM, CB = MN no npusHaky CYC.

@ Onpep,em/lTe, KOHIPY3HTHbI TPEYroJIbHUKU NN HET. 3anunwurte KOHIPY3HTHbIE TPEYroJIbHUKWN,
NCNoab3yAa 3HaK =.

S P =
v N E sk
4 ® 5
6 N 9cm
Cny oM 4
B K Yo
B

Mo KakoMmy MpU3HaKy MOXHO OBOCHOBaTb KOHIPY3HTHOCTb TPEYrO/JbHUKOB Ha PUCYHKe?
Hanpute rpasycHyro mepy yrna, o603HaueHHOro 6ykBow.

a N
) B ©) 8 cm
35cm
3,5 cum 4cm 25cm S Eg o
0 K « 7 M 13 cm
P 4 cm
A M

[\
2,5 cm C
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@ ﬂ‘aHHbIe TPEYTONbHUKN KOHIPY3HTHbI. 3anuwute KOHIPYy3HTHbIE CTOPOHbI U KOHIPY3HTHbIE

yribl.
a) . M 6) C M B) F
C 4 B
£ : ; N
iJ §§ C \ ;
4 N
A K B M

PelweHue sagaM

@ Otpe3ok CD — megmnaHa TpeyronbHuka ABC. ¢
a) CKonbko CM cocTaB/ifeT nepumeTp TpeyroabHuka ABC, ecnv nepu-
meTp TpeyronbHuka ACD 30 cm, a gavHa meanansl CD 12 cm?
6) CKONbKO CM COCTaBASET AMHA MeanaHbl CD, eciv nepuMeTp Tpey-
ronbHuka ABC 32 cMm, a nepumeTp TpeyronbHuka BDC 24 cm?
A B
D

@ MpsAMble, OTMEYEHHble Ha NOABECHOM MOCTY, 0bpa3sytoT Tpe-
yronbHuk. OTpe3ok CD — BbICOTa 3TOr0 TPeyrobHWKa. Yribl
ACD v BCD KOHrpyaHTHbI. Kakue yTBep>XaeHna BepHbI?

Otpesok CD — OTpesok AD TpeyronbHMK ABCv—
buccekTpuca Tpe- Kopoue oTpeska paBHObepPEeHHBIN
yronbHwka ABC. BD. TPeyroJibHuK.

SbXaH

Camup AnHyp i

_ JlamuHat

@ Mactep xoTen nokpbiTb Pacas Kpbiwn goma (AABC) namun-
HaToMm. OTpe3ok AD saBnfeTcA BUCCEKTPUCOU TPeyroabHU-

ka ABC. CKONbKO KBafpaTHbIX METPOB NaMuUHaTa byget nc- =

O

NO/sb30BaHO, NCXOAA N3 JaHHbIX Pa3MepoB? m
A 4 1 ;

@ Ha n3o6pa>keHnm xene3Hom NeCTHMLLbI OTMeYeHbl KOHFPY3HTHbIE YTbl.
* [10 KakOMy MpK3HaKy KOHTPY3HTHOCTN TPeYyroabHUKOB MOXHO. 060-
CHOBaTb TO, UTO DC = AB?

» KakoB nepumetp tpeyrosnbHuka DBCq.ecnvt DB : DC ='1,5 : 1n
DB:BC=2:17?




7.3. lNMapannenbHOCTb NPAMbIX

UccnepoeaHue=o06cykaeHue . >

MNpsMaa a napannenbHa NPAMOU d, HO He . cekyLuas
napannenbHa NpsAMon b. b

* COOTBETCTBEHHbIE YIbl
* NI3mepbTe 8 yrnoB, NoayyeHHbIX nepece- B
YyeHneM npambix a 1 b ¢ npamou c. Kakune n3 * HaKpecT exallne yriebl
YrNOB NONYYUANCL PAaBHbLIMU, @ Kakne HeT? d / * OAHOCTOPOHHWE yTbl
* /IamepbTe 8 yrnoe, NnonyvyeHHbIX nepece- / * MPU3HaKW napaniesb-
YyeHneM npaAmbIxX a 1 d ¢ npamou c. Kakune n3 HOCTU MPAMBIX

YrnoB nonyvynancCb paBHbIMW, a Kakmne HeT?

Yrnbl, noslyyeHHble NPU NepecevyeHNn ABYX NPAMbIX
TpeTbeun
Mpu nepeceyeHnn NPAMbIX a U b C MTPAMOM ¢ Ha NAOCKOCTM 0bpa3yeTca 8 yrnos. MNpsamas ¢ Ha3bl-
BaeTCsA ceKyLen nNpsmMbix a U b. IHorga nonyyveHHble yrabl 0603HaYaroTCA 1 C MOMOLLBLO Lndp.
STV yrAbl NONAPHO Ha3bIBAKOTCA Tak:
COOTBEeTCTBEHHble yrabl: L1 un L5, Z4wn /8, 2w £6, L3 w LT,

BHYTPEHHME HaKpecT nexaume yrabl: Z3 u /5, Z4 v /6; < 1/2
BHELLUHWe HaKpecT nexawme yrabl: L1 un L7, Z2 n /8§; 4/3
BHYTPEeHHMe OAHOCTOPOHHME yrabl: Z4 n /5, £3 v £6; b___5/6
BHeLWHNe OAHOCTOPOHHUeE yrnbl: L1 wn £8, Z2 v /7. 8/7

Onpegennte Mo PacrnoNoXEHWIO Tpex MPAMbIX Ha MJIOCKOCT Mapbl yrioB, 0603HayeHHble
undpamu.

Onpep,enMTe, Kakune 3TO YyI[/ibl: BHYTPEHHUE VAN BHELWWHWE HaKpecT aAeXallue, BHYyTpeHHne
A BHeWHNe OAHOCTOPOHHNE NN COOTBETCTBEHHbDbIE YIJIbl.

a) 4 E 6) M y B) B

~—_u . y E_
— d__ . » .

C
F
F N B
LAME v ZFND LMCF w LAED /ZBEM w Z/NCF
LAMN w LMND £ZNCE w £L/BED LCEMwn LFCD
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e Onpepenute, Kakne 13 yTBEPXKAEHNIN BEPHbIE.
E

4 a) ZEMB v ZMND cOOTBETCTBEHHbIE YIbl.
M, 6) LZAMN v ZMND BHYTPeHHVE OAHOCTOPOHHWE YIIbl.
C N g B) ZEMB v ZFNC BHeLWHNe HaKpecT iexXallue yribl.
Ja r) ZFND v ZEMB COOTBETCTBEHHbIE YIibl.

CEDFIIIND Yrabl, 06pa3oBaHHbIe NepeceyeHnem AByX
napaniefibHbIX NPAMbIX CeKyLel
CoomeemcmeeHHble ya/ibl, 06pa308aHHbIE nepeceyeHueM NapasiebHsIX NPAMbIX cekyujel, KoH-

Spy>HMHGI. 1= 22 /3= /4 ‘/,

\

* BepHo v obpatHoe. 3
Ecnu coomeemcmeeHHsble yesbl, 06pa3osaHHele nepecedeHUeM 08yX NPAMbIX /
cekywjell, KOH2pYIHMHbI, MO NPsMble NApPasiesbHesl. b 2
O6bIYHO NpY N306paKEHNN NaPaNNesbHbIX MPSMbIX HAa HUX CTaBATCA CTPes- A/
KW OAHOrO HamnpaBaeHus.

® y

Kak MOXHO obocHOBaTb TO, UYTO BHYTPEHHME HaKpecT nexaluve 7
2

Y

yr/ibl, O6p3308aHHbIe nepeceyeHeM napasieNIbHbIX MPAMbIX CEKY- b

LW, KOHTPY3HTHbI? /2= /3 /

e MpakTnueckoe 3agaHne. Ha bymare B kneTky Haueptute na- 7
pannenbHble NPsAMbIE a N b 1N CEKYLLYHO UX NPAMYIO ¢. Boipexb- 1
Te COOTBETCTBEHHbIE YI/bl Kak Ha pucyHke. Kak moxeTte o6o-
b 2

A
CHOBATb TO, YTO 3TW YIibl KOHrpy:-)HTHbI? i
/ 2

e O60CHYyWTe BEPHOCTb AaHHbIX PaBEHCTB. ‘/
3+ /6=180° A+ /5=180° R
Z1+ /8 =180°  £2 + /7 =180° b 5/

6

Q 8/7
O6pazoBaHHble NpW NepeceyeHnn AByX NapannenbHbiX NPAMbIX TPETbEN:
» COOTBETCTBEHHbIE YI/1bl KOHTPY3HTHbI.

* BHyTpeHHMe HakpecT nexalyme yrabl KOHFPY3HTHbI.

* BHewwHWe HakpecT nexalume yrabl KOHTPY3HTHBI.

» CyMMa BHYTPEHHUNX O4HOCTOPOHHWMX yraoB pasHa 180°.
* CyMMa BHELIHNX O4HOCTOPOHHMX yrnoB pasHa 180°.
BepHo n obpatHoe. Ecnn BbiNOsHAETCA OAHO M3 CBOWCTB A4 yr10B, 06pa3oBaHHbIX Mpw
nepeceyeHnN AByX NPAMbIX TPETbEW, TO 3TK ABE NPAMble NapaieNnbHbl.

STO Ha3blBaETCA NPU3HAKOM NApasiaeeHoCmMu. NPAMbIX.

a



e C

Kak Mo>xHO 060CHOBaTb, UTO ABe NPAMble, MEPNEHANKYNAPHbIE O4HOWN U :
TOW >Xe NPAMOU Ha MAOCKOCTH, NapaaaebHbl MO NPpU3HakaM napanienb- g
HOCTW NPAMbIX? b K .
@ HavauTe rpagycHyto Mepy NpOHYyMepOBaHHbIX Yr10B.
OBPA3EL|, a /D
C 1/ 969
PewieHne O6bsAcHeHMe
Z1 =96° Mpu nepeceveHnn AByX NapaaiesibHbIX NPSAMbIX TPETbEW
Z2 +96° = 180° COOTBETCTBEHHbIE YI/ibl KOHFPY3HTHbI, 8 CYMMa BHYTPEH-
/2 =180° -96° HWX OAHOCTOPOHHMX yrnoB pasHa 180°.
/2 = 84°

Y

Y

a) ,< 70° B) %
/1/ M

6) / r e) 5> /1 / /
> Ik T oo*\ y 04 7
2 52°
7 A
7> 3\

0 Onpep,enMTe Nno OTMEYEHHbIM yrnam, ABJAKOTCA NPAMbIE a U b napanaesibHbiMU AN HET.

’ /C K 5 2 Wz N'a
a 60° a ¢ 135° 320
//</ 45° p_128°
o 1320
b 7 60 b

e O6ocHyiiTe, uto AB || CD, ncnonbsys npusHaku napasiensHoCcT ABYX fNPAMbIX.

A B A A B A B
a 6 r
: / 100° : ) 1450 ) 110°
C
C D/N8C° : 110° o
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m CBoiicTBa yrnoB € COOTBETCTBEHHO NapanasiesibHbiMU UIn
nepneHaAnKyaapHbiMmn CTOPpOHaMM

* Yr/ibl C COOTBETCTBEHHO MapannenbHbIMU
CTOPOHaMW KOHTFPY3HTHbI MAN UX CyMMa
pasHa 180°.

* Yrabl C COOTBETCTBEHHO MepPneHAnKy-
NAPHBIMW CTOPOHAMW KOHTPY3HTHbI MK
nx cymma pasHa 180°.

1
1 2

| v !
Z1+ 22 =180° 1= 2 Z1+ 42 =180°

)

@ HanauTte rpagycHyro Mmepy NpOHYMepOBaHHbIX YrA0B MO Npu3HakaMm napannenbHoCTy.

OBPA3EL, a) 6)
=7? 41 = ?
38°4 1 2l = 45°
/2 =7 > L2 =7
2 2

PewieHne O6bsAcHeHMe
a) L1 =38° MNpwn nepeceveHnn AByX NapannenbHbIX NPSMbIX TPETbEN COOT-
£2 = /1 =38° BETCTBEHHbIE YI/ibl PaBHbI.
6) £1 = 45° MNpu nepeceyeHnn ABYX NapaiiesbHbIX MPAMbIX TPETbEN BHY-
£1 + £2 =180° TPEHHWE HaKPecCT aiexallune yriabl paBHbl, @ CYMMa BHYTPEHHMNX

£2 =180°-45°=135° opHoCTOpOHHUX YrNOB paBHa 180°.

B) r 500 n) e)
1
= / ; 12 R » Al
'f’ 40° 1102 1 o

PelwieHue 3aa0au4

@ Ha copeBHOBaHMAX MO JIbDKHLIM TOHKaMm 0 OAVH U3 yrNoB, ‘YKaszaHHbIX. Ha PUCYH-

CMOPTCMEH, KOTOPbIA AEPXWT /bXKW napas- ke, bonblie apyroro B2 pa3a. Ckonbko
NeSIbHO, MOXKeT ABUTraTbCA 6b|CTpee. Ckonbko rpajycoB coctaBnseT 6onbLLNN erﬂ?
rpasycos  Aon-

>KeH coCTaB- ”"I 1

nate /1, uJtO- ;

6bl  cnopTcMeH
nmen Hambosb-
LUIYHO CKOPOCTb?




7.4. Cymma yrnoB TpeyrosibHuKa

UccnepoeaHue=o06cyaeHune ﬂ

HauepTuTe Ha Bymare TpeyrosbHUK 1 BbIPEXbTE €ro HOXHMLLa-

* BHYTPEHHWI yron
MU, OTpeXbTe Yribl 3TOTO TPEYrobHUKA U CIOXNUTE UX BEPLUM-

HaMKW BMeCTe, Kak Ha pUCyHKe. * BHELIHWW yTon

« Kakou yron obpasyetca npu cnoxxeHnn yrnos 4, B n C? Sl .

» Mcxoa 13 3700, CKONILKO rPajycoB COCTaB/IAET CymMma -q‘A f_=

YrI0B 3TOrO Tpeyro/ibHuka? MpoBepbTe CBOM OTBET, U3- - A .;m_
MepUB yrbl. ﬁd A

« CpaBHWTE pe3y/ibTaTbl CO CBOVMW TOBapuLaMu. Moayymn- #

CA IV OAMH W TOT e YroN AN KaxAoro TpeyronbHuka? Yro \ E

MO>HO CKa3aTb O CyMMe YrnoB noboro TpeyroanMKa?

m CyMmma BHYTPEHHMX YI/10B TPEeYroJibHUKa

Yron, o6pa3oBaHHbIN ABYMs CTOPOHAMMN U KOTO-

PbI OCTaeTcs BHYTPW TPeyroibHMKa, Ha3blBaeTCs 5
BHYTPEHHWM YI/1I0M TPEeYyro/ibHNKA, a Yro, CMeX-
HbIW C 3TVM YrNOM, Ha3bIBAaeTCA BHELUHUM YI/IOM. 5 1
Cymma eHympeHHux yenoe pasHa 180°.
. BHympeHHue yanel BHewHue yabi
1+ £2 + /3 =180
mpey20/ibHUKa mpey20/1bHUKa

e v .

Kak MOXHO 060CHOBaTb, UTO CyMMa BHYTPeHHUX yrnoB paBHa 180°, mc-
MONb3ys CBOMCTBA Yr/10B, 06pa3oBaHHbIX NPW NepeceyeHnn napannenb-
HbIX MPAMbIX CeKyLLemn?

0 Hanante HeM3BeCTHbIV yros TpeyroibHu1Ka.

OBPA3EL, A 'S \
S5 65° '\

Pewexne O6'bﬂCHe‘ ‘ o

35° + 65° + x = 180° MockonbKy cymma BHYTPEHHMX yrioB pasHa 180°, 3anuchbl-
100° + x = 180° BaeTCA W peluaeTca ypaBHeHMe,

x = 180° - 100°

x = 80°

Pasgen 7 « TpeyronbHukn




e HanauTe rpasycHyto Mepy HEM3BECTHOrO yria TpeyroibHuKa.

a) C 6) P B) I
° a
60 3y
A X +10o X B M 35° 45° N K y y M
ZABC =7 ZMPN =7 ZKLM =7

e Onpe,u,envlTe, Kakne un3 MNPOHYMepPOBaHHbIX YrJi0B ABJAKOTCA BHYTPEHHUMMW, a KakKune -
BHELWHWUMMW.

N// A

9 Hal/lp,I/ITe Hen3BeCTHble yFJ'IbI

/A\ 150° . e

=?/42=7? /3=7 =? /42=7 /3=7 =?/42=7 /3= /Z4=7

e Hanaunte Hen3BeCTHbIV yroJ, NCrnoab3ya CBONCTBA paBHObOeAPEHHOrO TPeyroabHMKa..

B
OBPA3EL, %
AL C
PewieHune O6bAcHeHne
40° + 40° + x = 180° Yrnbl npyu ocHOBaHWW paBHOGeApPEeHHOro TpeyronbHUKa, paBHbL.
80° + x = 180° Mockonbky cymma BHYTPeHHUX yrioB paBHa 180°,3annceiBaeTcA
x = 100° N peLLaeTca ypaBHeHMe.

a) B

6) N pP r G
65°
A 1 me. C M= K S mT F ‘) A

@ OTtBeTbTe Ha BOMPOChI.

a) OanH n3 yrnoBs TpeyrosbHuka 40°, a apyron — Gonbuie ero Ha'30°. CKOAbKO rpasycos
cocTaBAsfieT HanboNbLININ Yro TpeyrobHMKa?

6) Tynon yron paBHobeapeHHOro TpeyronbHmka B 4 pasa.bonblie octporo yraa. CKoNbko
rpajyCcoB COCTaBAANT YI/bl 3TOrO TPeyroAbHMKa? >




P B) [pagycCHble Mepbl YrnOB TpPeyroabHWKa OTHOCATCA Kak 2 : 3 : 7. Ha ckOonbko rpasycos
HanbobWNn yron 60/bLLEe HAVMEHbLUErO yria 3TOro TpeyroabH1Ka?

B
?

e Kak MOXHO 0H60CHOBaTb pPaBEHCTBO Yr0B PaBHOCTOPOHHErO TpeyrosibHMKa
HanauTte rpagycHyro Mepy KaxXxaoro yraa.

A C

B
e B TpeyronbHuke ABC NnpoBefeH OTpe3ok BD, fensawmi yron B B OTHOLEHNN
1: 2. Hangute rpagycHble mepbl yrnos ABD, DBC, ADB v BDC.
D C

A

L
e B TpeyronbHuke KLM oTpe3ok LN fenvT ero Ha paBHObOeApPEHHbIN U
PaBHOCTOPOHHWIA TPeyroNbHWKW. Hanante rpasycHble Mepbl yrioB
TpeyronbHuka KLM.
K N M
m CBoOlCTBa BHELWHUX yrnoB TpeyrojibHuKa

- 2
BHewHUU y201 mpey20/bHUKA paseH CyMmMme 08yxX 8HYyMpPeHHUX y2/108, Brewmuil yzon
He CMe>XXHbIX C HUM.
Lh= L1422 1 >/ 4

MpepnonoxeHune O6ocHoBaHue
1. Z4 BHewHWW yron TpeyronbHuka. 1. JaHo.
2. /1 + L2 + /3 = 180° 2. CyMMa BHYTPEHHUX YrnoB TpeyrosibHuka pasHa 180°
3. 43 + £4 = 180° 3. Z3 n Z4 — cMeXHble yribl.
4. 43+ L4 =21+ L2 + /3 4. Obe yacTn paBeHcTBa paBHbl 180°.
5.£4=/1+ Z2 5. 13 obeunx yacten paBeHCTBa BbIYUTAROT £3.

@ HalrianTte HeM3BECTHbIN Yron TPeyroabHuKa.

OBPA3EL, %
500 120°

PewueHune O6BACHeHNE
120° BHeLWwHWn yron TpeyroabHuka
50°nx BHyTpeHHwWe yrbl, He CMeXHble C AaHHbIM BHELLHUM Yr10M
50° + x = 120° BHewHW yron TpeyronbHWKa paBeH CyMMe ABYX BHYTPEHHMWX
x = 120° - 50° YrN0B, HECMEXHbIX C HUM. 3aNnUCbIBaeTCA 1 peLLaeTCa ypaBHEHMe.
x=70° | 4
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a)  Jy 6) B) r)
f\ % /\
o o o 110° 50°
55° 45 100 m < /

m HaI/IAI/ITe Hen3BecCTHblE yr.ﬂbl TpeyroanMKa

a) ¢
4160 5 B 4560 110 200 p 420

ZACD =7 ZCDB =7 LACD =?7 ZDEB-= ? /BCA =7 Z/CDE =7

Onpepenute BepHble yTBepXAeHUs. O6OCHYNTe CBOWN OTBETHI.

a) BHewWwHnn yron ogHOWM BepLUNHbI TPeYrobHMKa BCeraa 60/bliue BHYTPEHHEro yria.

6) BHEWHMM 1 BHYTPEHHWUW Yr/bl OAHOW U TOW Xe BepLUMHbI TPeYroabHWKa — BepTMKaibHble
YIAbl.

B) TONbKO OANH U3 BHYTPEHHWX YI/I0B TPEYroNbHMKa MOXET ObITb TyrMbIM.

r) BHyTpeHHWe yrabl paBHOH6eApPEHHOrO TpeyroibH1Ka PaBHbI.

PeweHue 3aa0M /
50° 11 50 C

@ [leTn caenann ns LBeTHon BymMarv BO34yLWHOrO 3Mes. 0‘—J
« CKONbKO TpajycoB cocTaBseT yron ABO?
« CKONbKO rpasycoB coctaBaseT yron CAD?

+ Ha ckonbko rpagycos yron ABC 6onblue yrna ADC? 07307

@ MNapyca kaTepa nmeroT GopMy TpeyrosibHuKa. Yron ABC=60°.
a) CkonbKO rpagycos coctasaset yron CDB, ecav yron
ADC =110°7
6) Ckonbko rpagycos coctaBaset yron ADC, ecan yron CDB 60nb-
we yrna BCD Ha 20°?
B) Ckonbko rpagycos coctaBnset yron BCD, ecan yron ADC B
2 pa3a 6onble yrna CDB?

@ MacTep M3rotoBua NOJKN ANA TOPLUKOB, Kak Ha pucyHke. [Tpamble BC
n DE napannensHbl. Yron ABC = 60°, BHELUHWIA yron Opvi BeplvHe E B
2 pa3a 6onblue Hero.
» CKO/IbKO rpajlycoB COCTaBAAOT BHELUHWME YIbl NpU BeplnHax D u E?
» CKONbKO rpagycoB cocTaBaset yron BAC?




7 5 [locTpoeHne TpeyrosibHMKa
no Tpem CToOpoHam

UccnepoeaHue=o06cyaeHue

MpakTnyeckoe 3agaHue.

/13 uBeTHOWN Bymaru BblpeXbTe IeHTbl AIMHON 5 cm, 8 cM, 15CM  =—-=5 cm

n 20 cm, wnpuHou 5 mm. MNocTponTe M3 HUX TPEYroabHUKM 1 8 CMm

Pa3NINUYHBIMK Cocobamm. ' 115 em

+ CKOJIbKO TPEYroNbHUKOB MOXHO CAeNaTh U3 3TUX JIEHT? : 120 cm
* B nonyyeHHOM TpeyronbHMKe HanpoTUB KaKoW CTOPOHbI Yron HanbobLLWK, @ HAaNPOTMB Kakow
CTOPOHbI YroNl HAUMEHbLUNIA?

ESMZIN3 CootHoLEHNe MeXAY CTOPOHAMU U YIIaMM TPeyrobHUKA

B mpeyzoneHuke npomug 6osbwieli cmopoHsl aexum 6oabwul y207, 4

a npomus 6osbwiezo yana aexum 60a6Was CMopoHa. 6 8 M
Hanpumep, B TpeyronbHuke ABC cTtopoHa BC Hanbonbluas, no3tomy M

yron BAC, nexcalmim HanpoTUB 3TON CTOPOHbI, HAMBONbLLINIA. B C
HepaBeHcTBO TpeyronbHuka. Kaxoas cmopoHa mpey20/1bHUKA MeHb- 9 cm

we cyMmebl 08yx Opy2ux CMOPOH.
Ha pucyHke B TpeyronbHuke ABC: AB < AC + BC, AC < AB + BC, BC < AC + AB.

Kak MOXHO OOBACHUTb, NCMONb3ysA COOTHOLUEHWE MEXAY CTOPOHaAMWU U
yrnamuv TpeyrosibHuKa, TO, UTO TMMNOoTeHy3a B MPAMOYrO/JibHOM TPeyrosb-
HMKe 6onbLUe KaXaoro Kkateta?

0 CyLiecTByeT M TPeyrosbHUK, CTOPOHaMU KOTOPOTO ABAAKOTCSA OTPE3KW 3aZaHHOW AAUHbI?
OBPA3EL, a)4cm 5cm 8cm 6)3cm 3 cm 7 cm

PewieHune O6bAcHeHue
a)8cm <4 cm + 5cm [locTaTouyHO npoBepUTL;, YTO  BONbLINI OTPE3OK
TakoW TpeyronbHUK CyLLeCTBYET. MeHbLLE CYyMMbl ABYX APYruX.

B)7cmM >3 cM + 3 cMm
Takoro TpeyrosibHMKa He CylecTByeT. HepaBeHCTBO TpeyrosbHUKa He YA0BAETBOPAETCS.

B)3cm 4cm 5cm A)5cm 60 mm 13 cm X)7em 7cm 16 cm

N7cvm 2cm 9 cm e)08am 4cm 11 cm 3)9cm 8cm 17 cm
o OTBeTbTe Ha BOMPOChI, NCNO/b3Yys COOTHOLLEHME MEXAY CTOPOHAaMM 1 YEIaMU TPeYroibHUKa.

a) Ecan B TpeyronbHmke ABC AB < BC < AC, TO KaKOW yros TPeyrosbHUKa HanboabLmnin?

6) Ecan B TpeyronbHuke MNK MN = NK, TO Kakue yriabl paBHbI?

B) B TpeyronbHuke DEF yron EDF Tynown. Kakasa CTOpOHa B TpeyrosibHWke Havbonbluas:
ED wn EF?
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e OTBeTbTe Ha BOMpPOCHI.
a) Ecaun B TpeyronbHmke ABC AB = 5 cm, BC = 8 cM, AC = 6 CM, TO Kakue Yribl ABAAKOTCA Haun-
601bLWMM N HAVMEHBLUWM YrA1amMun TpeyroabHuka?
6) B paBHObGeapeHHOM TpeyronbHuke Z/NMK = ZNKM = 68°. Kakasa CTOpOHa TpeyrosbHuKa
HavMeHbLuan?
B) OAunH 13 yrnoB npun ocHoBaHuK BC paBHObeapeHHOro TpeyronbHunka ABC paBeH 35°. Ka-
KWe CTOPOHbI TPeYroibH1Ka paBHbI?

e Onpegenvte, ABAAIOTCA YTBEPXKAEHUA BEPHLIMU UAN HET.
a) Ecam yron npu ocHoBaHun paBHObGeapeHHOro TpeyroabHuka paBeH 40°, 60KOBble CTOPOHbI
3TOro TpeyrosibHMKa 60/bLle OCHOBaHMA.
6) MnoTeHy3a NPAMOYroNbHOro TpeyroabHuKa 6osblue ero KarteTa.

m MocTtpoeHue TpeyronbHUKaA NO TPEeM CTOPOHaM

N306paxxeHre duryp TonbKO C MOMOLLBIO NVHENKM U LUPKYAA B MaTeMaTuKe Ha3blBaeTca Nno-
cmpoeHuem ¢ueyp. Ecav gaHbl ANVHBI TpeX CTOPOH TPeYroabHMKa, TO C MOMOLLbIO JNHENKN U
LUPKYAS MOXHO NOCTPOUTbL TakoW TPEYroNbHUK.

Hanpwumep, TpeyrosibHUK ABC co cTopoHaMn 4 cM, 5 ¢M 1 6 CM MOXKHO NOCTPOUTBL Tak.

A 6 cMm B

0O 1 2 3 4 5 6

Yepmumcsa ompe3ok AB d1uHou 6 cm.

Yepmumcs okpyxHocmes ] Ommeyaemcs 00Ha u3 mouek
C YyeHmMpom 8 moyke B u
paduycom 5 cm.

Yepmumcsa okpyx-
HOCMb C YeHMPOM 8 Moy-
ke A u paduycom 4 cm.

nepeceyeHus okpyxHocmeu (C).
Sma moyka coeduHgemcs ¢ moy-
kamu A u B.

7%
T

Kak MOXHO NMoCTpouTb TPEYrosibHUK CO CTOpOHamMu 4 cM, 5 cM 1 6(cm, CHavana HauepTvB
HaVMeHbLLY CTOpPOHY? Ob6bsACHUTE, HaUepTUB B TeTpaam oba caydas. byayr v nonyyen-
Hble TPEYroNIbHUKN KOHTPY3HTHbI?

®©

BepHOCTb HepaBeHCTBa TpeyroJibH1Ka MOXHO Tak>Ke MoKa3aTb, MOCTpons 2 ,,"3

™M i ‘ 2 qY]
TpeyrosibHUK. Hanpumep, Nockosibky 6 cM > 2 ¢M + 3 €M, TO HEBO3MOXHO y v
NOCTPOUTb TPEYrOJIbHUK CO CTOPOHaMU 2 €M, 3 CM U 6 CM. ' CcM =

’ Y



e Hapmcyl‘/'lTe B TeTpaan TPeyroJbHNKN C 3afaHHbIMW CTOPOHaMMW.

a ¢ 6) C B) c r)
B
5 CcM 6 o 3 4 CM 3
cM 7 c™m 4cm ™ 6 CcM
C
4 6cm B 4 3am B 4 5cm B A 75 cm

e MocTponTe TpeyroibHUKN.
a) Tpeyro/sibHWK CO CTOpOHamMmM 5 cM, 6 cM 1 8 cm;
6) TpeyronbHuK, y KoToporo AB = 6 cm, BC = 8 cMm, a ctopoHa AC Ha 4 CM A/IHHee CTOPOHbI AB;
B) PaBHOGeApeHHbIN TpeyronbHMK, H0KOBbIe CTOPOHbI KOTOPOro 5 €M, @ OCHOBaHWe 3 cm;
r) PaBHOCTOPOHHWMIA TPEYroIbHUK CO CTOPOHaMM 8 CM.

CropoHa 4B paBHa 8 cMm, cTopoHa BC Ha 25% 6onblue, a ctopoHa AC Ha 40% MeHbLUe CTOPOHBI
BC. Onpegennte HanboNbLIMA U HAVMEHbBLUWIA YTbl 3TOTO TPEYroNbHMKa.

MO>XHO I NOCTPOUTb TPEYTONbHUK C 3afaHHbIMU pa3mMepamn? Onpesenvte 1 NOCTPOMUTE B
TeTpaaun.

a) PaBHOGeapeHHbIV TPeYroNbHWK, 6OKOBbIE CTOPOHbI KOTOPOro 6 CM, @ OCHOBaHMe 8 cm;

6) PaBHOGeApPEHHbBIN TPpeyroabHUK, HOKOBbIE CTOPOHbLI KOTOPOro 5 cM, a ocHoBaHwue 10 cm;
B) TpeyronbHWK, pa3HOCTb CTOPOH KOTOPOro 2 CM, a nepumMeTp 24 cm.

OTtBeTbTe Ha Bonpockl. Onpesennte, CKObKO BCErO TakMX TPeYrosbHUKOB.
a) Yemy paBeH nepumeTp paBHObeApPEHHOTO TPeyrobHMKa CO CTOPOHaMM 5 cm n 2 cm?
6) Yemy paBeH nepuMeTp paBHOOEAPEHHOIO TPEYro/ibHNKA CO CTOPOHaMM 3 CM 1 4 cm?

PelwieHue 3aaau4

@ MepumeTp paBHObBeAPEHHOrO TPEYrobHMKa, Y KOTOPOro 0AHa CTOPOHa B ABa pa3a bosblue
apyrov, paseH 10 cM. HananTte A/ivHbI CTOPOH M MOCTPOWTE 3TOT TPeYro/IbHUK:

0 Nana xoTena NOCTpOUTL TPEYroNbHMK, CTOPOHbI KO-
TOPOro paBHbl 6 €M, 4 cM, 2 CM.
+ Kakyro ownbky oHa coBepLumna?
* MO>XHO N1 NOCTPOUTL TaKOW TPEYroNbHUK?
* [TpoBepbTe CBOW OTBET, MOCTPOMB TPEYrOIbHUK U
NCMONb3yA HEPABEHCTBO TPEYrobHMKa.

A

@ Touka 4 pacnosioxeHa Ha OKPY>XHOCTU € LeHTpoM B Touke O. C.nomo-
LB LMPKYNA OTMETBTE Ha OKPY>XXHOCTM TOUKY B Tak, YTOObI MONy4mn-
CSl PaBHOCTOPOHHWUI TpeyronbHMK AOB. CKONbKO CYLLeCTBYeT TaKunxX
TOoyek?
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( KoHrpysHTHble TpeyroibHNKu ( MepauaHa, BbicoTa n 6uccek-
8 M Ecnm A4ABC = AKNM, T0 ‘ N Tpuca TpeyrosibHuKa
AB = KN, BC = MN, AC = KM

! ! buccek-

AQ BN /A= /K /B= /N, £C= /M ¢ MeduaHa ¢ Beicoma C mpuca

B K )
Ve A | B A B A4 B
Mpu3HaKn KOHIPYSHTHOCTU TPEYroJIbHUKOB M H r J
(

I npusHak — CYC (cmopoHa-y204-CmopoHa) 4 PaBHOGeapeHHbI
TpeyroJibHUK

c 2 Ecav AB = KN, CB = MN, N
/ABC = ZKNM, w) - meduaHa, esicoma
5 ¢ buccekmpuca
4 B K N AABC = AKNM. D

Il npusHak — YCY (y201-cmopoHa-y20)

J

[ Yrnbl, 06pa3oBaHHble NepeceyeHnem

¢ » Ecanm LABC = ZKNM, ABYX Napas/ie/ibHbIX NPAMbIX CeKyLl el
Q A AACH= 20 Mnockue a_ifs Hakpecm nexaujue yasol
4 BK N AB=KN, == GurypE b 73 OOHoCcmopoHHue yasbl
AABC = AKNM. 85/76 »— CoomeemcmeeHHble yesbl
Il npusHak — CCC (cmopoHa-cmopoHa-cmopoHa) P “
o M Ecav AB =~ KN, AC= KM, | " Yrnibl ¢ COOTBETCTBEHHO Napanieb-
N HbIMUW UN NEePNEHANKYNAPHbIMUN
& ‘ e AR
4 B K N A4ABC = AKNM. , ¢
- . > 2 2
@ Kaxxgas cTopoHa TpeyroJibHuka =2 1+ /2 = 180°
MEHbLLE CYMMbI ABYX APYTrNX CTOPOH.
AB < AC + BC, P 1
4 B AC < AB + BC, 1 2
- '
BC<AC+AB. ) =22 Z1+22=180°
\d

BHyTpeHHMe N BHeLIHWe YI/bl TPeYrosbHUKa

Cymma 8HympeHHUX y2/108 BHewHUU y20/1 mpey20/bHUKG pageH CymMme
1 4 mpeyzoab6HUKa pasHa 180°. 08yX BHYMpPEHHUX y2/108, He CMEXHbIX C HUM:
L1+2£2+/3 = 180° L1+ £2=/4

* TpeyronbHukn ADC v DAF KOHIPY3HTHbI 1 PaBHOCTOPOHHWE, NOCKOJ1b-
Ky COCTOAT 13 OAMHAKOBbIX Nanoyek. CresoBaTesibHO, UX YTJibl TakXKe KOH-
FPY3HTHbI.

£ DAF = ZADC

* Mpamasa AD aBnsetca cekylen otpeskoB npambix AB n CE. Yrnbl ADC
n DAF ABnAOTCA BHYTPEHHUMUN HaKpeCT fexallnmm yrnamu. Nockonbky
3TV YI/bl PaBHbI

AB|| CE. C D E

* Kaxxapbin yron tpeyronbHnkos ADC n DAF paseH 60°. 4
ZBAD = ZCAD = 60°
CnepoBaTenbHo, otpe3ok AD sBnsetcs buccektpucow yrna BAC.




OBOBLUAIOLWWUE 3AAAHUA

1. OTpe3ok BE — meanaHa TpeyronbHuka BDC, a oTpe3ok BD — MmeanaHa TpeyronbHuka ABE. Tpe-
YronbHWUK BDE — paBHOCTOPOHHWI, @ TpeyronbHnkK ABC — paBHObeApeHHbIV. BepHO i MHeHne
AnHyp? OBOCHYyITe CBOE MHEHWe.

TpeyronbHukm B
ABD v CBE
KOHTPY3HTHBbI.

2. Onpegenvite BepHble yTBEpXAeHMA. OBOCHyINTe CBOE MHEHWE.

a) Ecnv aBe pazanuHbie NnpsaMble He NepecekaroTca Ha MAOCKOCTW, TO 3TV NPsAMble NapaieNbHbl.
6) N3 TOukn, He PacnosoXEeHHOW Ha NPAMOW, MOXHO OMYCTUTb K HeW NeprneHANKYAAp.
B) TpeyronbHWKKN, COOTBETCTBEHHbIE YI/bl KOTOPbIX PaBHbl, MOTYT He BbITb KOHTPY3HTHLIMW.

r) Yrabl C COOTBETCTBEHHO NEPMEHANKYAAPHBIMU CTOPOHAMM KOHIPY3HTHBI.

3. Hanaute HensBecTHoe.

a) 6) B /700_ p 0 95°+ 2y
2X_1Tx + 60° i 5a - 60° R ,410° +2b -
"/

4. Hanaute rpasycHyt0 Mepy NPOHYMEepPOBaHHbIX YI/10B.

a) 6) A B) /7
g - o\
| y
2 500 4 >

5. ABC v DBC — KOHIpy3HTHble TpeyrosbHuKn. KakoBa
rpagycHas mepa yrna CDF?

6. Hanante HemsBecTHOE. E
a) 4 6) 4 B) A4 U
£ >
50° buccekmpuca D
2x 3x = 10°0\, B
B D C B C B C

7. MocTpolite paBHOBeAPEHHbIN TPeyrolbHUK, HOKOBble CTOPOHbLI KOTOPOro 5 cM, a oCHOBaHWe
6 CcM. VI3mepbTe A/IMHY BbICOTbI, MPOBEAEHHYH K OCHOBAHWIO 3TOrO TPEYro/ibHMKa.
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8. HanguTe rpagycHble Mepbl HEM3BECTHbIX YI/10B.

N
a) 4 B 6) B) E
Ja0° AN (|
a
F £x X7
< A U0 C b
3b X + 50°
= =7
D \\ ( E K L \\5a M 3 ZBCD ) ?
ZACB =7 ZKLN =7 APED =1
E
9. Hanante AnnHbI BCEX CTOPOH U rpagyCHble Mepbl YII0B TPEeYrob- o /60°\ o
HWKa DEF. / \ X
2% C
D F
10. Hangute rpagycHble Mepbl Yr10B TpeyroabHuka KLM. L
X
K 2x ,,\4)6 + 60°
11. HanguTe rpasycHble Mepbl HEM3BECTHbIX YI/10B. M N
a) 4 6) 4 B) 4
/ o
40° L 58 D
28° 58°
70° 36°
B C ) B
M B C ¢
Ecnavm AM — 6uccekTpuca, Ecnm CL — BbICOTa, Ecnv BD — meamnaHa,
ZBAM =? ZBAC =7 ZLCB =7 ZACB =7 ZBDA =7 ZABC =7

12. OTBeTbTE Ha BONPOCHI.
a) CymmMa yrnoB € COOTBETCTBEHHO MepneHANKYAsPHbIMU cTopoHaMu paBHa 160°. Ckoabko
rpagycoB COCTaBASAOT 3TW YrNbl?
6) OAWH M3 yrNOB C COOTBETCTBEHHO MapasienbHbIMW CTOpOHaMu 6onbie Apyroro Ha 20°,
CKO/IbKO rpaZycoB COCTaBAAOT 3TW YrAbl?
B) Yr/Ibl C COOTBETCTBEHHO NepPneHANKYAAPHBbIMU CTOPOHaMMN OTHOCATCA KakK 2 : 3. CKobKO

rpajycoB COCTaB/AOT 3TW YI/bl? B
13. Otpe3ok AD — buccektpuca TpeyronbHuka ABC, a oTpe3ok DE ) D
— BbuccekTpuca TpeyronbHuka ADC. CKONbKO rpagyCcoB COCTaBAseT
yron AED? 60°
A E v

14. OtBeTbTe Ha BONPOCHI N OOOCHYWTE CBOW OTBET.
a) Ecnv meamaHa, npoBegeHHas 13 BepLnHbl 4 PaBHOCTOPOHHEro TpeyrojbHuka ABC, paBHa
12 cM, TO KakoBa BbICOTa, MPOBEAEHHAA N3 BEPLUMHBI B?
6) Ecnm Bbuccektpuca, npoBeseHHasa 13 BepLunHbl 4 paBHOBeapPeHHOro TpeyroibHmka ABC
ocHoBaHueM AC, paBHa 5 cM, TO KakoBa AJIMHa BuccekTpuchl, MPoBeAeHHOW 13 BepLwnHbl C?



15. N3 Toukm N, pacnonoxeHHou Ha buccektpuce yrna BAC, npoBeseHbl B

nepneHankynapbl NB u NC K CTOpOHaM yraa. N
a) Ecam ZBAN = 20°, ZANC =7 y
6) Kak MoxHO obocHoBaTb, Uto AABN = AACN ? C

B) O6bsicHUTe TO, uTo NB = NC.

16. Lkona Haxoautca B 350 M OT KMHOTeaTpa, a
my3er — B 200 M OT knHoTeaTpa. Ha ocHOBe pucyHka
onpeaennTe, Kakoe 13 CleAyroLmnX 3HaYEHUA MOXET
HbITb PaCCTOAHNEM OT LUKObI 4O My3es?

550 m 600 m 450 m 150 m

17. Otpe3ok AD — BbicoTa TpeyronbHuka ABC. Yron ABD paBeH D
40°. CkonbKo rpasycoB byaet coctaBnAtb yron DEA, ecam oTpe3ok E
DE — buccekTpuca TpeyronbHuka ADB?

18. MNpeacTaBneH NaaH PacnoNoXeHUs 3-X KHUXKHbIX LKadoB
B 6ubanoteke. CKObKO rpasycoB AOJ/KHbI COCTaBAATb Yrbl 1
N 2, 4TO6bI AaHHbIE MONKM BblAN NapannenbHbl?

STSAM. reoaE3NUECKUE KYMONA

KoHCTpyKLMKM, Ha3biBaeMble reofe3nyeckMMmn KynoaamMu, LUMPOKO pacnpocTpaHeHbl baarogaps cBoemy
BHELUHEMY BUAY U YCTONUYNBOCTU. TPEYTrobHbIE 3IEMEHTBI, U3 KOTOPbIX COCTOUT KYMOJI, MO3BO/IAOT PaBHO-
MepHO pacnpezennTb Bec. [eose3nyeckme Kyrnona obna-
A,At0T BbICOKOW YCTOMUYMBOCTBIO K CTUXUNHBIM BeACTBUAM,
TakMM Kak yparaHbl 1 3eMJETPACEHNS. DTN Kynosa TakxKe
MCMONb3YHOTCA B KOCMUYECKMX NCCNE[0BAHUNSAX.
HaunoHanbHOe ynpaBaeHve No aspoHaBTUKE U UCCAeAO0-
BaHMO kocMmnyeckoro npoctpaHctea CLLUA (NASA) nccne-
AyeT NCNONb30BaHNE reose3n4ecknx KyrnosoB B KOCMU-
yeckux cpegax obuTaHus B ByayLiemM 1 gaxe npeanaraert
MCMONb30BaTh X ANS CO3AaHUsA IYHHON 6a3bl.

1. Hangute B WHTepHeTe uHdoOpMaLuMio O TOM, Koraa
6bINM N3rOTOBEHBI MEPBbIE reoe3nyeckme Kynosa.

2. Cpenaiite 13 KapTOHa MOJENb reoAe3nyeckoro Kynona. Y3Haite,kakve BUAbl TPEYrolbHUKOB UCMONb-
3yHOTCA B HEM M B YEM MPUUMHA 3TOTO.

3. HOAFOTOBbTe npes3eHTaynto 0 AOCTOMHCTBAX U HeAOoCTaTKaX AaHHbIX KYMONAOB, a TakXe obnactax umx
npuMeHeHnA.

4. B KnaccaX, MUMerLwmnx TexHn4yeckme BO3IMOXKHOCTU, MOXEeT ObITb noaroToBaeHa U pacnedataHa Ha
3D—anHTepe KOMMbKOTEPHAA MOoAeIb reoAe3nYeckmnx KyrnoaoB.

_ Pasgen 7 « TpeyronbHukn



B 3TOM rnaBe Bbl HayunTeCh:

BblYNCIATD NJOWaAb TPeyrojibHKa

BblUNCAATL MJOWaAb nNapannesorpaMmma U

pomba

NMnowaab  o6beM

reoMeTprYecKnx
buryp

MpeameTtbl, KOTOPble Hac OKPY>XaroT, MMeT ¢dpop-

My pa3nIMUHbIX reomeTpudeckmnx ¢uryp. Hanpumep,
¢dopmMbl onpeaeneHHbIX NPOCTPAHCTBEHHbIX GuUryp
MCNO/Ib3YIOTCA NPU CTPOMUTENbCTBE XXWU/bIX AOMOB
M 6U3HeCc-LeHTPOB, a TaK)ke 06beKTOB ANA OTAbIXaA.
Pa3znunuHble y3o0pbl, n306parkeHHbIe Ha 3TUX 3A4aHU-

HaXOAWTb ANNHY OKPYXHOCTM 1 mowiass i iCIlCLL IR o dopmy nnockux ¢puryp.

Kpyra

Paspgen reomerpun, u3yualouiMyi CBOWCTBa N/OC-

BbIUMNCAATD MAOLLAAL MOBEPXHOCTU U 06bem [ LUl RY  FEELIEI (4] naaHumempueu, a pasgaen,

NPAMOW TPeyrosbHON NPU3Mbl

BbIYMCAAT NJIOLLAAb MOBEPXHOCTU U 0bbeM | (aiale/elelilan 2 Ik

UnanHApa

MonbiTanTechb!

Ha pucyHke un3o6paxkeHbl Tpu baccelHa B
dopme Kybowaa, NPSMOW TPEYroNbHOW Npu-
3Mbl U umMAnHApa. FyburHa kaxaoro baccerHa
150 cwm.

* B kakow 6accelH BMecTuTCcs 6osiblue BOAbI?
e Ecam BHyTpeHHIOHO 4YacTb 3TuMX HaccenmHoB
BbIIOXXWUTb NAUTKON B GOPMe ManeHbKUX KBa-
ApaToB, TO ANA Kakoro bacceiHa 6yaeT wmc-
NMo/b30BaHO O0JibLLIE BCErO MANTOK?

n3yualolinii CBOWETBa MPOCTPAHCTBEHHbIX GUnyp,
Wcnonb3ya cBoWcTBa NIOCKMX
duUryp, MOXKHO peluarb 3agauv, cBs3aHHbiel ¢ NPo-

Hampuwvep,  urobb!
|}osep)£Hocru npu3MplSHeo6xonns

pepen wrb,__v_lé_"l(al(.mx q_l:anCK-l'/I)é_ duiky
eefipann. . e ——




NpepeapuresnibHas nPoeepKa

Hanaunte naowaamn duryp 3eneHoro LBeTa.

B B 5cm E
a) : 6) / B) K L
E M N 4 cm
5cm! = +5cm
A :—I C A L i I_
8cm D 10 cm 6cm K ¢ N 7 cm M

Halante amameTp OKpY>KHOCTW, pagnyc KOTOPOW 3afaH, U pajuyC OKPY>KHOCTU, AMAMETP
KOTOpPOW 3ajaH.

a)‘ 6@ B)‘ r)‘ A'
[MNoTeHy3a NPSAMOYro/bHOrO TPEYroNbHWKa, Yy KOTOPOro OAMH KaTeT MeHblue APYroro Ha
2 cm, pasHa 10 cm, a nepumeTp 24 cm. KakoBa naowasb 3TOro TpeyrobHuKa?

Maowasab NPAMOYroNbHOrO TPeyroabHWKa, OAMH U3 KaTeTOB KOTOPOro 9 cM, paBHa nioLLaamn
KBajpaTta CO CTOpoHou 6 cMm. KakoBa AnnHa Apyroro KateTa TpeyroabHuka?

Ha pucyHke n3obpaxkeHa OKPY>XHOCTb C LeHTpoM B Touke O. OTBeTbTe Ha

C
BOMPOChI. B ‘
a) Kakne oTpesku ABAAKOTCA PasMyCcoOM, a Kakme — AMaMeTPOM OKPYXKHOCTU? A
6) Echn paguyc kpyra 8 cM, CKONbKO CaHTUMETPOB COCTaBAAET ANNHA OT-
pe3ka CE? > D
B) KakoBa anvHa otpeska AO, ecv pagnyc OKPY>KHOCTU Ha 5 CM MeHbLUe anameTtpa?  E

Kakune 13 yTBep>XXaeHnin BEpPHbI?

a) Pagunyc okpy>xHOCTK B ABa pa3a bosblue ee gnameTpa.

6) Mpur3ma, Bce HOKOBbIE rPaHM KOTOPOWN SBAAKOTCA NPAMOYTONbHUKaMK, ABAAETCS MPAMON
NPU3MOW.

B) lNpAmasn Npr3mMa, B OCHOBaHNM KOTOPOW IEXXMT MPAMOYTONbHBIV TPEYTONbHWK, UMeET 5 rpaHen.
r) PacctosiHve oT LeHTpa OKPY>XHOCTU A0 MPON3BOJIbHOM TOUKN Ha HEW ABNAETCS ANaMETPOM.

Cocyn B dopme kybomza c pazmMepamu, NMokasaHHbIMW Ha pU-
CyHKe, HamonHeH BOAOW. Boay w3 31oro cocysa nepenvan B
nycTou cocys B Gopme NpAMON Mpr3Mbl, B OCHOBaHMW KOTOPOWA
NeXNT NPAMOYTrONbHbIA TpeyroibHWK. CKONbKO OCTaHETCA BOZAbI
nocae HanoaHeHns cocyaa’?

[na copeBHOBaHWN MO CKeNTOOPANHTY MOArOTOBJ/IEH TPaMMNUH B
bopme NpsMON Npm3Mbl, B OCHOBaHNN KOTOPOW — AIPAMOYIONbHbI
TPeyronbHUK.

 KakoB 06bem 310ro TpamnimHa?

* ns nokpackm 1 M? noBepxHOCTM Heobxoanmo 200 mz Kpackn. XBa-
TUT N 2 1 KPacKy, YTOObl MOKPacuTh OCTasbHble rpaHu TPAMMInHA,
KpOMe TOW, KOTopas KacaeTtcsa 3emaun?

_ Pazgen 8 ¢ Mnowasb 1 06bEM reoMeTprUecKnx GUryp



8.1. MNnowapab TpeyrosbHUKA

UccnepgoeaHuezobcykaeHue B

Haueptute TpeyronbHunk ABC Ha bymare B kneTky. Onyctute nep- /
NeHANKYNAP U3 BEPLUMHBI B 3TOro TpeyrosbHuKa K ctopoHe AC. -

* Kak MOXHO HaWTu naowaab TpeyronbHuka 4BC, ncnonb3ys nao- 4 C
WaAN NONYyYEHHbIX TPEYroNbHUKOB?
* Kaknmu gpyrumm cnocobamm MoXKHO HalTu naoLwaab TpeyronbHmnka ABC?

m Mnowaab TpeyronbHUKa

Mnowaspe TpeyroabH1Ka MOXHO HaNTW, pa3zenvB ero Ha Ba NpsMOYrob-
HbIX TPeYroJbHMKa Wan AOMOJHUB €ro A0 MPAMOYTro/IbHOTO TPEYrosb-
HWKa. Hanpumep, naoLasb TpeyronbHuka ABC Ha pucyHKe onpesenaerca
CNOXeHVeM MoLLaAen NPAMOYro/ibHbIX TPpeyronbHkoB ABD n ADC.

u '_r""g:"

_ B C
SABC - SABD + SADC = D ~
Sy =5 ~hBD Spe = 5 h-DC
1 1 1 1 1
S pc=SuptSpe= > -h-BD + > -h-CD = > -h-(BD + DC) = > -h-BC = > -h-a
« [Trowjade mpey20/16bHUKAG pagHA NOMI0BUHe NPou3sedeHus sy
O/IUHbI €20 CMOPOHbI U ONIUHbI 86ICOMbI, ONYUEHHOU K 3MOoli CmopoHe. -2 @

e

Kak MOXHO 06BACHNTL MPaBUILHOCTL GopmMybl S = 17 ~a-hpana
NAOLLAAN TYNOYroNbHOIO TPEYroNbHMKA, HaNAA ee Kak pa3HOCTb
naoLasen AByxX NPAMOYroabHbIX TPEYroNbHUKOB?

n HanauTe naowasab TpeyroibHMKa.

OBPA3EL| C

6 1

) 2cm |

D i___]
PeweHne Ob6bacHeHne
a) 1? 4.7 =14 (v Haxoautca nonosuHa NPOV3BEACHMA ANVHb! CTOPOHbI TPEYrosib-
HVKa W ANVHbI BbICOTbI, OMYLLEHHOW K 3TON CTOPOHE.

1 ~ ,,  Mockosbky ABC — TynoyroibHblid TpeYroAbHUK, BbicoTa CD — 3T0
6) 3 -2-5=5 () nepreHAVKYASp, OMYLLEHHbIN K NPOAOIKEHUIO NMPOTUBOMOIOX-

HOM CTOPOHBI., Haxoantcs nofoBMHa MNpPOV3BEAEHUS CTOPOHDI
TpeyroibHUKa W 31O BbICOTbI. >



8 cm 5 MM

9cm

9 KakoBa naoLasb 3aKpalleHHOro TpeyronbHmka? Hanamre oTBeT HECKObKMMKU cnocobamu.

a) B) .

: = E

5M:! = :

SEL) 3 E

12'm :

e HalavTe naowagb TpeyronbHyKa. 20 mm
a) Jam_ 6) B) r
\ - N >

\ @/ y =~
L // ////

,Cl,aHa naowaib TPEYrosibHMKa. HaI/I,D,I/ITe A4JIMHY OTpe3Ka, 0603HavYeHHOoro 6yKBOI/I

A

5cm
S =30 cm? S=18m? S = 150 mm?

B)

2 CM

e Hanante anvHy otpe3koB, 0603HauYeHHbIX HyKBOW.

a) 9CM'1OCM 6) 3CM'4CM
5cm

12 cm

PelleHue 3agay

G MoaroToBNeH MAaH UrpoBOW MAOLIAAKM B Mapke B
TpeyronbHuka naowazabo 20 M2, PaccTosaHme Mexs
A v B coctaBnset 10 meTpoB.
+ KakoBo pacctoaHune mexgy toukamu C v D?
« Kaknm pomKHO ObITb 3TO paccTosHue, YTObbI
WrpoBOV MAOLAAKK, N306paxKeHH
ABC, yBenuumnaco B 2 pasa?

_ Pazgen 8 < Mnowasb 1 06bemM reometTpuyeckunx ¢




8.2. MNnowaab napannenorpamma n pomba

UccnepoeaHue=o06cykaeHue

Haueptute Ha Bymare B kneTky napaanenorpaMm ABCD 1 oTpexbTe

BAOJIb OTpe3Ka BD. B . ¢
* Hanaute naowaan noayyeHHbIX TPEYroNbHUKOB. / /
A D\SQ

» Kak MOXHO BbIYNCANTL MaoLWwaab napaanenorpamma ABCD,
BbIUYMC/INB NIOLWAAb TOJIbKO OAHOrO 13 TPEYroabHNUKOB?

ERII3 Maowaab napannenorpamMma

BbicoTa napannenorpamma — 3TO MepPneHAUKYNsp, OMYLEHHbI M3 NH0OON BEPLUMHbI OA4HOM
CTOPOHbI Mapaaienorpamma Ha NPOTUBOMONIOXHYH CTOPOHY MW €€ NMPOAO/IKEHNE

B C B B C
| h
ha he  ha b
1 ul T
A a D A a A D
h.— BbICOTa, NPOBEAEHHAas K CTOPOHE a hy,— BbICOTa, MPOBEAEHHAsA K CTOPOHE b

* Ecnm HaueptuTb BBLICOTY nNapannenorpamma, OTpe3aTb MOJNYYEHHbIM MPSMOYro/bHbIA Tpe-
YFONbHUK N COEAVHUTb, KakK MOKa3aHO Ha PUCYHKe, TO MOAYyUYUTCS MPAMOYroabHuK. lNaowasb
napannenorpaMmmMa paBHa MaoLasm Noay4YeHHOro NPAMOYrosibHMKa.

| [ [ ]| L [ [ L [ [
/ h an _ W / - ,// £ | S=a-h
1 / / [l /; [

[ la] [ ] T L L | el |

@

Kak MO>XXHO 060CHOBaTbL paBEHCTBO MJOLLAAM NapannesorpaMmma Ha PUCyHKe 1 NaoLaam
MOJly4YeHHOro NPAMOYrObHNKA MO MPU3HaKaM KOHIPYIHTHOCTU TPeyrobHnKa?

« [Trowade napasnenozpamma pasHa npou3eeoeHU e20 CMOPOHLI U 8bICOMbI, NposedeHHOU K 3moli

cmopoHe. B c B :
h

ha S=a-h, B S=b - hy

-

D A D

A a
o X3anomiu 5 c

Pom6 — 310 napannenorpamm, BCe CTOPOHbI KOTOPOro paBHbL.
Mnowasb pomba paBHa NPOU3BEAEHNIO €FO CTOPOHbI M BbICOTHL. 4 b S=a-h




c HananTe naowaab 4aHHOTO Napaaienorpamma.

OBPA3EL, B C
A’ Y
A
A D
PewweHne O6bsAcHeHMne
5- 8 =40 (c™m? HaxopunTca nponsseseHne CTOPOHbI NapasnenorpaMmma v BbiCOTbI,
npOBep,eHHoﬁ K 3TON CTOPOHe.
a) F C n B X) B C
A v s s 3
A o 2
A D S fS Th
12 cm * D
B | D -
6) o) N B 3)
B
A C 5cm 5
4 12cm D SAEARY
=D
D
e [aHa nnowaab napananenorpamma. Hanaute ero BbICOTY.
a) B C 6)B C B) B 82cm C rn B c
? S
7
A 6c¢C D A A D
S=30c1\/|2 S=5cwm? S =41 cm? S =200 cwm?

e Hangute BbiCOTY napannenorpamma, 0603HauyeHHyo HyKBOW.

a) 0) B) /| r)
h 404, i@.
A <> S % FT
X ,\U _3| c™M G b '\Qb o

7 cm 8 cm 8 cm

5cm

o OTBeTbTE Ha BONPOCHI.
a) OgHa 13 ctopoH napannenorpamma 10 cm, a BbICOTa, MPOBEAEHHAA K 3TOW CTOPOHE, Ha
20% MeHbLUe 3Ton cTOpOHbI. KakoBa niowaab napanaeaorpaMmma?
6) Mnowaab pomba, BbicoTa koToporo 11 cm, paBHa 165 cm? KakoB nepumeTtp pomba?

_ Pazgen 8 ¢ Mnowasb 1 06bEM reoMeTprUecKnx GUryp



PelleHue 3agay

9 O,D,Ha CTOPOHa NapanaenorpaMmma B iBa pasa 6osblle p,pyrof/'l. B 6 cm c
Kak HalTV HEN3BECTHYHO BbICOTY, HE BbIYMCASAS €ro nioLwaamn? N
Ybe MHeHMe BepHoe? ! W
A— D
8 cm
Ecnv ogHa ctopoHa napannesno- Ecnm ogHa ctopoHa napanneno-
rpamma B 2 pa3sa 6onblue Apyrown, rpaMma B 2 pasa 6osblue Jpyrow,
TO U BbICOTa, NpOBeAEHHAA K 3TOM TO BbICOTa, MpoOBeAEHHAA K 3TOMN
CTOPOHE, byAeT B 2 pa3a bosbLue: CTOPOHe, byaeT B 2 pa3a MeHbLue:
6-2=12(cm) 6:2=23(cm)

G CTopoHbI napannenorpamma paBHbl 10 cMm 1 12 cm. Ecam BbicOTa, NpoBeaeHHas K MeHbLUEN
CTOPOHe Napannenorpamma, 9 cm, To CKoNbKO CAHTUMETPOB ByAeT COCTaBAATb Apyras BbicoTa?

o CropoHbl napannenorpamma pasHbl 10 cm, 20 cm, a BbicoTbl 4 cM 1 8 cM. Hanante naowasab
3TOro napannenorpamma.

@ OgaHa cTopoHa napannenorpamma pasHa 8 cM, a gpyras — 6 cMm. BbicoTta, npoBegeHHaa K
MeHbLLEeN CTOPOHe napannenorpamma, Ha 1 cm 60nbLUe BbICOTbI, MPOBEAEHHOMW K HobLuen

CcTOpoHe. KakoBa naowajb 3TOro napanienorpamma?
rl""\-,;q_,:-\-:\:‘_.-ﬁ.
- T
1 H"'H.-_-

TC::'}""":

e Macrep xoTen ynoxuTb NanTky B dopme pomba ¢ 4ANHON CTOPOHBI
30 cm 1 BbicoToM 20 CM Ha NPAMOYTONbHYHO CTEHY LUMPUHOW 3 M 1
AnvHon 4 m. Kakoe HanmeHblLlee YMCI0 NANTOK HY>KHO ANA 3TOro?

@ Ha aByx rpaHsx 34aHns O4MHAKOBOrO pa3Mepa, umeroLwmnx Gpopmy
napannenorpaMma nAaHUpyeTcs YCTaHOBUTb CTEK/IAHHblE OKHa.
Ob6uwaa ctommocTb 1 M? CTek/la U Neperopoaok CocTaBaseT a Ma-
HatoB. MacTep nony4aet 3apnJsiaty B pasmepe b MaHaTOB 3a KaX-
AblA KBaZpaTHbIN MeTp.

* Hanvwute BbipaxkeHve Ans BbIUYMCAEHMUA CYMMbl PacxXOAOB Ha
OCHOBE 3aJ,aHHbIX N3MEPEHUN.
« KakoBa byzeT notpaueHHas cymma aeHer, ecam a = 70, b = 40?

m K nectHuue npukpenuan 3 ognHakoBble NaHenn B Gopme pomba,
Kak Ha pucyHke. [iowaab ogHOM 13 Takux NaHenen pasHa 0,48 m°.
« KakoBa BbIiCOTa OHOW MaHenun?
» KakoBa A/iMHa CTOPOHbI NaHenn?




8.3. AnvHa okpy)xHocTu. Nnowaab Kpyra

UccneposaHuezobcyaeHue L ]

npaKTVI‘-IECKaﬂ pa60Ta. e UACNO TT ("|-|V|")
MpuHagnexXxHOCTN: HEeCcKoNbKO npesMeToB B dopme Lun-

NNHAPA, HATKA, INHeNnKa. "
Xog paboTbl: U3MepbTe HUTKOWN AMAMETP U ANNHY OKPY>XXHOC- - 2
TV NpeAMeTOB B GopMe LIMANHAPA W 3anvimTe B Tabanuy. ’ "’“;‘ v
» Kak MeHseTca ANnHa OKPY>XXHOCTU C yBENIMYEHVEM ee Ava- . !

MeTpa? Pasaenute AnMHy OKPY>KHOCTM Ha AVaMeTp, okpyruTe | HaseaHue npegmera
NOayYeHHOe YacTHOe 0 COTbIX M 3anosiHuTe TabauLy. AV EMETPHCHM)

 Harigute cpeaHee 3Ha4eHMe 3TUX OTHOLLEHWIA. AnmHa okpyXxHOCTH (CM)
OTHoweHne ANNHbI

OKPY>XHOCTU K AVaMETPY
m ANVHa OKPY>XKHOCTH

OTHOLIEHME AIMHbBI OKPY>XXHOCTM K €ro AnamMeTpy NOCTOSHHO 1 PaBHO O4HOMY
N TOMY XK€ UNCNTY ANS BCEX OKPY>XKHOCTEN. ITO UMCI0 0603HaUaeTcs rpeyeckom
6ykBou 1 (“nn”). C

T=q
3pecb C — AIHA OKPY>XKHOCTH, @ d — AnaMeTp OKPY>XXHOCTU. 3HaueHne uncna
T BblpaXkaeTcst 6eCKOHEeUHbIM KOIMYECTBOM Lndp nocae 3ansTom.

Tt = 3,14159265...

B BblumMcneHmnax ncnonb3yercs NpubamKeHHoe 3HaveHne umcna mt (= 3,14).
* JL1uHaG oKpy>kHOCMU pasHa npouseedeHuro Yuc1a T Ha duamemp smou okpyxHocmu:  C = wtd

~N
® >,
~N

* [lnnHa OKPY>KHOCTX NPAMO MPOMOopLMOHabHa ee JnamMeTpy.
« [ockonbKy AviaMeTp OKPY>KHOCTM B ABa pa3a bonbLue ee pagunyca (d = 2r), AVHY OKPY>XHOCTM MOXHO
HanUTK cieayowmM obpasom:

a HanguTe AnviHY OKPY>XHOCTM MO €€ paanycy uav gnameTpy (n = 3,14).
OBPA3EL]

C=2nr

PewieHne O6bAcHeHne
d=10cm [aetca gnametp Opr)KHOCTVI HaxoaunTca anvHa okpy>-
n-10 ~3,14-10 = 31,4 (cm) HocTn no popmyne € =

PNSNA LSRG
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o I£I,aHa AJIMHA OKPY>XHOCTU. HaramnTe paguyc n auameTp OKPY>KHOCTU.

JORORCRNVED

C =47 (cm) C =57 (Mm) = 1271 (m) C =771 (MM) C =0,57m (m)

®©

BbluncneHmns, cBA3aHHbIE C YNCIOM T, MOXHO BbIMOJHATL Ha Kanbkyastope. [ns ato-
r0 UCMOAb3yeTcs KHOMKa . Hanpumep, AnvHY OKpY>HOCTU pagnycoM 4 cM Ha

KaNbKyNATOPE MOXHO HanTu Tak: [E] 25,1327412287 ...
@ e OTBeTbTe Ha BONpPOCHI.

a) CKONbKO CaHTMMETPOB COCTaBAAET AJIMHA OKPY>XXHOCTW, PagnycC KOTOpOU 7 cM?
6) CKO/IbKO CaHTMMETPOB COCTaBASAET AJIMHA OKPY>XKHOCTU, AnameTp kotopou 30 cm?

B) CKOJIbKO METPOB COCTABASET PaANyC OKPY>KHOCTW, AJIMHA KOTOPOW 44 m?

CESFEIES Mnowaab kpyra

Ecam kpyr pa3zenvTb Ha paBHble YacTu U COEAMNHUTb TaK, Kak MOKa3aHO Ha PUCYHKE, TO MONY4YUTCS
burypa, npumepHoO 6anskas K NpamMoyrosbHuky. C yBesvyeHneM KOANYeCcTBa pa3seleHHbIX Yac-
Tei 3Ta durypa elle MeHbLUe OTIMYAETCS OT NPSAMOYTrO/IbHUKA AJVHOW 7 U WMPUHON . Taknm
o6pasom, naoLwazb NoayyeHHOro NPSMOYroNbHWKa paBHa NJoLLaAM Kpyra.

r e

r - r

Y

\

w
S =qr-r=mr S =g

npsm Kpyr

2
Mnowasb Kpyra Takxke MOXHO HalTn no dopmyne S = ﬁf . Kak 310 MOXXHOO6BACHNTH?

o HanauTe naowaab Kpyra, paguyc nam gnaMeTp KOToporo 3agaH (= 3,14).
OBPA3EL,

PeweHue O6bAcHeHue
8:2 =4 (cm) Haxoantca paguyc kpyra.
-4 ~3,14-16 = 50,24 (cm?) Ncnonb3yetcs dopmyaa naoLwaamn Kpyra.

© O ©
<&




s

[lpeBHME BaBUIOHAHE HaXOAWAW PA3INYHbIE 3HAYEHWA YNCAA TT, UC-

nonb3ya NaoLwaap Kpyra. banxxariee 3Ha4yeHve, KOTOPOe OHW NOAY-

4ynan, bbi1o % = 3,125. B [lpeBHem Erunte cumtanu, 4to 4mcno

7 paBHO 3,1605. Apxrmes Ha ocHoBe H60os1ee TOUHbIX BbIUYMCAEHUI
10

onpeaesinn, 4to YMcio 6onblue 3ﬂ M MeHblle 3%

Apxnmep,
(287 po H.3.— 212 pO H.3))

[Z==)
@e Haraute naowaab 3akpaweHHon yactn. OkpyramTe OTBET 4O COTbIX.

a) P ] 0) B)/ \ A r)
S || L] A s s
° = . O |V 3
\__/ S Lz Jyofe 3™
] [
8 cMm \ / \4 4 M
PelleHue 3agaM

p =" = = " =
afnyc BesocunegHoro koneca 28 cm. N I
Kakon nyTb npouger Koneco 3a OAWH
nosHbIN 0bopoT (t = 3,14)? Okpyraute Haqa;o 1 nonnei 06opor K;HeLI,

OTBET A0 eANHULL.

@e Tpebyetca nokpacuTb MO KPyrnon 6eceikn AnamMeTpoMm 4 M.
1 M2 nnowaan pacxoayetcs 0,15 kr kpacku. [Ina Toro utobbl ABaxAbl
nokpacutb non 6eceakwn, 6bino kynaeHo 4 kr kpacku. CKOAbKO

KpacCkn oCtanocb B N36bITKE AN HE XBaTUNO?

Ha

@e [Nos108UHA OKPYXXHOCMU HA3bI8AEMCS NOJYOKPYXHOCMbI, @ NOJI0BUHA KpPy2a — NOJYKPY20M.
Ncnonb3ys nonyokpy>KHOCTb W MOAYKPYr, MacTep Bbipe3an U3 MeTalINYeckon MAacTUHbI

OKpaleHHYH AeTallb. KakoBa niaowajib 3TOW YacTn?

A r)

6 c™m

B)
a) 0) =
O
/\ o
“10m T4 cm 10 cm ”

o [ynbCyM HapucoBana m3obpaxkeHne OyTbl Ha KOMMbOTEPE,
NCNOob3ya TPW MONYOKPY>XXHOCTU C LIEHTPaMK, PaCcnoOXeH-
HbIMW Ha OZHOW NPSIMOM.

* ['ynbcym obBena Kpas nsobpaxkeHns KpacHbIM LBeToM: Ka-
KoBa 6blna obLwas AsnMHA JMHWIW, HAPUCOBAHHBIX KPACHbLIM
uBeTom ( = 3)?

* ['yIbCyM 3aKpacuna HapucoBaHHyo @urypy. Kakosa niowagb
3aKpalLeHHOM Yactn?

_ Pazgen 8 ¢ Mnowasb 1 06bEM reoMeTprUecKnx GUryp




3apaum

a HanguTe naowaab 3akpaleHHOW Yactu (nt ~ 3,14).

50
L6

50

a) - 6 0) ) s S
A
= 3 5
(@) 3 M Al O
N 1 [ 0/ v [N
8 cm 16 cm
A4 u \ / v
4 m

Mnowasab NapaanenorpaMmma, ogHa M3 BbICOT KOTOporo 3 cM, paBHa 18 cm? Ecim ogHa 13
CTOPOH napannenorpaMmma paBHa 5 CM, CKOJIbKO CAaHTUMETPOB COCTaBAAET ero nepumeTp?

Mnowaab NnapannenorpaMmma, CTOPOHbI KOTOPOrO OTHOCATCA Kak 3 : 2,
paBHa 90 cm?. KakoBa AJ/iIMHa CTOPOH 3TOro napanfnenorpamMmma, ecam
BbICOTa, MPOBeZAeHHas K 6oblLUeN CTOPOHe, paBHa 6 cMm?

6 c™m ;
OpHa n3 cTOpoH napannenorpaMmma, NpeAcTaBieHHOro Ha PUCYHKe, Ha /\7/
8 cm

4 cm 6onbLue apyron, a nepumeTp paBeH 32 cM. CKOAbKO CAHTMMETPOB
COCTaBJIAET Apyras BblCOTa napajnesorpamma?

[AvameTp ManeHbKOM OKPY>KHOCTU paBeH paanycy 601bLLO OKPY>KHOCTW.
Ecam pagnyc ManeHbKoM OKPY>XHOCTM paBeH 2 CM, KakoBa MnJioLlajb 3a-

KpalweHHOoW Yactn? OKpyrivTe OTBET 4O COThIX.

Onpeaennte, BEpHbIE WM IOXKHbIE YTBEPXKAEHUS.

a) Mpwn yBennueHnn pagunyca B ABa pa3a, A/IMHA OKPY>XHOCTM TakXe yBeInUMBaeTCa B ABa
pasa.

6) BbicoTa, npoBegeHHas K OOAblUe CTOPOHE TPeyrosbHWKa, ecTb Havbonbluas BbicOTa
3TOro TPeyrosbHuKa.

B) Mpu yBeNMYEHUN CTOPOHbI NapaaiesorpaMmma B 2 pa3a Y YMEHbLUEHUM BbICOTbI, MPOBe<
AEHHOW K 3TOM CTOPOHE, B 2 pasa, ero Naolajb He U3MeHsETCS.

r) NMaowaab pomba paBHa MONOBUHE MPOU3BEAEHUA €r0 CTOPOHbI Ha BBICOTY.

AkpobaT npoBepHyn Koneco MoHoumkaa anametpom 50 cm 10 pas.

» CKONbKO MeTpOB OH npoexan (m = 3)? .
« CkoNbKO pa3 akpobaTy NpuaeTcs NOBEPHYTb KOAeCo, YTobbl Npeo-

foNeTb pacctosaHue B 7,5 m?

LleHTpanbHas yactb napka nmeet popmy Kpyra. JanHa oKpy>x-
HOCTK 3Toro kpyra pasHa 200 meTpoB. CKONbKO KBaApaTHbIX
MEeTPOB COCTaBAsET MAOLWaAb LeHTpasbHOW YacTy napka? Ok-
pyravTe OTBET J0 eANHUL,.




g.4. Mnowaab noBepxHOCTU NPAMOMN
TPeyrosibHou NpPU3Mbl U LUWINHAPA

UccnepoeaHuezobcyxaeHue

Ha pucyHke n3obpaxkeHbl MojgapoyHble KOPOOKM B BMAE MPU3MbI U
LUANHAPA.

* Kakne nnockme dpurypbl ABASIOTCA OCHOBAHUAMMN 1 HOKOBBIMW rpaHa-
MU Npu3Mbl? Kakne 13 aTux Guryp KOHrpysHTHbI?

* Kakyro $opmy MMeroT OCHOBaHWUA LnanHapa?

* Kak caenatb 60KOBYO MOBEPXHOCTb LMAMHAPA, NCNONb3ysa GUrypy B
dopme npamoyronbHmka?

ESEITS Mowaab NonHOM NOBEPXHOCTM NPAMO MPUIMbI

Mnowasb NOAHOW NOBEPXHOCTN MPAMOW MPU3Mbl paBHa CyMMe MoLWaAen ee OCHOBaHMIM 1 HOKO-
BbIX FPaHen.
S =2.-§ +38
OCH 60k

noaH

MockonbKy 6OKOBbIE rpaHM NAOCKOW NPU3Mbl MPAMOYTONbHUKK, S ABNAETCA CYMMOW MoLLaen
OK
NPAMOYTO/IbHUKOB, 06pa3oBaHHbIX HOKOBLIMU rPaHAMM.

OCHOBaHMe

\

bokoBble | 6okoBsble
rpaHm rpaHu

OCHOBaHMe >

* YT0ObI HalMTW NJOLWazAb NOBEPXHOCTM NPSAMOM TPEYroNIbHOM NPU3MbI, HY>XHO BbIUYUCAUTE CyMMY
naoLaser TpeyrosbHMKOB B OCHOBaHUM U TPEX MPSAMOYro/IbHUKOB B OOKQBbIX rPaHsX.

4 . ,
SN A & M=K (10-5=50 (cv?) | /! Tod 6= 12w
— \s : A
5cm 6 cm 5cm :

- ~—{105 = 50 (cm?) |

10 cm
1
10 cm

14-6=12(w) |

| 10-6 =60 (cw?) |

Mnowazab 6OKOBOW MOBEPXHOCTM MPU3MbL: S
Mnowazb OCHOBaHUA NPU3MbL: S = % -4-6 =12 (cm?d)

.= 50 + 60 +50 = 160/(cm?)

Maowanb NOAHOM NOBEPXHOCTU NPU3MbL: S . =2-S +.S.  =2-12 + 160 = 184 (cm?)

_ Pazgen 8 ¢ Mnowasb 1 06bEM reoMeTprUecKnx GUryp



0 Hanante no pa3sepTke niowagb NOJHOW MOBEPXHOCTN NPSAMOW TPEeYrosibHOW MPU3Mbl.

6 c™m
OBPA3EL| - 16-16=48 (w) |
6 cm % (1810 =180 (cm) ||~ | 16em
© =
2
— o — {1810 = 180 () |
A S (1816 = 288 (cm?) | 16 cm
e TOm [1 _ )
10 cm 1616 = 48 (cw?)
PelwueHune O6bAcHeHMe

S =248 +180 + 180 + 288 = 744 (cm?) Bbluncnatotca naowaam Bcex rpaHen u
CKNaAbIBAKOTCS.

a) 8 cm , 6) 15 cm ,
C ' i
R - 15 cm 17 cm |
s S L.
(v} " s
e "7 17 & o
4 ™ S Tom N —| 17cm 16|_§M 17 c™m

S
A b~
S

a) 6) B)
K\ 70 ¢ 3cm )
S %
8 cm S 5
Ln A
@ —
C
O
12em 8 cm A
@e OTBeTbTe Ha BOMPOCHI. A
a) Y Kakou npu3amMbl CyMMa MnioLasen OCHOBaHWUN 2,4 cm
MEHbLLE CyMMbI noLazsein 6oKOoBbIX rpaHen? N
6) ¥ kakou Gpurypbl naoLwasb NOJHON NOBEPXHOCTA o,‘
6onbLue?
5cm

e [Ans xpaHeHus ApoB OblO NMOATOTOBNEHO MECTO B BUAE ApPAMOW
TPEeyroNbHOW MpPu3Mbl, OA4HO W3 OCHOBaHWN M OOKOBBIE TPaHU
KOTOpoM 6bian caenaHbl U3 gocok. CKOAbKO KBajpaTHbIX METPOB
AOCOK A/1f 3TOrO NOHaZ0bmAoCh?




m Maowaab NOBEPXHOCTU LUANHAPA S

= mr?
OcHOBaHUsA LUMAVMHAPA — 3TO MapaienbHble Apyr Apyry
KOHTPY3HTHbIE Kpyru. MN10Wazb NoAHON NOBEPXHOCTW L~ ocHoBanne > @ r» C = 2mr

NVHAPa paBHa CyMMe MJoLajent OCHOBaHNN 1 BOKOBbIX

rpaHe17|. _ 6okoBas | _
SnonH =2 SOCH v S60K rpaHb > SGOK = 2nrh h
S =2mr + 2nrh
nonH
OCHOBaHue —F@
Mnowasab | [Mnowasab
OCHOBaHMIA 60KOBOI rpaHy Soen = W1°

9 HanguTe naolwazsb NONHOW NOBEPXHOCTM LIMAVHAPA NO pa3BepTke (T = 3).

7 3%~ 27 (cw?)

OBPA3EL| 3cm @ @
S5CM 5cv mmp 2-7-3-5~90 (cwm?)
@ @ 3% =27 (cw?)
PewweHue O6bacHeHUe

S =271 +90+ 27 =144 (cm?)  BbIUMCASHOTCA M/IOWAAN OCHOBaHMM 1 6GOKOBOW rpaHmn v
CKNaZblBarOTCA.

< 5 c% 2
a) Ve 6) ——
10 cm s ‘
B R [ee]
< 5 c%
3)

6 HanguTe naowasb NONHOW NOBEPXHOCTU LnaHApPa (T =
1,5cm
6) B) 40 c™m

&m N2
PeweHue 3aa0v

o Camokneswiasnca bymara ncnonb3yerca AN NoKpbITUS 6OKOBOW MOBEpPX-
HOCTM BaHOK. Y Kakoro koaunyectea 6aHOK MOXHO 06k/1enTs 60KOBYHO
NOBEPXHOCTb Bymaron, AAMHa KOTOpPOW 2 M, a LUMpWHA. pPaBHa BbICOTE
BaHkn (m = 3,14)?

e Utob6bl 06EpHYTL KOPOOKY LIOKONaAa B BMAE NPAMOM TpeyroJb-
HOW Npu3Mbl, NoHagzobutca 6ymarn Ha 10% 6onblue naoLWaAn ee
nosepxHocTu. CKobKO Bymaru HyxHO, UTo6bl 06epHyTb 25 Takux O
Kopobok wokonasa?

2 M

G
&

4 m

18 cm
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g.5. O6bbem npamMoun TpeyrosbHON NPU3MbI
U LUAUHAPA

UccnepoeaHue=o06cykaeHue

Ha pucyHke n3obpaxkeHbl KOHTeMHepbl B Buge Kybouaa, 10 em
NPAMOW TPeYrosibHOW MPU3Mbl U LUMANHAPA. BbicoTa KOH- &
TelHepOB paBHa.

* Y Kakoro KoHTenHepa naoLlaZb OCHOBaHMA HanbonbLian?
» Kak nameHsetca eMKOCTb KOHTEMHEpa Npu yBeJnYeHU
nAoLWaaN OCHOBaHNA?

» Ecnv HanosHWTL KOHTEVHepbl BOAOW, TO KaKOW KOHTeM-
Hep BMecCTUT 6oAblue BoAbl? Kak 3TO MOXHO onpeaenvTb?

EDNIIN3 O6bem npamoii TpeyrobHOI NpUsMbI

Ob6bemM NpsAMON TPEYroNbHOW MPU3Mbl pPaBeH
NPOV3BEAEHMIO MJIOLWAAN OCHOBAHWS N BbICOTbI.

V==S_ h
3a0QHUg

n Hargute o6bem NpsMon npmsmslt.

OBPA3EL,

&

30 c™m
30 c™m
30 cm

9cm

ot

- s
12 cm _
PelueHue Ob6bacHeHMe r
OnpegensdeTca naowasb OCHOBaHWUA MPU3MbI.

Bbluncnaerca npousBeseHve MNAOWaAN OCHOBaHMWA M

V' =54-20 = 1080 (cm?) BbICOTbI.

L e,

S =17-12-9=54(cM2)

OCH

2 M

A\ O o

4 c™m
9 O6bem NpPpn3Mbl 3anmcaH CHU3Y. B nyCcTyrO KNeTky BnnwnTe nogxoaaLiee namepeHue.

a) /T 6) 5)

4 m

5M

=
) VAN J
D B 6 cm 11 Mm
V=180 m? V =96 agm? V = 45.cv3 V =198 mm?




m O6bem uuanHapa

Ob6bem LMAnHApPa paBeH NPoOW3BEeAEHMIO NIOLWAAM OCHOBA-
HWS U BbICOTbI.

V=S_-h wwm V=mnrth

e Hanante obbvem npeameTos B dopme uuamHapa (T = 3).
5am

OBPA3EL, e

12 cm

PeweHne Ob6bsacHeHue
S =35 =75 (wm Onpegensetca niowasb OCHOBaHWNA LMANHAPA.

V=75-12 =900 (cM?)  Bblumcasetca npovisBeAeHne NOLWaAN OCHOBAaHUA LMAVHAPA
W ero BbICOTbI.

8 M 40 cm 60 cm

B r /™
= ==
s o
™ > o

?

V' = 3000 & (cm?) V=376 1 (cm®) V=15m (m3 V'=11520 &t (cm?)

P
PeweHue 3aa0M = @

a) 1,5cm 6)

2 CMm

e O6beM LMANHAPA 3anrcaH CHU3Y. HangunTe BbICOTY 3TOrO LUAUHAPA.

20 cm 6:!\/1| 5\

a) 6) [ B)

24 cm

(==] o v
@e AHap 1 ARHYpP CNOXMAN NPSAMOYTONbHBIA INCT BY- 20 cm
Marv B BUAE LMANHAPA KaK Ha PUCYHKE U HaKpbl-

NN OCHOBaHMA Gymaron.

* KT0o n3rotoBua umanHap 6onbliero obbema? Anap || 25 M
« Kakoli dopmbl gomkHa 6biTb 6ymara, 4TOObI — ’)
\ N

06BeM 060UX LUANHAPOB OblN OANHAKOBbLIM?

G B napke pa3BneueHu ans peter NOCTPOMAM Ae-
PEBSHHYIO UTPOBYHO MaoLLaAKy B dopmMe NpsMOoNn
TpeyrosbHOW Npu3mbl. BHyTpeHHAA YacTb NrpoBou
naowaaku nsrotosneHa B dopme dUnanHapa. Ka-
KOB 06beM YacTu, MOKPbITOU AepeBoM (T = 3)?

_ Pazgen 8 ¢ Mnowasb 1 06bEM reoMeTprUecKnx GUryp
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Mnowaab TpeyronbHUKa Mnowaab NO/IHOW NOBEPXHOCTU
y NpPAMON NpuU3Mbl
BC " Gokosble | I OCHOBaHwMe
D a rpaHu .
S= AN
—_ 9. — |
noaH 2 SOCH v S6OK )
Mnaowaab napannenorpamma - -
Bjc Poub Mnowaab NoNHON NOBEPXHOCTU
_ B LuanHAapa
ha S=a-h, OCHOBa- —p 2
A4 a D c / Hne SOCH =nr
B c 4 60KOBble
a Mnowagab, h rparn > Sg = 21N | D |
o S=b-h
9 Z ” Ob6bem ~_
A D =a-: OCHOBa-
) He > @ SOCH = mr?
- S .. = 2mrh + 2m?
AnnHa okpy>XHOCTH =

( O6bem NpAMOI NPU3MbI

n C=nd v C=2nr <—hﬁ,

A

v m= % = 3,14159265... —>

Mnaowapb Kpyra -

ot

-

V==S8ou:h
V = nrlh

“
|
a
Ry
a
=~
~
A
\AA

SOCH

PeweHune ncxogHom 3agaum

FnybuHa kaxgoro bacceriHa BbipaxaeTca B MeTpax: 150 cm = 1,5 m. Onpegensetca pagnyc OCHOBaHWA
6acceriHa B popme uuamHgpa 6 : 2 = 3 (m).

* YT06bI y3HaTb, B KakoMm
baccenHe 6Gonblle BOAbI,
Bbluncnsetca obvem u-
ryp (n = 3,14).

BacceriH B dopme LmanH-
Apa  BMmellaeT 6osblie

BOZbI.
* Bbluncnsetca naowasb BHYTPEHHEN MOBEPXHOCTM KaxAoro 6accenHa. MocKoabKy OAHO M3 OCHOBaHWM

HaxoAMTCA Ha MOBEPXHOCTM BOAbI, MOLWAaAb 3TOrO OCHOBaHWSA HEYUYUTBIBaeTCS.

BacceliH B popme kybomga: S=3-6+6-15+6-15+3-15+ 31,5 =45 (m?).

BacceliH B dopme TpeyronbHON npusmsl: S = 1? 4-6+15-5+15-5+6:15 =36 (m°).

BacceitH B dopme umanHgpa: S=mn-32+6-7n- 1,5 = 56,5 (M?).

Ana GaccervHa B Popme uUMAMHAPA WCMONb3yerca 6osblue MANTKIW Tak Kak Maowadb BHYTPEHHeW
MOBEepPXHOCTW bosbLue.

V=3-6-1,5=27 (M3 V=1§-4~6-1,5:18(M3) V=mn-3"15=424 (M



OBOBLLAIOLWUE 3AAAHUA

1. Hangute naowasb 3akpalleHHOM YacTu.

Twm

a) [ T 117 6) [ 1/ B) AN r n
~ \E EZONN NN / 11
WANEEZ - N WAAmY 1 [

2. Havaute anavHy KpacHOro otpeska..

a) 6) B) r) 6cm
8 MM 8 'S, 4 cm
h y 4 ™ ; W
a-138
A O
6 MM 12 )

2y + 4

3. Mnowaan napannenorpamMmma v TpeyrosbHMKa paBHbl. Halngnte HeM3BeCTHYHO BbICOTY napaJie-
NorpaMma Uamn TpeyroibHuKa.

a) 6)
20044 § ?)0 (,N\
8 cm ? ’S 10 c™m
-

12 cm

4. Hanaute naowaab NOAHOW MOBEPXHOCTU N 06bEM NPU3MbI U LUANHAPA (T = 3).
6) 24 cm B) ™ r)  10cm
.

25 cm

%
10 c™m R

60 cm

5. Jlana cpenana BO3AywHOro 3mMes B ¢dopme
paBHObOespeHHOro TpeyronbHuka, a CabuHa — B
dopme ueTbipexyronbHuKa. Yen BO3AYLIHbIA 3Mel
byaet umeTb bonblyto naowaab, ecan AB = 60 cwm,
CD =30cm, KL = LM, KO = 20 cm, LN = 25 cm. Ha
CKOJIbKO? A

6. Pagnyc atTpakumoHa “koneco o603peHns”, pacnoNoXeH-
Horo B [TpMOpCKOM HaumoHanbHOM napke, coctasaset 30.M.
* Ha kakOM paccTtosiHMM OT 3eMIM HaXOAUTCA CaMas BbICOKas
TOYKa aTTpakLunoHa?

* YYyeHunku, KoTopble CUAenn B OAHOM 13 KabuH aTTpakLMoHa,
cownun nocse 2-x noaHbix 06opoToB. Kakoe pacctosiHve OHwu
npeogonenu (n = 3)?

_ Pazgen 8 ¢ Mnowasb 1 06bEM reoMeTprUecKnx GUryp




=17. KoHcepBbl B popmMe LUANHAPA MMEKOT paBHble
obbeMbl. KakoBa BbicOTa 3TX koHcepBoB? Okpyr-
JnTe OTBET A0 COTbIX.

8. Bo aBope noctpouan baccenH ans petel. BHewHsaAs
MOBEPXHOCTb 3TOro 6acceriHa bbl1a NOKpPbITa aNtOMUHME-
BbIM MOKpPbITMEM MaowWwaabto 18 m2.

» Yemy paBeH 06beMm bacceriHa (nt = 3)?

* BHyTpeHHIOHO noBepxHOCTb HaccerHa naHUpyeTcs
YNOXWNTb MaNeHbKOW KBaZPaTHOW NMAUTKOW. 1 M? MAUTKK
cTouT 25 MaHaToB. CKONbKO MaHaTOB HY>XHO 3anaatuTb
3a MAUTKY, YJIOXEHHYt0 BHYyTpu 6accerHa? TonawmHa
cTeHKM BacceriHa Npu BbIYUCIEHUN HE YUNTbIBAETCA.

9. B nuuLepmm NpoaaroTca NMLLbl OAMHAKOBOW TOALWMHBI AnameTpom 20 cm 1 30 cm.

BeizodHee kynume
2 nuyysl duamempom
30 cm emecmo 3 nuyy

Juamempowm 20 cm.

12 rh

MNouemy nokynaTe/ib pasmbiafeT Takum obpa3om? [NpoBepbTe OTBET, BbIUMCAMB LeHy 1 cm?
nmuybl (T = 3).

@ 10. OfHO M3 TpeX 34aHMIN Ha PUCYHKe MeeT GOopMY LIUAVHAPA,
a ABa Apyrux — opmy npusmel.
Beicoma 30aHus 8 popme yunuHopa — 187 m, a duamemp —
44 m.
Beicoma 30aHus 8 gpopme mpeyzoieHol npudmel — 169 m.
OcHosaHue 3mozo 30aHusi umeem ¢opmMy pasHOCMOPOHHe20
mpey20/16HUKa co CmMopoHoui 58 m.
Beicoma 30aHus e popme kybouda — 154 M, a ocHosaHue
umeem ¢opmy keadpama co cmopoHou 37 M.

80% Bcero dacasa 3TMX 34aHUIM NOKPBLITO CTEKAAHHBIMM OK-
Hamu. KakoBa npnban3suntenbHas naoLlaab CTEKAAHHbBIX OKOH?




@ 11. KoHTeliHep gna Boabl B Gopme MPSMOYroNbHOro napanse-
nenunesa Ha pucyHke BMmewaet 150 z Boabl. YacTb BOAbI U3 KOH-
TelriHepa, HanoJIHEHHOrO BOAOW, NePENnIN B NyCTOM KOHTENHEpP B
bopmMe NpsaMON TpeyrosbHOW Npu3Msbl. BoicoTa BoAbl B 060X KOH-
TelriHepax CTasa OAMHaKOBOM.

« Kakoi ctana BbICOTa BOAbI B KaXXA0M KOHTelHepe? o
« CKONbKO BOZbI OKa3as0Ch B KaXXAOM KOHTenHepe? 50m 9

40 c™m

12. B pekabpe 2012 roga aBa KocMuyeckux kopabasa Grail
3aBepLUNIN CBOKD MUCCUIO, BPE3aBLUMUCh B MOBEPXHOCTL Jly-
Hbl. Ha cHMMKe BuaeH Kpatep, 06pa3oBaBLUNACA OAHUM K3
KOCMUWYECKNX Kopabaer Ha noBepxHOCTU JlyHbl. Ha cHUMke
macwTaba 1 : 1000 kpatep nmeet dopmy Kpyra AMaMeTpom
21,3 cm. KakoBa naowazb kpatepa B AeNCTBUTENbHOCTI?

STESAM NOCENEHVE HA MAPCE

B 2022 rogy NASA yaanocb co3aatb yCTPOWCTBO MOZ, Ha3Ba-
Hnem MOXIE, npoun3BogsLee KUCA0poa AN XXM3HU Ha Mapce.
OTO UMenNo peluatoLlee 3HaveHve 419 peannsaumm npoexta
noceneHvss Ha Mapce. 370 YCTPOWCTBO MNpeobpa3oBbiBaET
YINEKUCAbIA a3 B KWUCIOPOA, KOTOPOro AOCTaTOYHO AJiS
AbixaHna B TeyeHne 10 MuWHYT. B pe3synbtate HeaaBHUX
nccneAoBaHMM yYeHble Halv cnocob npovssBoanTb bosbLue
KMCcnopoza C MOMOLLbIO MeHbLUEro ycTponcTea. Ha cHumke
npeacTaBfeHa MOAeNb Teravubl, MNpefjHa3HavyeHHasa Asd
BblpaLLMBaHWA PaCcTEHNIA Ha OCHOBE BUPTYalbHOW pPeasbHOCTU.
1. NpoBeanTe nccneaoBaHme O CAOXKHOCTM NpoLiecca NoayyYeHNs HEOOXOANMOTO ANA XKM3HW KNC-
nopoga Ha Mapce 1 o ToM, Kakne paboTbl AN 3TOFO MPOBOAATCA.

2. Kakne pacteHuns npefHa3HayeHbl A BbipalmBaHua Ha Mapce? [ina yero?

3. Ha pucyHke nsobpaxeHbl Mogenu Ten-

UL, ANS BblpaLLMBaHWA PAaCTEHUIN C OAM-

HaKOBbIMW MAOLAAAMWN MOBEPXHOCTU B

dbopme nonyumanHapa v Npu3mMbl, B OC-

HOBaHMW KOTOPOW NPSMOYrO/bHbIV paB- 3 ot
HOoGeApeHHbIN TpeyronbHuK. Hanaute W
HeW3BEeCTHbIN pa3mMep BTOPOW Tenauupbl

(r = 3,14).

4. Kakyro 13 AByX TeNauL, C O4NHAKOBbIMW MAOLLLAAAMM NOBEPXHOCTY YAOBHEe 6b110 Bbl NOCTPOUTD
Ha Mapce? lNouemy?

5. Kakne NCTOYHMKN 3HEPrm MOXHO 1cnosib3osatb HA Mapce?

6. MoaroToBbTe NPOEKT noceneHna Ha Mapce, cocToALerd U3 AOMOB 1 Pa3NNYHbIX OO6BEKTOB B
BMAE LUMANHAPOB M Npu3M. HazoBute cBoin roposok. Cosaalte Mpe3eHTaLmo U OTMeTbTe, Kakume
dakTopbl CneayeT yunTbiBaTh NPU CTPOUTEABETBE 3TOrO rOPOAKa.
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B 3Toi1 rnaBe Bbl HayuuTecChb:

® HaxoAWTb MeAMaHy N MOAY YNCNOBBIX AaH-
HbIX

e pasnnyaTb C/ly4vauHble, AOCTOBEPHbIE U
HEBO3MO>XHble CObbITUA

e onpeaenstb OTHOCUTE/IbHYHD 4YacToTy U
BEPOATHOCTb COObITUSA

e OTOOpaxaTb JaHHble Ha KPYroBoW awua-
rpaMmMe B MpoLieHTax

® BblpaXaTb yBeMYEHWNE N YMEHbLLEHWE JaH-

HbIX Ha IMHEMHOM rpaduKe B NPOLLEHTaXx

MonbiTanTecnb!

Ha anarpamme npeacraBneHa nHdopmaLms
O BUAAX N KONNYECTBE EPEBLEB,
NpVBE3eHHbIX A5 MOCaAKW B Napke.

« Kakoro Bvaa AepeBbeB 60sibLLEe KaXA0ro
13 ABYX APYrvX BUAOB N MEHbLLE KaXAoro
13 OCTaBLUMNXCA ABYX BUAOB?

* Ha ckonbko npoLeHToB Ay60B MeHbLLe,
yeM coceH?

* Ha ckonbko NpoLEeHTOB niataHoB 6osiblue,
yem enewn?

« Kakol Bug, fepeBbeB BepOsSTHEE BCErO
6yaeT BbibpaH cnyyariHbiM 06pasom?

* BO3MOXHO /11, UTO Cy4ariHO BbIGpaHHOe
[epeBO OKaXeTCs OIMBKOBbIM?

Buabl pepeBbes
160

[y6  Enb CocHa MnataH TyTOBHMUK
[JepeBbsa

CtatTmctuka m
BEepPOATHOCTb

Uto6bI NpeackasaTb HeKOTOpble cOBLITUA B NOBCES-
HEBHOW XXM3HU, HEOBXOAMMO PacCMOTPETb BCE BO3-
MOXHble cayyan. Hanpumep, B nporHo3ax norogsbl,
urpax, onpesaeneHnmn cTpaxoBbiX PUCKOB Heobxoau-
MO yUnTbIBaTb BCE C/yYaun AN NPUHATMA NpaBUib-
HOro peLueHus.

CraTUCTUUECKMA aHanu3 JaHHbIX, WUCcaefoBaHue
61aronpuATHbLIX U BO3MOXKHbIX C/lyyaeB, onpegene-
HUe BEPOATHOCTU HacTyn/ieHMsa cobbITUIA MOMOoratoT
NnpUHMMaTb NpaBubHble peleHus. Cnoso “BepoAT-
HOCTb" BnepBble UCMOJ1b30Baa APEBHEPUMCKUI du-
nocod Unuepon (Mapk Tyanuii LuyepoH, 106—43 rr.
40 H.3.): “B >XM3HM HamMun ynpaBaseT BepoATHOCTbL .




llpepsapurtenbHag nposepKa

c Hanaute cpegHee apudmMeTnyeckoe AaHHbIX YMCE.
a)12,14,20,30 6)23,27,31,15 B) 32, 35,43,45,65 1) 125,275, 230, 370, 270, 230

9 B tabanue npuBeaeHa 3apnaata mactepa Aau, NoayYeHHas UM B TeUEHMeE roja.
AHB ®esp  Mapt Anp Main  UioHb  Uionb ABr CeHt OkT Honb Jek
1100 1200 1300 1500 1400 1450 1500 1700 1800 1600 1900 2000

« Kakou 6bina cpegHas 3apnaata 3a mecal, Mactepa Ay 3a nepBoe Noayroane (AHBapb-NHOHb)
N BTOpOe nosyroaue (Monb-aekabpb)? B kakom moayroguu cpegHaa 3apnjaTta 3a Mecal,
mactepa Ann ctana 6onblie?

+ Kakow 6bina cpegHas 3apniata 3a mecal, Mactepa Anm B TedeHue roga?

9 Benocuneamnct nepsble 2 Yaca exan co CKOpOCTbro 12 KM/y, ol
a cnegyrolme 2 yaca — co ckopocTbro 15 km/u. Kakoi 6bli-
Nla ero cpefHaAa CKopocTb 3a 4 yaca? ® @S ° °
« C KakoW CKOPOCTbIO BENOCUMEANCT JOKEH MpoexaTb 2 uaca 2 yaca
3TO PaCCTOSAHWNE, UTOObI BEPHYTLCS 0O6paTHO Yepes 3 vaca? 12 km/u 15 km/u
MpuBe3eHHbIe PPYKTbI
. 240
e Ha ctonbuaton agmarpamme nokasaHa macca pyKTOB, 220
NPUBE3EHHbIX B LIKOILHYIO CTOIOBYIO 3a NepBble 4 Meca- £ 200
ua yyebHoro roga. 3 180
« CKO/IbKO KMAOrpaMMoB GpPyKTOB B cpeAHeM 6bla1o zAo- E 160
CTaBNIEHO B LIKOJ/IbHYIO CTOIOBYIO 3a MecaAL? & 140
* V1306pa3unTe gaHHbIe B BUAE KPYroBOW Anarpammbl. L

CeHt OkT Hos6 ek
Mecsuybl

o 50 yueHukam 6bin 3agaH Bonpoc: “Kakoe 3aHATME Bbl Bbl Mpeanounv B CRoGonHoe Bpera
cBobozHOE Bpema?” Ha agnarpamme nokasaHbl pesynbTaTbl onpoca. Otse-
Tbl y4acTBOBaBLUMX B orpoce coctaBuamn 55%, 20%, 15% v 10%.
* Hargnte KONMYeCcTBO yYeHNKOB MO KaXXA0My BUAY AeATeNbHOCTU.
* BoibepuTe NnpaBuibHOE NPOAOIXKEHME YTBEPXKAEHWA.
,(06A3aTeNbHO 3aHNMaeTCA My3bIKQiA:)

o - U
CnyyaitHo BbIBGPaHHbIN OAUH YUYeHWK ....-( BepoATHee BCEro HBUT uutath. |
AY

' HE CMOTPUT Te/IEBM30P. )
KHuru
G B wkonbHyto 6ubanoteky npusesnn 600 KHUM — yuebHUKM, XyAo>Ke= -
CTBEHHYO INTEpaTypy W SHLUMKNONEANIO. YeGHmkM
* Kakown npoLeHT BCcex KHUT COCTaBAAIOT SHLMKAOMEANM N CKOJTbKO KX? o \
» CKONbKO y4ebHMKOB NPUBE3N B LLKONbHYH 61banoTteky? ('en R
o i eCTBeHHasa
* Ha ckonbko npoLeHTOB y4ebHMKOB bonblue, YeM XyAO>KECTBEeHHOW &/ nvreparypa,

nnteparypbl?

e B 1-11 AeHb B Lexe No N3roToB/IEHMNIO MEeTaNNNUYECKOM CeTKMU Oblio 13-
rotoBaeHo 200 M, Bo 2-i geHb — 300 M 1 B 3-11 aeHb ~ 400 M uU3aenvi.
Ecan B TeueHve nepBbIX YeTbipex AHEN eXefHEBHO MAPOU3BOAMNOCH B

cpeaHeM 350 M MeTanIMuyeckon CeTKW, TO CKONbKO METPOB M3zaenvs
6b110 NPOM3BEAEHO B LieXe Ha YeTBEPThIW eHb?

_ Pasgen 9 « Cratnctnka 1 BepOATHOCTb




9.1. MeanaHa n moaa

WUccnepoeaHuezobcykaeHue =

B Tabanue nokasaHo unMcao urp B COOT- " Meahana
-- BETCTBUM C UNC/IOM FONI0B, 3abuTbix pyT-  * MOAd
0 3 60bHbIM KNybom "Kapabax" 3a ce3oH. ;
» CKONbKO WUrp B Ce30He cbirpana Ko-
1 / mMaHza "Kapabax" n ckonbko Bcero ro-
2 6 noB 3abuna?
3 M 6 * Kaknx nrp 60nbLue, B KOTOPbIX KOMaH-
4 2
5 2
6 2

L ---:-_:1|-r|1 -:_I-I- -'I" -
Aa "Kapabax" 3abuna: 1 ron uam 4 rona? ' ' [
« Kakue elle pesyabTaTbl MOXHO MoJy-

YnTb 13 Tabanubl?

Ecan pasHOCTb MeXay 3HauyeHWAMU BennumH 6onbluas, TO UX CpesHero _
apuPMeTNUECKOrO HEeAOCTaTOYHO ANS TOro, YTobbl caenatb OO Bbl-

BOA. Hanpumep, Macca MeTananyeckmnx oTXoL0B, CObpaHHbIX HEKOTOPbIMM
yuyeHunkamum 6"A" knacca, npueseHa B Tabauue. Mo 3TMM JaHHbIM MOXHO

Nana 8 kr
Camup 15 kr

HaWTK Maccy MeTaina, B CPeAHEM COBPaHHYHO KaXbiM yUEHUKOM. SNbxaH 4 Kr

B+15+4+2+3+2+1):7=5(r) CabuHa  2«kr
HecmoTtpsa Ha 1o, uto Camup cobpan 15 kr meTtanna, a TapaHa Bcero 1 kr, AVHyp 3 Kr
NX CpeAHne nokasaTeanm no kaaccy 5 Kr. Dyag, 2 kr

B 3ToM cnyuyae ncnosb3yetcs MeamaHa Ans TOro, Ytobbl caenatb oblume
BbIBOZbl O AaHHbIX. [1pV pacnoNoXeHUn 3HaueHWi BENNUKHBI B MOPSAAKE
BO3pacTaHus (Mn ybbiBaHWSA) €CNN UX HEYETHOE YMC0, TO YUNC/IO MOCEPEAVHE, @ €C/IN YETHOE, TO
cpesHee apudpmMeTmyeckoe AByX UNCEN, CTOSLLMX B CEPeANHEe, Ha3biBatOT MeANaHOM.

TapaHa 1 kr

Ecam uncna B obpasue pacnonoxeHbl B NOpaAke BO3pacTaHus, Meguana 3 |
yncno 3 nocepeavHe ABAAETCA MeANaHOW. ITO O3HaYaeT, YTo KO- —
NNYecTBO aeTel, cobpaBLUNX MeHee 3 KI MeTanna, PpaBHO Koaunye- 12 2348 15

CTBY AeTel, cobpaslimx 6onee 3 Kr MeTanna. He RQRY <O R

Y106kl HaTK MeanaHy uucen 16, 11, 20, 14, 10, 17, 311 uncna cHa- . s - 4
Yajla pacrnonararoTcs B MopsaAKe BO3PacTaHuA. Meavaria (14 + 1\6) o=

10 11 14 16 17 20
|_|OCKO!'Ibe KOJIN4eCTBO 4Yncen 4YeTHOe, HaxoaunTCca cpeaHee apmcb— 10 11514 16 17 20
 \ YeTHOE KOANYeCTBO

MeTunyeckoe ymcen nocepeguHe: 14 n 16.

0 Hariante MeanaHy 3a4aHHbIX Ymcen.
a) 3,82 B) 21,42,32,53,65 ) 18,134, 73,91, 143 ) 28, 44, 83, 95, 63, 83
6)7,6,9 11 )25 35 75,82, 35 €)23,64,93, 101,93,45 3)48, 24, 24,105, 33, 110




Kakas cyuiectByeT CBA3b MeXAy MeAMaHON TpeyroabH1Ka 1 MeinaHoW 3agaHHbIX uncen?
Ob6bsACHUTE, NCCNesoBaB 3HAUEHME C10Ba “MeanaHa”.

HananTe MeanaHy 3HauUeHW, KOTOPble MPUHMMAET BeNNUnHa.

a) Poct yuactHmkoB 6acket6onbHOM KoMaHabl: 189 cm; 190 cm; 190 cv; 191 em; 192 em; 198 em.
6) bannbl, HabpaHHble yueHNKaMK Ha 3k3amMeHe: 63; 48; 75; 53; 64; 96; 86.

B) Pa3mepbl emkocTen, npuBe3eHHbIx Ha 6a3y: 3,17, 3,57 28 1,221 2,151,515 1,81, 24 1,30 1;

34 .
Ha AnarpamMmme OTO6pa>KeHO KONN4YeCTBO KHUI, NMpo- KonnuectBo KHUF, MPOYMTaAHHbIX
UYNTAHHbIX YYEeHUKaMWN BO BpeMs NeTHUX KaHukyn. OT- 6 yueHukamm
BETbTE Ha BOMPOCHI. s c |
T ol
* KTo npountan 6onblue BCero KHUr? 2 A
 KTO He npouunTan HY OAHOWN KHUT? TS P ——
— 2
« Harignte cpegHee apupmeTmyeckoe JaHHbIX 1 06bsC- E 7] I S O
HWUTe ero 3Ha4eHue. S 11w
» Hanaute meanaHy faHHbIX 1 OOBACHUTE ee 3HaUeHNe. QA Q@ o 2 o
ST S FLL
SR R
¥ g »
Mopa Aetv

NHoraa ocobeHHO BaXkHO OnpeAennTb MOBTOPSOLLMECS 3Ha-
YyeHus cpeam AaHHbix. Cpeamn 3afjaHHbIX 3HAYEHWIN BEMUNHDI
Hamnbosiee YacTo BCTpeyatoLLeecs 3HaUeHVe Ha3blBAeTCs Mo-
Aoi. Hanpumep, pasmepbl My>CKOW 06yBW, KoTopas 6Gblia
npoAaHa B MarasvHe B TEYEHWE AHS, Obln cesyroL M.

39 43 41 40 38 41 42 41

Moga aaHHbIX Yncen pasHa 41. NosatoMy B MarasuHe npo-
Aaetca 6onblie Myxckon obysun 41 pasmepa v cyliectByet
601NN cnpoc Ha 0byBb 3TOro pa3mepa.
* [laxke ecnv AaHHble He ABAAKTCA YMCIOM, MOXHO OnpeaenvTb nx mogy. Hanpvmep, echuuser
aBTOMOOWNEN Ha CTOAHKE

KpacHbI H6enbl KpacHbIV YEPHBIN 3e/1eHbIN Cepbivi 6eabii YEPHBIN

CepbIV KPacHbIN CUHWUIA KPaCHbIA YepHbIN,

TO MOZOW L,BETOB aBTOMOOWUIEN SABAAETCA KPACHbIN.
* [laHHbIE MOTYT MMeTb HECKONbKO MO, [ToCKONbKY Cpean cneayroLmnx ymcen ymcaa 5 v 8 nosTo-
PAROTCA TPUXKAbI, 3TW JaHHbIe MMEOT ABe MoAbl: 5 1 8.

589 86 2 11 8 51255

« Ecnv Bce gaHHble BCTpeYaroTCs B NOC/EA0BATENbHOCTA TOALKO OANH pPas, TO Takue AaHHble He
NMerT MoZbl. Hanpumep, cnegyrowme gaHHble He UMEHT MOAbL:

153 8 2 7100

Mop,a BCeErja ABNAETCA O,[l,HOI7I M3 3a/laHHbIX BENNYUH. Cpep,Hee apl/lq)MeTl/lL-leCKoe 7
MeAnaHa MOryT OT/InYaTbCA OT 3a4dHHbIX BEJIMYUNH.
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HavignTte moay 3asaHHbIX ymcen.

a)12,13,15,12,16 6) 24, 26, 34, 24, 35,24 8) 11,13,11,15,13,11,13,15 1)5,7,6,3

Hanaunte meanaHy, moay vn cpesHee apudMeTMHeCcKoe ANs 3aZaHHbIX YNCen.
a)2,83,25 B) 3, 10, 10, 12, 13, 12 a) 6, 6,10, 15,15, 16, 16
6)1,3 43 r) 5, 14, 14, 15, 16, 20 e) 4,6, 13, 18,18, 13,19

Hanaunte cpegHee apudmetTnyeckoe, MeanaHy U Moay 3agaHHbIx uncen. CpaBHUTE UX.

a) 14,19, 15, 29, 23 6) 35, 49, 45, 35, 53, 35 B) 16, 24, 46, 16, 24, 34, 23, 17

Backetbonunct 3a nocneaHune 7 urp Habpan 19, 24, 15, 12, 23, 25, 29
6annos.

a) KakoB cpegHuii 6ann, HabpaHHbIN 3a 3TN UTPbI?

6) KakoBa meanaHa HabpaHHbIx 6annoB?

B) Ecav B cnepyrowent urpe 6acketbonunct Habepet 34 6anna, name-
HWUTCA 11 MeAMaHa UnnM Mojaa Habopa 3Tux umcen?

Havpgute cpegHee apndmetmyeckoe gaHHbIX MO MOAE.
OBPA3EL, 2,4,4, 15 a wmopa4d

Pewenne Ob6bAcHeHMne
2,4,a,15 a Ytobbl MOga 6bina 4, 4 JOMKHO MOBTOPATHLCA Yalle BCEX.
2,4,4,15, 4 Torga a = 4. HangeHHoOe 3HauyeHWe a 3anucbiBaeTcs B Pag.

2+4+4+15+4):5=58 Haxoautca cpeaHee apndmeTmyeckoe yncen.

a)3,5x,6,8, x, 8 mooab B)5 7,y 11,y 23,1 mooa 11
6) 14, 15, a, 11, a, 10 mooa 8 r) 25, b, b, 15, b, 23, b, 5 mooa 13

m CpaBHeHuMe no cpeagHeMy apudmMmeTmuecKkomy,
mMeguaHe n moae

Mpwv aHanm3e cobpaHHbIX AaHHbIX MOXHO CAenaTh O HUX OOLLMe BbIBOABI, HaAA CpeaHee apued-
MeTU4Yeckoe, MoAy Uan MeaunaHy. B Tabauue npesctasneHa nHoopmauus 6 3apniare . coTpysHU-
KOB KOMMaHui 4 n B. CpesHee apndMeTUUYECKOe, MeMaHy U MOAy MOXKHO BbIUMC/INTL.W CpaB-
HWUTb ANS 3apniaT COTPYAHWMKOB 3TUX KOMMaHWUINA.

KomnaHwus 3apnJiata COTPYAHNKOB CpeaHee apmd)m@oe“/lep,maﬁa Moga
A 550 550 550 850 900 1400 800 700 550
B 500 500 700 900 2300 980 700 500

34ecb cpefHAdA 3apnJsata COTPYAHMKOB KOMMNaHWM 4 Bbille CpeAHen 3apnnaTblCOTPYAHNKOB KOM-
naHUM B. B KaXaon KOMMNaHWN KONNYECTBO NH0AeN, nonyyarowmx 3apnaaty meHee 700 maHatoB
n 6onee 700 maHaTOB, oAMHakoBo. KomnaHusa 4 nmeeT Hanboabllee KOANYeCTBO PaboOTHUKOB, Y
KoTopbIx 3apnnarta 550 maHaToB, a KOMMaHua B =y koTopbix 3apnaarta 500 maHaToB.
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9 Hanaunte cpegHee apndmetnyeckoe, MeamaHy 1 MOAY YNCEN B KaXKA0oM psagy. B kakom paay
cpesHee apudmeTnyeckoe; MeamaHa; Moa HanbonbLan?

a) 959 13 6) 11,9 11,19, 11, 29 B) 17,23, 7,15, 13 r) 24,16, 21, 24, 35
5.7, 17,7 23,12, 23,30, 12 25 32, 24 18, 23, 36, 23
32,35 32

@ B Tabavue gaHa HekoTopas MHbOpMaLMA O MPOAAHHBIX 3a 5 AHen TeTpaasAx, pyyKax 1 NacTuKax
B MarasuvHe LUKOJIbHbIX MPUHaANEXHOCTeN. BnvwmnTte noaxoasiime uncna BMeCTo 3Haka “?".

~ Tosap  Yncno npoaaHHsix ToBapos  Cpeariee apumeruueckoe Meanana Moga
? ?

Pyuka 230 ‘
Tetpaab ? ? 120
Nactnk 80 130 150 150 7 ? 140 ?

PelweHue sagay

m MpogaaBeL, ykasan Maccy NpoAaHHbIX UM apby30B B KMOrpaMmax:

553 &8 9 1012 5

CpezHee apudmeTmyeckoe 3Tmx umcen bonblue MeanaHbl, a MeanaHa 6onblue mogapl. Kakoe 13
AAHHbIX YMCeN MOXET BbITb Ha MeCTe CTEePTOro uncaa? 4 6 15

B copeBHOBaHMAX MO NapHOMY GUIypHOMY KaTaHWIO CyAbW MPUCYAUIN
napam, 3aHaswum | u |l mecta, cneaytowme 6annbl. 1o KakomMy KpUTepuro
6bin BbIOpaH NnobeanTens?

| MECTO 100 96 99 96 98 100
I MECTO 9,7 100 100 94 95 10,0

@ B tabavue nokazaHbl 6annbl Cammpa, ArHyp Camup 52 78 80 90 94 80
n AHapa Mo OLeHVBaHWAM, NMPOBEAEHHbIM B
TeyeHue NepBOro Noayroaus. Afyp 50 65 80 84 39 @
a) Y KOro camblin BbICOKWI cpesHuiA 6ann? AHap 76 64 80 85, 954 80
6) KakoBa moga 6anno., HabpaHHbIX Campom?
B) Y Koro megmaHa HabpaHHbix 6annoB HanbonbLias, a y Koro HavMmeHbLas?

@ Ha awarpamme  oTobpaxkeHO  KO/JM4YeCTBO
0CafKOB, BbINABLUMX B ropojax A U B B nepBoMm Konvuecteo 0cagkos (Mm)
noayroaunu.

a) KakoBa Moga nokasatenen ana roposoB A u B?
6) KakoBO cpesHee KOANMYECTBO OCAZLKOB B rO-

posax A n B?
B) MeguraHa nokasaTesiel kakoro ropoga 6o/b-
we?
lopog A lopog B
= AHBapb = ®eBpanb = Mapt
Anpenb = Maii u /toHb
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UccnepoesaHue=06cyaeHune * cobbiTe

ClyyaiHoe cobbiTne
MpakTnueckasa paborta.

MpuHaanexHocTy: romn Y amn | e [T * JO0CTOBEepHOe CobbITHE
MrpanbHble KOCTU. @-[ * H .][ '.][. .H.'.]

HEBO3MOXHOe cobbIThe
Xop, paborbt: « PaBHOBO3MOXHbIE
BpocbTe koctn 10 pa3 no ouyepesam BMeCTe CO CBOMM COCEAOM MO o

napTe v 3anuwmnTe NoayyYeHHbIN pesynbrat. OTBeTbTE Ha BOMPOCHI

N 06BbACHUTE CBOE MHEHME.

* MOXHO 1 M3HaYanbHO onpeaennTb, byaeT pesynbraTt Npu cieayrowem Bpocke KOCTU YETHbIM
NN HEYETHbIM?

* BO3MOXHO /11 KaxkApbIV pa3 noayyaTb OAUH U TOT Xe pe3yabTaT?

« Kakne nprvmMepbl CUTyaLLmii Npy 6pOCKe UrpasibHbIX KOCTEW, BbipaXKaeMblX C10BaMUM “"HEBO3MOXXHO”,

"o non

“ManoBepoOATHO", "ckopee Bcero”, “onpeaeneHHo byaet”, MoxeTe NpuBecTn?

CnyuanHoe cob e
m nyJaiiH bITU

B noBcesHEBHOM XM3HM YAaCTO MOXHO YyC/bILWaTb Takme C10Ba, KakK “3TO HEBO3-
MOXHO", “3T0 ManoBepoATHO", "3T0 0bA3aTenbHO npousonaet’, “3T0 MoXeT
NPOWU30OMTI, @ MOXET U He MPOU3ONTN". ST CI0BA UCMONb3YHOTCA A8 NpPea-
CKa3aHWs mncxoga ntoboro cobbiTvs, KOTopoe npounsonget. Mo BepOATHOCTU
cobbiTns genatca Ha 3 rpynnbl: docmosepHoe cobbimue, He803MOXHOe COobbI-
mue u cay4atiHoe cobbimue.

* CyLecTBYOT CObBbITUSA, NCXOA KOTOPbIX Y>XKe n3BecteH. Hanpumep, ecan ce-

lMamHuya Cy66oma

roAHs NATHMLUA, 3aBTpa byaer cybboTta. Takme cobbiTA HasbiBarOTCA JO- -
cmosepHbIMU CObbIMUAMU. 5 e

« HekoTopbie cObBbITMS HEBO3MOXHbI B HbIHELIHMX YCI0BUAX. Bo Bpems > bom .
byTOONBHOrO MaTUa MsY, OPOLLEHHbIV BBEPX, HE MOXET OCTaTbCs B BO3AY- Ll

xe. Takme cobbITUS Ha3blBatOTCA HEBO3MOXHbLIMU COBbIMUSMU. """

* CyLLLecTBYHOT COBbBITMA, KOTOPbIE BO3MOXHbI, HO CXOZ, HE MOXET ObITb Onpe-
AeneH 3apaHee. Hanpvmep, XxoTa M3BECTHO, YTO HpoLleHHas MoHeTa obs3a-
TeNbHO ynazeT Ha OAHY CTOPOHY, HEBO3MOXHO 3apaHee OnpeaevTb, Ha Kakyto ) o
CTOPOHY OHa ynageT. Takune cobbITUA Ha3bIBatOTCA C/Iy4alHbIMU COObIMUAMU. » é’

~a
e g

Kakve nprmepbl MOXHO MPUBECTM K BbIPAXXEHWUAM “3TO HEBO3MOXHO", “3TQ Mal0BEPOATHO”,

"oon

“3T0 06A3aTeNnbHO Npon3onaeT”, “3T0 MOXET MPOU30MTH, a MOXET U He NPOU3OUTIN"?

Onpepenute, ABNAETCA X COBbITUE CIyYaliHbIM, JOCTOBEPHBIM WM HEBO3MOXHbIM.

OBPA3ELL Ha 7-1 cTpaHuLe KHUMM BbibepuTe 11060€e C/10BO. B 3TO0M cnoBe:
* bypet H6ykBa “a”".
* Bypet H6ykBa apabckoro andasuTa.

* Bypet b6ykBa pycckoro andaBuTa. >
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> PeleHue O6bscHeHNe
» noseaeHve OykBbl “a” saBnsetca [1poun3BOABHO BbIOpaHHOE C/IOBO MOXET coAepKaTb

C/lyYariHbIM COObITMEM. AN He cogep>katb bykBy “a”.

* B 3TOM C/IOBE He MOXET bbITb 6yk- [lockosibky C10BO HanmcaHo bykBamu pycckoro anda-
Bbl apabckoro andasuTa. BWTa, BykBbl apabckoro andasmTa H6bITb HE MOXET.

» ObsazatenbHo 6yzer npucyTcTBO- [lockoAbKy CNOBO HanmMcaHo BykBamum pycckoro anda-
BaTb bykBa pycckoro andasuTa. BWUTa, TO 06a3aTenbHO ByayT BykBbl 3TOro andasuTa.

a) BbITalwnTb 3eneHbIli Wap 13 KOPOobKM, B KOTOPOU HaXOAATCA TOIbKO KpacHble LWapbl.

6) [lBa Npon3BO/IbHO BbIOPAHHbIX YYEHMKa N3 Knacca COOBLLMAN O fHE CBOETO POXKAEHUS.
X AHW pOXAEHUSA MPUAYTCS HA OANH U TOT XKe AeHb.

B) bpocatotca urpanbHble Koctu. BoinageTt ouko meHbLue 10.
9 Mpwn BpaljeHWn cnvHHepa CTpenka OCTaHaBAMBAETCs Ha OAHOW U3
MOPOBHY pasgeneHHbIx Yacten. Onvwmnte Gurypy B 3TOM YacT OAHUM

M3 BbIPAXEHUA "“3TO HEBO3MOXHO', “3T0 obA3aTesbHO npowusounaet”,
“3TO MOXET MPOM30M1TH, @ MOXET N He MPON30UTH".

a) durypa byaet kpacHoro ugeta.  B) durypa byaet kBagpaToM.

6) ®urypa byget >kenToro uBseTa. r) durypa bygeT TpeyroabHNKOM.

m PaBHOBO3MO)XXHbIe cOBbITUA

Mpy NPOrHO3MPOBaHMM HACTyMAeHUa COOBbITUI MCMNOAb3YHOTCA Takue
BblPaXkeHWs, Kak "BEpOATHOCTb BbICOKA", "BEPOATHOCTb Mana”“, “"Hynesas
BEPOATHOCTL". YacTo BbipaxkeHma “BepoaTtHocTb pasHa 100 npoueHTam”
NCMONb3YIOTCA ANA JOCTOBEPHbIX COObITUI, a "BepoATHOCTb paBHa
HYNH" — AN HEBO3MOXHbIX COOBITUN.

BepossmHocme 03Ha4yaem 803MOXHOCMb HACMyNnJieHUsl cobbimus.

» BepoATHOCTb HacTynaeHus cobbiTi MOXeT ObiTb OAMHAKOBOW VAW pasnnyHoW. HanpuMep;,
npw paccMOTPeHUN cOobbITUA BbINALEHUS OAHOW U3 rpaHen NoAGpPOLUEHHOW BBEPX/MOHETHI
MOXHO CKa3aTb, YTO MOHeTa ynajeT Anbo rpaHbio C YMCAOM, NMBO rpaHbO C KapTOW. TpeTum
Clyyant HeBO3MOXeH. [1OCKONbKY HeM3BeCTHO, Kakas rpaHb BbiMajer,
0ba cobbITMA ABNAOTCA CAyYaWHbIMW COBBITUAMU N BEPOATHOCTb
BblMaseHnsa obeunx rpaHer oamHakoBa. Takme cObBbITUA Ha3blBarOTCA
PpasHOB03MOXHbIMU UJIU pABHOBEPOAMHBIMU COBbIMUAMUL.

OBPA3EL,. flana nonoxwuia B MEWOK MO OAHOMY LUAPUKY KaXKAOro
LBeTa: KpacHOro, XenToro, 3eneHoro n cuHero. OHa BbiTalmMaa May;
He 3arnagbiBas BHYTPb MeLlka. OTO cobbITME MOXET MMeTb 4 ncxoaa:
* LUBET MfAYa KPacCHbIW;

* LBET MsiUA XEeNTbIN;

* LBET MAYa 3e/eHblV;

* LIBET MAYA CUHUIN.

DTV pe3ynbraTbl PaBHOBO3MOXHbI.

-

YTO MOXHO CKa3aTb HACYEeT TOro, YTo LBET MAYa, B3ATOIO U3 MELLKa, 6enbin?
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CTpenka CNMHHepa, pasjefieHHOro Ha paBHble YacTW, BPaLLaeTcs M OCTaHaBAMBAETCA Ha
oaHou 13 yacten. Onpesennte, ABASAOTCA M COObITUA PaBHOBO3MOXHbIMMU.

OBPA3EL,
a) OcTaHOBKa CTPEesIKM Ha KPaCHOW YacCT! — OCTaHOBKA CTPEJIKN Ha XXeNTon
Yyactu
6) OcTaHOBKa CTPE/IKM Ha XXeNTOM YacTu — OCTaHOBKA CTPEsIKM Ha 3e/1eHON
yacTtu
PeweHne Ob6bacHeHune
a) DT cobbiTMa paBHOBO3- [loCKOAbKY pa3mepbl KPAaCHOW M XXENTOW YacTen OANHAKO-
MOXHbI. Bbl, TO C OAMHaKOBOW BEPOATHOCTbIO CTPEsIKa OCTAaHOBMUTCA

MMEHHO Ha 3TMX YacTax. [Mpu BpaLLeHn CTpenkm oHa ocTa-
HOBUTCS Ha OAHOM N3 4 OAMHAKOBbIX YaCTeN.

6) 11 cobbITnA He ABaatoTCA [1OCKONbKY pa3Mepbl XXEeNTOW U 3e/eHOM YacTein pasHble,
PaBHOBO3MOXHbIMW. TO OCTaHOBKA CTPENKMN B 3TUX YacTsAX HE PaBHOBO3MOXKHA.

B) OcTaHOBKa CTpesiku Ha cuHel YacT  OCTaHOBKa CTPE/IKM Ha XKeTOM YacTut
r) OcTaHOBKa CTPesiKM Ha KpacHor Yact  OcTaHOBKa CTPEsIKM Ha Cepoi YacTu

A) OctaHoBKa CTPENKN Ha >xenton yactm  OctaHoBKa CTPENKN Ha 3e/1eHOW YacTu

e) OctaHoBKa CTpenku Ha KpacHou Yact  OcTaHOBKa CTPE/IKIN Ha XXEeNTOW YacTu

PelweHue sagay

e B Mewwke 1 KpacHbI, 1 3eneHbIi, 2 YepHbIX U 2 CUHUKX Wapa. N3 mewka
CNyyaliHbiM 06pa3oM m3BnekaeTcs wap. OnpeaenvTe, ABAAKOTCA AN CO-
HbITUA PAaBHOBO3MOXHbIMMU.

a) BeITAHYTbIN Wap KpacHOro LBeTa. — BbITAHYTLIV Wap 3e1eHOoro LBeTa.

6) BbITAHYTLIN Wap YepHOro LBeTa. — BbITAHYTLIV LWap CMHEro LBeTa.

B) BbITAHYTbIN Wap 3eN1eHOro LBeTa. — BbITAHYTbIN Wap YepHOro LBeTa.

. . 7 \/ )
e PacnonoxwnB KapTbl "MLeBOV CTOPOHOWM BHM3, OTKPbIJIN O4HY U3 HUX. @ 6&’\2 —-8\‘,
L |

|
Yncno Ha oTKpbITOW KapTe: 21 L
* ByAeT NONOXKUTENBHBIM UK OTPULLATENbHBIM. PABHOBO3MOXHbI JIN 3TU COOBITUA?

* ByseT uenbim yncaom. loctoBepHoe, HEBO3MOXHOE WU CyYariHOe CoObIThUE?

* Bypet unciom, genswmmca Ha 3. loctoBepHOe, HEBO3MOXHOE MW ClyYanHoe cobbiTne?

* ByseT HeYeTHbIM Yncaom. [locToBEpHOE, HEBO3MOXHOE N CllydaiHoe cobbiTne?

G BpaLuatoT cTpesnky cnnHHepa.
* B kakmnx yacTax ocTaHOBKa CTPesIK/ PaBHOBO3MOXHa?
 Bo3aMo>Ha n ocTaHOBKa CTPEKN B KOPUUYHEBOWN YacTi?
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MCCHGAOBQHMG'OGCH)KAGHMG e OTHOCUTE/IbHAs YacToTa

Jlana nonoxwuna B MeLOoK 3 KPacHbIX MAYMKa U 1 XXENTbIA MAUMK OAN-  * BEPOATHOCTb
HaKOBOro pa3mMepa. He 3arnagbiBas BHYTPb MELLKA, OHa BbiHYJ1a MAYKK, . 6naror|py|;:|THb|e cobbITUS
OTMETWAA ero LBeT 1 BEPHy/a MAYNK B MeLUOK. Jlana nosTopmna 3ty
npoueaypy 15 pa3 n kaxapl pa3 3anucbiBana pesyabTaT B TabauLy.
MonbITKK 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

BbITallleHHbIN MAYNK © @ e o e o o e o e o
« Kakoe cobbITve NpoOMCXOANT Yalle: "BbITalLleHHbIN MAYUK XenTblin" nan "BbiTa-
WEHHBIA MAYNK KPaCHbIA"?
« KakoBO OTHOLLEHWE Yncaa cobbITUI, KOTrAa BbIHYAN KPACHbIA MAUMK, K OBLLEMY UMCY NOMbITOK?
Kak 310 3anuncatb 4ns XenTblX MAYNKOB?
« Ecvi Jlana caenaet nonbITky eLLie pas, MAaYvK Kakoro LiBeTa byAeT BbiTallleH ¢ 60bLUen BEPOATHOCTbHO?

m OTHOCHTeNbHaA yacToTa

Ncxop cnyyanHoro cobbitna He MOXeT ObITb M3BeCTeH 3apaHee. [103ToMy yacTo
NPOBOANTCSA OMNpeAeseHHOe KOMYECTBO UCMbITaHUW U ONpejenserca Koamye- g

CTBO MOBTOPEHWNN NHTEPECYHOLLLEro Hac ABNEHMA. TO TakxKe Ha3bIBaeTCcAa yacmo-
mou cobbimus. o 3TOM YacToTe MOXHO NpeAckasaTb, MPOU3OWAET NI C onpeje-
NNEHHOW BEPOATHOCTBIO MHTEPECYHOLNIN Hac pe3ybTar.

OBPA3ELL. SnbxaH nokpytnn 40 pa3 cTpenky
CrIMHHEP, COCTORLLIETO 13 TPex pasHbix uacreii, PESATATOIMGRBITAHIR UL SaMETkA N Bcerol

ABe M3 KOTOPbIX Xentble, a ogHa — cnHAa. OH HKenTolii PNUPTHONCIL L 26
OTMETUN B Tabanue LBEeT TOW YacTu, rae Kax- CuHui TN 14
Abl pa3 OCTaHaB/AMBanacb CTPeska, U MOACYUM- Bcero 40

TaJl KOANMYeCTBO PE3Y/IbTAaTOB. OH pasgennn Ko-
JIMYECTBO OCTAHOBOK Ha XKENTOM YacTu Ha o6L|.|,ee KOJIMYECTBO MOMbITOK, YTOObI Y3HaTb BEPOATHOCTb

OCTaHOBKM Ha XeNTOW YacTu Npu CieayroLLLeM MOBOPOTE CTPENKM: 20 0,65. o ero 3aknQYeHNIO,
B 65 13 100 nonbITOK, TO eCTb B 65% NONbITOK, CTPeNka OCTaHaBAMBAETCS Ha XXEeTOW YacTu.

« OTHOLLEHMe KONNYECTBa HACTYMAEHNS MHTEPECYHOLLErO Hac cobbiTuA (1) K 0bLLeMy Uncay Uchbl-
TaHWK (N) Ha3blBaeTCA OTHOCUTEIbHOWN YaCTOTOM (%). OTHOCUTeNbHas YacToTa COBbITUA NOMOraer
npeAckasaTtb UM ONpPeAennTb BEPOSATHOCTb ero BO3HMKHOBEHWS. Hanpumep, ecin dnbxaH B.cnesy-
FOLLIMIA pa3 MPOKPYTUT CTPEsKY CMIMHHEPA, BEPOATHOCTb OCTAHOBKM Ha XeNTOWN ero.uactu 6oabLue.

-

KakoBa, cornacHo tabaunue, oTHOCUTeNbHasA YacToTa cobbITMA, KOf4a LBET. BbiMaBLUel
YyacTu CMHUK? Hanamte CyMMy OTHOCUTENbHBIX YacTOT BbiIaZeHWNA XXENTOFO U CUHEro
LiBETOB N OOBACHUTE pe3yibTar.

Hanante oTHOCUTENbHYHO YacTOTy CODbLITUN.
a) Ecav moHety noabpocuntb 50 pas, oHa ynaget 27 pas rpaHbto C KapTOW.

6) Mpw BpaweHun 60 pa3 cTpeskn CANHHEPA, Pa3AeNEHHOFO Ha XENTYH, CUHIOK U KPaCHYHO
4acTh, OHa OCTaHOBWACh Ha KPacHOMW YacTh 24 pasa,
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Mpw Kaxkaom Bpocke UrpaabHON KOCTU KOANYECTBO _

BbIMaBLUWX rPaHeln OTMETUAN B Tabanue. (] UL !
« 3anosiHnTe TabnLly, yKa3as KONMYECTBO MNOBTO- ) PHRLTHE T ="
PEHUIA KaXKa0ro cobbITus. () PR S
 BbluMcanTe OTHOCUTE/IbHYHO YacTOTy KaXkAoro J THUPLTH P
cobbITuA. THUMNLT :
* Haiiamte cyMMy OTHOCUTENbHBIX YACTOT COBbITUIA. THUPH L o
Bcero e
m BepoATHOCTb CO6bITHA
Kakou waxmatuct byaet urpatb 6enbiMm Gurypamm B LLaXMaTHOM COpPEB- K .0
HOBaHWW, Kakas KOMaHAa HauHET urpy B GyTO6ONLHOM MaTye, onpesenser- i
cs MyTeMm >kepebbeBku. OBbIYHO AN STOTO 6pocatoT MOHeTy. COBbITUA Bbl- W' &

NnaZeHns YNCNOBOW rPaHN MOHETbI UM FPaHu C KapTOW PaBHOBO3MOXHbI.
CnesoBate/lbHO, BEPOATHOCTb HACTYM/IEHUS 3TUX COBBITMI TakKe paBHa.
* YTobbl HaNTK BEPOATHOCTb CODOLITUSA, CHayana ONpesenseTcs Koamye-
CTBO BCEX BO3MOXHbIX CODObITUIA. 3aTEM HaXOAUM KOJIMUYECTBO MHTEPECYIOLLMX HAcC Cly4YaeB. ITO
Ha3bIBaeTcs bs1aeonpuamHeiMu cobbimusamu. BeposTHOCTb COObITUSA 4 N3MEPAETC OTHOLUEHMEM
yncna 61aronpUATHbLIX COBBITUIN K YNCTY BCEX BO3MOXKHbIX COObITMI 1 0603HauaeTcs Kak P(A).

P(4) = Koaudecmeo 61azonpusmHeix co6b/mLiL7

Konuuecmeo scego3moxxHeix cobbimuli
P —Ha aHraumrickom probability, o3HauaeT “BeposTHOCTL”. Hanpumep, npu nogbpackiBaHUM MOHETbI
KOJINYECTBO BO3MOXHbIX C/ly4aeB PaBHO 2, @ KOJIMYECTBO C/lyYaeB BbiMajeHWA rpaHu ¢ kapton — 1.
BbluncaseTcs BepOATHOCTb BbINaeHUs rpaHn C KapTou.

CobbIThe A: BbiNaseHne rpaHu ¢ kapton. P (4) = 17
OBPA3EL], 1. KakoBa BEpOATHOCTb BbIMaAeHNs rpaHn C YACIOM MNsTb Npu Bpocke NrpanbHOM KOCTU?
Koauyecmeo eceso3mMoxHbix ciydaes — 6  Kosnudyecmeo 61azonpusimasix ciyyaes — 1

SPETHHS ®

) _ 1 <«———— Kosuvecmeo 61a2onpusmHeix ciy4aes
CobbiTne B: BbiNageHue uncna nate. P (B) = 6 KOAUHECTBO BCCBO3MOXHBIX CTYHaes

OBPA3ELU, 2. CabuHa kynuna 1 knybHuuHoe, 1 naombump, 1 wokonagHoe 1 2 CIMBOYHbIX MOPOXKEHbIX
1 MONOXMAA UX B NaKeT. BepoATHOCTb TOro, UTo MOpOXeHoe, koTopoe CabuHa AOCTaHeT, He rMajs B
nakeT, 6yAeT CIMBOYHbBIM, MOXHO HaWUTW CleAyroLLMM 0bpa3om:

Cobbitne C: MOpoxeHoe P(C) = 2 <— Kosuyecmeo 61a2onpusimHbix c/y4aes (Cu6o4Hoe MopoxeHoe — 2.uim.)
6yaeT CNMBOYUHBIM. T 5§ <«— Kosuuecmeo 8cego3mMoxHbIx C/y4aes (KoU4ecmeo MOPOXeH020 — 5 twim,)

» BeposaTHOCTb sOCTOBEpPHOrO CObbLITMA paBHa 1,
a BEPOATHOCTb HEBO3MOXHOTO cOobbITMA paBHa O.
BepoAaTHOCTb cayyaiHOro CobbITUS HaXOAMTCS : :

mexay 0 v 1. 0 1 1
» BepoATHOCTb MOXET ObITb BblpaXKeHa B Buze 2
O6bIKHOBEHHOW ApObW, AecATMUYHOM Apobu nam npoueHra. Hanprmep, BEPOATHOCTb TOrO, UTO
Mopo>xkeHoe CabuHbl CIMBOYHOE, COCTaBﬂﬂeT%, 0,4 vnn 40%.

-

KakoBa BeposTHOCTb TOro, Uto CabmHa AOCTaHeT K1y6bHNUYHOe MopoXKeHoe?

HeBo3moxHoe cobbiTue.  JoctoBepHOE cobbITve
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Hanante uncno BCEBO3MOXHbIX CyYaeB ANS AaHHbIX COObITUN.

a) YunTtenb BbI3bIBaET K JOCKE OLHOMO CyYaHO BbIGpPaHHOrO yuyeHrKa 13 25 y4eHNKOB Kaacca.
6) BbinageHve rpaHn ¢ YETHBIM YNCIOM MPY BpOCaHMK UTPanbHOM KOCTU.

B) BoimageHwue rpaHu ¢ umciom 6onblie 2 npy 6pocaHnm UrpanbHOM KOCTU.

BbluncinTte BEpOATHOCTb COOBITUA.

a) Yuntenb XxoueT cyvanHbiM 06pa3omM Bbi3BaTb OAHOro U3 25 -
YYEHWKOB Knacca K gocke. Ecam B knacce 5 OTAMYHNKOB, KAKOBa
BEPOSATHOCTb TOFO, UTO BbI3BAHHbIV K AOCKE YUEHUK OKaXeTcs
OTANYHUKOM?

6) CnuHHep pa3aeneH Ha 4 paBHble YacTu: 2 XenTtble, 1 CUHIOK
n 1 kpacHytro. CTpenka 3Toro CnMHHepa BpaLlaeTcs.

« KakoBa BepOATHOCTb TOrO, UTO CTpesika NonajeT B KPAacHYH YacTb?
+ KakoBa BEpOATHOCTb TOTO, YTO CTPEJiKa NOMa4eT B XXENTYH YacTb?

s

Teopus BepoATHOCTEN Hayana popmmpoBaTbca B XVI Beke Kak MonbiTka Co-
3/laTb TEOPUIO UrP CO CTaBkaMu. [lepBble Warv B BbIYNCIEHNN BEPOATHOCTU
MOXHO HanTh B paboTtax Takmx yyeHblx, kak Hukkono Taptanbsa (1499-1557),
nosaHee MNannneo lanunen (1564-1642), bnes Mackanb (1623-1662), NMbep Pep-
Ma (1601-1665). HaunHasa ¢ XVIII Beka noHATME “BepOATHOCTL” CTano npume-
HATbCA AN1A peLlleHna TakuUX 3aad, Kak MaTteMatmyeckas Teopusa CTpaxoBaHus

XW3HW, M3yYeHMe CTaTUCTUKN CMEPTHOCTM K poxkaaemocty. OCHOBbI coBpe- Anppeii
MEHHOW Teopuu BepOATHOCTEN Oblnn 3anoxeHbl AHapeem KonmoroposbiM, Kosnmoropos
OAHVM 13 BEANKUX MaTeMaATUKOB XX Beka. (1903-1987)

PelwieHue 3a004

e N3 50 kHur B wkady 10 — sHumknoneammn, 17 — HayyHas, octajibHble — XyA0-
XecTBeHHasa avTtepatypa. KHura BeibpaHa cayyarHo.
* KakOBa BEPOATHOCTb TOrO, YTO 3TO SHUMKIONEANA?
* KakOBa BEPOATHOCTb TOrO, YTO 3TO Hay4YHasa anTepatypa?
* KakOBa BEPOATHOCTb TOFO, YTO 3TO XyJOXeCTBeHHas nntepatypa?

@ CabuHa Hanucana pasnnuHble undpbl Ha 10 ManeHbKMUX NUCTOYKaX
6ymaru, nosoXxmna nx Ha CTON ANLEBON CTOPOHOM BHU3 N Nepeme-
Wwana. d1bXaH Ha3Ban UMPpy 1 OTKPbII OANH U3 NNCTOUKOB, JIEXKAB-
WX Ha cTosie. KakoBa BepOATHOCTb TOFO, YTO Lndpa dabxaHa COB-
nagaet ¢ UMAPON Ha OTKPLITOM UM NINCTOYKE?

Urpa. Heobxoanmo 6pocuTb BymakHbIM CTakaHUMK C OrnpesaeseHHOro
PacCTOfHNA Ha CTOAM TaK, 4TObbl OH ynan Ha OcHOBaHWe. [lonpobyite
BMecCTe C APYrom BbIMOAHUTL 3T0 Mo 10 pa3 Ha OANMHAKOBOM PACCTOAHMN.
3anosHuTe Tabavuy N onpeaenntTe OTHOCUTENbHYH YacTOTy A KaXJOoro
nrpoka. MobexzaaeT Urpok ¢ HanbobLLen OTHOCUTENIbHOW YaCTOTON.

Urpok  3ameTkn Bcero

1-i

2-it
» KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, YTO CTaKaH KaXAOro Urpoka ynazet Ha OCHoBaHue?
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9.4. lNpepacTraBneHne nHpopmaunn

UccnepoeaHue=o06cykaeHune

i

Jleto OceHb 3nma BecHa

200 50 150 100 LMo 13 TabanLubl? O6bACHUTE CBOE MHEHMe.

mnpencmsneﬂwe B MPOLEHTaX AaHHbIX

Ha prrOBOVI Aviarpammve

B tabavue npuBeseHbl pe3ynbTaTbl OMpoca, NPOBEAEHHOrO
% Cpeamn YYEeHNKOB O IF06MMOM BpeEMEHM roja.

» CKONbKO YYEHWKOB MPUHANO yyacTne B onpoce?
* Ha kakOM m3 faHHbIX KPYroB MOXHO 1306pa3nTb MHGOpMa-

Ans cpaBHEHWs yacTel Lenoro yaobHee UCMO/b30BaTb KPYroByto anarpammy. Ytobel otobpa-
3UTb AaHHble Ha KPYroBOW Auarpamme, Kpyr AeNUTCS Ha YacTW, COOTBETCTBYHOLLME AAHHbIM, U

Ka>XXaaA 4acCTb BblAENAETCA CBOUM LLBETOM.

Hanpumep, 2 yyeHnka noayumnam oueHky “2", 8 yueHnMKoB — oueHky “3", 20 y4eHUKOB — OLLeHKY
“4" 11 10 y4eHNKOB NONYYNAN OLEeHKY “5". 3Ty NHPOPMaLMIO MOXHO 0TOBpPa3nTb B BUAE KPYroBOW

Aavarpammel. s satoro:

HaxoanTtca, CKoabKO MPOLLEHTOB COCTaBAAET YNC/IO0 YYEHN-
KOB MO KaXXZj0M OL|eHKe OT BCeX Y4YEeHWNKOB, 1 3anncbiBaeTcs
B Tabanuy.

B Kpyr aenntca Ha yacTvi B COOTBETCTBUM C UNCIOM YUYEHMKOB,
NOJlYYMBLLUWNX OLEHKW, B MPOLEHTHOM OTHOLWeHUW. [Ana 370-
ro yron C BepLMHOW B LeHTpe Kpyra (LeHTpaabHbIN yron)
AEeNNTCA Ha OCHOBE MPOLLEHTHbIX OTHOLLEHWI. MockonbKy B
Kpyre nosiHbIA yron paBeH 360°, HaXoAUTCS rpagycHas mepa
yrna, COOTBETCTBYHOLLETO KaX0W OLeHKe.

o5 o._2 __1g80  uqn 0. 20 _450
2" 360 100—18 3" 360 100—72

47 360° 29-=180°  “5" 360° - =90°

Pe3yn bTaTbl OUeHNBaHUA

OueHka Yucno
2" 2
“3" 8
“4" 20
“5" 10

Bcero 40

ElYeptutca kpyr. C nomoLpto TpaHcnopTMpa MociefoBaTeNbHO
CTPOSATCA YIibl, BEPLUMHA KOTOPbIX HAXOAWTCS B LIEHTPE Kpyra (LeH-

Tpa/bHblE yFJ'IbI), M 3aKpalnBakoTCA COOTBETCTBYHOLLME HACTW.

Pe3ynbTrartbl OLeHUBAHUA Pe3ynbTrarbl OLLeHUBAHUA
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B Tabavue npvBeseHa nHGopMaLms O BUAE TPAHCNOPTA, KOTOPbIM MOb3YHOTCS COTPYAHUKMN
6aHKa, npuesxasa Ha paboTy. Hanaute COOTBETCTBYHOLMI MPOLLEHTHbIM MoKa3aTenb ANS
KaXk40ro Buza TpaHCrnopTa v onpeesvTe COOTBETCTBYHOLLYH KPYTrOBYHO Anarpammy.

BMAbl TpaHcnopTa Yucno WUcnonbsosaHue TpaHcnopta Mcnonb3osaHue TpaHcnopta WMcnonb3oBaHue TpaHcnopTa

O6LLeCTBEHHbIN 32
TpaHCnopT
Benocunepg, 8
MoTouukn 4
CkyTep 16 A B C

JInuHbIY aBTOMOBWIIb 20

9 B Ta6J'II/lLI,e YKa3aHO KOJIN4eCTBO MsYen, MMEKLLMXCA B MPO- PasHoBupgHOCTM MAYelr Yucno
Aaxke. Orlpe,u,envlTe, KaKow NPOLEHT BCEX MsAYEN COCTaBAAOT

BackeT60/bHbIN 8
6acketbonbHbIE, BONENOONbHBIE U GYTOONbHBIE MAYN, 1 U30- BONEHGONBHbI 5
6pasnTe X Ha KPYroBOW Amnarpamme. DYT6onLHE 7
OBPA3EL], - backeTbonbHblE MAYUN
PewieHne Ob6bAcHeHne
7+5+8=20 Haxoautca konnyectBo BCex MAYen. \\\\\\\\\“\“‘\“”I””II”DO//W/, y,
g o HaxoanTtcs, Kakon MpOLLEeHT Bcex \\\\1 ® &m’wm {é 4,
50 = 5 =04 v 40% MsiUen CcoCTaBasatoT BackeTbo/IbHbIE g% 25 - %%:%%
MAHN. y §§f§§\ 1440 i
360° - 40 COOTBeTCTBXPOLLI,I/IVI Yron HaxoauTca  =- &= o §=
=100 =144° Ha KpyroBow gmarpamme.

» OyT60ONbHBIE MAUN.
» BonenbonbHble maun.

Niobutenn mysbiku

o Ha awarpamme npeactaBieHbl pe3ynbTaTbl onpoca O A06MMOM
My3blKaJlbHOM >aHpe cpeaun uieHoB Knyba “Menoman” n cooTser-
CTBYHOLLLEE YUNCNO YNEHOB KNyba. HananTe, Kakon NPoOLEHT OT BCETO
knyba coctaBaseT Kaxaas rpynna.

CKONIbKO BCEro MPOLEHTOB H0OUTENEN HAapOAHOW MYy3bIKW U
3CTpaabl?

e Ha amarpamme m B Tabamue nokasaHbl 6annbl 10 Habpanusie6annbi

bann Yucno
YUYEHNKOB, Y4YacCTBYHOLWMX B KOHKypce “3HaHna”. 3a- YUEHNKOB
nofiHMTe TabanLy Ha OCHOBE Anarpammeil. o | 70 6annos 70
» KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, YTO CAy4YaHO BblIGpaH-
HbIM y4yeHuk Habepet 100 6annos? 80
« KakoBa BepOATHOCTb TOTO, UTO CAYHaiHO BbIGpaH- 90
HbI y4yeHuK Habepet 70 bannos? 100 1
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m JlnuHelinasa gnarpamma C6op makynaType

A
3meHeHne BeanYMHbI B 3aBUCMMOCTM OT BPeMeHM yaobHee 50
n3obpaxkatb Ha IMHENHOW anarpamme. o guarpammMe MoX- .
HO MPOCNeANTb N3MEHEHWNE BEIMUNHBI, T.e. YBEMYEHME NN = w0
YMEeHbLUEHWe, B MPOLeHTax. © 30
Ha gnarpamme nokasaHa macca makynatypbl, COGpaHHOM He- r}“é 20
CKONbKMMUW yyeHnkamMmn 3a 4 mecaua. o anarpamme MOXHO 10
y3HaTb, B KakOM mecsLie cobpann 6oblue MakynaTypbl 1 Ha
CKO/IbKO MPOLIEHTOB 6onch|>Je. Hanpumep, makynaTypbl, co- 3, % % 7%,
6paHHon B deBpane, Ha 50% b6osbLue, yeM B AHBape: % O 5
S
-2
30—20 100% = 50%. Mecsaupl
20
B mapTe 6bin10 cobpaHo Ha 50% MeHbLle MaKynaTypbl, YeM B AHBapeE:
20—10
=5 - 100% = 50%

.

Kak MOXHO n306pa3uTtb MHbopMauuto o cbope MakynaTypbl C MOMOLLbI KPYyroBOW
AvarpamMmbl?

Ha amnarpamme npeactaBneHa nHoopmaums o npoja- Mpopaxa o6ysu

e 0byBM B MarasuHe 3a nepsble 5 MecsLeB roaa. < 4

* B kakoM MecsiLe Hab/toAaCA camblii 6osbluoi poct @ 100

npoAax obyBM MO CPaBHEHMIO C MPeabIayLnMM Mecs- 'S 80

LLeM? 8 60

* Ha ckonbko NpoLeHTOB KOIMYecTBO 06YBY, NPOAaH- g o

HOW B MapTe, 60o/bLLe NO CpaBHEHWO ¢ dpeBpanem? <

* Ha ckOnbKO MPOLLEHTOB YMEHbLUWAOCh KOIMYECTBO é 20 |
npog,aHHom 0obyBM B anpene Nno CpPaBHEHWIO C Map- % o L 5 -% >
TOM¢ 0% 6)% ZoN »OQ? cd
» CbopmynmpyinTe BONPOChI MO JNMHENHOW Anarpam- N % s

Me N OTBETbTE Ha HUX. MecAupl

®yTH0/BHBIN MaTy JOKEH Bbln HavaTb- BonensMnky Ha SguoHe

ca B 15:00. bonenbwnkos craaun snyc- 9 A

KaTb Ha cTagnoH ¢ 14:00. Ha guarpamme § 40 000

npeacrasneHa vHGopmMaumsa O Konnye- 2 30 000

- [}

cTBe 6ONENbLLMKOB Ha CTaAMOHE B pa3 £ 20000

Hoe Bpems. S 10000

* Ha ckonbko NpoL,eHToB KOan4ecTBo 60- g : ,

NENbLIMKOB Ha CTagnone B 14:50 6onbwe > 1400 14:10 14:20 1430 1440 1450 1500

konnuectea bonensuinkos B 14:40?

* Ha cKOJ/IbKO NPOLIEHTOB YBEANYUIOCH
KosmuecTBo 6onenbwnkos B 14:40 No cpaBHEHWIO € KOAUYeCTBOM bonenblunkos B 14:207
» ChopmynmpynTe BONPOChl MO AMHENHOW AnarpaMMe 1 OTBETbTE Ha HUX.

Bpewms
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PelleHue 3agaM

Korga Camup ezeT Ha pbIHOK Ha Benocunee, nokasaTtenn nyi1bCoOMeTpa Ha ero pyke, To ecTb
KONINYECTBO yAapoB cepaua 3a 1 MUHYTY, oTObpaXkatoTca Ha MaaHLweTe B BUAE JIMHENHON

114

AnarpamMmmeil.
* Kakmm 6b1n ero nynbc yepes 2 MUHyTbI?

* Ha cKo/NbKO MPOLLEHTOB YBEANYMACA MYNbC
Ha 7-1 MUHYTE MO CPaBHEHUIO C 3-1 MUHYTON?
* Yepes ckoNbKO MUHYT MOC/Ie TOro, Kak OH Ha-
Yan ABUraTbCs, €ro NyabC Hayan cTabuamsnpo-

BaTbCA?

* Ha ckonbko npoueHToB nysbc Ha 10- MUHY-

Te MeHbLUe ny/ibca Ha 9-1 MUHyTe?

» Kak Bbl MOXeTe O6'bF|CHI/ITb, no4yemMy 4actoTa
nyabCa yBEANYNBAETCA WNIN YMEHbLLUAETCA BO

BpemMsa ABUXeHUA?

Ha nnHenHon pumarpamme npeactaBieHa WH-
dopmaLma o LeHe TONIMBa B OAHOW U3 CTPaH.
* Ha ckosibko npoLeHToB LeHa Ha Tonaneo B 2014

rogy Bblipocna no cpasHeHuto ¢ 2012 rogom?

» Ha ckonbko npoueHTtoB ueHa B 2010 rogy

6bina HUXe ueHbl B 2023 rogy?

* Ha cKOAbKO NMPOLEHTOB M3MeHMNach LieHa B
2020 ropy no cpaBHeHWo ¢ LieHon B 2012 rogy?
« Chopmynnpyrite BONPOChbl Ha OCHOBE JIMHEN-

HOW AnarpamMmbl 1 OTBETbTE Ha HUX.

CpeaHee 3HauyeHne Temnepatypbl B baky
3a nepeble 9 mecALeB roga n3obpaxeHo
Ha IMHEVHOW AMarpaMme.

* Ha ckonbko nMpoLeHTOB BblipOC/ia Cpes-
HAA TemnepaTtypa B Mae Mo CPaBHEHUIO C
deBpanem?

* Ha cko1IbKO MPOLLEHTOB CHU3MIACh CPea-
HAA TemnepaTypa B MIOHE MO CPaBHEHUIO
Cc Maem?

« Chopmynnpyrite BOMPOChbI Ha OCHOBE
NVHENHOW AnarpamMMbl U OTBETbTE Ha HUX.

3a 1-1 geHb 66110 NpogaHo 20 MMPOXKKOB.

» CKONbKO MMPOXKOB ObII0 MPOAAHO 3a KaXAbl AeHb?
* NocTponTe NNHENHY AnarpamMmy Ha OCHOBE/KPYroBOW. Auvar-

Temnepartypa (°C)

A Mynbc Camupa
\
\
£120|
S 00l
E1OO‘
> go|
9] \
sl
S 60
=
),f Bpemsa (MuH.)
0 2 4 6 8 10 12 14

LleHa Tonamea
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CpegHss Temnepatypa ropoga baky

A

pamMMbl.

. y Y/ Y IV peHb

Ha(:fsfmynmpyme BOMPOCbI MO MHENHOWN AMarpaMmMe 1 OTBeTbTe V105" ey
. 40%
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3AKNHOYEHUE

( Mepunana  Kpyrosas guarpamma ( Moaa
3 ﬁga 39 43 41 40 38 41 42 41
zn%% Mo,qa 41
= = N 223% Cpesn 3aaHHbIX 3HAYEHWN BeNNUVHBI
122 3 4815 — ) |Hambonee uacto BCTpeyatolleecs 3Ha-
HeyeTHOe KoanyecTBO A YeHne Ha3blBaeTcAa MOAOFI. y
( Nuneiinas guarpamma /
(14 +16): 2 = 15 ‘ %‘;3‘% ( OTHOCUTeNbHaA YacToTa
g 20 : :
- T
10 11 14 16 17 20 AN § O F § Ve wenmoin  MUHUNUNNN | 26
=8 = [ ommn NN 14
Bcero 40

4
N

Vs

CobbiTne (" OTHoOLLEHWe KONNYeCTBa HaCTyMNEeHNA Co-
CobbITns fenaTcs Ha 3 rpynmbl: 4OCTOBEpHOe CobbIThE, ., n
HEBO3MOXHOE COBbITHE 1 ClyUaliHOe COBbITHE. < CraTuctuka u ,.|6bITMA K 0BLLEMy UnCy NCTbITaHNIA (W )-
BEpPOATHOCTb
HeBo3MOXHOe CoBbITve [ocToBepHoe cobbiTve OTHOCMTeNbHaAA 4YacToTa  BblNajeHwua
: : ) >KeNToro LBeTa ol = 0,65.
0 1 1 40 )
2 J
v -
( PaBHOBO3MO)XXHble CObBbITUA BeposaTHOCTL cObbITUA
I'Ipvl 6pOCKe MOHETbI BblMajgeHWe rpaHn C Kosudecmeo ecego3mMoxHeix ciyqaes — 6
umncaoM, 60O rpaHn C KapTOi — PaBHOBO3- "! E' ﬂ
MOXHble COBbITUA. e
1- Konuvyecmeo 61azonpusimHeix ciyyaes — 1
: 7

N oS
& P ( A) _ 1 ~<&—Konuvecmeso 611azonpusmHelx cy4aes
6 <€— Kosuuecmeo 8ces03MOXHbIX ClIy4aes )

| A

» Onpegenserca meanaHa.

Bugbl gepeBbeB

40 80 100 120 160 160
* TyTOBbIX AepeBbeB 60JbLUe, YeM AyOOB 1 ene, U MeHb- 140
L€, YeM COCEH M MNiaTaHOB. :,;120 N
o © 100
» KonnuectBo fy60B Ha 75% MeHbLUe KONMYecTBa COCEeH. o 80
=
160 — 40 o, — 120 W — 12 o 60
7 201
* KonnuectBo nnataHoB Ha 50% 60sblue Konnyectsa 0
2 [Ay6 Enb CocHa Tnatan TyToBHMK
S 12080 40
“Sgg 100% = gg - 100% = 50% Agpesba
* MNockonbky KonmyecTBa enert 6osblie Bcero, To Honee Bepos YTO C/lyYariHO BbIOpPaHHbIM
fepeBOM OKaxeTca efb.
* [MockonbKy cpean AepeBbeB HET OJIMBKOBbIX, TO HEBO3MOX y4alnHo BblibpaHHbIM Aepe-

BOM OKa>XXeTCA OJIMBKOBOE AEPEBO.



OBOBLUAIOLWWUE 3AAAHUA

1. Camup v Jlana Hawam MeamnaHy ABYX Pa3vYHbIX JaHHbIX. KTO Halluen OTBeT NpaBuabHO?

MegmaHa: 35,5 MegmaHa: 28
22 24 35 36 38 40 12 26 28 14 25

Jlana

2. Hangute meanaHy, Mogy v cpesHee apudmMeTnyeckoe.
a) 32, 38, 36, 34 B) 59, 56, 59, 42, 42 n) 56, 85, 84, 56, 56, 92, 120

6) 25, 37, 29, 29 r) 61, 36, 48, 36, 36 e) 52,43, 26, 63, 77, 26, 99

3. Hanaute MeamaHy faHHbIX U OOBbACHUTE 3HaYEHMe.

a) leomeTpunueckme durypbl, HauepueHHble DbXaHOM: KPYr, KBaApaT, Kpyr, MPAMOYrOlbHMUK,
TPeyronbHVK, Tpanewuns, Kpyr

6) Mecaubl poxaeHvs apy3sen ArHyp: anpesb, MapT, Mal, NKOHb, MapT, UH0/b, MapT, anpesb,
anpesb

B) Jltob1Mble LiBEeTa AeTel B KPy>KKe MO pUCOBaHWIO: 6enbii, YepHbIl, 6enbliA, KpacHbIN, XXEeNTbIN,
6enbii, YepHbIN, CepbIv, CUHNIN, CUHWIA

4. Hangnte meamnaHy u cpegHee apudMeTnyeckoe, CpaBHUTE UX.
Kakol BbIBOZ MOXHO CAenatb U3 CpejHero apudmeTnyeckoro u
MeAnaHbl 3TUX uncen?

a) LleHbl Ha pa3nnyHble KOMNbIOTEPbI, MPOAaBaeMble B MarasnHe
KomnbroTepHoM TexHukn: 1350 rh, 1420 rh, 1350 M, 1450 rh,
3600 .

6) LleHbl Ha pa3nnyHble BenoCcunepbl, NpoiaBaemMble B CMOPTUB-
HoMm mMarasuHe: 120 h, 140 h, 160 rh, 180 rh, 200 rh, 240 b, 3000 .

5. 3a oanH BpoCcoK Hauuc- 6"A" 6"B"

natotea 1, 2 nam 3 6anna B

33BUACMOCTM OT ANCTaHLMM 1 1,..1,22,..,23,3,..3 1, .3
bpocka B 6HackeTboabHOM 15 6poc- 20 6poc- 14 6poc- 17 6poc- . 18 B6poc- 21 6poc-
copeBHOBaHuW. B Hackert- KoB ko KOB Y KOB KoB

601bHOM COpeBHOBaHMK Mexay 6"A" n 6"B" knaccamu 6annbl HAUUCAALOTCSA B 3aBMCMMOCTU OT
KO/M4YecTBa 6pOCKOB, CAeNaHHbIX KaXA0N KOMaHAOW BO BPEMSUIPbI.

» Yemy paBHa MOAa HauMCeHHbIX 6annoB KaXaomy 13 knaccos 6"A*wm 6%B"?

« Kakow knacc BblMrpan B COpEBHOBaHWUN?

6. Onpep,enMTe, ABNAKOTCA AN COObITUA HEBO3MOXHbIMW, Ma/10BEPOATHbLIMU, BbICOKOBEPOATHBIMW
Nan 4OCTOBEPHbBIMMW.

a) Bbl byaeTe ecTb 3aBTpa. r) Yenosek npoxuBeT 6e3 eapl 1 mecau,
6) Yenosek npoxueeT 6osee 100 ner: 4) Bbl. otnpaButeck Ha Mapc.
B) 3aBTpa OyAeT CoNHeYHOoe 3aTMeHMe. e) B.aHBape B baky nonaet cHer.

_ Pasgen 9 « Cratnctnka 1 BepOATHOCTb



7. AHYp pasznoxuna Ha ctosie 8 pa3HOLBETHBIX KapToOuek, OAHa CTo-
pPOHa KOTOpbIX 6enas, LLBETHOW CTOPOHOM BHM3. OHa nepemeluana 3tm
KapTO4KM M Cy4aliHO OTKPbIJa OZAHY, HE TSAA Ha HUX.

+ KakoBO K0/IM4eCcTBO BO3MOXHbIX C/ly4aeB?

+ KakoBO konMuyecTBO 61aronpuATHBIX CIyYaeB B Cy4vae, eCIN OTKPbITas KapToyka kpacHaa?
* Hanante BeposaTHOCTb BbIbOpa KPaCHOM KapTOUKMN.

8. Ha amarpamme nokasaHbl Koau- e rere (eem B w6

YeCTBO U LieHbl MPoAaHHbIX 61neToB 110

Ha TeaTpa/bHbIV CriekTakb. 3puTenb @ 100

6bln BbIbpaH cnyyaHbiM 0H6pasom. 2

Mo kakowu LeHe 3puTenb C Hau- E 80

MEHbLLEN BEPOATHOCTbIO KYNUT bu- g 70

ner? > 60

« Kakow 6unet 3putenb Kynut ¢ HanbosbLuer BEPOATHOCTbHO? 50

+ KakoBa BepOATHOCTb TOro, YTO 3puTenb Kynut 6unet 3a 100

MaHaToB? 200 150 100 80 50

Llena, AZN
» Ha ckosibKO MPOLEHTOB Npoja><a 6uneta 3a 50 maHaTOB 60/b-

we npogaxwu buneta 3a 200 maHaToB?

9. CtpaycuHble sliLa pa3nyatoTcs no pasmMepy.

14cm 15cm 18 cm 18 cm 17 cm 21 cm 17 cm

« KakoBo cpegHee apudmeTmyeckoe pasmepa CTpayCcMHOro anua?
« Hanante meamaHy 1 cpegHee apndMeTMUecKoe JaHHbIX Ymcen.
CpaBHUWTe MeaunaHy 1 cpesHee apudmeTnyeckoe.

« Kakoli pa3mep cTpaycrHbIx auu, Hanbonee pacnpocTpaHeHHbIN?

10. CnyHHep pa3geneH Ha paBHble YacTh. HanTute BepOSATHOCTb MOMajaHMa B KPaCHYH 4acTb
Npw BPaLLLEHUU CTPEKMN.

A

A)

11. Ha awarpamme npeactaBneHa WH- KoanuecTso geit poskaeHns
dopmaums O KOANYECTBE AHEN pPOXAe- 10
HUA B KaXAOM MecsLe Yy YYEHUKOB 6-X gg 8
KNacCoB. 0L 6
« Hanante Moay AaHHbIX, COCTOALLMX U3 % § 4
MecsueB. UYTo o3HavaeT moaa? G = S

 KakoBa BEpPOSATHOCTb TOrO, UTO y CAy-
YalHO BbIOPAHHOrO Yy4YeHWKa JeHb
POXAEHNs B MapTe?

fAHBapb
®espanb
Mapt
Anpenb
Mai
VtoHb
Wionb
ABryct
CeHT6pb
OkTs6pb
Hos6pb
[Jlekabpb
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12. YneHbl knyba “3eneHbii Mup” cobpann n cganu B NeTHNE CobpaHHble NNacTUKOBbIE

MecALbl MNAaCTUKOBbIE KOHTENHEPDI. 0 KOHTeliHepbI
» CKONbKO B CpeAHEM KMAOTPaMMOB MAACTUKOBBLIX KOHTEW- 60

HepoOB CcObpanu 1 caann uneHbl knyba Kaxabivi MecsL? =20

* Ha ckoabKO MPOLEHTOB KOHTEMHEPOB, COOPaHHbIX B UHONE, f 40

60osbluUe, YeM KOHTENHEepPOB, COBPaHHbIX B MOHE? S 30

« YBE/IMUMOCh VAV YMEHBLINAOCH KONMYECTBO KOHTEHEPOB, = 20

cobpaHHbIX B aBrycre, no CpaBHeHWIO ¢ MaeM? Ha CcKonbko 10

npoLeHToB?

Maii VioHb Uionb Asryct
Mecauybl

13. Ha gnarpamme npeacraBfieH pesyabTaT onpoca O TOM, KakuMm

YuyeHuKH, 3aHuMmaloLmeca Bugamm crnopra

BWZAOM CriopTa 3aHMMatoTcs 60 yueHVKOB. HaliamTe Yncio yYeHrKOB, P
KOTOPblE 3aHMMArOTCA KaXkabIM BUAOM CriopTa. — R

« Kaknm BUAOM CnopTa yUYeHWKM 3aH1MatoTcs 6obLue BCero? // ®yron !
* CKOJ/IbKO YYEHMKOB 3aHNMarOTCA TEHHUCOM? [ 90°

* CKONIbKO MPOLEHTOB COCTABAAIOT YUEHMKMN, KOTOPbIE 3aHUMatOT- \54°
ca GyT6010M 1 BONEN6OSOM, OT BCEX YYEHUKOB? 54°‘§”””C

+ CKONbKO BCEro NpoLEeHTOB YUYEHMKOB 3aHUMAtOTCA NEFKOW aT/ie-
TUKON N BbackeTtbonom?
 KakoBa BEpOATHOCTb TOTFO, YTO CyYalHO BblIBPaHHbIM YUEHMK 3aHMMaeTca dyT6onom?

SEEAM

leHeanornueckmn aHanns [HK no3sosseT nonayumtb nHGOpMaLmnto
O POACTBEHHbIX OTHOLLEHMAX W MpejKax YenoBeka nyTeM M3ydeHus
ornpejeneHHblX y4acTKOB reHoma 4esioBeka (HacieACTBEHHOrO Ma-
Tepwana, cojepallerocq B kaeTke yesoBeka). buonHdopmaTtnka —
cneumanbHaa obnacTb Hayky, 3aHMMaKOLLAACA MOJENVMPOBaHWEM W
nsydenvem monekynbl IHK matematnueckummn metogamu.

1. Hariante n3obpaxerus monekynbl AHK B ViHTepHeTe u co3gaiite
npoctyto mogens AHK.

2. 99% cTpyktypbl Mosiekyn AHK y Bcex ntofevi oAnHaKoBbI, @ OCTaB-
wnics 1% pasnnyeH. CornacHo COBpPeMEeHHbIM TEXHOIOTMAM Pacnos-
HaBaHua [HK cpaBHmBaroTca 13 pasnnyHbIX y4acTKOB reHoma JABYX
ntoaen. BeposatHocTb Toro, uto gaHHble JHK yactm reHoma coBnagatot
y AByx ntogen, pasHa 0,1. BepoaTHOCTb coBNaseHnsa AByX YacTen reHo-
MoB ABYXx ntogen pasHa 0,1 - 0,1 = 0,01. Beiuncamte BeposTHOCTb TOTO,
41O 13 pa3/IMUHbIX YacTel reHOMOB JBYX JIFOfEN Cly4alHO COBIaAYT.

3. OCHOBbIBasACb Ha MOJYYEHHbIX pe3ysibTaTax, 0bcyanTe BEPOATHOCTb
TOro, uto pesynbTatel IHK-TecTtoB ABYX Nt0fen coBnaayT.

4. Hanpute nHdopmaumio n3 ViHTepHeTa o reHeTuKe YyenoBeka, aHanmze [IHK 1 obnactax ero npumMmeHeHus.
N3yumte ponb monekyn [JHK B nepeaauve reHernyeckmx 3aboneBaHuin OT OAHOrO MOKONEHMA K APYromy U
TO, KakMm 06pa3om MCMob3yeTcs BEPOATHOCTb. [10AroToBbTE Npe3eHTaL Mo No cobpaHHON MHPOPMaLUK.

N\
backeTtbos>
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OBOBLAOLWUE 3SAAAHNA 3A 6- K/TTACC

gy

3adayu ¢ omHOCUMeIbHO 8bICOKOU CMeneHbH C/I0KHOCMU OmMeYeHsl 3HaKOM 2

CHauyana 3anuwuTe CymMMmy, a 3aTem pas-
HOCTb Z@HHbIX BbIPa>XKEHWUN.

a)7a+3n9-3a 6)a+3buna-3b

Packpouite ckobku.
a)9-(x+2y+1)
6)3-(-c—-2d +2)

B) -(—a-b+7)
rN-9-2k-n-29)
B nycTble knetku BAMLWIMTE TakMe 4mncna,

yTO6bI PaBEHCTBO HbINO BEPHbBIM MNP NtO-
H60M 3HauUeHNN NepemMeHHOMN.

a)-3-@c-[ ld+1)=-[lc+9d-[|
6) |-+ [ ly-1)=-2x-6y+[]
PelunTe ypaBHEHWsA 1 NPOBepbLTE OTBET.
05-x+3=6 3x +6 = -2x + 21
02-2+x)=2 (7-3x):(-2)=1
-x-3)-2x=3x-3
3-2x-4)=-2-(7-2x)+8
2-2x-4)+14=3-(2 - 3x)
-2-1-2x)=2-(x-2)

Mpn KakoM HaumbonblleM 3HayeHun k

3HaueHuns apoben 56 28

22 u HaTypaib-
k 7 yp
Hble uncna?

CokpaTuTe Kaxayto Apobb Ao Hecokpa-
TUMON.

84 72 270 297 532 840

96 90 306 405 646 1036

CKO/IbKO Pa3NNYHbIX 3HAYEHUA MOXKET
MNPUHATL CyMMa a + b, ecim |al = 5 u
|b| = 2? Hangunte 3T 3HaUeHwus.

72

Bbluncante 3HauyeHMst AaHHbIX Bblpaxe-
HUA Npn a = =62 n b = (-3)? 1 3anuwunTe
B MopszKe BO3pacTaHus.

ab a b ab —a+b 2a-(-b)

® O

®

BbluncanTe 3HaueHns BbipaXkeHUn |x + y|
v |x| + [v| npwn 3agaHHbIX 3HAYEHUAX X N )
N CpaBHUTE UX.

a)x=7,y=2
6)x=-7,y=2

B)x=7,y=-2
Nx=-7,y=-2

Halante BO3MOXHble 3HaueHus k, echu
HOK(%k, 75) = 75.

Hangute Hambosbliee ABY3HAYHOE 3Ha-
yeHwue a, ecam HOA (a, 24) = 12.

3 3asaHHbIX 3HaUEHWI NePEMEHHOW Bbl-
bepuTe Te, KOTOPbIE YAOBNETBOPAIOT He-

paBeHCTBY.
a) [8<5x+18 6) |3x-2<13
210-1-2-3,1-20 35 6

Ocrtatok oT geneHus 75 Ha uncio a paseH
3, a ocTaToK OT geneHua 85 Ha umcno a pa-
BeH 1. HanauTte HanbosbLuee 3HaUYeHME a.

B wkonbHyto 61banoTeky npueesnn 18
yuyebHMKoB no ¢usmnke n 30 yuyebHMKOB
no mMatemaTtumke. Ha Ka>kgon noske JoaxK-
Hbl ObITb YYEOHUKN TONBKO MO OAHOMY
npegmeTty. Kakoe HanMeHbllee KOANYe-
CTBO MOJIOK HY>HO, YTO6bI Ha BCEX MOJ“
KaxX pa3mMecTTb OAMHaKOBOEKOINYECTBO
y4yebHnKoB?

B cnoptuBHOM ‘{Knacce 0AHa MNONOBUHA
YYEHMKOB BbICTPOWAACH B PAZ Mo 8 yeno-
BeK, a Apyras nojaosMHa — no 12 yenosek
B paj. KakoBo HauMeHbllee KOMMYeCTBO
3TUX YYEHUNKOB?




©
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NH>keHep Tpatnt 12% cBOEM 3apnaaTtbl Ha
CBOO MaLLnHy. 20% 3TMX pacxof0B yXOAUT
Ha TonamBo. Ecnm wHXeHep KaxAbin
Mecay, TpaTUT Ha Tonameo 48 MaHaToB, TO
Kakas y Hero 3apnnara?

MNepemeHHas y NpsMO Uan obpaTHO Npo-
nopLyMoHanbHa nepemeHHown x. Onpegenu-
Te 3Ty 3aBUCMMOCTb 1 AOMONHUTE TabauLy.

a) 6)
x| 6312 x| 62 |1/|4
y 8 12 y 8 16

MarasnH pobasndetr 20% K CTOMMOCTW
KyMJIeHHOro um ToBapa 1 NpoAaeT ero 3a
180 maHatoB. Kakyto npubbiib nonydaer
MarasuH OT 3TOro ToBapa’?

PacctosHne mexay AByMA TO4YkamMu Ha
nnaHe pasHoO 8 cM. PacctosHve mexay
3TUMM TOYKaMM Ha MEeCTHOCTU COCTaB/feT
40 m.

a) Hanaute macwtab naaHa.

6) Ecam gnvHa NpAmMoyronbHoOro goma Ha
3TOM MaaHe paBHa 3 CM, a wupuHa 1,6 cm,
CKOMIbKO KBaApaTHbIX METPOB COCTaBAAeT
NAOLLaAb 3TOrO JOMa Ha MECTHOCTU?

lpaduk NpAMON NMPOMOPLMOHaNLHOW 3a-
BUCMMOCTM NMPOXOAMUT Yepe3 Touky A (2; 6).
3anvwunTe noaxoaawyto dopmyny, coc-
TaBbTe Tabauuy n noctponte rpaduk. Ham-
AVTE HEeW3BECTHble KOOPAMHATbl Touek
B (m; 15) v C (4; n), pacnoNO>XeHHbIX Ha
3TOM rpaduke.

KnneHT nonoxmn Ha 6aHkoBckmi cuet 800
MaHaToB C rogoBbIM rpupoctom 10%.

a) Kakmm bygeT npupoct uepes 2 roaa; ve-
pe3 3 roga; yepes 5 net?

6) Yepes ckonbKO NET NPUPOCT byaeT pa-
BEH NepBOHaYaNbHOW CyMMe?

Hangute x No puUCyHKy.

Ob6obuatouime 3agaHns 3a 6-1 knacc

®

®

®

®

N3 25 yuyeHunkoB knacca 40% — aeBoYKM.
30% peBouek 1 20% ManbUMKOB — OTANY-
HUKWM. CKOAbKO MNPOLEHTOB Kaacca Co-
CTaBAAOT OTAUYHNKNA?

Cocyapl emkoctbio 20 1 30 anTpos pasae-
NeHbl INHUAMW Ha paBHble Yactu. CnupT
cocTaBnaeT 32% XnNAKOCTU B Mane€HbKOM
cocyge n 45% >xnakoctm B 60/bLIOM.
Ecam cmewwsatb 3T XXNAKOCTU, KakoWu Npo-
LeHT cnupTta byaeT B cocTaBe MOAyYeH-
HOW cmecKn?

20 1 30

BbicoTa npsMOW MNpu3Mbl, OCHOBaHWEM
KOTOPOW ABNAETCA paBHObeApPEeHHbIN Tpe-
YrONbHWUK, paBHa 5 CM.

a) Hanaunte naowanb 60koBOW MoBepx-
HOCTW NMpPUW3Mbl, €CIN CTOPOHbI €€ OCHO-
BaHMA paBHbl 6 CM, 6 cM 1 8 cm.

6) Hangute obbem nmpuambl, eciv ofHa
N3 CTOPOH TpeyronbHuka pasHa 10 cm, a
BbICOTA, OMYyLLEHHasA K 3TON CTOPOHe, paB-
Ha 4,8 cm.

Hangnute BO3MOXHble 3HAUEHUS X, €CAU
paccTosiHe Mexay Toukoun A (-6) v Tou-
KOW B (x) Ha YUMCNOBOM OCK cocTaBaseT 2
eVHNLLbI.

e —+ —+
-6 =101
OTBeTbTe Ha cCneayrouie \Bonpochl, COo-
CTaBVB U PeLLUB ypaBHeHWE.

a) Y kakoro 4yucna MPOTUBOMOJIOXHOE
eMy uncao Ha 10 eanHul, 6onblue ero ca-
Moro?

6) Pa3HOCTb KaKOFO uMcna 1 NPoOTUBOMO-
JIOXXHOF0. eMy uuncia pasHa 127

EBking Hanmcan “Havana” B 300 . go H.3.
JTOT TPYA COCTaBAAET OCHOBY reoMeTpum
n Teopum umcen. CKosbKo 1eT TOMy Ha3aj,
Oblan HanucaHbl “Havana" EBkanaa?



@ OtMmeTbTe Toukn 4 (-4 2) n B (-1; -2) B @ 3 30 yueHwnkos knacca 18 yexanu B ['y6y,
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cucteme koopgauHat. durypa ABCD sB-
nsaetca keagpaTom. CKOMbKO CyliecTByeT
pa3nanuHbix Touek C 1 D? 3anuwunTe mx
KoopAuHaTel. HavauTte nepumeTtp n njio-
waab kBagpata ABCD.

B npamMoyrosbHOW cucteme KOOpAWHAT
n306paxKkeHbl KOHTPY3HTHble MPAMOY-
ronbHNkn OABC v DEFC. Echv koopam-
HaTbl TOUukM B paBHbl (3; 5), HanauTe Ko-
opauHaTel Touek D n E.

YA
A—pB

D E
o ¢ F *

Toukn A n B cMMMeTPUYHbI OTHOCUTENBHO
ocmnabceumcc, atoukm B C—oTHOCUTENIbHO
0oCW opAnHaT. Hanaute KoopamHaTbl TOUKK
C, ecnv KoopAanHaTbl TOUkn A paBHbl (2; 1).

OtmetbTe Toukn 4 (-5; 3), B (6; 3), C (4, 7) n
D (4; —2) B NpAMOYroNbHON cUCTEME KO-
opAuHar.

 Hapucyiite otpesku AB n CD v Hangute
KOOpAMHaTbl TOUYKN nepeceyveHuns.

« Havignte nepumeTp 1 naowasab NpsamMo-
Yro/ibHWKa, MOJly4YeHHOro B pe3y/bTaTte
nepeceyeHns 3TUX YacTen C OCAMUN KOOP-
AVHaT.

Ecam nepumeTtp kBagpata ABCD, BepLUVHBI
KOTOPOro HaxoAATCsA B pPa3HbIX YeTBepTAX,
paBeH 20 eavHWLAM, BAMLWINTE MOAXOAA-
LMe KOOpAMHaTbl B NYCTble KNETKW.

A3 4, B cC LoD

Hapucynte TpeyronbHuK C BepLUMHaMu
A (-2; -3), B (1;4) n C (5; -1) B cucteme
KOOpAWHAT. VI3MeHnTe nosoxeHne 3Toro
TPeyrosibHMKa TaK, UTobbl TOuka A nona-
Na B Hayano KoopauHat. Hanante koop-
AVHATbl OCTa/bHbIX BEPLUMH NONYyYEHHOMU

ourypsl.

a 14 - . lywy. 5 yenoBek He Noexanu HX B
OAWVH 13 3TUX ropoAos. CKONbKO YesioBeK
noexanv v B yéy, n B LLywy?

0 M

(?)

dnemeHTbl MHOXecTBa M = {1, 2, 3, .., 27,
28}, pensuwmecs Ha 2, 0603HaAYMAM MHO-
XKECTBOM A, a fensduimecs Ha 3 — MHOXe-
CcTBOM B. lNoKaxuTe 31eMeHTbl 3agaHHbIX
MHOXEeCTB Ha Auarpamme dinnepa-BeHHa n
HaNANTE UX KONINYECTBO.

AUB AnB A\B A\B

CKONbKO CyLLecTBYeT pPasANYHbIX MHO-
xectB C ans MHoxectB 4 = {@ b c} n

B={a b c d e}, ynoBnetBopsowmx yc-
nosuto A < C n C < B? Hanuwwute ane-
MEHTbI 3TUX MHOXECTB.

HanaunTte HensBecTHoe.

a) AM bwccektpuca. 6)
A

43°

@ Y nokynatens ectb 100 maHaToB:, OH Ky-

NUA b KHUT, LeHa Kaxka0W U3 KOTOPbIX CO-
CTaB/feT a.MaHaToB. HanvnTte Bbipaxe-
HWe, onpejenstowee OCTaBLINECS AeHbIN
NoKyRaTens.

* Bsluncante octaBlUMECsH AeHbIM MOKYyMa-
Tefis NPU AaHHbIXBHaUeHWsxX a u b.

8 b=3 B)a=12b =6
10,b=4 r1)a=20b=5

a)a

6) a

121
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Kaxxabln n3 18 TypucToB, NnoexaBLUMX Ha @ B ogHO 1 TO Xe Bpemsa ABa aBTOMObOMASA

3KCKYPCUIO, 3HAET HEMELLKNIA AV aHTINIA- Hayann ABUraTbCsA HaBCTpeuy Apyr Apy-
Cknin a3blk. Cpean HUX YMCIO 3HAKOLLUX ry u3 AByx ropojoB, pacCTofiHne Mexay
06a A3blka B 2 pa3a 6osibLue, YeM Tex, KTO koTopbiMn 500 km. Ecam ckopoctn aB-
3HaEeT TOJIbKO HEMELKUM, U B 2 pa3a MeHb- Tomobunen 60 km/4 n 70 KM/4, CKONBbKO
e Tex, KTO 3HaeT TO/JIbKO aHMANNCKUA. KWaomeTpoB byaeT Mexay HUMW yepes ¢
MocTtponTte anarpammy dinepa-BeHHa u YyacoB? Hanunwmnte COOTBETCTBYOLLLEE Bbl-
HanAnTe KONIMYECTBO NHOAEN, TOBOPSALLNX pa>keHVe N BbIYNCAUTE 3TO pPacCTosiHMe
TO/IbKO Ha aHMIMACKOM. nput=2unt=3.

B nepsom bake 1 T BOAbl, BO BTOPOM — @ Hanuwwnte HepaBeHCTBO, COOTBETCTBYHO-
1,27.OgHOBpPEMEHHO Ha4an onycToLlaTb LLlee BbIpaXXeHWto, 1 onpeaennTte, Kakue
6akn. Kaxabi yac n3 nepsoro H6aka Bbl- N3 AaHHbIX YMCeN ABAAKOTCA PeLleHNIMMN
nveaetca 60 7 Bogbl, n3 sToporo — 100 . HepaBeHCTBa.

Yepes ckonbko yacoB B Hakax ocTaHeTcs a) Cymma x 1 4, yBennueH- 502 3
OAMHAaKOBOE KONIMYECTBO BOAbI? Hasi B 2 pasa, 6onbwe 12. < ' <

0,4 yacTb yYEeHMKOB, y4YacTBYHOLLMX B CO- 6) Pa3HocTb uncen 10 n z 40: 28 14- 10
PeBHOBaHWW, COCTaBAAOT Manbymkun. 10 MeHbLue —4. SR

fleBOYeK MOKMHYAN copeBHOBaHwue. Toraa @
Manbumnkm coctaBuam 0,5 yactb OT Bcex
YUYEHNKOB.

a) CKONbKO YyYEeHMKOB y4acTBOBAaJO B CO-

HanguTe BHeLHWe yrabl TPEYroNbHUKa.

X
PEBHOBAaHWM N3HAYabHO?
6) CKONbKO MaNb4MKOB Y4acTBOBajiO B

o
COpeBHOBaHUN? x+10° x-40

Ecav vrpok B Tvpe nonagaet B MuLLEHD,
OH Mosly4yaeT 3 0YKa, a ecIM He nonagaet @ MapannenbHble NpaMble a 1 b nepeceka-

— 13 ero cyeta BblumtaeTtca 1 ouko. Ecam toTCA € npsmMown ¢. Ecam cymma aByx no-
nocne 10 6pockoB dnbxaH Habpan 14 ou- JIYYEHHbIX COOTBETCTBEHHbIX YI/IOB PaBHa
. . z
KOB, TO CKOJIbKO pa3 OH Mnomnaj B MULLEHb? 200°, HaWTV OCTPBLIV yron MexXay npambi-
MW a U C.

AHyp noabpocuna MoHeTy 8 pa3 1 3anuvcana BbinaBlwue rpaHu B Tabauuy. Haamte mo
TabvLLe OTHOCUTE/IbHYHO YacCTOTY BbINaAeHWs rpaHu C KapToMW.

MonbiTkn 1 2 3 4 5 6 8
o e e e hhwvwd

B tabanue ykasaHbl CnagocTi, KyrnaeHHble DibxaHoM B TedeHue 10 Anen, n Bpems (B
MWHYTax), KOTOPOe OH NPOCTOs/I B O4Yepeamn 3a HUMK B BydeTe.

AeHb I Il 1 v Vv VI VI VI IX X
Cnagoctm  nupoxxok 6ynka roran  b6ysnka roraa’ nupoXek 6ynka Oynka roran  6yska
Bpems 2 4 5 1 4 2 3 4 4 1

Ha ocHoBe gaHHOM MHbOPMaLMK HalnanTe MOAY CAafocTel n cpeaHee apudMeTUYECKOe,
MOZY W MeAMnaHy uncesi, NOKa3bIBAKLWMX BPEMS OXUAAHWS CNajocTer, KOTopble D/bXaH
noKynas no AHAM, U OObACHUTE UX 3HAYeHMe.

Ob6obuatouime 3agaHns 3a 6-1 knacc



@ B tpeyronbHuke ABC Bbicota CH n 6uc-

cektpuca CT nposeaeHbl 13 BepLumnHbl C.
Ecoam ZCAB = 70° n LCBA = 50°, Hangm-
Te LHCT. C

L A0
H T

50° B

@ ABCD - npsmoyronbHuk. Hanaute nno-

Wasb 3aKpalleHHOM YacTh ABYMS Croco-
6amu.

B E 12 C
20
A D
Hanaute naowaab @
NMOJIHON  MOBEpPX-
HOCTM N OOBEM

15 cm

8n cm

[

CKONIbKO CaHTMMETPOB COCTaBAAET Mepu-
MeTp napannenorpaMmmbl, €Cv ero BblCO-
Tbl PaBHbI 8 CM 1 6 CM, a NaoLwWaab — 72 cm??

UMAMHAPA NO pas-
BepTke (1 =~ 3).

HavgnTte cyMMy HauMeHbLINX 3HAYEHWI b
N ¢, eCAN AN HaTypasbHbIX Yuncen g b u ¢
BepHO a-b =96 unac = 156.

KonnuectBo 0OUKOB, BbINAAAMOLWNX NPU
20-kpaTHOM b6pocke WrpanbHOW KOCTU,
yKasaHo B Tabanue.

a) Hanaute oTHOCKTE/IbHYHO 4acToTy Bbl-
nageHunsa ymcna 5.

6) KakoBa oTHOCUTeNbHasA YacToTa CobbI-
TWA, KOrja BbiNagaeT HeYeTHOe YNcio?
B) KakoBa oTHOCUTE/NIbHAg YacToTa cobbl-
TWS, KOrAa BbiNagaeT uncio, bonbluee 37

Ouko 1 2 3 4 5 6

2 3 6 3 2 4 =
= i

Konwm-
yecTBo

@* Touka M — cepefviHa CTOPOH ABYX KOH-

Ouku

AN W A o

~

rPY3HTHbIX KBagpaToB. CKONbKO KBaApaT-
HbIX CaHTMMETPOB COCTaB/AeT MJoLaib
3aKpalleHHOW YacTu, ecan ee nepumeTp
paBeH 36 cm?

M

Mnowasab GUrypbl Mex-
Ay ABYMSI OKPY>KHOCTSI-
MW, LEHTPbl KOTOpPbIX
HaxoA4ATCsA B O4HOW TOY-
Ke, paBHa 56 cm?. Haum-
AnTe paguyc 6onbluen
OKPY>XHOCTW, ecin pa-
ANYC MEHbLUEN OKPY>XXHOCTU paBeH 5 cm.

lNokasaHa TemnepaTypa, M3MepeHHasa 3a
nepsble 7 agHen sHBapa 2024 roga B on-
pefeneHHOM MECTHOCTM, BblpaXKeHHas B
°C. Hanaute meamnaHy, mMogy u cpesHee
apudmMeTMyeckoe 3TUX AaHHbIX U 0OBAC-
HUTE NX 3HAYEHWe.

-35°C -35°C -35°C —43°C -47°C -44°C -42°C

Ha anarpamme nokasaHbl 04kK, HabpaH-
Hble CabuHoOM B TMpe 3a 8 6POCKOB.

a) Hanante moay 3TUX AaHHbIX.

6) Hangute MeanaHy 3TMX AaHHbIX.

B) Havgute cpesHee apudmeTnyeckoe
3TUX AaHHBbIX.

bpocku B Tpe

VY]
Yucno 6pockos
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B TpeyronbHuke ABC npoBeseHa BbiCOTa
BD. Ecav ZABD : Z/DBC =2:3n
ZCAB = 74°, Hanante LACB.

MpuHTep | MOXeT pacneyaTaTb 3 CTPaHU-
ubl 3a 1 cekyHay, a npuHTep |l = 1 cTpaHm-
Ly 3a 2 cekyHZabl. CKOJIbKO CTPaHWL, MOXeT
pacneyaratb npuHTep Il 3a TO Bpems, noka
npuHTep | HaneyaTaet 84 cTpaHWLbI?

Ha umncnoBoun ocm Touka A4 HaxoAUTCA Ha
pPacCcTofHMN 8 eANHWL, OT Havana KoopAm-
HaT, a ToYka B — Ha 3 eANHNLbI OT TOUKMN
A. Hanaute npowvzBegeHne BO3MOXHbIX
3HauYeHnn KoopauHaT B.

BeposaTHOCTb TOro, UTO OAWH CAyYalHO
BbIOpPaHHbIM U3 K1acca, YUYEHUK OKaXKeTCs
MasbuymkoM, paBHa 0,4. Hanagute konnye-
CTBO YYEHWNKOB KJlacca eC/in B HEM [EeBO-
yeKk Ha 8 yenoBek 6oJbLUE, YEM MaNbUuM-
KOB.

bak B dpopme kyba mmeer aanHy 80 cwm,
wupuHy 50 cm un BbicoTy 60 cm. BbicoTa
BOAbl B 6bake 5 cMm. Ecam B aTOT Bak goantb
6000 cm? BOAbI, Kakow ByaeT BbicOTa BOAbI?

5cm

60 cm

P o
80 cm

Ha anarpamme npeactaBneHa nHbopma-
LUMSA O KONMYEeCTBe CTPaHWUL, NMpOYMTaH-
HbIX AHapoM 3a 4 aHs.

» Havgute rpagycHyto Mepy LLeHTpaabHO-
ro yrna, COOTBETCTBYHOLLErO KaXXAOW uya-
CTV AnarpamMmmel.

* AHap npouuTan
50 cTpaHuL, Ha 4-1
AeHb. Ha ckonbko
bonble cTpaHuLy,
OH npouuTan BO
BTOPOW fieHb, YeM -
B NepBbIA?

KonuuectBo npounTaHHbIX CTPaHUL,

1-1 peHb =
15%

. 4-1 peHb
- % 55%
3-ii gerHb -

35% 5

b

Ob6obuatouime 3agaHns 3a 6-1 knacc

@

@

6¢)

@

Paanyc ocHoBaHWA Haka B popMe LnAnH-
Apa — 50 cm, a ero Bbicota — 2 M. B 3TOM
6ake 600 anTpoB Bogbl. CKONBKO eLLe ANT-
POB BOJbl MOXHO AOANTb B 3TOT Hak, UTo-
Obl OH HANONHWACSA NOAHOCTbIO (Tt = 3)?

1-IMTPOBBIA CTEKNAHHBIN cocys Ha 60%
3ano/iHeH Bogon. Ecam B cTakaH HaauTb
1? yacTb 3TOW BoAbl, TO 80% cTakaHa Ha-
nonHuUTCa Bogon. KakoB o6bem cTakaHa?

Bo aBope Bcero 240 Kkyp, rycel un yTtok.
70% w13 HWX — Kypbl. Hanante koanyectso
rycei, ecam OTHOLUEHWE KOJMYecTBa ry-
cen K uncny ytok paBHo 1: 2. 13o6pa3ute
KOJIMYECTBO MTUL, Ha KPYroBOW Anarpam-
Me B NPOLLeHTax v rpagycax.

B 1-m awmke Haxoautca 80 kr ¢pyKkTOB,
a BO 2-M Awwmke — 92 kr dpykToB. Opyk-
TOB, NPOAAHHBIX U3 2-TO ALUMKA, B 3 pa3a
6obLUe, YeM NposaHHbIX GPYKTOB 3 1-ro
Awmka. Ecan B AwmMKax octanocb ogmHa-
KOBOE KO/IMYeCcTBO GPYKTOB, CKOIbKO KM-
norpaMmoB GpyKToB HbI10 NPOojaHO BCe-
ro n3 AByX ALUMKOB?

Ha guarpamme nokasaH pocT (B CM) UTPOKOB
ABYX BONENOO/bHbIX KOMaHZ,. Beluncante un
CpaBHUTE CpegHee apnupmMeTnyeckoe; MOAY,;
MeAMaHy ANs KaXAOW KOMaHAbI.

PocTt BOonenbonucros

L s N
190
188
_ 186}
5 184 |-
5 182 |-
g 180 |-
178 |- -
176 |-
174 }--
172
170
fesoz® 2T e8
KomaHnga A KomaHnga B
KomaHapl



C/1OBAPb MATEMATUHECKUX TEPMUHOB

BuccekTpuca TpeyrosbHMKa — 0TPE30K Hrccek-
TPUCbI Yria TPeyrosibHWKa, COEANHSAOLWNIA BEP-
LUMHY C TOUYKOM Ha NPOTMBOMONOXHON CTOPOHE.

Buccektpuca

BnaroanIﬂTHble cobbITNA — CcobbITUS U3 BCEX
BO3MO>KHbIX PaBHOBEPOATHbIX CO6bITI/II\/'I, KOTOpble
HaC NHTepecCyHroT.

BepoATHOCTb CO6bITUA — OTHOLLEHWE YMcna bna-
FOMPUATHBIX COBLITUIA K YNCNY BCEX BO3MOXKHbIX
COBbITUN.

Yucno 6aazonpusmHeix cobeimudi
Huco 8ceso3mMoxkHbIX cobbimuli

P(4) =

BeposTHOCTb fOCTOBEpPHOro cobbiTna paBHa 1,
a BEPOATHOCTb HEBO3MOXHOIO cObbITUA paBHa
0. BepoATHOCTb CAy4YanHOro CobbITUA HAXOANT-
ca mexay 0 wn 1.

HeBo3moXHOe cobbiTe [loctoBepHoe cobbiTne

1

0 1
2
BHewHWA yron TpeyrosbHUKa — YroJs, cCMex-
HbI BHYTPEHHEMY YTy TpeyroabHuKa.

BHewHuti y2on
3>-4

. 1

BrewHue yasbi
mpeyeosibHUKa

4

L4 =/1+22

BHyTpeHHUIA yron TpeyroJsibHMKa — yros, ob-
Pa30BaHHbIA ABYMS CTOPOHaMW BHYTpWU Tpey-
roNibHYKa.

1+ £2 + /3 =180°
3 1

Bbicota napannenorpamma - 3T0 MepneHau-
KyNsip, OMNyLLEHHbIN 13 NH06ON TOUKM OAHOM CTO-
POHbI NapannenorpaMmMa Ha NPOTUBOMONOXKHYHO

CTOPOHY AW ee NPOAOJIKEHNE.
/| h A p

h,— BbiCOTa, NPOBEAEHHas K CTOPOHE @ /1, — BbICOTa, NPOBeAEHHas K CTOPOHE b

BbicoTa TpeyronbHUKa — NeprneHAnKyaap, ony-
L EHHbIV 13 BEPLUMHbI TPEYTO/IbHMKA K MPOTMBO-
MOJIOXXHOW CTOPOHE TPEeYrosbHMKa Uau ee npo-

AOJDKEHUIO.
BbicoTa

AnvHa OKPY)XHOCTU — paBHa
Npouv3BeAEeHMIO YnCaa T U Ana-
MeTpa 3TOWN OKPY>KHOCTW.
C=2nr v C=nd

n~ 3,14159265...

KoadpdpuumeHT — UNCI0BON MHOXUTENb B NPO-
N3BEAEHNN YnCa U NepeMeHHOW. Hanpumep, B
BblpaXeHn —xy ko3 PuumeHT paseH -1, a xy —
6yKBEHHas YacTb.

MEAVIaHa = MPn PacnogoXeHnn 3HaUeHU Be-
JINYUNHBI B rnopdaake BO3pacCTaHUA (I/IJ'II/I y6b|Ba-
Hl/lﬂ) ecnn nx HeyeTHoe Koam4vectso, TO WANCNO MO
cepeamHe, a eCn YeTHOe, TO cpesHee apudme-
Tyeckoe AByX Yncen, Ctodaumnx B cepeamHe.
Meguana 3 Mepunana (14 +16):2 =15

12234815 :
HeLIeTHOE Ko/inyecTtBo

10 11 14 16 17 20
YeTHOe KONIMUECTBO

MeguaHa TpeyronbHuKa — OTPE30K, COEAMNHSA-
OLLMI BEPLUMHY TPEYrosbHUKa C CepesuHHOWM
TOUKOW MPOTUBOMONOXHOWN CTOPOHbI. TOUKaMe-=
peceyeHVss MeAMaH TPeyrojbHWKa Ha3blBAETCH
YyeHmMpom msxxecmu.

Meganara LleHTp TaxecTu

MHo)KecTBO — COBOKYMHOCTb ORpeseNeHHbIX
NpeAMeToB, CYMBOJIOB) YNCE WU OOBEKTOB.
MHo>ecTBa 0603HauarTCa 3arnaBHOM OykBOWN
(4, B, C...) MHoOxecTBO HaTypaJibHbIX 4Yncen
0603HaeTcs 6ykBOW. N, @ MHOXECTBO Lie/bIX
yncen — bykeown Z.

Mopa —/peav 3aaaHHbIX 3HAUYEHUI BENNYMHBI
Hanbonee 4acTo BCTpevarolleecs 3HayeHwue.
[laHHble MOFYT 1 HE UMEeTb MOAbI.

HeBo3mO)XHQENEO6bITHEe — CObbITME, KOTOPOE
HEBO3MO>XHO. B HbIHELLHWX YC/IOBUSAX.
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HepaBeHCcTBO TpeyrosibHUKa — Kaxxgas CTopo-
Ha Tpeyro/sibHMKa MeHblUe CyMMbl ABYX APYrux

CTOPOH. 4
AB < AC + BC, m/@\
B C
4 AUB B

AC < AB + BC,
AUB=1{1,2,3,4,57,8)

BC < AC + AB.
O6beanHeHne MHOXKeCTB
— MHOXECTBO, COCToslLee
M3 BCEX 3/IEMEHTOB [ABYX
MHOXECTB.

O6bvem umnmHapa-V =S _-h v V=mnr?-h

OTHOCHMTEeNIbHAA YACTOTa — OTHOLLEHME (%)
KOJIMYeCTBa HaCTyMNAeHUa NHTepecyroLero Hac
cobbITnsA (1) K 0bwemy uncay ncnbitaHuin (N).

MNMepeceueHne MHOXeCTB 4 4nB

— MHOXeCTBO,

KOTOpOe COCTOUT U3 BCEX e

06X 3nemMeH-

TOB A BYX MHO>ECTB. ANB = {3, 5}
rd’

Mrowaap kpyra- S=m? nwm  S=

Mnowaab napannenorpamma — pagHa npows-
BEJEHUNIO ero CTOPOHbI 1 BbICOTbI, OMYyLLEHHOMN
K 3TOM CTOPOHE.

ha ; S=a-h, S=b-h,,

a

Mnowaab NoAHOV NOBEPXHOCTU LUINHAPA —

@ = Seoc = 21rh | SnonH

9

Mnowaab TpeyrosbHMKa — paBHa MOJIOBMHE
NpOu3BEeAEHWS ero CTOPOHbI Ha BbICOTY, OMYyLLIEH-
HYHO K 3TON CTOPOHE.

= 2r? + 2nrh

MoamHo)kecTBO — EC/IN KaXAbIA 1EMEHT MHO-
>KecTBa B NpuHaaNexXmnT MHOXeCTBY A, TO MHOXe-
CTBO B Ha3blBaeTcs NOAMHOXECTBOM MHOXECTBA
A: B c A. Tlyctoe MHOXeCTBO — MOAMHOXECTBO

(IS8 ChoBapb MaTeMaTUYeCcKnx TepMUHOB

KaXaoro mMHoxecTBa: J < A. Kaxkaoe MHOXeCTBO
AB/AETCA CBOMM MNOAMHOXECTBOM: A — A.

B — MHoxecm-
80 Yemeblpex-
Y20JIbHUKO8

A — MHOXecm-
80 NJI0CKUX

Ppuayp

Mopo6Hble cnaraemble — O41HAKOBbIE Carae-
Mbl€ B BbIPa>X€HWUN C NepeMeHHOW Wau cnarae-
Mble, OTINYaOLMNECA TONBKO KOIPPULIMEHTOM.
Hanpumep, B BbipaxkeHnn 2x + (-5x) + 1 2x u
—5x aBnatoTca Nnof0bHbIMY CnaraemMbiMU.
lNMycToe MHOXXECTBO — MHOXECTBO, B KOTOPOM
HeT anemeHTOB. [lycToe MHOXecTBO 0603Ha-
yaetca .

PaBHOBO3MOXHble (paBHOBEpPOATHbIE) CO-
6bITHA — COObITMA, Y KOTOPbIX OANHAKOBbIE BO3-
MOXHOCTW Ha peann3auutio.

PaBHble MHOXXeCTBa — MHOXECTBa, cocToAme
N3 OfHUX U TeX Xe 3/leMeHTOB. Hanpumep:
{1,3,5}=1{5,3, 1}

Pa3HOCTb MHOXeECTBO - 45 4 B
MHOXECTBO, COCTOALLee W3

3/1leMeHTOB, KOTOpble Mpu-

Haj/exaT MHOXecTBy A4, HO 4B = (2,5}

He BXOAAT B MHOXeCTBO B.

¥Yrnbl, o6pa3oBaHHble NepeceyeHneM ABYX

napasiefibHbIX NPAMbIX TpeTbein — c

* COOTBETCTBEHHbIE Ybl: L1 1 /5,

4w /8, 2w /6, L3n LT

* BHYTPEHHME HaKpecT nexalune

yrabl: Z3 wn £5, Z4 v £6

* BHELWHWe HaKpecT aexatume yrabl: 1w £L7;
Z2wn /8

* BHYTPEHHNE OAHOCTOPOHHME YbINL4 W L5,
Z3n £6

* BHELLHME OAHOCTOPOHHME Yrabl: L1 L8, £2
n L7

JKBMBa/JIeHTHble ypaBHERUA —yYpaBHEHUA, y

KOTOPbIX OAWHaKOBbIE KOPHW: Ecnn cnaraemoe

M3 OAHOW YacTu ypaBHEHWS NEPeHecTV B Apy-

yt0 4acTb € MPOIVBOMOIOXHbIM 3HaKOM, TO

NoJly4YeHHOEe ypaBHEHME 3KBMBANEHTHO UCXOA-

HOMY yPaBHEHWU!IO.

DN1eMEeHT MHOXKeCcTBa — Kbl 06BEKT, 13 KO-

TOPOFO COCTOUT MHOXeCTBO. Ecnmn o6bekT ABAA-

eTCA 3/IEMEHTOM MHOXEeCTBa, TO 3arnucblBaeTcs

CO 3HaKOM €, @ eC/IN He AB/IAETCA 3/1IEMEHTOM —

TO CO 3HaKoM ¢. Hanpumep, 5eN, -5¢N.




CcTp.6
cTp.8
cTp.9

cTp.11
cTp.12

ctp.13
ctp.14
crp.17

cp.19

cTp.20

cTp.23

cTp.24

CTp.26

cTp.28

cTp.30

ctp.33

cTp.35
cTp.36

5-i1 paspen

6. 2 yenoBeka
7.A4=D B=F C=FE
8. a) BepHO 6) N0XHO
11.e) {4, 1, ¢, n, 0} 5 anemeHTOB
1.a) {4, 7} 6) {1, 3, 5}
6.{1,2, 3,6},
HOA (12, 18) = 6
12.1) {4, 6, 8} 3 anemeHTa

e) {9} 1 anemeHT
13.a) 4\B = {1, 4}

B\4 =1{2, 3}
.11,9,4,16,4, 20
.11,10, 16,9
.5,8 20
.12,9, 24
. 3 yenoB.eka
. 22 yyeHuKa
.2,53
.20,10,6
.2, 10,3
. 6 kBapTUp
. 16 yenoBek
.30,12,18
. 28%, 24%, 84%

.a) 18 6) 8 B) 38
.7,6,15, 14, 25, 21

. 40%

. 50%, 80%,10%, 20%

6-11 pasaen
6.2m+6, 14
7.16+2x,22; 4,5
10. 2 anTpa
4. a) 0,4a+0,8b, 10

6) a+2b, 22
B)3m+4n, 120

12. 2a+3b, 370

13. 6y+x?% 58; 10
14. 3a+4b, 23; 3
15. 0,8p+0,7¢q, 46 h

11.a)-156) 60 B)—-30
13. 30—(a+b), 8
14. 100 - (a+b-2), 60 M

6. a) 340 8) —90 1) 38

8.a) 106)-158) 18

9. 2a+18, 27 eAVHUNYHBIX
KBajpaToB

10. a+b, 7a+2b, 12,50rh
11. 3x+36, 15 c™m
12.0,5+0,2d

COoONOUA,WN=

ctp.39

cTp.40

cTp.42

cTp.43

cTp.45

CTp.46

cTp.48

cTp.49

cTp.50

cTp.52

cTp.54

cTp.56

OTBETbI

4.6)-3B)-2e)2
5.a)-56)18B)22
rNe6 e)2x) -1
6.2)-106) -3
7.a)-4 B) -2 k) 1
8.a)-116)118B)-18
11. 2 qvTpa

1.65 egMHMYHbIX KBagpaTOB
. 3 qTpa, 7 AMTpOB

. 5 ctonos, 20 cTynbes

. 5 oBel, 12 rycein

. 24 eANHNYHBIX KBagpaTa
.1,5m

. 30 MuHyT

.20 cm

10. 5 km

12. 12 net

13. 2 kr, 4 kr, 10 kr

14. 14 kHur

15. 10

3.6)-18B)-121)0
4.3) -9 6)-13B) 1

6.7+10 < 175
7.8B) 6+2x >18,
N1+m >9

11.5+n< 9,
BO3MOXHble caydan:1, 2, 3

6.a) -7 6) 14 B) —21
7.a)-12 6)-68 B) —26
8.2a) 3m+216) 10-7n
11.2)66) 2 8)7

13. CropoHsbl 3 1 §,
nepvmMeTp 22, naowagb 24
14. 2x, 12x +12,
10x+12; 42, x=2,8
15.x+16, 84 m?
16. 10 antpos, 20 antpos
17. 3a+5b, 35; 2
18. 8p+16¢, 528 rh
19.a) T<-18
6) 0,4+m > 1,
B)h—0,5<22

14
18 kr

OCOoONOGO hAWN

22.
23.

7-i pa3gen

1. a) 30° B) 75°

2.a) 75° 6) 100° B) 115°
3. 6) 36°, 144° B) 130°
3.5am

4.8 cm

12. 18 cm?

cTp.58

cTp.59

cTp.61
CTp.62

CTp.63
CTp.67
CTp.69

ctp.70

cTp.71
cTp.72
cTp.74

CcTp.76

cTp.77

cTp.78

cT1p.80

cTp.82

cTp.84

3. a) AABC = AMNK,
x=8, y=60

5.a) ACBA = ANKM

7.a) x=12, y=50

6) CN=ND=7,

AD=BC=9
11. a) 3 cm, 40°

6) 5 cm, 30°
13.a) LC=4M = 60°

6) LT=/E = 120°
15.a) 36 cm 6) 8 cm
9.e) L1 =70° £2 = 110°
4. a) £1 = 40°,

/2 =140°, 3 = 100°
5.1 LF = 40°, Z/H = 70°
6. 6) 30°, 30°, 120° B) 75°
8. 20°, 40°, 100°, 80°
9. 30°, 60°, 90°
14. a) 70° B) 60°
2.3) /B 6) LZM=/K
9.a) 12 cm

6)10 cM vam 11 cm
10.2cm, 4 cm, 4 cm
3. a) x=40°
4.6) £1 =130° £2 = 82°

B) £1 = 110°, £2 = 120°,

Z3 =60° £4 =70°
6.a)x = 30° 6) x = 20°
10. 40°,40°, 100°
11. 6) 54°, 82° B) 64°, 90°
12. a) 80° 6) 80°, 100°
13.70°
17. 85°

8- paspen
.a) 45 cm? 6) 90 em?
.24 c\m?
. 8.cm
. 200.c™m3
.a)22,5m%6) 5 cm?
B) 50 Mm?
.a)12cm 6) 3 ™
5.a) 10,8 cm 6) 3,75 cm
B) 4,8 cm
1. B) 88 mm? 1) 60 cm?
2.3)5cm6) 25 Mm B) 5 cm
3.a)5cm6) 6 cm
rN6cm 4cm
4. a) 80 cm? 6) 60 cm

N NBA W=

H
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cTp.85

cTp.86
cTp.87

cTp.88

cTp.89

cTp.91

cTp.92

cTp.93

cTp.94

cTp.96

cTp.97

6
7
8
9
1
1

1

NhWN= OO0V ADWN

HWN= O WN= 0NV N=

7.
8.

1

.7,5cm

.80 cm?

. 24 cwm?

. 200 kadens

0.1920 (a+b), 211200 rh
1.06 M, 08 m

.a) 12,56 m 6) 18,84 cm

.a)2cMB6)5MMB) 6 M
.a) 43,98 cm 6) 94,25 c™m
. a) 78,5 Mm? 6) 28,26 cm?
.a) 13,73 cm? 1) 2,86 M?

. a) 39,27 cm? 1) 12,57 cm?
.42 cm, 84 cm?

. 6) 6,88 cm? B) 4,43 m?
.22 cm

.10 cm, 15 cm

. 4,8 cm

. 15 m, 5 obopoTtos

. a) 2480 cm? 6) 740 cm?
. a) 256 cM? 6) 204 cm?

. a) 450 cm? 6) 120 cm?

.a) 67,5 cm? 6) 192 m?

. 7260 cm?

.a) 20 M3 6) 240 cm?

.a)8M6)6 am

.a) 13,5 cm? 6) 144 m3

.a)30cmr) 80 cm

. 1,05 m3

.a) 18 M? 6) 25 m?

.6)8cmB)7,2cm

.a)9,6cM6) 7,5 c™m

. a) 240 cm?, 288 cm?®

6) 976 cm?, 1680 cm?

27 cm, 6,75 cm

27 M3, 1125 h

1. 37,5 cm, 93750 cm?,
56250 cm?

9-1 pa3gen

ctp.100 1.a) 19 6) 24

ctp.101

2. 1325, 1750 rh,
1537,5

3. 13,5 km/vac,

18 km/uac

4. 170 kr

6. 25%, 150, 250, 25%

1.a)36)8B)42e) 785

ctp.102 2. a) 190,5 cm 6) 64

128

OT1BeThI

cTp.103

cTp.104

cTp.107

cTp.108
ctp.110

ctp.112

ctp.113
ctp.114
ctp.116

ctp.117

cTp.118

O6o06warowme 3agaHus

ctp.120 5.14
10. 1, 3, 5, 15, 25, 75 |

4.2) 12 6) 24

6. 6) cp. apudm. 42, moza
35, meamaHa 40

7.a) 21 6) 23 1) MmeanaHa
8.a)66) 11

11.6

12. no cpeg. apndmetnuy.

14.a) 4: 3 Mm, B: 1 Mm
6) A: 3 MM, B: 2 Mm
B) ropog, A

3. a) paBHOBO3MOXHble

4. 6) paBHOBO3MOXHble

1.a) 0,54 6) 04
4. a) 1; 6) Ha KpacHyto 17

Ha XEénTyro 1?

g 1 17 23
*5750" 50

1. 06w, TpaHcrnopT 40%,
Benocunes 10%,
MoToumkn 5%,
ckyTep 20%,
NINUYHbBIV aBTOMObBUAb 25%
Avarpamma B
11

10" 5

5. Maprt, yBenmunnocs Ha 100%,
yMeHbLnaocb Ha 25%

8. nopoxe Ha 40%, MeHbLLe
Ha 50%, He n3meHnNOCh

4. a) cp. apudm. 1834,
mMeamaHa 1420

7. 8 BO3M. cyyaes, 3 6aaronp.

CyyaeB, BEPOATHOCTb g°

13. dyTH0N 1 Nerkas atneTuka,
Ha TeEHHUC 9 yenoBek,

¢dyT601 1 BoNenbon 45%,
nerkas atn. n 6acketbon 40%,
BEPOSATHOCTb TOFO, UTO 3aHU-

Maetcs GpyT6010M paBHa 12

11. 84
13. 12
14.8

15048 |

16. 2000.h

18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
29.

30.
31.
32

33
34.
36.
37.

38.
40.
41.
42.
43.
45.

46.

48.
49.
50.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
69.
70.

30 rh

a) 1:5000 6) 120 m?
y=3x,m=5mn=12

a) 160 rh, 240 h, 400 M, 10
40°

24 %

41

a) 100 cm? 6) 240 cm?
Asa, C (-1; 1) D (-4; 1)
C(-1,-5 D (-4,-5)
nepumetp 12, niowaab 9
D (3;3) E (8; 3)

=2;-1)

. (4; 3), nepumertp 14,

naowaap 12

.4,2,-1,-3,-1

37N (7 2)

19,4,10,5

vetbipe, {a, b, c} {a, b, ¢, d}
{a, b, c, e} {a, b, ¢, d, e}

6) y = 45°, x = 55°
10

5

a) 50, 6) 20

6

6ynka, cp. apudm 3,

Moza 4, meanaHa 3,5
500 - 130¢

240 km, 110 km
100°, 110°, 150°
80°

10°

456 cm?, 720 om?
42 cm

21

a) 041 6) 0,5 B) 0,45
40,5

9cm
a)86)758)7

66°

14 cTpanny,

3025

40

6,5 cm

54°, 90°, 90°, 126° 20
900 nnTtpos

150 mn

24 «r

A:182, 180, 180,
B:185, 184, 185
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